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Canpy

Microwave Oven

INSTRUCTION MANUAL

MODEL: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Read these instructions carefully before using your
microwave oven, and keep it carefully.

If you follow the instructions, your oven will provide you with
many years of good service.

SAVE THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY



PRECAUTIONS TO AVOID POSSIBLE EXPOSURE
TO EXCESSIVE MICROWAVE ENERGY

(a) Do not attempt to operate this oven with the door
open since this can result in harmful exposure to
microwave energy. It is important not to break or tamper
with the safety interlocks.

(b) Do not place any object between the oven front face
and the door or allow soil or cleaner residue to accumulate
on sealing surfaces.

(c) WARNING: If the door or door seals are damaged, the
oven must not be operated until it has been repaired by
a competent person.

ADDENDUM

If the apparatus is not maintained in a good state of
cleanliness, its surface could be degraded and affect the
lifespan of the apparatus and lead to a dangerous situation.

Specifications

Model: CMGA20SDLW / CMGA20SDLB
Rated Voltage: 230V~ 50Hz

Rated Input Power(Microwave): 1050 W

Rated Output Power(Microwave): 700 W

Rated Input Power(Girill): 1000 W

Oven Capacity: 20L

Turntable Diameter: 2255 mm

External Dimensions: 439.5x357.5x258.2mm

Net Weight: Approx.10.7kg




IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
WARNING

To reduce the risk of fire, electric shock, injury to
persons or exposure to excessive microwave oven
energy when using your appliance, follow basic
precautions, including the following:

1. Read and follow the specific:"PRECAUTIONS TO
AVOID POSSIBLE EXPOSURE TO EXCESSIVE
MICROWAVE ENERGY".

2. This appliance can be used by children aged from 8
years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience

and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe way
and understand the hazards involved. Children shall not
play with the appliance. Cleaning and user maintenance
shall not be made by children unless they are older than 8
and supervised. Children less than 8 years of age shall be
kept away unless continuously supervised.

3. Keep the appliance and its cord out of reach of children
less than 8 years.

4. If the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.( For appliance with
type Y attachment)

5. WARNING: Ensure that the appliance is switched off

before replacing the lamp to avoid the possibility of
electric shock.



6. WARNING: It is hazardous for anyone other than a
competent person to carry out any service or repair
operation that involves the removal of a cover which
gives protection against exposure to microwave energy.

7. WARNING: Liquids and other foods must not be heated
in sealed containers since they are liable to explode.

8. When heating food in plastic or paper containers,

keep an eye on the oven due to the possibility of ignition.
9. Only use utensils that are suitable for use in microwave
ovens.

10. If smoke is emitted, switch off or unplug the appliance
and keep the door closed in order to stifle any flames.
11. Microwave heating of beverages can result in
delayed eruptive boiling, therefore care must be taken
when handling the container.

12.The contents of feeding bottles and baby food jars
shall be stirred or shaken and the temperature checked
before consumption, in order to avoid burns.

13. Eggs in their shell and whole hard-boiled eggs should
not be heated in microwave ovens since they may
explode, even after microwave heating has ended.

14. The oven should be cleaned regularly and any food
deposits removed.

15. Failure to maintain the oven in a clean condition
could lead to deterioration of the surface that could
adversely affect the life of the appliance and possibly
result in a hazardous situation.



16. The appliance must not be installed behind a

decorative door in order to avoid overheating. (This is not
applicable for appliances with decorative door.)

17.0nly use the temperature probe recommended for
this oven.(for ovens provided with a facility to use a
temperature-sensing probe.)

18.The microwave oven shall not be placed in a cabinet
unless it has been tested in a cabinet.

19.The microwave oven must be operated with the
decorative door open. (for ovens with a decorative door.)

20.This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as:

-staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments;

-by clients in hotels, motels and other residential type

environments;

-farm houses;

-bed and breakfast type environments.

21.The microwave oven is intended for heating food and
beverages. Drying of food or clothing and heating of
warming pads, slippers, sponges, damp cloth and similar
may lead to risk of injury, ignition or fire.

22. Metallic containers for food and beverages are not
allowed during microwave cooking.

23. The appliance shall not be cleaned with a steam
cleaner.

24.The appliance is intended to be used freestanding.
25.The rear surface of appliances shall be placed against
a wall.



26.The appliances are not intended to be operated by
means of an external timer or separate remote-control
system.

27. The temperature of accessible surfaces may be high
when the appliance is operating.

28. WARNING: When the appliance is operated in the

combination mode, children should only use the oven under
adult supervision due to the temperatures generated.

READ CAREFULLY AND KEEP FOR FUTURE
REFERENCE



To Reduce the Risk of Injury to Persons

Grounding Installation

DANGER

Electric Shock Hazard
Touching some of the
internal components can
cause serious personal
injury or death. Do not
disassemble this
appliance.

WARNING

Electric Shock Hazard

Improper use of the grounding
can result in electric shock.
Do not plug into an outlet
until appliance is properly
installed and grounded.

This appliance must be
grounded. In the event of
an electrical short circuit,
grounding reduces the
risk of electric shock by
providing an escape wire
for the electric current.
This appliance is equipped
with a cord having a
grounding wire with

a grounding plug. The
plug must be plugged into
an outlet that is properly
installed and grounded.

Consult a qualified
electrician or serviceman

if the grounding instructions
are not completely
understood or if doubt exists
as to whether the appliance
is properly grounded.

If it is necessary to use an
extension cord, use only

a 3-wire extension cord.

1. A short power-supply cord

is provided to reduce the risks
resulting from becoming
entangled in or tripping over a
longer cord.

2. If along cord set or extension
cord is used:

1)The marked electrical rating
of the cord set or extension cord
should be at least as great as
the electrical rating of the
appliance.

2)The extension cord must be

a grounding-type 3-wire cord.
3)The long cord should be
arranged so that it will not drape
over the counter top or tabletop
where it can be pulled on

by children or tripped over
unintentionally.



CLEANING

Be sure to unplug the appliance from the power supply.

1. Clean the cavity of the oven after using with a slightly damp
cloth.

2. Clean the accessories in the usual way in soapy water.

3. The door frame and seal and neighbouring parts must be
cleaned carefully with a damp cloth when they are dirty.

4. Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal scrapers
to clean the oven door glass since they can scratch the surface,
which may result in shattering of the glass.

5. Cleaning Tip---For easier cleaning of the cavity walls that the
food cooked can touch: Place half a lemon in a bowl, add 300ml
(1/2 pint) water and heat on 100% microwave power for 10
minutes. Wipe the oven clean using a soft, dry cloth.

UTENSILS

Personal Injury Hazard see the instructions on "Materials you can use in

It is hazardous for microwave oven or to be avoided in microwave oven."
anyone other than a There may be certain non-metallic utensils that are not
Competent person to safe to use for microwaving. If in doubt, you can test the

carry out any service
or repair operation that .
involves the removal of Utensil Test:

a cover which gives 1. Fill a microwave-safe container with 1 cup of cold

protection against water (250ml) along with the utensil in question.

exposure to microwave g Cook on maximum power for 1 minute.

energy.

utensil in question following the procedure below.

. Carefully feel the utensil. If the empty utensil is
warm, do not use it for microwave cooking.
4. Do not exceed 1 minute cooking time.



Materials you can use in microwave oven

Utensils

Remarks

Browning dish

Follow manufacturer’s instructions. The bottom of browning dish must be
at least 3/16 inch (5mm) above the turntable. Incorrect usage may cause
the turntable to break.

Dinnerware Microwave-safe only. Follow manufacturer's instructions. Do not use
cracked or chipped dishes.

Glass jars Always remove lid. Use only to heat food until just warm. Most glass jars
are not heat resistant and may break.

Glassware Heat-resistant oven glassware only. Make sure there is no metallic trim.

Do not use cracked or chipped dishes.

Oven cooking
bags

Follow manufacturer’s instructions. Do not close with metal tie. Make
slits to allow steam to escape.

Paper plates

Use for short—term cooking/warming only. Do not leave oven unattended

and cups while cooking.

Paper towels Use to cover food for reheating and absorbing fat. Use with supervision
for a short-term cooking only.

Parchment Use as a cover to prevent splattering or a wrap for steaming.

paper

Plastic Microwave-safe only. Follow the manufacturer’s instructions. Should be
labeled "Microwave Safe". Some plastic containers soften, as the food
inside gets hot. "Boiling bags" and tightly closed plastic bags should be
slit, pierced or vented as directed by package.

Plastic wrap Microwave-safe only. Use to cover food during cooking to retain
moisture. Do not allow plastic wrap to touch food.

Thermometers  Microwave-safe only (meat and candy thermometers).

Wax paper Use as a cover to prevent splattering and retain moisture.

Materials to be avoided in microwave oven

Utensils

Remarks

Aluminum tray

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Food carton with

metal handle

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Metal or metal-

trimmed utensils

Metal shields the food from microwave energy. Metal trim may
cause arcing.

Metal twist ties

May cause arcing and could cause a fire in the oven.

Paper bags May cause a fire in the oven.

Plastic foam Plastic foam may melt or contaminate the liquid inside when exposed
to high temperature.

Wood Wood will dry out when used in the microwave oven and may split

or crack.




SETTING UP YOUR OVEN

Names of Oven Parts and Accessories

Remove the oven and all materials from the carton and oven cavity.
Your oven comes with the following accessories:

Glass tray 1 A
Turntable ring assembly 1
Instruction Manual 1
F
el
R

A) Control panel

B) Turntable shaft

C) Turntable ring assembly
D) Glass tray

E) Observation window

Grill Rack( Can not be used in microwave F) Door assembly

function and must be placed on the glass tray ) G) Safety interlock system

Turntable Installation

Hub (underside) a. Never place the glass tray upside down. The glass
tray should never be restricted.
b. Both glass tray and turntable ring assembly must
Glass tray — always be used during cooking.
c. All food and containers of food are always placed
| on the glass tray for cooking.
l d. Ifglass tray or turntable ring assembly cracks or
Turntable shaft — breaks, contact your nearest authorized service
center.

Turntable ring assembly

10



Countertop Installation

Remove all packing material and accessories. ~ Cabinet: Remove any protective film found

Examine the oven for any damage such as  on the microwave oven cabinet surface.

dents or broken door. Do not install if ovenis Do not remove the light brown Mica cover

damaged. that is attached to the oven cavity to
protect the magnetron.

Installation

1.Select a level surface that (5) Place the oven as far
provide enough open space away from radios and TV
for the intake and/or outlet as possible. Operation of
vents. microwave oven may

cause interference to your
radio or TV reception.

2. Plug your oven into a
standard household outlet.
Be sure the voltage and
the frequency is the same
as the voltage and the

(1) The minimum installation frequency on the rating
height is 85cm. label.

(2) The rear surface of
appliance shall be placed

WARNING: Do not install
oven over a range cooktop

against a wall. .
Leave a minimum clearance or other heat-producing

of 30cm above the oven. a appliance. If installed near
minimum clearance of 20cm or over a heat source, the

is required between the oven ~ ©Oven could be damaged
and any adjacent walls. and the warranty would be

(3) Do not remove the legs void.
from the bottom of the oven. )
(4) Blocking the intake and/ The accessible SSS

surface may be
hot during operation.

or outlet openings can
damage the oven.

11



Control Panel
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OPERATION INSTRUCTION

This microwave oven uses modern electronic control to adjust cooking parameters
to meet your needs better for cooking.

1.Clock Setting ©
When the microwave oven is electrified,the oven will display "0:00", buzzer will ring once.
1) Press " & | & *, the hour figure flash;

2) Turn " @ " to adjust the hour figures, the input time should be within 0--23.

3) Press " @ \ 8 ", the minute figures will flash.

4) Turn "' " to adjust the minute figures, the input time should be within 0--59.

5) Press " (0| S " to finish clock setting. ":" will flash.
Note: 1) If the clock is not set, it would not function when powered.
2) During the process of clock setting, if no oppreation in 1 minute, the oven
will go back to the previous status automatically.
2. Microwave Cooking &
1) Press the " (&) | 7] | & " key once, and "P100" display.
2) Press" & | ]| &) " for times or turn " @z " to select the microwave power, "P100",
"P80", "P50", "P30", "P10" will display in order.
3) Press " > 430+ " to confirm.
4)Turn " @z " to adjust the cooking time. (The time setting should be 0:05- 95:00.)
5) Press " <>+30" " to start cooking.

NOTE: the step quantltles for the adjustment time of the coding switch are as follow:

0---1  min : 5 seconds
1---5 min : 10 seconds
5---10 min  : 30 seconds
10---30 min ;1 minute
30---95 min ;5 minutes

Microwave Power Chart

Microwave Power| 700W 560W 350W 210W 70W
Display P100 P80 P50 P30 P10

3.Grill Cooking (0

1) Press the " | | " key once, and "P100" display.

2) Press" | | " for times or turn " % " to select the grill power .
3) Press " <>+30” " to confirm when the LED display "G".
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4)Turn " @ " to adjust the grill time. (The time setting should be 0:05- 95:00.)
5) Press " <>+30n " to start cooking.

Note:If half the grill time passes, the oven sounds twice, and this is normal. In order to
have a better effect of grilling food, you should turn the food over, close the door,

and then press" <>+30,, " to continue cooking. If no operation, it will continue
working.

4.Combination Cooking
1) Press the " (&) | ]| & " key once, and "P100" display.

2)Press” & |[T]| &) " for times or turn " @ " to select the combination power

"C-1(55%microwave+45%grill)" and "C-2(36%microwave+64%grill)" will display in
order.

3) Press " <D+30-- " to confirm.

4)Turn " % " to adjust the cooking time. (The time setting should be 0:05- 95:00.)
5) Press " <>+30" " to start cooking.

5. Speedy Cooking

1) In waiting state, press " <>+30” " key to cook with 100% power level
for 30 seconds. Each press on the same key can increase 30 seconds.
The maximum cooking time is 95 minutes.

2) During the microwave,grill and combination cooking and time defrost process,
press " (> .30 " to increase the cooking time.

3) In waiting states, turn " % " left to choose the cooking time directly. After choosing
the time, press " ®+30" " to start cooking. The microwave power is 100%.
Note: Under the states of auto menu and weight defrost, cooking time cannot be increased

by pressing " <> 30" "

6. Defrost By Weight E7)

1) Press " [% |22 " once, the screen will display "dEF1".

2) Turn " @ " to select the food weight. The range of weight is 100-2000g.
3) Press " <D+30” " key to start defrosting.

7. Defrost By Time &
1) Press " (%3 |24 " twice, the screen will display "dEF2".
2) Turn % to select the cooking time.

3) Press " @,,30,. " key to start defrosting.
14



8.Multi-Stage Cooking

Two stages can be maximumly set. If one stages is defrosting, it should be put in the first
stage. The buzzer will ring once after each stage and the next stage will begin.
Note: Auto menu cannot be set as one of the multi-stage.

Example: if you want to defrost the food for 5 minutes, then to cook with 80%
microwave power for 7 minutes. The steps are as following:

1) Press " F3 | (3 " twice, the screen will display "dEF2";

2) Turn " % " to adjust the defrost time of 5 minutes;

3) Press" & |[T]| & " once;

4) Turn " % " to choose 80% microwave power till "P80" display;
5) Press “@,,30” " to confirm;

6) Turn " @Z " to adjust the cooking time of 7 minutes;

7) Press " (> .39+ " to start cooking.

9. Pre-set Function 8

1) Set the clock first. (Consult the instruction of clock setting.)

2) Input the cooking program. Two stages can be set at most. Defrosting should not
be set in preset function.
Example: if you want to cook with 80% microwave power for 7 minutes.

a. Press" & | [T | & " once;
b. Turn " % " to choose 80% microwave power till "P80" display;
c. Press " (> .30" " to confirm;

d. Turn " % " to adjust the cooking time of 7 minutes;
After the above steps, please do not press " ®+30" ". Then do as following:
3) Press " @ | 8 ". The hour figures flash;

4) Turn " % " to adjust the hour figures, the input time should be within 0--23.
5) Press "(© | & ", the minute figures will flash.
6) Turn " @Z " to adjust the minute figures, the input time should be within 0--59.

7) Press" +30" ' to finish setting. ":" will light, buzzer will ring twice when the
time arrives, then cooking will start automatically.
Note: clock must be set first. Otherwise,pre-set function will not work.

15



10. Auto Menu

1) In waiting states, turn " % " right to choose the menu from "A-1" to "A-8";

2) Press " +30” " to confirm the menu you choose;

3) Turn " % " to choose th food weight;

4) Press " +30" | to start cooking;
)

5) After cooking finish, the buzzer sounds five times.

Auto Menu
Menu Weight(g) Display Power
200 200
A-1 400 400 700W
REHEAT 600 600
200 200
A-2 300 300 700W
VEGETABLE 400 200
250 250
A3 350 350
FISH 560w
450 450
250 250
A4 350 350 700W
MEAT
450 450
A5 50(with water 450 g) 50
560W
PASTA 100(with water 800 g) 100
200 200
A-6
400 400
POTATO 700w
600 600
A-7 200 200
PIZZA 200 200 700W
; 200 200
A8 560W
SOuP 400 400

16



11. Lock-out Function for Children

Lock: In waiting state, press " @ stop " for 3 seconds, there will be a long "beep
denoting entering the children-lock state and screen will display "t = = 7 .

Lock quitting: In locked state, press " @ stop " for 3 seconds, there will be a long

"beep" denoting that the lock is released.

12. Inquiring Function
1) In cooking states of microwave,grill and combination, press " (& | ]| &) ", the
current power will be displayed for 3 seconds.
2) In pre-set state, press "@ | 8 " to inquire the time for delay start cooking.
The pre-set time will flash for 3 seconds, then the oven will turn back to the clock display.
3) During cooking state, press " @ | 8 " to check the current time. It will be displayed for
3 seconds.

13. Specification

1) The buzzer will sound once when turning the knob at the beginning;

2)" <D+30~ " must be pressed to continue cooking if the door is opened during cooking.

3) Once the cooking programme has been set , " <D+30~ " is not pressed in 1 minute.
The current time will be displayed. The setting will be cancelled.

4) The buzzer sounds once by efficient press, inefficient press will be no responce.

5) The buzzer will sound five times to remind you when cooking is finished.

17



Trouble shooting

Normal

Microwave oven interfering
TV reception

Radio and TV reception may be interfered when
microwave oven operating. It is similar to the
interference of small electrical appliances, like
mixer, vacuum cleaner, and electric fan.

It is normal.

Dim oven light

In low power microwave cooking, oven light may
become dim. It is normal.

Steam accumulating on
door, hot air out of vents

In cooking, steam may come out of food. Most will
get out from vents. But some may accumulate
on cool place like oven door. It is normal.

Oven started accidentally
with no food in.

It is forbidden to run the unit without any food inside.
It is very dangerous.

Trouble

Possible Cause

Remedy

(1) Power cord not
plugged in tightly.

Unplug. Then plug again
after 10 seconds.

Oven can not
be started.

(2) Fuse blowing or
circuit breaker
works.

Replace fuse or reset circuit
breaker (repaired by
professional personnel

of our company)

(3) Trouble with outlet.

Test outlet with other
electrical appliances.

Oven does not heat.

(4) Door not closed well.

Close door well.

This appliance is labelled in accordance with European Directive 2012/19/EU on Waste
Electrical and Electronic Equipment Regulations 2013 regarding electric and electronic
appliances (WEEE). The WEEE contain both polluting substances (that can have a negative
effect on the environment) and base elements (that can be reused). It is important that the
WEEE undergo specific treatments to correctly remove and dispose of the pollutants and

recover all the materials. Individuals can play an important role in ensuring that the WEEE

do not become an environmental problem; it is essential to follow a few basic rules:
- the WEEE should not be treated as domestic waste;
- the WEEE should be taken to dedicated collection areas managed by the town council or a registered

company.

In many countries, domestic collections may be available for large WEEEs. When you buy a new
appliance, the old one can be returned to the vendor who must accept it free of charge as a one-off,
as long as the appliance is of an equivalent type and has the same functions as the purchased

appliance.
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Canpy

Horno microondas

MANUAL DE INSTRUCCIONES
MODELO: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Lea atentamente estas instrucciones antes de utilizar
su horno microondas y guardelas en un lugar seguro

y accesible.
Si sigue las instrucciones, su horno le proporcionara un
funcionamiento satisfactorio durante muchos anos.

GUARDE CUIDADOSAMENTE ESTAS
INSTRUCCIONES



PRECAUCIONES PARA EVITAR UNA
POSIBLE EXPOSICION A UN EXCESO
DE ENERGIA DE MICROONDAS

(a) No intente hacer funcionar este horno con la puerta abierta, ya
que esto puede provocar una exposicion perjudicial a la energia
de las microondas. Es importante no romper o manipular los

mecanismos de cierre de seguridad.

(b) No coloque ningun objeto entre la parte frontal del horno
y la puerta ni permita que se acumulen restos de suciedad o
de productos limpiadores en las superficies de las juntas.

(c) ADVERTENCIA: Si la puerta o las juntas de la puerta
estan danadas, no debe utilizarse el horno hasta que un

técnico competente lo haya reparado.

NOTA

Si el aparato no se mantiene en buen estado de limpieza,
su superficie podria degradarse y afectar a la vida util del

aparato y provocar una situacién peligrosa.

Especificaciones

Modelo:

CMGA20SDLW / CMGA20SDLB

Tensién nominal:

230 V~50 Hz

Potencia nominal de entrada

(microondas): 1050w
Po_tenC|a nomlnal de salida 700 W
(microondas):

PoFer.mia nominal de entrada 1000 W
(grill):

Capacidad del horno: 20L
Didmetro del plato giratorio: @ 255 mm

Dimensiones exteriores:

439,5x357,5x258,2 mm

Peso neto:

Aprox. 10,7 kg




ADVERTENCIA DE SEGURIDAD IMPORTANTE

Para reducir el riesgo de incendio, de descarga eléctrica,
de lesiones personales o de exposicion a un exceso de
energia del horno microondas mientras utiliza el aparato,
siga las precauciones basicas, incluyendo las siguientes:

1. Leay siga las especificaciones de: "PRECAUCIONES PARA
EVITAR UNA POSIBLE EXPOSICION A UN EXCESO
DE ENERGIA DE MICROONDAS".

2. Este electrodoméstico puede ser utilizado por nifios a
partir de 8 afos y por personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o sin experiencia o
conocimientos previos, siempre y cuando hayan recibido
la supervision y las instrucciones necesarias para utilizar
el electrodoméstico de forma segura y comprendan los
riesgos que implica. Los nifios no deben jugar con este
electrodomeéstico. La limpieza y el mantenimiento no
deben ser realizados por nifios menores de 8 afios y
sin supervisidon. Los nifios menores de 8 afos deben
mantenerse lejos del aparato o estar continuamente
supervisados.

3. Mantenga el aparato y su cable fuera del alcance de los
ninos menores de 8 anos.

4. Si el cable de alimentacion esta dafado, debe ser
sustituido por el fabricante, por su servicio técnico o por
cualquier profesional cualificado similar para evitar
riesgos. (Para aparatos con accesorio tipo Y)

5. ADVERTENCIA: Para evitar la posibilidad de descargas
eléctricas, asegurese de que el electrodoméstico esté
apagado antes de cambiar la bombilla.

6. ADVERTENCIA: Es peligroso que alguien que no sea
una persona competente lleve a cabo cualquier tarea
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

de mantenimiento o reparacion que implique la retirada
de una cubierta que proteja de la exposicién a la energia
de microondas.

ADVERTENCIA: No se deben calentar liquidos ni otros
alimentos en recipientes cerrados, ya que pueden
explotar.

Cuando caliente alimentos en recipientes de plastico

o papel, vigile el horno por la posibilidad de que se
inflamen.

Utilice unicamente utensilios aptos para su uso en
hornos microondas.

Si se genera humo, apague o desenchufe el aparato

y mantenga la puerta cerrada para apagar las

posibles llamas.

Calentar las bebidas en el microondas puede provocar
una ebullicion retardada, por lo que hay que tener
cuidado al manipular el recipiente.

Antes de consumir el contenido de los biberones y de
los tarros de comida para bebés, hay que removerlo o
agitarlo y comprobar su temperatura, para evitar
gquemaduras.

Los huevos con cascara y los huevos duros enteros no
deben calentarse en los hornos microondas, ya que
pueden explotar, incluso después de haber terminado
de calentarlos.

El horno debe limpiarse regularmente y eliminar
cualquier resto de alimento.

No mantener el horno en buenas condiciones de
limpieza podria provocar un deterioro de la superficie
que podria afectar negativamente a la vida util del
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aparato y posiblemente provocar una situacion

de peligro.

Para evitar sobrecalentamientos, este electrodoméstico

no debe instalarse detras de una puerta decorativa.

(Esto no es aplicable para electrodomésticos con puerta

decorativa).

Utilice unicamente la sonda de temperatura

recomendada para este horno. (Para hornos provistos

de una instalacion para el uso de una sonda de

deteccion de temperatura).

El horno microondas no debe colocarse en un armario,

a menos que se haya sometido a ensayo en un armario.

El horno microondas debe ser manejado con la puerta

decorativa abierta. (Para hornos con puerta decorativa).

Este aparato esta disefiado para su uso domeéstico y

para aplicaciones similares, tales como:

- Cocinas para personal en tiendas, oficinas y otros
entornos de trabajo.

- El uso por clientes en hoteles, moteles y otros entornos
de tipo residencial.

- Fincas agricolas.

- Alojamientos turisticos del tipo "bed and breakfast".

El horno microondas esta destinado a calentar alimentos

y bebidas. El secado de alimentos o ropa y el

calentamiento de almohadillas térmicas, pantuflas,

esponjas, pafios humedos y similares pueden provocar

lesiones, ignicion o incendio.

No se permite el uso de recipientes metalicos para

alimentos y bebidas durante la coccidn al microondas.

El aparato no debe limpiarse con un limpiador a vapor.
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El aparato esta disenado para ser usado de forma
independiente.

La superficie posterior de los aparatos debe colocarse
contra una pared.

El aparato no esta disefiado para que se use por medio
de un temporizador externo o sistema de control remoto
independiente.

Cuando el aparato esta en funcionamiento,

la temperatura de las superficies accesibles puede

ser elevada.

ADVERTENCIA: Cuando el electrodoméstico funciona
en el modo combinado, los nifios solo deben usar el
horno bajo supervision de un adulto debido a las
temperaturas generadas.

LEER CON ATENCION Y GUARDAR PARA
FUTURAS CONSULTAS



Instalacion de la toma de tierra para reducir
el riesgo de lesiones a las personas

PELIGRO

Peligro de descarga eléctrica
Tocar algunos de los
componentes internos puede
causar graves lesiones
personales o la muerte.

No desmonte este aparato.

ADVERTENCIA

Peligro de descarga eléctrica
El uso inadecuado de la toma
de tierra puede provocar una
descarga eléctrica. No lo
enchufe en una toma de
corriente hasta que el aparato
esté correctamente instalado
y conectado a tierra.

Este electrodoméstico debe
ser puesto a tierra. En el caso
de un cortocircuito eléctrico,
la conexion a tierra reduce el
riesgo de descarga eléctrica
al proporcionar un cable de
fuga para la corriente
eléctrica.

Este electrodoméstico esta
equipado con un cable con
un conductor de puesta a
tierra del equipo y el enchufe
correspondiente. El enchufe
debe conectarse a una toma
de corriente correctamente
instalada y con puesta a
tierra. Consulte a un

electricista o técnico
cualificado si las
instrucciones de conexion
a tierra no se entienden
completamente o si existen
dudas sobre si el aparato
esta correctamente
conectado a tierra. Si es
necesario utilizar un cable
alargador, utilice solo un
cable de 3 hilos.

1. Se proporciona un cable
de alimentacion corto para
reducir los riesgos que se
producen al enredarse o
tropezar con un cable

mas largo.

2. Si se utiliza un juego de
cables largos o un alargador:
1) La capacidad eléctrica
indicada del cable o alargador
debe ser como minimo igual
a la capacidad eléctrica

del aparato.

2) El cable alargador debe
ser un cable de 3 hilos con
conexion a tierra.

3) El cable largo debe
colocarse de forma que no
cuelgue sobre la encimera o
el tablero de la mesa, donde
los nifios puedan tirar de él
o tropezar con él
involuntariamente.



LIMPIEZA

Asegurese de desenchufar el aparato de la red eléctrica.

1. Tras el uso, limpie la cavidad de cocinado del horno con
un pafio ligeramente humedo.

2. Limpie los accesorios de la forma habitual con agua

y jabon.

3. El marco y la junta de la puerta, asi como las piezas
adyacentes, deben limpiarse bien con un pafo humedo

si estan sucios.

4. No utilice limpiadores abrasivos o raspadores metalicos
afilados para limpiar el cristal de la puerta del horno, ya que
pueden rayar la superficie, lo que puede provocar la rotura
del cristal.

5. Consejo de limpieza---Para facilitar la limpieza de las
paredes de la cavidad que pueden tocar los alimentos
cocinados: Ponga medio limon en un bol, afiada 300 ml

de agua y caliéntelo al 100% de potencia en el microondas
durante 10 minutos. Limpie el horno con un pafio suave

y seco.

UTENSILIOS

PRECAUCION Consulte las instrucciones de "Materiales que puede
pe"g ro de lesiones utilizar en el horno microondas o que debe evitar en
personales el horno microondas". Es posible que haya ciertos

. . utensilios no metalicos que no sean seguros para
Es pellgroso que algmen usar en el microondas. En caso de duda, puede
que No Sea una persona  probar el utensilio en cuestion siguiendo el
competente lleve a cabo  procedimiento que se indica a continuacion.
cualquier tarea de 3 N
.. Comprobacién del utensilio:

mantenimiento o 1.Llene un recipiente apto para el microondas con
reparacic’)n que implique 1 taza de agua fria (250 ml) junto con el utensilio

; en cuestion.
la retirada de una 2.Cocine a potencia maxima durante 1 minuto.
cubierta que proteja de 3.Con cuidado, toque el utensilio. Si el utensilio
la exposicién ala energ ia vacio esta caliente, no lo utilice para cocinar en

) el microondas.
de microondas. 4.No supere el tiempo de coccién de 1 minuto.



Materiales que se pueden utilizar en el horno microondas

Utensilios Observaciones

Plato para Siga las instrucciones del fabricante. El fondo del plato para dorar debe

dorar quedar de al menos 3/16 pulgadas (5 mm) por encima del plato giratorio.
El uso incorrecto puede causar que el plato giratorio se rompa.

Vajilla Solo apto para microondas. Siga las instrucciones del fabricante.

No utilice platos agrietados o astillados.

Frascos de Quite siempre la tapa. Utilicelos solo para calentar ligeramente los

vidrio alimentos. La mayoria de los frascos de vidrio no son resistentes al calor
y pueden romperse.

Cristaleria Salo cristaleria de horno resistente al calor. Asegurese de que no
tengan adornos metalicos. No utilice platos agrietados o astillados.

Bolsas de Siga las instrucciones del fabricante. No las cierre con bridas metalicas.

coccion para Abra hendiduras para permitir que salga el vapor.

el horno

Platos y tazas  Ultilicelas sélo para cocinar/calentar durante un breve periodo de tiempo.

de papel No deje el horno sin vigilancia mientras cocina.

Servilletas Utilizar para cubrir los alimentos para recalentarlos y absorber la grasa.

de papel Utilizar con supervision solo para una coccion de corta duracion.

Papel de Utilicelo a modo de tapa para evitar salpicaduras o como envoltorio para

pergamino cocinar al vapor.

Plastico Solo apto para microondas. Siga las instrucciones del fabricante. Debe
estar etiquetado como "Seguro para microondas”. Algunos recipientes
de plastico se reblandecen al calentarse los alimentos de su interior.
"En las bolsas de ebullicion" y en las bolsas de plastico cerradas
herméticamente se deben hacer cortes, perforaciones o aberturas de
ventilacion segun las indicaciones del envase.

Envoltorio Solo apto para microondas. Utilizar para cubrir los alimentos durante

de plastico la coccion para retener la humedad. No permita que el envoltorio de
plastico toque los alimentos.

Termémetros  Sélo aptos para microondas (termémetros para carne y caramelo).

Papel de cera

Utilizar a modo de tapa para evitar las salpicaduras y retener la humedad.

Materiales que deben evitarse en el horno microondas

Utensilios

Observaciones

Bandeja de aluminio

Puede provocar un arco eléctrico. Cambie los alimentos a un plato
apto para microondas.

Envase de cartdon
para alimentos con

asa metalica

Puede provocar un arco eléctrico. Cambie los alimentos a un plato
apto para microondas.

Utensilios de metal

o con adornos
metalicos

El metal protege los alimentos de la energia de las microondas.
Los adornos metalicos pueden provocar la formacién de arcos
eléctricos.

Bridas de metal

Puede provocar un arco eléctrico y causar fuego en el horno.

Bolsas de papel

Puede provocar fuego en el horno.

Espuma plastica

La espuma plastica puede derretirse o contaminar el liquido interior
cuando se expone a altas temperaturas.

Madera

Al utilizarla en el horno microondas, la madera se seca y puede
partirse o agrietarse.
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CONFIGURACION DEL HORNO

Nombres de las piezas y accesorios del horno
Saque el horno y todos los materiales de la caja y de la cavidad del horno. Su horno

incluye los siguientes accesorios:

Bandeja de cristal 1 A
Aro de montaje del plato giratorio 1
Manual de instrucciones 1

A) Panel de control

B) Eje del plato giratorio

C) Aro de montaje del plato giratorio
D) Bandeja de cristal

E) Ventana de la puerta

F) Puerta

Parrilla (no se puede utilizar en la funcién de G) Sistema de cierre de seguridad
microondas y debe colocarse en la bandeja de cristal)

Instalacién del plato giratorio

a. No coloque nunca la bandeja de cristal boca abajo.
La bandeja de cristal nunca debe quedar atascada.
b. Tanto la bandeja de cristal como el aro de montaje
Se————e del plato giratorio deben utilizarse siempre durante
; > la coccion.
N i " ¢. Todos los alimentos y recipientes de comida deben
I colocarse siempre en la bandeja de cristal
l para cocinar.
d. Sila bandeja de cristal o el aro de montaje del plato
giratorio se agrietan o se rompen, péngase en
contacto con el servicio técnico autorizado

mas cercano.

Eje (parte inferior)

;'//

Bandeja de cristal —

Eje del plato giratorio

Aro de montaje del plato giratorio
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Instalacidon en encimeras

Retire todos los materiales de embalaje y
accesorios. Examine el horno para ver si
presenta algun dafio, como abolladuras
o la puerta rota. No instale el horno

si esta dafado.

Mueble: Retire cualquier pelicula protectora
que se encuentre en la superficie del
mueble del microondas.

No retire la cubierta de mica marrén claro
que esta adherida a la cavidad del horno
para proteger el magnetron.

Instalacién

1. Seleccione una superficie
nivelada que proporcione
suficiente espacio abierto
para las ventilaciones de
entrada y/o salida.

(1) La altura minima de
instalacion es de 85 cm.

(2) La superficie posterior
del aparato debera
colocarse contra una pared.
Deje un espacio libre de
como minimo 30 cm por
encima del horno, se
requiere un espacio minimo
de 20 cm entre el horno y
las paredes adyacentes.

(3) No retire las patas del
fondo del horno.

(4) El bloqueo de las
aberturas de entrada y/o
salida pueden dafhar

el horno.

(5) Coloque el horno lo mas
lejos posible de radios y TV.
El funcionamiento del horno
microondas puede causar
interferencias en la
recepcion de su radio

o television.

2. Enchufe el horno a un
enchufe estandar para el
hogar. Asegurese de que el
voltaje y la frecuencia sean
los mismos que el voltaje y
la frecuencia en la etiqueta
de clasificacion.

ADVERTENCIA: No instale
el horno sobre una placa de
coccién u otros aparatos
generadores de calor. Si se
instala cerca o sobre una
fuente de calor, el horno
podria dafiarse y la garantia
quedaria anulada.

La superficie
que queda
accesible
puede
calentarse
durante el
funcionamiento.



ES

Panel de control

I .\
—— | |/ b
= EIR

{

\

12



INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

Este microondas utiliza una electrénica de control moderna para ajustar los parametros
de coccion en vistas de satisfacer sus necesidades de la mejor manera.

1. Ajuste del reloj &

Cuando el horno microondas esta conectado a la red eléctrica, la pantalla del horno
mostrara "0:00" y el zumbador sonarg una vez.
1) Pulse " | & ", los digitos de la hora parpadearan.

2) Gire" @ " para ajustar la hora de 0--23.

3) Pulse" @ | 8 " los digitos correspondientes a los minutos parpadearan.

4) Gire" @ " para ajustar los minutos de 0--59.

5) Pulse" @ | 0 " para finalizar el ajuste del reloj. ":" parpadeara.
Nota: 1) Si no se ajusta el reloj, este no funcionara cuando se encienda.
2) Durante el proceso de ajuste del reloj, si no se hace ninguna operacion en
1 minuto, el horno volvera automaticamente al estado anterior.

2. Coccidn en el microondas &
1) Pulse la tecla" & | ]| & " una vez, se mostrara "P100".

2) Pulse " @ | m | E] " varias veces o gire " @ " para seleccionar la potencia del
microondas, aparecera "P100", "P80", "P50", "P30", "P10" en este orden.

3) Pulse” <D+3o" " para confirmar.

4) Gire" @ " para ajustar el tiempo de coccién. (El ajuste de tiempo debe ser
de 0:05 a 95:00).
5) Pulse” <D+3o" " para iniciar la coccion.

NOTA: el selector permite aumentar o disminuir el tiempo de coccién en los siguientes
incrementos:
0---1  min : 5segundos
1---5  min : 10 segundos
5---10 min : 30 segundos
10---30 min : 1 minuto
30---95 min : 5 minutos

Grafico de potencia del microondas

Potenciadel | 755\ | 560w 350 W 210 W 70W
microondas
Pantalla P100 P80 P50 P30 P10

3. Coccion con grill 7]
1) Pulse latecla" & | ]| B " una vez, se mostrara "P100".
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2) Pulse " & || & " varias veces o gire " ¢} " para seleccionar la potencia del grill.
3) Pulse” <D+3o" " para confirmar cuando el LED muestre "G".
)

4) Gire " para ajustar el tiempo del grill. (El ajuste de tiempo debe ser de 0:05 a 95:00).

5) Pulse" ®+30" " para iniciar la coccion.
Nota: Si transcurre la mitad del tiempo del modo grill, el horno emitira dos pitidos que
son normales. Para obtener un mejor efecto de asado de los alimentos, debe dar

la vuelta a los alimentos, cerrar la puerta y, a continuacion, pulsar " <>+3o" "
para continuar la coccion. Si no se realiza ninguna operacion, seguira
funcionando.

4. Coccién combinada [F

1) Pulse latecla" & | (]| ) " una vez, se mostrara "P100".

2) Pulse" & | ]| & " varias veces o gire " @ " para seleccionar la potencia

combinada, aparecera "C-1(55%microondas+45%grill)"
y "C-2(36%microondas+64%grill)" en este orden.

3) Pulse” ®+3o" " para confirmar.

4) Gire" " para ajustar el tiempo de coccion. (El ajuste de tiempo debe
ser de 0:05 a 95:00).
5) Pulse" <>+30" " para iniciar la coccion.

5. Coccidn rapida

1) En el estado de espera, pulse la tecla " Q>+3o" " para cocinar con un nivel de potencia
del 100% durante 30 segundos. Cada pulsacion de la misma tecla permite aumentar
la duracién en 30 segundos. El tiempo maximo de coccion es de 95 minutos.

2) Durante el proceso de coccidon en microondas, grill, coccion combinada

y descongelacion por tiempo, pulse " <D+30" " para aumentar el tiempo de duracién
de la coccion.

3) En los estados de espera, gire " @ " hacia la izquierda para elegir el tiempo

de coccidén directamente. Después de elegir el tiempo, pulse " <>+3o" " para iniciar
la coccion. La potencia del microondas es del 100%.
Nota: Bajo los estados de menu automatico y descongelacion por peso, no se puede

aumentar el tiempo de coccion pulsando " <D+3o"

6. Descongelacion por peso 34
1) Pulse" [ | [F " una vez; en la pantalla se muestra "dEF1".

2) Gire" @ " para seleccionar el peso de los alimentos. El rango de peso
es de 100-2000 g.
3) Pulse latecla™” <D+3o" " para iniciar la descongelacion.
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1) Pulse " [ | @2 " dos veces; en la pantalla se muestra "dEF2".

7. Descongelacion por tiempo [

2) Gire" " para seleccionar el tiempo de coccién.

3) Pulse la tecla " ®+30” " para iniciar la descongelacion.

8. Cocinar en varias etapas

Se pueden establecer dos etapas como maximo. Si una etapa es de descongelacion,
debe ajustarse como primera etapa. El zumbador sonara una vez después de cada
etapa y se iniciard la siguiente.

Nota: EI menu automatico no puede establecerse como uno de la etapa multiple.

Ejemplo: si quiere descongelar los alimentos durante 5 minutos, entonces debe cocinar
con el 80% de la potencia del microondas durante 7 minutos. Los pasos a seguir son
los siguientes:

1) Pulse " % | (24 " dos veces; en la pantalla se muestra "dEF2".

N

Gire " @ " para ajustar el tiempo de descongelacion en 5 minutos.

Puise " & | ]| & " una vez.

Gire " " para elegir el 80% de potencia de microondas hasta que aparezca "P80".

A W

Pulse " <D+3o" " para confirmar.

D O

Gire " @ " para ajustar el tiempo de coccion en 7 minutos.

)
)
)
)
)
)

Pulse " <D+3o" " para iniciar la coccion.

~

9. Funcién preestablecida &

1) Primero configure el reloj. (Consulte las instrucciones de ajuste del reloj).

2) Introduzca el programa de coccion. Se pueden establecer dos fases como maximo.
La funcion de descongelacion no debe ajustarse en la funcion preestablecida.
Ejemplo: si desea cocinar con un 80% de potencia de microondas durante 7 minutos.

a. Puise" & || &) " una vez.

b. Gire" Q " para elegir el 80% de potencia de microondas hasta que aparezca "P80".
c. Pulse"” ®+30" " para confirmar.
d. Gire" @ " para ajustar el tiempo de coccion en 7 minutos.

Después de seguir los pasos anteriores, no pulse " ®+30" ". A continuacion,

haga lo siguiente:

3) Pulse " ©|& . Los digitos de hora parpadean.

4) Gire" " para ajustar la hora de 0--23.

5) Pulse " @ | 8 " los digitos correspondientes a los minutos parpadearan.
)

6) Gire" " para ajustar los minutos de 0--59.
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7) Pulse" <D+30" " para finalizar la configuracion. ":" se iluminara, el zumbador sonara
dos veces cuando llegue el momento, y la coccion se iniciara automaticamente.
Nota: en primer lugar debe ajustarse el reloj. De lo contrario, la funcion preestablecida

no funcionara.

10. Menu Auto

1) Enlos estados de espera, gire " @ " a la derecha para elegir el menu de "A-1" a "A-8".

2) Pulse " ®+3o" " para confirmar el menu que elija.

4) Pulse " <D+30" " para iniciar la coccion.

)
)
3) Gire" @ " para elegir el peso del alimento.
)
5)

Al finalizar la coccion, el zumbador sonara cinco veces.

Menu Auto
Menu Peso (g) Pantalla Potencia
200 200
A 400 400 700 W
RECALENTAR
600 600
200 200
A2 300 300 700 W
VERDURA
400 400
250 250
A3 350 350 560 W
PESCADO
450 450
250 250
A-4
CARNE 350 350 700 W
450 450
- 50 (con 450 g de agua 50
A-5 ( g gua) 560 W
PASTA 100 (con 800 g de agua) 100
200 200
A6 400 400 700 W
PATATA
600 600
R 200 200
AT 700 W
PIZZA 400 400
A8 200 200
560 W
SOPA 400 400

16



11. Funcién de bloqueo para nifios

Bloqueo: En estado de espera, pulse " @s]’op " durante 3 segundos, se oye un "bip"
largo que indica que se ha entrado en el estado de bloqueo para nifios y la pantalla

LU oS S}

mostrara" {2 23"
Salir del modo de bloqueo: En el modo de bloqueo, pulse " @smp " durante 3 segundos;
se emitira un "pitido" largo que indica que se ha cancelado el bloqueo.

12. Funcion de consulta

1)

2)

3)

En los estados de coccion del microondas, grill y de la coccion combinada, al pulsar
"&)| )| & " se mostrara la potencia actual durante 3 segundos.

En el estado preestablecido, pulse " @ | O " para consultar el tiempo de la coccion
con inicio diferido. El tiempo preconfigurado parpadeara durante 3 segundos,
a continuacion, el horno volvera a la pantalla del reloj.

Durante el estado de coccion, pulse " ®|8 " para consultar el tiempo actual.
El tiempo se mostrara durante 3 segundos.

13. Especificaciones

1)
2)

El zumbador sonara una vez cuando gire el selector al principio.

En caso de que se abra la puerta durante la coccién, es necesario pulsar " <D+30”
" para reanudar la coccién.

Una vez ajustado el programa de coccion, no se pulsa " ®+30"
Se mostrara la hora actual. Se cancelara el ajuste.

El zumbador suena una vez si se pulsa de forma correcta, mientras que si se pulsa
de forma incorrecta no habra respuesta.

El zumbador sonara cinco veces para recordarle que la cocciéon ha terminado.

" en 1 minuto.
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Resolucién de problemas

Normal

El horno microondas interfiere
en la recepcion de la television

La recepcion de radio y television puede verse afectada
cuando el horno microondas esta en funcionamiento.
Se trata de una interferencia similar a la que causan los
pequenos electrodomésticos, como la batidora,

la aspiradora y el ventilador eléctrico.

Se trata de algo normal.

Luz del horno tenue

En la coccién con el horno microondas a baja potencia,
es posible que la luz del horno se atenue.
Se trata de algo normal.

Acumulacién de vapor en la
puerta, salida de aire caliente
por las rejillas de ventilacion

Al cocinar, puede salir vapor de los alimentos. La mayoria
del vapor sale por las rejillas de ventilacion. Pero puede
acumularse algo de vapor en un lugar mas frio, como la
puerta del horno. Se trata de algo normal.

dentro.

El horno se pone en marcha
accidentalmente sin comida

Queda prohibido hacer funcionar la unidad sin ningun
alimento en su interior. Es muy peligroso.

Problema

Causa posible

Solucion

El horno no se puede
poner en marcha.

(1)El cable de
alimentacioén no esta
bien enchufado.

Desenchufelo. Vuelva a enchufarlo
transcurridos 10 segundos.

(2)Salta el fusible o el
disyuntor del circuito.

Sustituya el fusible o restablezca el
disyuntor de circuito (reparado por
personal profesional de nuestra
empresa)

(3)Problemas con la toma
de corriente.

Pruebe la toma de corriente con
otros aparatos eléctricos.

El horno no calienta.

(4)La puerta no esta bien
cerrada.

Cierre bien la puerta.

Este electrodoméstico esta etiquetado de acuerdo con la Directiva europea 2012/19/UE sobre
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrénicos 2013 sobre aparatos eléctricos y electronicos
(RAEE). Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden tener un efecto
negativo en el medio ambiente) como elementos basicos (que pueden reutilizarse).
Es importante que los RAEE se sometan a tratamientos especificos para desechar y eliminar

correctamente los contaminantes y recuperar todos los materiales reutilizables. Las personas

desempefian un papel clave a la hora de garantizar que los RAEE no se conviertan en un
problema medioambiental. Para ello, es esencial seguir algunas normas basicas:

- Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domésticos.

- Los RAEE deben llevarse a areas de recoleccion especificas gestionadas por el ayuntamiento o por

una empresa registrada.

En muchos paises puede haber servicios de recogida a domicilio para RAEE de gran tamafo.
Al comprar un electrodoméstico nuevo, el antiguo puede devolverse al proveedor (que debe
aceptarlo de forma gratuita) siempre y cuando el electrodoméstico antiguo tenga caracteristicas
similares y sea de un tipo equivalente al electrodoméstico adquirido.
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Canpy

Four a micro-ondes

MANUEL D’INSTRUCTIONS
MODELE : CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Veuillez lire attentivement les instructions de ce manuel
avant d’utiliser votre four a micro-ondes,
et conservez-le en lieu sar.

Si vous suivez les instructions, votre four vous servira pendant de
nombreuses années.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS DANS UN
LIEU SUR



PRECAUTIONS A PRENDRE POUR EVITER
UNE EXPOSITION EVENTUELLE A UNE
ENERGIE EXCESSIVE DUE AUX
MICRO-ONDES

(a) N'essayez pas de faire fonctionner ce four avec la porte
ouverte, car cela peut entrainer une exposition nocive
a I'énergie micro-ondes. Il est important de ne pas briser ou
altérer les verrouillages de sécurité.

(b) Ne placez aucun objet entre la face avant du four et la
porte et ne laissez pas de saleté ou de résidus de nettoyant
s’accumuler sur les surfaces d’étanchéité.

(c) AVERTISSEMENT : si la porte ou les joints de porte sont
endommages, le four ne doit pas étre utilisé avant d’avoir été
réparé par une personne compétente.

ADDENDUM

Si 'appareil n’est pas conservé dans un bon état de
propreté, sa surface pourrait se dégrader et affecter la durée
de vie de I'appareil et conduire a une situation dangereuse.

Caractéristiques
Modéle : CMGA20SDLW/CMGA20SDLB
Tension nominale : 230V~ 50 Hz
Pu_issance d’er'1trée nominale 1050 W
(micro-ondes) :
Pujssance de §oﬂie nominale 700 W
(micro-ondes) :
Pu!sslance d’entrée nominale 1000 W
(gril) :
Capacité du four : 201
Diameétre du plateau tournant : @ 255 mm
Dimensions extérieures : 439,5 x 357,5 x 258,2 mm
Poids net : Environ 10,7 kg
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AVERTISSEMENT CONCERNANT LES
CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Pour réduire les risques d’'incendie, de choc électrique, de
blessures ou d’exposition a une énergie excessive du four
a micro-ondes lors de I'utilisation de votre appareil, suivez
les précautions de base, y compris celles qui suivent :

1.

5.

Lisez et suivez les instructions spécifiques :

« PRECAUTIONS A PRENDRE POUR EVITER UNE
EXPOSITION EVENTUELLE A UNE ENERGIE
EXCESSIVE DUE AUX MICRO-ONDES ».

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir
de 8 ans et par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un
manque d’expérience et de connaissances, s'ils sont
sous surveillance ou si on leur a appris a utiliser
'appareil en toute sécurité et s’ils comprennent les
risques courus. Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I'entretien par l'utilisateur ne
doivent pas étre effectués par des enfants, sauf s’ils ont
plus de 8 ans et s'ils sont surveillés. Les enfants de
moins de 8 ans doivent étre tenus a I'écart a moins
d’étre surveillés constamment.

Gardez I'appareil et son cordon hors de portée des
enfants de moins de 8 ans.

Si le cordon d’alimentation est endommagé, faites-le
remplacer par le fabricant, le service aprés-vente ou un
électricien qualifié pour éviter tout risque d’accident.
(Pour appareil avec accessoire de type Y)
AVERTISSEMENT : vérifiez que 'appareil est éteint
avant de changer 'ampoule, pour éviter tout risque

d’électrocution.
3



10.

11.

12.

13.

14.

15.

AVERTISSEMENT : Il est dangereux pour toute
personne autre qu’une personne compétente d’effectuer
toute opération d’entretien ou de réparation impliquant
'enlévement d’'un couvercle qui protége contre
I'exposition a I'énergie micro-ondes.

AVERTISSEMENT : Les liquides et autres aliments ne
doivent pas étre chauffés dans des contenants scellés,
car ils sont susceptibles d’exploser.

Lorsque vous chauffez des aliments dans des
contenants en plastique ou en papier, gardez un ceil sur
le four en raison du risque d’ignition.

N’utilisez que des ustensiles adaptés a l'utilisation dans
les fours a micro-ondes.

En cas d’émission de fumée, éteignez ou débranchez
I'appareil et gardez la porte fermée afin d’étouffer toute
flamme.

Le chauffage des boissons par micro-ondes peut
retarder I'ébullition par éruption ; il faut donc étre prudent
lors de la manipulation du contenant.

Le contenu des biberons et des pots d’aliments pour
bébés doit étre mélangé ou agité et la température
vérifiée avant consommation, afin d’éviter les brdlures.
Les ceufs en coquille et les ceufs durs entiers ne doivent
pas étre chauffés dans un four a micro-ondes, car ils
peuvent exploser, méme apreés la fin du chauffage au
micro-ondes.

Le four doit étre nettoyé régulierement et tout dépbt

de nourriture doit étre enlevé.

Le fait de ne pas conserver le four dans un état de
propreté peut entrainer une détérioration de la surface



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

qui pourrait nuire a la durée de vie de I'appareil et

éeventuellement entrainer une situation dangereuse.

L’appareil ne doit pas étre installé derriére une porte

décorative afin d’éviter toute surchauffe. (Cela ne

s’applique pas aux appareils équipés d’'une porte

décorative.)

Utilisez uniquement la sonde de température

recommandée pour ce four (pour les fours équipés d’'une

sonde de température).

Le four a micro-ondes ne doit pas étre placé dans un

meuble, sauf s’il a été testé dans un meuble.

Le four a micro-ondes doit étre utilisé avec la porte

décorative ouverte (pour les fours équipés d’'une

porte décorative).

Cet appareil est congu pour étre utilisé dans une

habitation et pour des applications similaires telles que :

- coins-cuisine du personnel dans des magasins,
bureaux et autres environnements de travail ;

- des clients dans des hotels, motels et autres
environnements de type résidentiel ;

- habitations rurales ;

- environnements de type chambres d’hétes ou B&B.

Le four a micro-ondes est destiné au chauffage des

aliments et des boissons. Le séchage d’aliments ou de

vétements et le chauffage de coussins chauffants,

de chaussons, d’éponges, de chiffons humides ou

similaires peuvent entrainer un risque de blessure,

d’ignition ou d’incendie.

Les récipients métalliques pour aliments et boissons ne

sont pas autorisés pendant la cuisson au micro-ondes.



23.

24.

25.

26.

27.

28.

L’appareil ne doit pas étre nettoyé a 'aide d’'un
nettoyeur a vapeur.

L’appareil est congu pour étre utilisé de maniére
autonome.

La surface arriére des appareils doit étre placée contre
un mur.

Les appareils ne sont pas prévus pour étre utilisés au
moyen d’'une minuterie extérieure ou d’'un systéme de
télécommande séparé.

La température des surfaces accessibles peut étre
élevée durant le fonctionnement de I'appareil.
AVERTISSEMENT : Lorsque I'appareil est utilisé en
mode combiné, les enfants doivent uniquement utiliser
le four sous la surveillance d’'un adulte en raison des
températures généreées.

LISEZ ATTENTIVEMENT ET CONSERVEZ CE
MANUEL POUR POUVOIR LE CONSULTER
EN CAS DE BESOIN



Pour réduire les risques de blessures aux
personnes — Installation de mise a la terre

DANGER

Risque de choc électrique.
Toucher certains des
composants internes peut
causer des blessures graves,
voire mortelles. Ne démontez
pas cet appareil.

AVERTISSEMENT :

Risque de choc électrique.
Toute utilisation impropre de
la mise a la terre vous
expose a un risque
d’électrocution. Ne branchez
pas I'appareil a une prise de
courant avant qu'il ne soit
correctement installé et mis
a la terre.

Cet appareil doit étre mis a la
terre. En cas de court-circuit
électrique, la mise a la terre
réduit les risques
d’électrocution en offrant une
voie d’évacuation au courant
électrique. Cet appareil est
équipé d’'un cordon muni d’'un
cordon avec une mise a la
terre et une prise de mise a la
terre. Le connecteur fiche doit
étre branché sur une prise
appropriée, installée et mise
a la terre. Consultez un
électricien ou un technicien
qualifié si les instructions de

mise a la terre ne sont pas
entierement comprises ou
s’il existe un doute quant

a la mise a la terre correcte
de l'appareil. S’il est
nécessaire d’utiliser une
rallonge, utilisez uniquement
une rallonge a 3 fils.

1. Un cordon d’alimentation
court est fourni pour réduire
les risques de s’emméler ou
de trébucher sur un cordon
plus long.

2. Si un cordon long ou une
rallonge est utilisé :

1) La puissance électrique
marquée de I'ensemble de
cordons ou de la rallonge
doit étre au moins aussi
élevée que la puissance
électrique de I'appareil.

2) La rallonge doit étre une
rallonge a 3 fils de type mise
a la terre.

3) Le long cordon doit étre
disposé de facon a ce qu'il
ne s’enroule pas sur le
comptoir ou sur le dessus de
la table ou il peut étre tiré par
les enfants ou vous pouvez
trébucher dessus par
inadvertance.



NETTOYAGE

Assurez-vous de débrancher I'appareil de I'alimentation
eélectrique.

1. Aprés utilisation, nettoyez la cavité de I'appareil avec un
chiffon humide.

2. Nettoyez les accessoires a 'eau savonneuse comme
d’habitude.

3. Le cadre et le joint de la porte ainsi que les pieces
voisines doivent étre nettoyés soigneusement avec un
chiffon humide lorsqu’ils sont sales.

4. N'utilisez pas de nettoyants abrasifs agressifs ni des
racloirs en métal pointus pour nettoyer la vitre de la porte du
four, car ils peuvent rayer la surface du verre et briser la vitre.
5. Astuce de nettoyage --- pour un nettoyage plus facile des
parois de la cavité que les aliments cuits peuvent toucher :
Mettre un demi-citron dans un bol, ajouter 300 ml (1/2 pinte)
d’eau et chauffer au micro-ondes a 100 % pendant

10 minutes. Essuyez le four avec un chiffon doux et sec.

USTENSILES
ATTENTION

Danger de blessures
corporelles

Il est dangereux pour
toute personne autre
gu’une personne
compétente d’effectuer
toute opération
d’entretien ou de
réparation impliquant
'enlevement d’un
couvercle qui protége
contre I'exposition a
I'énergie micro-ondes.

Voir les instructions sur les « Matériaux a utiliser
dans un four a micro-ondes ou a éviter dans un four
a micro-ondes ». Certains ustensiles non métalliques
peuvent ne pas étre sécurisés pour le micro-ondes.
En cas de doute, vous pouvez tester I'ustensile en
question en suivant la procédure ci-dessous.

Test des ustensiles :

1.Remplissez un contenant allant au micro-ondes
d’une tasse d’eau froide (250 ml) avec l'ustensile
en question.

2.Faites le chauffer a la puissance maximale
pendant 1 minute.

3.Touchez délicatement 'ustensile. Si I'ustensile vide
est chaud, ne l'utilisez pas pour la cuisson
au micro-ondes.

4.Ne dépassez pas 1 minute de cuisson.



Matériaux que vous pouvez utiliser dans un four a micro-ondes

Ustensiles

Remarques

Plat brunisseur

Suivez les instructions du fabricant. Le fond du plat brunisseur doit étre a au
moins 5 mm (3/16 po) au-dessus de la plaque tournante. Une utilisation
incorrecte peut entrainer la rupture de la plaque tournante.

Vaisselle Va au micro-ondes uniquement. Suivez les instructions du fabricant.

de table N’utilisez pas de vaisselle craquelée ou émiettée.

Bocaux en Otez toujours le couvercle. Ne I'utilisez que pour réchauffer les aliments

verre jusqu’a ce qu’ils soient chauds. La plupart des bocaux en verre ne sont pas
résistants a la chaleur et peuvent se briser.

Les verres Verres résistants a la chaleur seulement. Assurez-vous qu’il n’y a pas

de garniture métallique. N'utilisez pas de vaisselle craquelée ou émiettée.

Sacs a cuisson
au four

Suivez les instructions du fabricant. Ne le fermez pas avec une attache
métallique. Faites des fentes pour permettre a la vapeur de s’échapper.

Assiettes et

Utilisez-les uniquement pour la cuisson/le réchauffement a court terme.

gobelets en Ne laissez pas le four sans surveillance pendant la cuisson.

papier

Essuie-mains  Utilisez-le pour couvrir les aliments afin de les réchauffer et d’absorber les

en papier graisses. Utilisez-le sous surveillance pour une cuisson de courte durée
seulement.

Papier Utiliser comme couvercle pour éviter les éclaboussures ou comme

parchemin emballage pour la cuisson a la vapeur.

Plastique Va au micro-ondes uniquement. Suivez les instructions du fabricant.

Doit porter la mention « Adapté pour le micro-ondes ». Certains
contenants en plastique s’assouplissent lorsque la nourriture a I'intérieur
devient chaude. Les « sacs bouillants » et les sacs de plastique
hermétiquement fermés doivent étre fendus, percés ou ventilés selon les
directives de 'emballage.

Enveloppe en

Va au micro-ondes uniquement. Utilisez-la pour couvrir les aliments

plastique pendant la cuisson afin de retenir 'humidité. Ne laissez pas la pellicule
plastique toucher les aliments.
Thermomeétre  Seulement si adapté pour le micro-ondes (thermométres a viande et a

bonbons).

Papier paraffiné Utilisez-le comme protection pour éviter les éclaboussures et retenir I'humidité.

Matiéres a éviter dans le four a micro-ondes

Ustensiles Remarques

Contenant en Peut causer des arcs électriques. Transférez les aliments dans un
aluminium plat adapté pour le micro-ondes.

Carton alimentaire Peut causer des arcs électriques. Transférez les aliments dans un

avec poignée en métal plat adapté pour le micro-ondes.

Ustensiles en métal ou Le métal protége les aliments de I'énergie micro-ondes.
a garniture métallique  Les garnitures métalliques peuvent causer des arcs électriques.

Attaches en métal Risque de formation d’arcs électriques et d’incendie dans le four.

Sacs en papier

Peut causer un incendie dans le four.

Mousse plastique La mousse plastique peut fondre ou contaminer le liquide a

l'intérieur lorsqu’elle est exposée a des températures élevées.

Bois

Le bois se desséche lorsqu’il est utilisé dans le four a micro-
ondes et peut se fendre ou se briser.

9



INSTALLATION DE VOTRE FOUR

Noms des piéces et accessoires du four
Enlevez le four et tous les matériaux de la brique carton et de la cavité du four.
Votre four est livré avec les accessoires suivants :

Plateau en verre 1 A
Bague de plateau tournant 1
Manuel d’instructions 1
\
ol
]
L

A) Panneau de commande
B) Arbre de plateau tournant
C) Bague de plateau tournant
D) Plateau en verre

E) Fenétre d’observation

F) Assemblage de la porte

Grille (ne peut pas étre utilisée avec la fonction N . . "
(ne peut p G) Systeme de verrouillage de sécurité

micro-ondes et doit étre placée sur le plateau en verre)

Installation du plateau tournant

a. Ne placez jamais le plateau en verre a I'envers.
Le plateau en verre ne doit jamais étre bloqué.
b. Le plateau en verre et le plateau tournant doivent

Moyeu (dessous)

Se———— toujours étre utilisés pendant la cuisson.
Plateau en verre —’C\ ; ”> c. Toute nourriture et tout contenant d’aliments sont
—— toujours placés sur le plateau en verre pour
I la cuisson.
l d. Sile plateau en verre ou la bague de plateau tournant

Arbre de plateau se fend ou se brise, contactez le SAV autorisé le
tournant plus proche.

Bague de plateau tournant

10



Installation sur le plan de travail

Retirez tout le matériel d’emballage et tous
les accessoires. Examinez le four a la
recherche de dommages tels que des
bosses ou une porte cassée. N'installez
pas le four s’il est endommagé.

Meuble : Retirez tout film protecteur présent
sur la surface du meuble du four

a micro-ondes.

Ne retirez pas le couvercle en mica marron
clair qui est fixé a la cavité du four pour
protéger le magnétron.

Installation

1.sélectionnez une surface
plane qui offre suffisamment
d’espace ouvert pour les

ouvertures d’entrée et/ou de
sortie.

(1) La hauteur d’installation
minimale est de 85 cm.

(2) La surface arriére de
I'appareil doit étre placée
contre un mur.

Laissez un espace minimal
de 30 cm au-dessus du four ;
un espace minimal de 20 cm
est nécessaire entre le four et
toute paroi adjacente.

(3) Ne retirez pas les pieds du
bas du four.

(4) Le blocage des
ouvertures d’entrée et/ou

de sortie peut

endommager le four.

(5) Placez le four le plus loin
possible de la radio et de la

11

télévision. Le fonctionnement
du four a micro-ondes peut
causer des interférences a la
réception de votre radio ou
de votre téléviseur.

2. Branchez votre four sur
une prise de courant
standard. Assurez-vous que
la tension et la fréquence
sont les mémes que celles
indiquées sur I'étiquette.

AVERTISSEMENT :
N’installez pas le four
au-dessus d’une table de
cuisson ou d’un autre
appareil produisant de la
chaleur. S’il est installé a
proximité ou au-dessus d’'une
source de chaleur, le four
pourrait é&tre endommageé et
la garantie serait annulée.

La surface
accessible peut
étre chaude
pendant le
fonctionnement.



Panneau de commande
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MODE D’EMPLOI

Ce four a micro-ondes utilise une commande électronique moderne pour ajuster les
paramétres de cuisson afin de mieux répondre a vos besoins en cuisson.
1. Réglage de I'horloge &

Lorsque le four a micro-ondes est sous tension, « 0:00 » apparait et la sonnerie
retentit une fois.

1)

5)

Appuyez sur « &) | & », les chiffres des heures clignotent.

Tournez « » pour régler les chiffres des heures, la valeur d’entrée doit étre
comprise entre 0 et 23.
Appuyez sur « @ | 8 », les chiffres des minutes clignotent.

Tournez « » pour régler les chiffres des minutes, la valeur d’entrée doit étre
comprise entre 0 et 59.
Appuyez sur « @ | 8 » pour terminer le réglage de 'horloge, « : » clignote.

Remarque : 1) Si I'horloge n’est pas réglée, elle ne fonctionnera pas apres la mise sous

tension.
2) Pendant le réglage de I'horloge, si vous n’effectuez aucune opération
pendant 1 minute, le four revient automatiquement a I'état précédent.

2. Cuisson au micro-ondes [&

1)
2)

3)
4)

5)

Appuyez une fois sur la touche « & | 5] | &) » et « P100 » s'affiche.

Appuyez plusieurs fois sur « [& | )| &) » ou tournez « @ » pour sélectionner la

puissance micro-ondes, « P100 », « P80 », « P50 », « P30 », « P10 » s’affichent
dans l'ordre.

Appuyez sur « <D+3o" » pour confirmer.

Tournez « @ » pour ajuster le temps de cuisson. (Le réglage du temps doit étre
compris entre 0:05 et 95:00.)
Appuyez sur « <D+30" » pour démarrer la cuisson.

REMARQUE : les incréments pour la durée de réglage du commutateur de codage sont
les suivants :

0---1 min : 5 secondes

1---5  min : 10 secondes
5---10 min : 30 secondes
10---30 min : 1 minute
30---95 min : 5 minutes

Tableau de puissance du micro-ondes

Puissance du | 254\ | 560wy 350 W 210 W 70W
micro-ondes
Affichage P100 P80 P50 P30 P10
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3. Cuisson au gril [

1) Appuyez une fois sur la touche « [& | ]| & » et « P100 » s'affiche.

2) Appuyez plusieurs fois sur « & | ]| &) » ou tournez « Q » pour sélectionner
la puissance du gril.
3) Appuyez sur « <D+3o" » pour confirmer lorsque le témoin LED affiche « G ».

4) Tournez « @ » pour ajuster la durée du gril. (Le réglage du temps doit &tre compris
entre 0:05 et 95:00.)
5) Appuyez sur « <D+30" » pour démarrer la cuisson.

Remarque : Lorsque la moitié du temps de gril est écoulée, le four sonne deux fois, ce
qui est normal. Pour que les aliments soient mieux grillés, vous devez les

retourner, fermer la porte et appuyer sur « <>+3o" » pour poursuivre la
cuisson. Sinon, le four continuera de fonctionner.

4. Cuisson combinée &

1) Appuyez une fois sur la touche « & | T]| & » et « P100 » s’affiche.

2) Appuyez plusieurs fois sur « [& | ™ | & » ou tournez « @ » pour sélectionner

la puissance combinée « C-1 (55 % micro-ondes + 45 % gril) » et
« C-2(36 %micro-ondes + 64 %gril) » s’affichent dans I'ordre.

3) Appuyez sur « <D+3o" » pour confirmer.

4) Tournez « @ » pour ajuster le temps de cuisson. (Le réglage du temps doit étre
compris entre 0:05 et 95:00.)
5) Appuyez sur « @*30" » pour démarrer la cuisson.

5. Cuisson rapide

1) Alétat d’attente, appuyez sur la touche « <D+3o~ » pour cuire a 100 % de puissance
pendant 30 secondes. Chaque pression sur la méme touche permet d’augmenter le
temps de cuisson de 30 secondes. Le temps de cuisson maximal est de 95 minutes.

2) Pendant la cuisson au micro-ondes, au gril, la cuisson combinée et la décongélation,

appuyez sur « ®+30" » pour augmenter le temps de cuisson.

3) Aux états d’attente, tournez « @ » vers la gauche pour sélectionner directement le

temps de cuisson. Aprés avoir sélectionné le temps, appuyez sur « <D+3o" » pour
démarrer la cuisson. La puissance micro-ondes est de 100 %.
Remarque : Aux états de menu automatique et de décongélation en fonction du poids,
il n’est pas possible d’augmenter le temps de cuisson en appuyant sur

« <>+3o" ».
6. Décongélation en fonction du poids 33
1) Appuyez une fois sur « [Zg | R », l'écran affiche « dEF1 ».
2) Tournez « @ » pour sélectionner le poids des aliments. La plage de poids varie

entre 100 et 2 000 g.
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3) Appuyez sur la touche « <D+3o" » pour démarrer la décongélation.

7. Décongélation en fonction du temps (¥
1) Appuyez deux fois sur « g | @8 », I'écran affiche « dEF2 ».
2) Tournez « @ » pour sélectionner le temps de cuisson.

3) Appuyez sur la touche « <D+3°” » pour démarrer la décongélation.

8. Cuisson en plusieurs étapes

Deux étapes peuvent étre réglées au maximum. Si une étape consiste a décongeler,
celle-ci doit étre effectuée en premier lieu. La sonnerie retentit a la fin de chaque étape
et I'étape suivante commence.

Remarque : Le menu automatique ne peut pas étre défini comme étant I'une des étapes
multiples.

Exemple : si vous voulez décongeler les aliments pendant 5 minutes, puis faites cuire
a 80 % de puissance micro-ondes pendant 7 minutes. Les étapes sont les suivantes :
1) Appuyez deux fois sur « [_2{_‘9 | @ », I'écran affiche « dEF2 ».

Tournez « @ » pour régler le temps de décongélation sur 5 minutes.

Appuyez une fois sur « & | T | & ».

Tournez « @» pour sélectionner 80 % de la puissance micro-ondes jusqu’a
I'afficher « P80 ».
5) Appuyez sur « <D+30" » pour confirmer.

w N

)
)
)
)

EN

6) Tournez « @ » pour régler le temps de cuisson sur 7 minutes.

7) Appuyez sur « <D+3o" » pour démarrer la cuisson.

9. Fonction prédéfinie &
1) Commencez par régler I'horloge. (Consultez les instructions de réglage de I'horloge.)
2) Entrez le programme de cuisson. Deux étapes peuvent étre réglées au maximum.
Le dégivrage ne doit pas étre réglé sur la fonction prédéfinie.
Exemple : si vous voulez cuire a 80 % de la puissance micro-ondes pendant 7 minutes.

a. Appuyez une fois sur « & | ]| & ».
b. Tournez « @» pour sélectionner 80 % de la puissance micro-ondes jusqu’a

I'afficher « P80 ».
c. Appuyez sur « <>+30" » pour confirmer.

d. Tournez « Q » pour régler le temps de cuisson sur 7 minutes.

Apres les étapes ci-dessus, n'appuyez pas sur « ®+30" ». Ensuite, procédez comme suit :
3) Appuyez sur « @ | 8 ». Les chiffres des heures clignotent.
4) Tournez « @ » pour régler les chiffres des heures, la valeur d’entrée doit étre

comprise entre 0 et 23.
5) Appuyez sur « @ | 8 », les chiffres des minutes clignotent.
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6) Tournez « @ » pour régler les chiffres des minutes, la valeur d’entrée doit étre
comprise entre 0 et 59.

7) Appuyez sur « <l>+3o" » pour terminer le réglage. « : » s’allume, la sonnerie retentit
deux fois lorsque le moment arrive, puis la cuisson démarre automatiquement.

Remarque : L’horloge doit étre réglée en premier. Sinon, la fonction prédéfinie ne
fonctionnera pas.

10. Menu Auto

1) Aux états d’attente, tournez « @ » vers la droite pour sélectionner le menu
de « A-1 » a « A-8 ».

2) Appuyez sur « Q>+3o" » pour confirmer le menu sélectionné.

3) Tournez « @ » pour sélectionner le poids des aliments.

4) Appuyez sur « @*30" » pour démarrer la cuisson.
5) Une fois la cuisson terminée, la sonnerie retentit cing fois.

Menu Auto
Menu Poids (g) Affichage Puissance
200 200
LA 400 400 700 W
RECHAUFFER
600 600
200 200
A2 300 300 700 W
LEGUMES
400 400
250 250
A3 350 350 560 W
POISSON
450 450
250 250
A-4
VIANDE 350 350 700 W
450 450
- 50 (avec 450 g d’eau 50
A5 ( g deau) 560 W
PATES 100 (avec 800 g d’eau) 100
AS 200 200
POMMES DE 400 400 700 W
TERRE 600 600
AT 200 200
700 W
PIZZA 400 400
A8 200 200
POTAGE 400 400 560 W
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11. Fonction de verrouillage pour les enfants

Verrouillage : A I'état d’attente, appuyez sur « @s]’op » pendant 3 secondes, un long
« bip » retentit, indiquant I'activation de I'état de verrouillage pour les enfants, et I'écran
affiche « £ 2 23 ».

Déverrouillage : A I'état verrouillé, appuyez sur « @s1’°p » pendant 3 secondes, un long
« bip » retentit, indiquant que le verrouillage est désactivé.

12. Fonction de demande

1) Aux états de cuisson au micro-ondes, au gril et combinée, appuyez
sur « & | O] | & » pour afficher la puissance actuelle pendant 3 secondes.

2) A rétat prédéfini, appuyez sur « )| & » pour demander I'heure de début de la
cuisson différée. L’heure prédéfinie clignote pendant 3 secondes, puis le four revient
a l'affichage de I'horloge.

3) A rétat de cuisson, appuyez sur « | & » pour vérifier 'heure actuelle.
Elle s’affiche pendant 3 secondes.

13. Caractéristiques

1) Le signal sonore retentit une fois si vous tournez le bouton au début.

2) Appuyez sur « <D+30” » pour poursuivre la cuisson si la porte est ouverte pendant
la cuisson.

3) Une fois le programme de cuisson sélectionné, n’appuyez pas sur « ®+30" »
pendant 1 minute. L’heure actuelle s’affiche. Le réglage est annulé.

4) La sonnerie retentit une fois lorsque vous avez une presse efficace, sinon vous ne

I'écouterez pas.
5) La sonnerie retentira cing fois pour vous rappeler que la cuisson est terminée.
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Dépannage
Normal
La réception de la radio et de la télévision peut étre
perturbée lorsque le four a micro-ondes fonctionne.
Four a micro-ondes interférant C’est similaire a l'interférence des petits appareils
avec la réception TV électriques, comme les mélangeurs, les aspirateurs et les

ventilateurs électriques.
C’est tout a fait normal.

Dans la cuisson au micro-ondes a faible puissance,

Lumiére du four la lumiere du four peut s’assombrir. C'est tout a fait normal.

En cuisson, de la vapeur peut s’échapper des aliments.
Elle sortira principalement par les évents d’aération.
Mais un peu de vapeur peut s’accumuler sur un endroit
frais comme la porte du four. C’est tout a fait normal.

La vapeur s’accumule sur la
porte, I'air chaud s’échappe par
les évents.

Le four a démarré
accidentellement sans
nourriture.

Il est interdit de faire fonctionner I'appareil sans nourriture
a l'intérieur. C’est trés dangereux.

Probléme Cause possible Solution

(1)Le cordon
d’alimentation n’est pas
bien branché.

Débranchez-le. Puis rebranchez
apres 10 secondes.

(2)Le fonctionnement des Remplacez le fusible ou réinitialiser le
Le four ne démarre pas. fusibles ou des disjoncteur (réparé par du personnel
disjoncteurs fonctionne. | professionnel de notre société)

(3)Probléeme avec la prise | Testez la prise avec d’autres
de courant. appareils électriques.

Le four ne chauffe pas. (4)Porte mal fermée. Fermez bien la porte.

Cet appareil est étiqueté conformément a la Directive Européenne 2012/19/UE relative aux
déchets d’équipements électriques et électroniques 2013 concernant les appareils électriques
et électroniques (DEEE). Les DEEE contiennent a la fois des substances polluantes (pouvant
avoir un effet négatif sur 'environnement) et des éléments de base (pouvant étre réutilisés).
Il est important que les DEEE fassent I'objet de traitements spécifiques pour enlever et mettre
au rebut les polluants et récupérer tous les matériaux. Chaque personne peut jouer un réle
important en s’assurant que les DEEE ne deviennent pas un probléme environnemental ;

il est essentiel de suivre quelques regles fondamentales :

- les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers ;

- les DEEE doivent étre amenés sur des sites de collecte spéciaux (déchetteries) gérés par la Mairie
ou une entreprise agréée.

Dans de nombreux pays, les collectes chez les particuliers peuvent étre disponibles pour les grands
DEEE. Lors de I'achat d’un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné au vendeur qui doit I'accepter
gratuitement sous forme d’échange, a condition que I'appareil soit d’un type équivalent et qu'’il posséde
les mémes fonctions que I'appareil acheté.
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Canpy

Forno a microonde

MANUALE DI ISTRUZIONI
MODELLO: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Leggere attentamente queste istruzioni prima di
utilizzare il forno a microonde e conservarle con cura.
Se si seguono le istruzioni, il forno funzionera perfettamente per
molti anni.

CONSERVARE CON CURA QUESTE ISTRUZIONI



PRECAUZIONI PER EVITARE LA POSSIBILE
ESPOSIZIONE A UN'ECCESSIVA ENERGIA

A MICROONDE

(a) Per evitare esposizioni nocive all'energia a microonde, non
provare a utilizzare questo forno con lo sportello aperto. Prestare
particolare attenzione a non danneggiare 0 manomettere gl
interblocchi di sicurezza.

(b) Non collocare alcun oggetto tra il lato anteriore del forno e
lo sportello. Evitare l'accumulo di sporcizia o residui di

detersivo sulle superfici di tenuta.

(c) AVWERTENZA: in caso di danni allo sportello alle
guarnizioni dello sportello, utilizzare il forno solo dopo che

e stato riparato da una persona competente.

ALTRE ISTRUZIONI

Se l'apparecchio non viene mantenuto pulito, la superficie
potrebbe danneggiarsi, I'apparecchio potrebbe durare meno

e potrebbe causare situazioni pericolose.

Specifiche

Modello:

CMGA20SDLW / CMGA20SDLB

Tensione nominale:

230V ~ 50 Hz

Potenza nominale in ingresso

(microonde): 1050 W
Po'tenza nominale in uscita 700 W
(microonde):

Pofter?za nominale in ingresso 1000 W
(grill):

Capacita del forno: 201
Diametro del piatto girevole: @ 255 mm

Dimensioni esterne:

439,5 x 357,5 x 258,2 mm

Peso netto:

Circa 10,7 kg




ISTRUZIONI E AVVERTENZE IMPORTANTI
PER LA SICUREZZA

Per ridurre il rischio di incendi, scosse elettriche, lesioni
personali 0 esposizione a un'energia eccessiva del forno a
microonde durante l'uso, attenersi alle precauzioni basilari
e alle seguenti avvertenze:

1.

Leggere e rispettare le specifiche "PRECAUZIONI PER
EVITARE LA POSSIBILE ESPOSIZIONE A
UN'ECCESSIVA ENERGIA A MICROONDE".

Questo elettrodomestico pud essere utilizzato da bambini
di almeno 8 anni, da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali e da persone inesperte solo sotto
stretta sorveglianza o se hanno appreso le modalita di
utilizzo sicuro dell'elettrodomestico e sono consapevoli
dei relativi pericoli. Impedire ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione non
devono essere effettuate da bambini di eta inferiore a

8 anni senza supervisione. Tenere lontani i bambini di eta
inferiore a 8 anni se non sono sorvegliati continuamente.
Tenere I'elettrodomestico e il cavo fuori dalla portata di
bambini di eta inferiore a 8 anni.

Se il cavo di alimentazione € danneggiato, deve essere
sostituito dal produttore, da un tecnico dell'assistenza

o da una persona con analoga qualifica per evitare
rischi. (Per elettrodomestici con attaccoa Y.)
AVVERTENZA: per evitare scosse elettriche, accertarsi
che I'elettrodomestico sia spento prima di sostituire

la lampadina.

AVVERTENZA: le operazioni di manutenzione e
riparazione che implicano la rimozione degli involucri

possono essere pericolose se non effettuate da
3



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

personale competente, dal momento che causano
I'esposizione all'energia a microonde.

AVVERTENZA: non riscaldare liquidi o altri alimenti in
contenitori sigillati perché potrebbero esplodere.
Quando si riscaldano alimenti contenuti in una vaschetta
in plastica o carta, controllare frequentemente il forno
perché i contenitori potrebbero incendiarsi.

Adoperare solo utensili da cucina idonei all'uso nei forni
a microonde.

Se il formo emette fumo, spegnerlo o scollegarlo
dall'alimentazione elettrica e mantenere chiuso lo
sportello per evitare la propagazione alle fiamme.

Il riscaldamento di bevande nel forno a microonde pud
provocare una violenta ebollizione ritardata, per cui
manipolare il contenitore con cautela.

Per evitare ustioni, mescolare e agitare il contenuto di
biberon e barattoli contenenti alimenti per neonati,

e controllare la temperatura prima del consumo.

Non riscaldare nel microonde uova col guscio e uova
sode intere perché potrebbero esplodere anche dopo
la fine della cottura.

E indispensabile pulire regolarmente il forno e rimuovere
tutti i residui di alimenti.

Se il forno non viene tenuto sempre pulito, le superfici
potrebbero deteriorarsi, riducendo la durata
dell'elettrodomestico e causando situazioni pericolose.
Per evitare che I'elettrodomestico si surriscaldi, non
installarlo dietro uno sportello decorativo (non riguarda
elettrodomestici dotati di sportello decorativo).



17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.
26.

27.

Utilizzare solo la sonda di temperatura consigliata per

questo forno (per i forni dotati di apparecchiature per

l'uso di una sonda di rilevamento della temperatura).

Il forno a microonde non deve essere installato a

incasso se non & stato verificato in questa

configurazione.

Il forno a microonde deve essere azionato con lo sportello

decorativo aperto (per forni con sportello decorativo).

Questo elettrodomestico € destinato all'uso domestico

e a utilizzi simili a quelli di seguito indicati:

- Zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri
ambienti lavorativi.

- Clienti di hotel, motel e altri ambienti residenziali.

- Agriturismi.

- Bed & breakfast.

Il forno a microonde & progettato per riscaldare alimenti

e bevande. L'asciugatura di alimenti o indumenti e il

riscaldamento di cuscinetti scaldanti, pantofole,

spugne, panni bagnati e simili puo provocare lesioni

o innescare incendi.

Non & consentito utilizzare contenitori metallici per

alimenti e bevande durante la cottura a microonde.

Non pulire I'apparecchio con elettrodomestici a vapore.

L'elettrodomestico € progettato per I'uso indipendente.

Posizionare la superficie posteriore contro una parete.

Gli elettrodomestici non sono progettati per essere

azionati tramite un timer esterno o un sistema di

controllo da remoto separato.

Quando I'elettrodomestico € in funzione, la temperatura

delle superfici accessibili potrebbe essere alta.



28. AVVERTENZA: in modalita combinata, I'uso del forno
e consentito ai bambini solo sotto la supervisione di un
adulto a causa delle alte temperature prodotte.

LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTE ISTRUZIONI
E CONSERVARLE PER FUTURI RIFERIMENTI



Installazione del collegamento a terra
per ridurre il rischio di lesioni personali

PERICOLO

Per evitare scosse elettriche
e lesioni personali gravi o
fatali, non toccare gli elementi
interni. Non smontare questo
elettrodomestico.

AVVERTENZA

Eventuali difetti del
collegamento a terra
potrebbero provocare scosse
elettriche. Se I'elettrodomestico
non ¢ installato e collegato
correttamente a terra, non
collegarlo alla presa elettrica.

L’elettrodomestico deve
essere dotato di messa

a terra. In caso di
cortocircuito, il collegamento
a terra limita il rischio di
scosse elettriche in quanto

il conduttore di terra
garantisce un percorso per
la dissipazione della corrente
elettrica. Questo
elettrodomestico € fornito
con un cavo dotato di un
conduttore di terra e di una
spina di messa a terra.

La spina deve essere
collegata a una presa
correttamente installata e

dotata di messa a terra.

In caso di dubbi relativi al
collegamento a terra
dell'elettrodomestico,
consultare un tecnico o un
elettricista qualificato. Se é
necessario adoperare una
prolunga, utilizzare un cavo
tripolare.

1. Il cavo di alimentazione
fornito & corto per ridurre i
rischi di intrappolamento e
inciampo.

2. Se si utilizza un cavo o una
lunga prolunga:

1) Le caratteristiche elettriche
nominali del cavo o della
prolunga devono essere
idonee alle caratteristiche
elettriche
dell'elettrodomestico.

2) L'eventuale prolunga deve
essere costituita da un cavo
tripolare dotato di conduttore
di terra.

3) | cavi lunghi devono essere
sistemati in modo che non
ciondolino sul top della
cucina, per evitare che
vengano tirati dai bambini

0 possano far inciampare.



PULIZIA

Accertarsi che l'elettrodomestico sia scollegato dalla fonte
di alimentazione.

1. Pulire la cavita del forno con un panno lievemente bagnato.
2. Pulire gli accessori con acqua e sapone.

3. La cornice dello sportello, la guarnizione e i componenti
vicini devono essere puliti attentamente con un panno
bagnato se sono sporchi.

4. Non adoperare detersivi aggressivi e abrasivi o raschietti
metallici affilati per pulire il vetro dello sportello del forno,
altrimenti la superficie potrebbe graffiarsi e il vetro potrebbe
frantumarsi.

5. Suggerimento per la pulizia: per facilitare la pulizia delle
pareti della cavita che potrebbero entrare a contatto con gli
alimenti cotti, collocare mezzo limone in una scodella,
aggiungere 300 ml d'acqua e riscaldarla per 10 minuti con il
forno a microonde al 100% della potenza. Per pulire il forno,
strofinarlo con un panno morbido e asciutto.

UTENSILI DA

ATTENZION E Consultare le istruzioni che indicano i "Materiali
Rischio di lesioni utilizzabili e non utilizzabili nel forno a microonde".
persona" L'uso di determinati utensili da cucina non metallici

non € sicuro per la cottura a microonde. In caso di

Le operaz_lonl di dubbi, provare I'utensile da cucina effettuando la
manutenzione e procedura indicata di seguito.

riparazione che implicano

la rimozione deg“ involucri Prova dell'utensile da cucina:
1.Riempire un contenitore utilizzabile nel forno a

posSsono essere microonde con una tazza d'acqua fredda (250 ml)
pericolose se non assieme all'utensile da cucina da provare.
effettuate da personale 2.1A<;:1:ﬁ1rbc:§.re il forno alla massima potenza per

competente, dal momento 3.Toccare con attenzione I'utensile da cucina.

che causano I'esposizione Se l'utensile da cucina vuoto & caldo, non deve
essere utilizzato per la cottura a microonde.

all'energia a microonde. 4.Non superare il tempo di cottura di 1 minuto.



Materiali utilizzabili nel forno a microonde

Utensili da cucina

Note

Piatto per Seguire le istruzioni del fabbricante. Il fondo del piatto per doratura deve

doratura trovarsi ad almeno 5 mm al di sopra del piatto girevole. Utilizzi errati
potrebbero causare la rottura del piatto girevole.

Stoviglie Solo quella utilizzabile nei forni a microonde. Seguire le istruzioni del

fabbricante. Non adoperare piatti screpolati o scheggiati.

Barattoli di vetro

Rimuovere sempre il coperchio. Adoperarli solo per riscaldare
lievemente gli alimenti. La maggior parte dei barattoli di vetro non
resistono al calore e possono rompersi.

Cristalleria

Adoperare solo cristalleria che resiste nei forni a microonde. Accertarsi
che non siano presenti finiture metalliche. Non adoperare piatti
screpolati o scheggiati.

Sacchetti per la
cottura in forno

Seguire le istruzioni del fabbricante. Non chiuderli con fascette
metalliche. Creare qualche feritoia per lasciare uscire il vapore.

Piatti e bicchieri
di carta

Adoperarli solo per cottura o riscaldamento breve. Non lasciare il forno
incustodito durante la cottura.

Carta Adoperarla per coprire gli alimenti per riscaldarli e assorbire i grassi.

assorbente Adoperarla solo per cotture brevi, senza lasciare incustodito il forno.

Carta da forno Adoperarla come coperchio per evitare schizzi o per la cottura a vapore.

Plastica Solo quella utilizzabile nei forni a microonde. Seguire le istruzioni del
fabbricante. Deve essere presente un'apposita etichetta indicante che &
possibile utilizzarla nei forni a microonde. Alcuni contenitori in plastica si
ammorbidiscono quando gli alimenti diventano caldi. Se si utilizzano
sacchetti per la cottura e sacchetti in plastica chiusi ermeticamente,
praticare piccoli tagli o fori come indicato sulla confezione.

Pellicola Solo quella utilizzabile nei forni a microonde. Utilizzarla per coprire gli

di plastica alimenti durante la cottura per trattenere I'umidita. Evitare il contatto
della plastica con gli alimenti.

Termometri Solo quelli utilizzabili nei forni a microonde (termometri per la carne e i dolci).

Carta cerata

Adoperarla come coperchio per evitare schizzi o per trattenere I'umidita.

Materiali da evitare nel forno a microonde

Utensili da cucina

Note

Vaschette
di alluminio

Possono causare archi elettrici. Trasferire gli alimenti in un piatto
adatto alla cottura a microonde.

Cartone per alimenti

con maniglie
metalliche

Possono causare archi elettrici. Trasferire gli alimenti in un piatto
adatto alla cottura a microonde.

Utensili da cucina in
metallo o con finiture
metalliche

Il metallo scherma gli alimenti dall'energia a microonde. Le finiture
metalliche possono causare archi elettrici.

Fascette metalliche

Possono causare archi elettrici e incendi nel forno.

Sacchetti di carta

Possono causare incendi nel forno.

Materiale espanso
plastico

Il materiale espanso plastico puo fondere o contaminare il liquido
interno quando viene esposto ad alte temperature.

legno

Quando viene utilizzato nel forno a microonde, il legno si secca e
potrebbe creparsi o rompersi.
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IMPOSTAZIONE DEL FORNO

Nomi dei componenti e degli accessori del forno
Togliere il forno e tutti i materiali dal cartone e dalla cavita del forno. Il forno viene
fornito con i seguenti accessori:

Vassoio di vetro 1 A
Anello di supporto del piatto girevole 1
Manuale di istruzioni 1
\
E N
R
\ al
2 |
// \\ \\ n
E D C B

A) Pannello di controllo

B) Alberino del piatto girevole

C) Anello di supporto del piatto girevole
D) Vassoio di vetro
E)
F)
G

Finestra di ispezione
Sportello
) Sistema di interblocco di sicurezza

Rastrelliera per grill (non puo essere utilizzata nella funzione
a microonde e deve essere collocata sul vassoio di vetro)

Installazione del piatto girevole

a. Non capovolgere il vassoio di vetro. Il vassoio di vetro
non deve mai bloccarsi.
b. Durante la cottura, utilizzare sia il vassoio di vetro

Mozzo (parte inferiore)

N che I'anello di supporto del piatto girevole.
Vassoio di vetro — Q@ d > c. Tutti gli alimenti e i contenitori devono essere

B il collocati sempre sul vassoio di vetro per la cottura.
I d. Se il vassoio di vetro o I'anello di supporto del piatto
girevole si incrina o si rompe, rivolgersi al centro
assistenza autorizzato piu vicino.

Alberino del piatto
girevole

Anello di supporto del piatto girevole
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Installazione sul top di cucina

Togliere tutti i materiali di imballaggio e
gli accessori. Accertarsi che il forno non
presenti danni, ad es. ammaccature o
rottura dello sportello. Non installare il
forno se & danneggiato.

Involucro: togliere la pellicola protettiva
sulla superficie dell'involucro del forno
a microonde (se presente).

Non rimuovere la copertura Mica marrone
chiaro applicata alla cavita del forno per
proteggere il magnetron.

Installazione

1. Scegliere una superficie
piana sufficientemente ampia
da garantire spazio attorno
alle prese d'aria e agli sfiati.

(1) L'altezza minima di
installazione € 85 cm.

(2) Posizionare la superficie
posteriore contro una parete.
Lasciare almeno 30 cm di
spazio sopra al forno e
almeno 20 cm di spazio tra il
forno e le pareti adiacenti.
(3) Non togliere i piedini
applicati sulla parte inferiore
del forno.

(4) Se le prese d'aria e gli
sfiati vengono ostruiti,

il forno potrebbe
danneggiarsi.

(5) Collocare il forno piu
lontano possibile da

11

apparecchi radio o
televisivi. L'uso del forno a
microonde pud provocare
interferenze che peggiorano
la ricezione di apparecchi
radio o televisivi.

2. Collegare il forno a una
presa domestica standard.
Accertarsi che la tensione e
la frequenza corrispondano a
quelle riportate sull'etichetta.

AVVERTENZA: non
installare il forno sul piano
cottura o su altri
elettrodomestici che
producono calore.

Se il forno viene installato
vicino o sopra una fonte di
calore, potrebbe
danneggiarsi e la garanzia
potrebbe non essere piu
valida.

La superficie
accessibile

puo essere

calda durante il
funzionamento.
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ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO

Questo forno a microonde utilizza un moderno controllo elettronico per regolare
i parametri di cottura al fine di soddisfare al meglio le esigenze di cottura.

1. Impostazione dell'orologio &)

Quando il forno a microonde & collegato all’alimentazione, il display visualizza
"0:00" e viene emesso un singolo segnale acustico.

1) Premere ") | &, la cifra dell'ora lampeggia.

2) Ruotare “ @ per regolare I'ora (da 0 a 23).

3) Premere " | &, le cifre dei minuti lampeggiano.

4) Ruotare @ per regolare i minuti (da 0 a 59).

5) Premere "@ | 0" per terminare l'impostazione dell'orologio. ":" lampeggera.
Nota: 1) Se non & impostato, I'orologio non funziona quando si accende il forno.
2)Se durante I'impostazione dell’orologio non si effettua alcuna operazione per
1 minuto, il forno torna automaticamente allo stato precedente.

2. Cottura a microonde [&]
1) Premere il tasto "& | (5] | B)" una volta. Il display visualizza "P100".

2) Premere @|@ | E] quattro volte o ruotare @ per selezionare la potenza
del microonde. Verranno visualizzati in sequenza "P100", "P80", "P50", "P30", "P10".

3) Premere @ +30"" per confermare.

4) Ruotare @ per regolare il tempo di cottura (I'impostazione del tempo di cottura

deve essere compresa tra 0:05 e 95:00).

5) Premere “<D+3o"" per iniziare la cottura.

NOTA: il tempo di cottura & regolabile con i seguenti incrementi per i diversi intervalli:

0--1  min
1---5  min
5---10  min
10---30 min
30---95 min

. 5 secondi
: 10 secondi
: 30 secondi
: 1 minuto

: 5 minuti

Tabella della potenza delle microonde

Potenza microonde

700 W 560 W 350 W 210 W 70W

Valore visualizzato

P100 P80 P50 P30 P10

3. Cottura grill [7]

1) Premere il tasto "& | (5] | B]" una volta. Il display visualizza "P100".

2) Premere [%] | E] | E] quattro volte oppure ruotare @ per selezionare la

potenza del grill.
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3) Premere "<l +30"" per confermare quando il LED visualizza "G".

4) Ruotare "@" per regolare il tempo di cottura con grill (I'impostazione del tempo
di cottura deve essere compresa tra 0:05 e 95:00).

5) Premere " +30"" per iniziare la cottura.

Nota: quando é trascorso meta del tempo impostato per il grill, il forno emette due

segnali acustici: si tratta di un evento normale. Per ottimizzare la cottura degli
alimenti con il grill, a questo punto voltare gli alimenti, chiudere lo sportello e

premere "<D+3o"" per continuare la cottura. Se non viene effettuata alcuna
operazione, il forno continua a funzionare.

4. Cottura combinata [F
1) Premere il tasto "[& | (7] | B)" una volta. Il display visualizza "P100".

2) Premere "&|[]|&" quattro volte o ruotare "\)" per selezionare la potenza
combinata. Verra visualizzato in sequenza "C-1(55%microonde+45%grill)" e
"C-2(36%microonde+64%grill)".

3) Premere "<, +30"" per confermare.

4) Ruotare "¥¢)" per regolare il tempo di cottura (l'impostazione del tempo di cottura
deve essere compresa tra 0:05 e 95:00).

5) Premere @ +30"" per iniziare la cottura.

5. Cottura veloce

1) In modalita di attesa, premere "@ +30"" per cuocere con il 100% della potenza per
30 secondi. Ogni pressione del tasto aumenta la durata di 30 secondi. Il tempo
massimo di cottura € 95 minuti.

2) Durante la cottura a microonde, con grill e combinata e il processo di scongelamento

in base al tempo, premere @ +30”" per aumentare il tempo impostato.
3) Negli stati di attesa, ruotare @ verso sinistra per scegliere direttamente il tempo di

cottura. Dopo aver scelto il tempo di cottura, premere @ +30"" per iniziare la cottura.
Il microonde & al 100% di potenza.
Nota: negli stati del menu Auto e dello scongelamento in base al peso, non € possibile

aumentare il tempo di cottura premendo "<D+3o""

6. Scongelamento in base al peso (¥4
1) Premere "3 | @g" una volta, il display visualizza "dEF1".

2) Ruotare @ per selezionare il peso degli alimenti. Il peso selezionabile € compreso
tra 100 e 2000 g.
3) Premere "{| +30"" per avviare lo scongelamento.

7. Scongelamento in base al tempo [

14



1) Premere "8 | @A" due volte, il display visualizza "dEF2".
2) Ruotare @ per selezionare il tempo di cottura.

3) Premere "{|D +30"" per avviare lo scongelamento.

8. Cottura in piu fasi

E possibile impostare al massimo due fasi. Lo scongelamento, se incluso nelle fasi,
deve sempre essere impostato per primo. |l cicalino emette un avviso acustico al
termine di ciascuna fase e prima dell'inizio di quella successiva.

Nota: il menu Auto non pud essere impostato come una delle fasi.
Esempio: si desidera scongelare un alimento per 5 minuti e poi cuocerlo

con I'80% di potenza del microonde per 7 minuti. Attenersi alla seguente procedura:
1) Premere "3 | 3" due volte, il display visualizza "dEF2".

2) Ruotare "Y' per regolare il tempo di scongelamento su 5 minuti.
3) Premere "[& || &))" una volta.
4) Ruotare "' per selezionare '80% di potenza delle microonde finché il display non

visualizza "P80".
5) Premere @ +30"" per confermare.

6) Ruotare "%#4" per impostare il tempo di cottura di 7 minuti.

7) Premere <> +30"" per iniziare la cottura.

9. Funzione preimpostata &

1) Prima impostare I'orologio (consultare le istruzioni per I'impostazione dell'orologio).
2) Immettere il programma di cottura. E possibile impostare al massimo due fasi.
Lo scongelamento non deve essere impostato come una delle fasi della funzione
preimpostata.
Esempio: si desidera cucinare con I'80% di potenza del microonde per 7 minuti.

a. Premere "& | (]| &)" una volta.

b. Ruotare '@ per selezionare I'80% di potenza delle microonde finché il display non

visualizza "P80".
c. Premere "<{l) +30"" per confermare.

d. Ruotare @ per impostare il tempo di cottura di 7 minuti.

Al termine dei passaggi precedenti, non premere @ +30"". Procedere nel modo seguente:
3) Premere ") | 2" Le cifre dell'ora lampeggiano.

4) Ruotare @ per regolare I'ora (da 0 a 23).
5) Premere @ | 8 le cifre dei minuti lampeggiano.
6) Ruotare @ per regolare i minuti (da 0 a 59).
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7) Premere "\ +30"" per terminare |'impostazione. ":" si accendera, il cicalino emettera
due segnali acustici al raggiungimento dell’ora impostata, quindi la cottura si avviera
automaticamente.

Nota: prima & necessario impostare l'orologio. In caso contrario, la funzione preimpostata

non si avviera.

10. Menu Auto

1) Negli stati di attesa, ruotare @ verso destra per scegliere il menu da "A-1" a "A-8".
2) Premere "</ +30"" per confermare il menu scelto.
3) Ruotare " X" per selezionare il peso degli alimenti.

4) Premere " <D+3o"" per iniziare la cottura.
5) Al termine della cottura, il cicalino suona cinque volte.

Menu Auto
Menu Peso (g) . Val_ore Potenza
visualizzato
200 200
A-1
RISCALDAMENTO 400 400 700 W
600 600
200 200
A-2
VERDURE 300 300 700 W
400 400
250 250
A-3
PESCE 350 350 560 W
450 450
250 250
A-4
CARNE 350 350 700 W
450 450
A-5 50 (con 450 g acqua) 50 560 W
PASTA 100 (con 800 g acqua) 100
200 200
A-6
PATATE 400 400 700 W
600 600
A-7 200 200 00 W
PIZZA 400 400
A-8 200 200 560 W
ZUPPE 400 200
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11. Funzione di blocco bambini

Blocco: in stato di attesa, premere "@s]’op" per 3 secondi; verra emesso un lungo
segnale acustico per segnalare l'attivazione dello stato di blocco bambini e lo schermo
visualizzera "L = 2 3".

Annullamento del blocco: in stato bloccato, premere "@smp" per 3 secondi; verra
emesso lungo segnale acustico per segnalare che il blocco & stato annullato.

12. Funzione di interrogazione

1) Negli stati di cottura microonde, grill e combinazione, premere "& || &"
la potenza attuale verra visualizzata per 3 secondi.

2) Nello stato preimpostato, premere ®|8 per verificare quanto tempo manca
all'inizio ritardato della cottura. Il tempo preimpostato lampeggera per 3 secondi,
quindi il forno tornera alla visualizzazione dell'orologio.

3) Durante la fase di cottura, premere "(S) | &" per verificare I'ora corrente. L'ora verra
visualizzata per 3 secondi.

13. Specifiche

1) Quando si ruota la manopola all'inizio, il forno emette un segnale acustico.

2) Se viene aperto lo sportello durante la cottura, € necessario premere “<D+30”"
per continuare la cottura.

3) Se una volta impostato il programma di cottura, "®+30"" non viene premuto entro
1 minuto, verra visualizzata I'ora corrente e l'impostazione verra annullata.

4) Se la pressione ha effetto, viene emesso un segnale acustico, altrimenti no.
5) Per segnalare la fine della cottura, viene emesso un segnale acustico per cinque volte.
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Soluzione dei problemi

Normale

Il forno a microonde interferisce
con la ricezione del segnale
televisivo

E normale.

Quando il forno a microonde & in funzione, potrebbe
interferire sulla ricezione del segnale radio e televisivo.
Il fenomeno & simile alle interferenze di piccoli
elettrodomestici (ad es. frullatore, aspirapolvere,
ventilatori elettrici).

La spia del forno & debole

Se la cottura a microonde avviene a bassa potenza,
la spia del forno potrebbe diventare debole. E normale.

Accumulo di vapore sullo
sportello, fuoriuscita di aria
calda dagli sfiati

Durante la cottura, potrebbe fuoriuscire vapore dagli
alimenti. La maggior parte viene estratto dagli sfiati.
Parte, pero, potrebbe accumularsi su una zona fresca,
ad esempio lo sportello del forno. E normale.

Il forno si & avviato Non azionare I'elettrodomestico senza alimenti all'interno.

accidentalmente senza alimenti. | E molto pericoloso.

Problema Causa possibile

Soluzione

(1)l cavo di alimentazione
non ¢ collegato
saldamente.

Staccare il cavo. Ricollegare il cavo
dopo 10 secondi.

(2)Il fusibile si brucia o

Il forno non si avvia. . - ) .
interviene il salvavita.

Sostituire il fusibile o resettare
il salvavita (riparato da un
professionista della societa
elettrica).

(3)Problema con la presa
elettrica.

Provare la presa elettrica con altri
elettrodomestici.

(4)Lo sportello non &

Il forno non si riscalda. ;
chiuso correttamente.

Chiudere bene lo sportello.

Sull'elettrodomestico € riportato il simbolo di conformita alla Direttiva Europea 2012/19/CE
in materia di smaltimento di rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE).
| rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche contengono sostanze inquinanti per
I'ambiente e componenti basilari riutilizzabili. E fondamentale che i rifiuti di apparecchiature

elettriche ed elettroniche siano sottoposti a trattamenti specifici per rimuovere e smaltire
correttamente i materiali inquinanti e recuperare tutti i materiali riciclabili. Osservando

alcune regole basilari, tutti possono contribuire a evitare danni ambientali causati dai rifiuti

di apparecchiature elettriche ed elettroniche:

- I rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche non devono essere gestiti come rifiuti domestici.
- I rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche devono essere conferiti in aree di raccolta dedicate

gestite a livello municipale o da una societa registrata.

In molti paesi potrebbe essere disponibile il prelievo a domicilio per i rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche di grandi dimensioni. Quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio puo
essere restituito al rivenditore che é tenuto ad accettarlo gratuitamente, purché sia di tipo equivalente

e abbia le stesse funzioni di quello acquistato.
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Canpy

MukpoBbHOBa bypHa

PbKOBOACTBO
C MHCTPYKLUM
MOZAEJ1: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

BHumaTenHo npo4yeTeTe Te3n MHCTPYKUUN, Npeaun Aa
M3nons3BaTe BalwaTa MUKPOBbBLJIHOBA DypHA, U M CbXpaHeTe
Ha CUIrypHO MACTO.

AKo crnefBaTe MHCTPYKUuUTe, BallaTa dypHa e dyHKLMoHMpa
nobpe Abnrn roguHNn.

CbXPAHETE TE3U UHCTPYKLWUUN HA CUTYPHO
MACTO



NMPEONA3HU MEPKU 3A USBAIBAHE HA
Bb3MOXHO U3NNATAHE HA NPEKOMEPHO
U3NMTbYBAHE HA MUKPOBBJIHU

(a) He ce onutBante ga pabotute ¢ Tasu pypHa ¢ OTBOpeEHa
BpaTa, Tbil KaTO TOBa MOXe Aa AoBefe 00 BPpeaHO u3naraHe Ha
MUWKPOBBIIHOBa eHeprus. BaxkHo e Aa He ce YynaT unuv npenpassT
npegnasHuTe 6NMOKNMPOBKN.

(b) He noctaBsiTe HMKaKBM NpeamMeTy Mexay npegHarta
NOBBbPXHOCT Ha dpypHaTa 1 BpaTaTa 1 He No3BOSsiIBanUTe a ce
HaTpynBa 3aMbpcsiBaHe UM ocTaTbUM OT NOYUCTBALY Npenapart
BbpPXY YNIIbTHABALLUTE NOBBHPXHOCTMW.

(c) NPEAYNPEXOEHWE: Ako BpaTtata unun ynnbTHEHUSTa Ha
BpaTaTa ca noBpeaeHun, pypHaTta He Tpsabsa aa pabotn, gokaTo
He 6bae peMOHTUpPaHa OT KOMNETEHTHO nuue.

MPUNOXEHNE

AKO ypeabT He ce NoaabpXKa YUCT, CbCTOSIHMETO Ha NMOBBPXHOCTTA
MYy MOXE [a ce BroLUK, Aa MOBNMsIE Ha eKCrroaTaLUNOHHMS KUBOT
Ha ypeaa v na foBefe [0 onacHa cuTyauums.

Cneumndukaumn
Mogen: CMGA20SDLW/CMGA20SDLB
HomuHanHo HanpexeHwue: 230 V~ 50 Hz
HomuHanHa 3axpaHBau4a MOLLHOCT 1050 W
(MUKpoOBBIHOBA):
HomuHanHha VI3XO',E|,Ha MOLLHOCT 700 W
(MUKpoOBBNHOBA):
HOMVI}-.IaJ'IHa 3axpaHBalLa MOLLHOCT 1000 W
(rpun):
KanauuTeT Ha dypHaTa: 20 L
[nameTbp Ha Tabnarta: @ 255 mm
BBbHLWHNM pasmepu: 439,5x357,5x258,2 mm
HeTo Terno: MpubnusutenHo 10,7 kg




NMPEOYNPEXOEHUE 3A BAXHU
MHCTPYKUWUUN 3A BE3OIMNACHOCT

3a pa HamanuTe pucka oT noxap, TOKOB yaap, HapaHsiBaHe Ha

Xopa unu nsnaraHe Ha nNpekoMepHa MMKPOBBIIHOBA EHEPrus OT

doypHaTa, KoraTo nsnosssarte CBOA ype[, criegsanTe OCHOBHUTE

npeanasHuU MepKu, BKNIOYNUTENHO CreQHOTO:

1. T[MpoueTteTe n cnegeanTte cneyndonyHnte: MPEOMNASHA
MEPKW 3A N3BAMBAHE HA Bb3MOXHO N3NAIAHE
HA NMPEKOMEPHO M3JTbYBAHE HA MUKPOBBJTHA*.

2. Toswn ypeq Moxe fa ce nsnonsea oT geua Hag 8-roauwHa
Bb3pacT 1 OT nua ¢ HamaneHn Pu3ndeckn, CETUBHN NNK
YMCTBEHM CNOCOBHOCTM MNK fINCa Ha ONUT M NO3HaHUS, ako
ce HabngasaTt uUnu ca UHCTPYKTUPaHKU 3a M3MOM3BaHETO Ha
ypena no 6e3onaceH Ha4yuH 1 pasbupaT cBbp3aHUTE C ToBa
onacHocTu. [leuyaTta He 6uBa oa uanonseart ypena 3a urpa.
MouncTBaHETO N NogapbXkKKaTa oT NoTpebuTtens He Tpsbea
Aa ce U3BbLPLUBAT OT Aela, OCBEH ako He ca Ha Bb3pacT Hag
8 roguHu n ca nog HabnoaeHue. deua noa 8-roguiHa
Bb3pacT He TpsibBa ga ce gonyckaT Ao ypeaa, OCBEH ako He
ca nop NocTosiHHO HabngeHme.

3. [OpvxTe ypena u kabena My ganed ot geua nog 8 roguHu.

4. Axko 3axpaHBawuaT kaben e noBpeaeH, Tpsbea aa 6bae
3aMeHeH OT NPON3BOANTENS, HErOBUA 0BCNYyXXBaLL, areHT Unu
nuue ¢ nogobHa keanudukaums, 3a na ce nsberHe
eBeHTyarnHa onacHocT. (3a ypea ¢ npuctaska tmn Y)

5. MPEOYNPEXOEHWE: YBepeTe ce, Yye ypeabT € U3KITOYEH,
npegu ga CMeHuTe namnaTa, 3a ga nsberHeTte enekTpnyeckn

yaap.



10.

11.

12.

13.

14.

NMPEOQYNPEXOEHWME: OnacHo e 3a Bcekn, KOUTO He e nuLe,
0by4eHo oa M3BbpLIBaA CEPBU3HA UMW PEMOHTHA OENHOCT,
KOSATO BKIOYBA CBasnsiHe Ha Kanak, KOMTo ocurypsiea 3awiuta
CpeLly nanaraHe Ha MUKPOBBLITHOBA EHEPIrn4.
MPEOYMPEXOEHWE: TeyHocTn 1 apyrn xpaHu He Tpsibea
Aa ce noarpsAeaT B 3aneyaTaHun CbAoBe, Tbi KaTo Te morat
Aa ekcnnogupar.

Korato 3arpsiBate xpaHa B NyiacTMacoBU UM XapTUEHU
cbaoBe, criegeTe doypHaTta, Tbi KaTO MMa BEPOSTHOCT OT
3anansaHe.

M3nonaBante camo npubopu, KOUTO ca NOAXOAALLM 3a
N3noni3BaHe B MUKPOBBLITHOBU (DYPHU.

AKO 3ano4vHe fa ce oTaensa aum, nsknodete ypena ot 6ytoHa
WUNKN OT KOHTaKTa 1 ApbXTe BpaTaTa 3aTBOpeHa, 3a Aa
nsracute nnambuuTe.

3arpsiBaHeTO Ha HanNnUTKNTE B MUKPOBBSIHOBa MOXe Aa
aoBefe oo 3abaBeHo KuneHe, nopagm Koeto Tpssbsa aa ce
BHMMaBa npu 6opaBeHe CbC Cbaa.

CbAabpKaHMETO Ha WwuweTaTa 3a XxpaHeHe n bypkaHuTe 3a
Gebeluka xpaHa TpsibBa ga ce pa3dbbpkBa UM pasknaiia u
[a ce npoBepsiBa Temnepartypara npean KoHcymaums, 3a ga
ce nsberHaT usrapsHus.

Anua c Yepynka u Lenn TBbpPAO CBapeHu anla He Tpsabea aa
ce 3arpsiBat B MMKPOBBJIHOBA (pypHa, TbW KaToO Te MoraT aa
ekcnnogupar 4opu cnepg kato NoarpsiBaHeTO B MUKPO-
BbHOBaTa NPUKIOYN.

dypHaTa TpsbBa ga ce noYncTea peaoBHO 1 a ce
OTCTpaHABAT BCUYKM OCTaTbLM OT XpaHa.



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

HenouncteaHeTo Ha (pypHaTa MoXe [a AoBeae A0 BrnollasaHe
Ha CbCTOSIHMETO Ha NOBBbPXHOCTTA N, KOETO MOXE Aa NoBnusie
HebnaronpusTHO Ha XXMBOTA Ha ypeda u eBeHTyarnHo aa
AoBeae Ao onacHa cutyaums.
YpenbT He TpsAbBa Aa ce Brpaxaa 3aj AekopaTvBHa Bpara,
3a ga ce n3berHe nperpsieaHe. (ToBa He € NPUNOXMMO 3a
ypeau ¢ gekopaTMBHa BpaTa.)
M3nonsesante camo TeMnepaTtypHaTta coHAa, npenopbyaHa
3a Tasn pypHa (3a ypHM C Bb3MOXHOCT 3a M3MNon3BaHe Ha
TemnepaTypeH CeH30p).
MwukpoBbnHoBaTa oypHa He TpsibBa Aa ce nocTassd B LIKad,
OCBEH aKO He e TecTBaHa B LWKad.
MwukpoBbnHoBaTa pypHa TpsibBa aa pabotu ¢ oTBopeHa
AekopaTuBHa BpaTa (3a hypHu C gekopaTuBHa BpaTa).
Toau ypepq e npegHasHaveH aa 6bae nsnona3saH 3a 6uTosu
HY>XOW 1 NOAOBGHW NPUNOXEHUs, KaTo:
- KYXHEHCKM 6okcoBe 3a nepcoHarna B Mara3uHu, ocumcu

n opyrn paboTHu cpeau;
- OT KITMEHTU Ha XOTenu, MoTenu 1 Apyrn NogobHn o6ekTu;
- CENICKOCTONAHCKN KbLUW;
- APy 3aBeeHNs 3a HacTaHsABaHE U U3XpaHBaHe.
MukpoBbnHoBaTa pypHa e npegHa3HadeHa 3a nogrpsisaHe
Ha XpaHu N HanuTkn. CyLleHeTo Ha XpaHa unm obnekno
N HarpsiBaHETO Ha MOArpsiBaLLy NOANOXKN, YeXnn, rsou,
BNaXXHW Kbpnu n gpyru nogodbHuM Moxe Aaa noseae 40 pUCK OT
HapaHsiBaHe, 3anansaHe unu noxap.
[Mpun roTBEHE B MUKPOBBIIHOBA oypHa He ce gonyckar
MeTarHM CbAOBE 3a XPaHU U HaNUTKMW.
YpeabT He TpsAbBa Aa ce NoYnMcTBa C napovmncTadka.



24.

25.

26.

27.

28.

YpeabT e npegHasHayeH ga ce U3nosiaBa CaMOCTOSATENHO,
0e3 ga ce Brpaxaa.

3agHaTa cTpaHa Ha ypeauTe Tpsibea ga 6bae noctaBeHa
KbM CTeHa.

YpeauTe He ca npegHa3HayYeHn a ce ynpaBnaBaTt C BbHLUEH
Tanmep uUnun oTAenHa cuctema 3a AMCTaHUMOHHO ynpasrieHve.
TemnepaTtypaTa Ha JOCTBLMNHUTE MOBBPXHOCTU MOXe Aa

€ BUCOKa, 4oKaTo ypeabT paboTu.

MPEOYNPEXOEHWE: KoraTto ypeabT paboT B KOMOUHUPaH
pexuMm, pypHaTa Moxe Aa ce U3nonaea oT geua camo nog
HaO30p Ha Bb3pacTeH nopagu nosuvleHaTa TemnepaTtypa.

NMPOYETETE BHUMATEJIHO U 3AMNA3ETE
3A BBbAELLA CIMPABKA



WHcTanauus 3a 3asemMsiBaHe 3a HamansiBaHe
Ha pMCKa OT HapaHsiIBaHe Ha xopa

ONMACHOCT

OnacHocT OT TOKOB yaap
JloKOCBaHETO Ha HAKOU OT
BbTPELUHUTE KOMMOHEHTHU
MOXe Aa MPUYMHU CEPUO3HO
HapaHsBaHe U CMbPT.

He pasrnobsisante 1031 ypeq.

NMPEAYNPEXAEHUE

OnacHocT OT TOKOB yaap
HenpaBunHOTO n3nonsBaHe
Ha 3a3eMsiIBaHETO MOXe aa
aosefe 40 TOKOB yaap.

He BKkmouyBanTe B KOHTAKT,
AoKaTo ypeabT He

€ NpaBUITHO MHCTanMpaH

N 3a3EeMEH.

Toau ypepq TpsibBa ga 6vae
3a3emeH. B cnyyain Ha
eneKTPU4eCcKo KbCo
CbeauHeHne, 3a3eMsiIBaHETO
HamansiBa pucka OT TOKOB
yAaap, kaTo ocurypsisa
NPOBOLHMK, KOUTO Aa n3eene
eneKkTpuyeckns Tok. Tosu
ypeq e obopyzaBaH c kaben
CbC 3a3eMsBaLl, NPOBOAHMK
CbC 3a3eMsBaly Lencen.
LWencenbTt Tpsibea ga 6bae
BKITHOYEH B KOHTAKT, KOUTO

€ NpaBWSIHO NHCTanupaH

n 3azemeH. KoHcynTtupanTte ce

C KBanuduumpaH enekTpo-
TEXHUK U CEPBU3EH TEXHUK,
aKo MHCTPYKLUMMTE 3a
3a3eMsiBaHe He ca HanbJTHO
SAACHW UKW aKo ce CbMHSBaTe
B NPaBUMHOTO 3a3eMsaBaHe Ha
ypena. Ako e Heobxogumo ga
n3nonaseate yabJoKkuTen,
n3nonspanTe caMmo 3-XXuneH
yObIDKUTEN.

1. OcurypeH e KbC 3axpaHBaly,
kaben, 3a ga ce HamanaT
puUcKoBeTE, NpoM3TnyaLLm ot
3annuTaHe unn cnbBaHe B MNo-
Obnbr kaben.

2. AKO ce n3nornssa OAblbr
kaben unu yavrxuten:

1) MapkupaHaTa enekrpuyecka
MOLLHOCT Ha Kabena nnm
yaobmkuTensa Tpabsa ga 6vae
NoHe paBHa Mo rofieMnHa Ha
enekTpmnyeckaTta MOLLHOCT Ha
ypena.

2) Yabnmxutenar Tpabsa aa
Obae 3asemsaABall, 3-KUNeH
kaben.

3) Obnrmnat kaben Tpabea aa
Obae npmnbpaH Taka, 4e ga He
ce HaBMBa BbPXY FOpHUSA
naHen unu nnoTa, KbaeTo
MOXe Aa 6bae gpbnHaT oT
JeLa unu HAKoM ga ce cnbHe
HEeBOJTHO.



NMOYUCTBAHE

He 3abpaBsante ga nsknwoumte ypega oT 3axpaHBaHETO.

1. MouyncTeTe NPOCTPAHCTBOTO BLB (pypHaTa cneg ynotpeba

C NEeKOo BraxHa Kbpna.

2. MouncTteTe NpuHaaNEXHOCTUTE NO OONYANHUS HAYNH

B canyHeHa BoAa.

3. PamkaTa Ha BpataTa, YNibTHEHNETO U NpUexalumTe YyacTtu
TpsAbBa ga ce NoYMCTBAT BHUMATENHO C BraXxHa Kbpna, KoraTo
ca 3aMbpCeHN.

4. He n3nonseanTte rpybmn abpasmeHM NOYNCTBALLM NpenapaTtu
NN OCTPU METarnHW CTbprasnku 3a NoYMCTBaHE Ha CTBbKMOTO Ha
BpaTaTa Ha oypHaTa, Tbi KaTo Te MoraT fa Hagpackar
NOBBbPXHOCTTA, KOETO MOXe Aa AoBeAe 4O CUHynBaHe Ha CTHKMOTO.
5. CbBeT 3a novncTeaHe — 3a No-NecHO NOYMCTBAHE HA CTEHUTE
Ha NPOCTPaHCTBOTO, C KOUTO NPUrOTBSAHATa XpaHa Moxe Aa
Brnes3e B KOHTAKT: [locTaBeTe NOMNOBUH JIMMOH B Kyna, jobaBeTe
300 ml (1/2 nnHTa) Boga v 3arpente Ha 100% MOLLHOCT B MUKPO-
BbrHoBaTta 3a 10 MuHyTU. N306bpLueTe doypHaTa ¢ Meka cyxa
Kbpna.

NMPUBOPU
BHMAHUE

OnacHocT oT HapaHABAHE Byxre unctpykumute 3a ,Matepuani, KOUTO MOXeTe

OnacHo e 3a BCeKu, KOUTO Aa n3ronasaTte ¢ MUKPOBBLITHOBa hypHa UNv a u3bsrsate

Aa n3nonssaTte ¢ MUKPOBBIHOBa hypHa“. Bb3mMOXHO e aa
He e nuue, O6yquo Aa CbLUEeCTBYBAT onpeaeneHn HemeTanHm npubopu, KOUTo He
n3BbpLUBaA CepBU3HA UIN ca 6e30nacHu 3a M3NonsBaHe 3a MUKPOBBLITHOBA (DypHa.

peMOHTHa Ll,el7l HOCT KOﬂTO Ako ce CbMHsABaTe, MOXe Aa TeCTBaTe BbNPOCHUA r|p|/|6op,
BKIIOYBA CBAaNsHe I-,Ia KaTo cneaparte npouenyparta no-gony.
Kanak, KOUTO ocurypssa Tecr 3a npuGopy:

3awuTta cpeUJ,y nasnaraHe 1.HanbnHeTe cba, NoaxoasLl 3a MUKPOBBIHOBa (bypHa,
c obema Ha 1 vawa ctyaeHa Boaa (250 ml) 3aegHo
Ha MUKPOBbBJTHOBA EHEPIUA. C BbMNPOCHMS NprBop.
2.BkrnitoyeTe Ha MakcmanHa MOLWHOCT 3a 1 MUHyTa.
3.BHuMaTenHo onunaiTte npubopa. Ako npnéopsbT
€ 3aToMreH, He ro N3non3BanTe 3a roTBEHe B MUKPO-
BbIIHOBa pypHa.
4.He npesvwaBaiTe BpemMeTo 3a nogrpsisaHe Hag 1 MuHyTa.
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MaTepManM, KOUTO MOXeTe Oa n3non3eate B MUKPOBbBJIHOBATA d)ypHa

Mpubopwn 3abenexku

Cbpaose 3a CnepBaiTe MHCTPYKUMUTE Ha nNpouaBoanTens. [IbHOTO Ha CbAa 3a 3anbpXKBaHe

3anbpxBaHe Tpsibea Aa e Han-manko 3/16 nHya (5 mm) Hapg BbpTALLaTa ce nocTaeka.
HenpasunHata ynotpeba moxe Aa fAoBefe A0 CHyrnBaHe Ha noctaBkata.

Mpubopwu 3a Camo npurofHu 3a nonssaHe B MMKPOBBLIHOBA bypHa. Crieasante MHCTpyKUumTe

XpaHeHe Ha npousBoauTens. He nanonseaire cnykaHu vnv HalbpbeHn CbaoBe.

CTbKIeHu BuvHarn ceansite kanaka. ianonssavite camo 3a noarpsisaHe Ha xpaHa, AoKaTo

OypkaHu ce 3atonnu. [loBe4yeTo CTbKNEHN OypkaHU He ca TEPMOYCTONYMBY U MOXe Aa
ce cYynaT.

CTbKneHu Camo TepMOYCTONYMBM CTBKIEHN CbA0BE 3a dypHa. YBepeTe ce, Ye HAMaT

cbAoBe MeTanHo nokpuTve. He nanonseanTe cnykaHy unu HalwbpbeHn cbaoBe.

Top6bu 3a CnepgaviTe MHCTPYKUMMTE Ha npoussoauTens. He Bpb3aBaiite ¢ MeTanHa

roTBEHE BbB Kopga. HanpaseTe npopesu, 3a Aa No3BonuTe Ha naparta Aa usnese.

PypHa

XapTueHu YnHun
1 Yyawm

M3nonsBarTe camo 3a KpaTKoTpaWHo rotBeHe/3aTonnsHe. He octassainTe
ypHaTa 6e3 Haa30p Mo BpeMe Ha roTBeHe.

XapTveHn Kbpnu

M3nonsBariTe 3a nokpmBaHe Ha XpaHa 3a NOBTOPHO 3aTOMIISIHE U NOeMaHe Ha
Ma3HuHW. Mi3anonsBanTe, KaTo st HabnogasaTte, camo 3a KPaTKOCPOYHO rOTBEHE.

[MeprameHToBa M3nonsBaiTe KaTo Kanak 3a npefoTBpaTsBaHe Ha NPbCKU UK 3a o6BuBaHe

xapTusi npu 3agyLuaBaHe.

Mnactmacu Camo npurogHun 3a nonssaHe B MMKpOBBLIHOBa bypHa. Crieasante MHCTpyKuumTe
Ha npowu3BoauTens. TpsibBa fa ma Hagnuc ,besonacHo 3a MMKPOBBLITHOBA
dypHa“. Hakon nnactmacoBu KOHTEMHEPU OMEKBAT, Tbi KaTO XpaHaTa BbTpe
ce HarpsiBa. TopbuTe 3a BapeHe 1 NITbTHO 3aTBOPEHWNTE HANIOHOBM TOPONYKM
TpsibBa fa 6baaT pa3psizaHu, MPOBUTU UM BEHTUINIMPAHW, KaKTO € yka3aHo Ha
onakoBKaTa.

Mnactmacosu Camo npurogHu 3a nonssaHe B MUKPOBBIIHOBA hypHa. ManonssaniTte 3a

donuna nokpuBaHe Ha XxpaHa Nno BpeMe Ha roTBeHe, 3a Aa 3anasviTe BraraTa.

He nosBonsBavitTe HannoHOBOTO PONMO Aa AOKOCBA XpaHa.
TepmomeTpu BesonacHu 3a non3saHe B MUKPOBBITHOBA hypHa (TEPMOMETPU 3a MECO U 3a

3axapHu n3genus).

BocbuHa xaptus

M3nonagaiiTe kaTo NokpuTWe, 3a Aa NPeaoTBpaTUTE NPBLCKU U 3agbpKaHe Ha
Brara.

Matepuanu, kouTo TpsibBa aa ce nsbsireat B MMKpOBbIIHOBaTa ypHa

Mpn6opu

3abenexkun

AnymuHveBa TaBa

Mozke Aa NpUYMHKU enekTpuyecka gbra. [NpexebprneTe xpaHaTta B Cba,
noaxoAsiLl 3a MYKpOBBITHOBA hypHa.

KapToHeHn onakoBku
3a XpaHa ¢ meTanHa

ApbXKa

Moxe aa npuunHu enekTpudecka awvra. Mpexsbprere xpaHaTa B Cb/,
noaxoAsL 3a MUKPOBBIHOBA hypHa.

MeTanHu npubopu nnm

Taknea C MeTalriHoO
nokputune

MeTtanbT npegnasBa xpaHaTta OT MUKPOBbBJTHUTE. MeTtanHoTO nokpuTune
MOXe [a Npu4nHnN enekTpunyecka avra.

MeTanHu ycyksaium ce

BPb3KU

Moxxe f4a NpUUMHAT enekTpuyecka abra u a npeaunsBukar noxap BbB
dypHaTa.

XapTueHnu Topbu

Moxxe Aa MpUUMHAT noxap BbB dypHarTa.

CuHTETUYHa nsHa

CvHTeTUYHaTa NsiHa MOXe [a ce CTOMM UM A4a 3aMbpCu TEYHOCTTa BLTPE,
KOraTo e U3roXeHa Ha BIUCOKa Temnepartypa.

ObpBo

[bpBOTO LEe N3CbXHe, KoraTo Cce U3nosn3ea B MUKPOBBLIIHOBAaTa ypHa,
1 MOXe [a ce Hauenun unmn Hanyka.

9
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HACTPOMKA HA BALLATA ®YPHA

MimeHa Ha yacTuTe n akcecoapute Ha (pypHaTta

M3BageTe chypHaTa U npemaxHeTe BCUYKU MaTepranu oT KalloHa U BbTPELLUHOCTTa Ha cypHaTa.
Bawara cdypHa ce foCTaBsi CbC CreAHUTE akcecoapw:

CTbkneHa nocraeka 1 A
[MpbcTeH 3a BbpTAWaTta ce noctaska 1
PBKOBOACTBO C MHCTPYKLMMK 1

F

=4

C B
A) MaHen 3a ynpasneHue
B) Ban 3a BbpTALWwaTa ce nocraska
C) MNpbcTeH 3a BbpTSLLaTa ce nocraBka
D) CtbkneHa nocraBka
E) MNpo3sopey 3a HabnogeHne
F) MpuHagnexHocTn Ha BpaTaTa
G) Brniokupalua cuctema 3a 6e3onacHocT

PewweTka 3a rpun (He moxe fa ce usnonssa
C (oyHKLMATa 3@ MUKPOBBIHOBA dhypHa U Tpsitea
[a ce NocTaByW BbpXy CTbKIeHaTa NnocTaska)

MoHTax Ha BbpTALLAaTa Ce NocCTaBKa

Fnasura (otaony) Huvikora He NMocTaBsNTe CTbKIeHaTa nocTaeka Ha o6parHo.

a.
[IBxeHneTo Ha CTbKMeHaTa nocTtaBka HuKora He Tpsbea Aa
ce orpaHuyasa.
b. Tlo Bpeme Ha roTBeHe BuHaru Tpsbsa Aa ce nanonssart
CrokneHa — /\ ) KaKTO CTbKNeHaTa NnocTaBKa, Taka v MPbCTEHBT 3a

BbpTdLlaTa ce NoCTaBka.
| c. Bcuykm XpaHu n KOHTeI7IHepI/I C XpaHa B1HAru ce nocrtaBaTt
BbpPXYy CTbKNneHaTa NocTaBKa 3a rotBeHe.

nocrtaBka

l d. Ako cTbKneHaTta nocraeka Unu NPbLCTEHBT 3a BbpTALLATa ce
Ban 3a BbpTsiwaTa rnocTaBeka ce cryka Unm ce cHynaT, CBbpXeTe ce € Han-
ce nocraska 6nu13knsa 0TopM3npaH CepBM3EH LEHTBP.

[MpbCTeH 3a BbpTAWATa
ce nocTaska

10



LLikadp: OTcTpaHeTe BCAKO 3aWMTHO ONMO OT
NMOBBPXHOCTTA Ha LWkKada 3a MUKPOBBLIHOBATA

dypHa.
He oTcTpaHsiBanTe cBeTnokadssus kanak Mica,

MoHTax Ha nnoTa

OTCTpaHeTe BCUMYKM ONAKOBBbYHM MaTepuanm

1 akcecoapw. lNpoBepeTe dpypHaTa 3a noBpeau,

KaTo BAMBOHATUHM UK cHynBaHUsi Mo BpaTaTa.

He s nHcTanupaiTe, ako dpypHaTa e noBpeaeHa.

KOWTO € 3aKpeneH KbM BbTPELLUHOCTTa Ha
dypHaTa, 3a fia Npeana3uTe MarHeTpoHa.

MoHTupaHe

1. N3bepeTe paBHa
MOBBbPXHOCT, KOSITO OCUTypsiBa
AOCTaTb4yHO OTBOPEHO
NPOCTPaAHCTBO 3a BXOAHUTE
n/vnn n3xogHuTte
BEHTUNALMOHHN OTBOPW.

(1) MuHumanHaTa BUCOYMNHaA
Ha MOHTax e 85 cm.

(2) 3agHata cTpaHa Ha ypeaa
TpsibBa oa 6bae noctaBeHa
KbM CTeHa.

OcTtaBeTe MMHMManHoO
pasctosiime ot 30 cm Hag
dypHaTa, MUHMMarHo
pascTtosiHme ot 20 cm

e Heobxoanmo mexay dyp-
HaTa 1 BCUYKM CbCeOHN CTEHW.
(3) He cBansinte kpadeTaTa oT
ABHOTO Ha pypHaTa.

(4) BnoknpaHeTo Ha
BXOOALLNTE U/NNN N3XOoOHUTE
OTBOpY MOXe [a nospean

dypHara.
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(5) NMocTtaBeTe bypHaTa
Bb3MOXXHO Han-ganey oT
paguoCcTaHUMn N TENEBU3OPM.
PaboTaTta Ha MUKPOBBITHO-
BaTa oypHa MOXe aa
NPUYMHU CMYLLEHUS BbB
BaLLETO pagmno unm
TENeBU3NOHHO NpUemMaHe.

2. BknitoyeTte pypHaTa cu

B CTaHA4apTeH JOoMalLeH
KOHTaKT. YBepeTe ce,

4ye HanpeXeHMeTo 1 YyecToTaTa
Ha ToKa ca CbLuuTe KaTo
HOMMHANHOTO HanpexXeHune

M YecToTa Ha eTuKeTa.

NMPEOYMNPEXOEHWE:

He nHctannpante dypHaTta
BbpXYy roTBapCKu NnoT unu
Apyr ypen, reHepupatl
TonnunHa. AKo ce MOHTMpa
61130 0O NN Hag U3TOYHUK
Ha TonnuHa, ypHaTa Moxe
[a ce nospeau v rapaHumnaTa
e 6bae HeBanuaHa.
JocTbnHara

NOBBLPXHOCT

MOXe aa ce

Haropewwu no

BpeMe Ha

paborTa.



NMaHen 3a ynpaBneHune
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NMHCTPYKUWMA 3A PABOTA

Ta3n MUKPOBBLIHOBA (PypHa M3MOM3Ba MOLEPHO ENEKTPOHHO yrpaBrneHve, 3a Aa perynupa
napameTpuTe Ha roTBEHETO, Taka Ye Aa OTroBOpY No-Ao6pe Ha BalLUTe HYXAW.

1. HacTtporika Ha YacoBHuka &)

KoraTo mukpoBbiHOBaTa hypHa e BKIoYeHa KbM eNeKTPUYecTBOTO, Lie ce nokaxe ,0:00, 3ymepbT
LLie ce Yye eHOKpaTHO.
1) HatucHete @ | 8 uMdpuTe Ha Yaca murar,

2) 3aBbpTeTe @ 3a ga HacTpouTe umMdpuTe Ha Yaca, 4YacbT, KOUTO BbBedeTe, TpsibBa Aa
6bae mexay 0 — 23.
3) HatucHete @ I 8 undpnTe Ha MUHYTUTE LLie 3arnoYHaT Aa mMurar.

4) 3aBbpTeTe @ 3a Ja kopurvpate umdpuTe Ha MUHYTUTE, MUHYTUTE, KOUTO BbBedeTe,
TpsibBa Aa ca mexagy 0 — 59.

5) HatucHete @ | 8 3a ja 3aBbpLUNTE HACTPOVIBAHETO Ha YacoBHYMKA. ;" LLie 3anoYHe Aa mura.

3abenexka: 1) AKO YaCOBHWKBT He € HacTpPOeH, TO HAMa fAa paboTu Npu BKIOYBaHe.
2) Mo BpeMme Ha npoLeca Ha HacTpoiBaHe Ha YaCOBHWKA, ako He Ce BKII04M B pamKuTe
Ha 1 MMHyTa, dbypHaTa aBTOMaTUYHO L Ce BbPHE KbM NPeANLIHOTO CbCTOSIHUE.

2. FoTBEHE B MUKPOBBLHOBA dhypHa [&F)

1) HatucHete knaBuwa @ | E| I IEI BeHBX U1 Le ce nokaxe ,P100".

2) HatucHete @ | [j l [g] 3a Yyaca unu 3asbpTeTe , @ 3a fga msbepeTte MOLIHOCTTa Ha
MUKpOBbBbMHOBaTa, ,P100%, P80, ,P50% ,P30% ,P10“ we nokaxe nogpea.

3) Hatuchete, +30"", 3a Ja NoTBbpPAMTE.

4) 3aBbpTeTe @ 3a [la HacTpouTe BpPeMeTO 3a rotBeHe. (HacTpoiikata Ha BpemeTo TpsibBa
na 6bae 0:05 — 95:00.)
5) HartucHete, +30"", 3a oa 3ano4HeTe Aa roTBuTe.

3ABEJIEXKA: cTbnkMTE 3a BpeMe 3a HacTporika Ha Koavpaluusi NpeBknioYBaTen ca KakTo cneasa:
0---1 MUH. : 5 ceKkyHau

1---5  muH. : 10 cekyHau
5---10 wmwuH. : 30 cekyHAM
10---30  MuH. : 1 MuHyTa

30---95 MWH. : 5 MUHYTK

[narpama Ha MOLLHOCTTa Ha MUKpPOBbLITHOBaTa ypHa

MuKpoBBHOBA MOLLHOCT 700 W 560 W 350 W 210 W 70 W

Oucnnen P100 P80 P50 P30 P10

3. FoTBeHe Ha rpun [7]
1) HaTtucHete knasuwa [%] | ,i] l EI BE[HBX U Le ce nokaxe ,P100"
2) HatucHete [%] | [j | Ig_] 3a 4aca unu saebpreTe @ 3a fja n3bepeTe MOLLHOCTTa Ha rpuna.

3) HartucHete <D +30"", 32 Aa notBbpAUTE, korato LED gucnneat nokasea ,G*.
13



4) 3aBbpTeTe Q 3a fga HacTpouTe BpeMeTo 3a rpuna. (Hactpoiikata Ha BpemeTo TpsibBa aa
6bae 0:05 — 95:00.)

5) HatucHete @ +30"", 3a Aa 3ano4yHeTe ga roteuTe.
3abenexka: AKO n3teye NonoBuHaTa OT BPEMETO 3a rpun, oypHaTa n3gasa AByKpaTeH curHarn
1 TOBa e HopmarHo. 3a fa nma no-gobbp edekT OT neyeHeTo Ha rpun, Tpsibea aa

oObpHEeTe XpaHaTa, ja 3aTBOpWTE BpaTtaTta U crieq ToBa Aa HaTUCHeTe ,,®+30"“,
3a la NpoabIKMTE Aa rotBuTe. AKO HsIMa onepauusi, TS Le NpoabImku Aa paboTu.

4. KombuHupaHo roteeHe [F
1) HatucHeTte knaBuwa [%] | E] | g] BEOHBLX U e ce nokaxe ,P100“.

2) Hatucrete ,[&] | 0] | & 3a yaca wm 3asupreTe @ 3a Aa usbepeTe KOMGUHMpaHaTa

motyHocT ,,C-1(55% mukposbnHoBa+45% rpun)‘ u ,C-2(36% mukposbnHoBa+64% rpun)” we ce
nokaxaT nogpea.

3) HatucHete, +30"“, 3a oa noTBbpAMUTE.

4) 3aBbpTeTe ’@ 3a fa HacTpouTe BpemeTo 3a rotBeHe. (Hactpoiikata Ha BpemeTo TpsibBa Aa
6bae 0:05 - 95:00.)
5) HatucHete +30" ", 32 [ja 3ano4yHeTe fa roteuTe.

5. bbp3o roTBeHe

1) B pexum Ha n3yakBaHe HaTucHeTe OyTOH @ +30"", 3a ga rotBute cbc 100% MoLLHOCT 3a
30 cekyHan. Bcsko HaTuckaHe Ha CbLUMS KnaBuLL MoXe Aa yBenuun BpemeTo ¢ 30 cekyHau.
MakcumanHoTo Bpeme 3a rotBeHe e 95 MUHyTU.

2) o BpeMe Ha nNpoueca Ha NoArpsiBaHe B MMKPOBBLITHOBATA, MEYEHETO HA FPUI U KOMBUHMPAHOTO

roTBeHe v pa3MpassiBaHe, HaTWUCHETE ,, +30"", 32 la yBENMYMTE BPEMETO 3a FOTBEHE.
3) B cbCTOSIHUA Ha M3YakBaHe 3aBbpTeTe @ HansBo, 3a Aa usbepeTe AUMPEKTHO BpeMeTo 3a

rotBeHe. Crnieq kato usbepeTe 4aca, HaTucHeTe @ +30""°, 3a [a 3anouyHeTe fa roteute.
MouyHocTTa Ha MukposbrnHoBaTta € 100%.
3abenex«a: MNpu n3bpaHo aBTOMaTUYHO MEHIO U pa3MpassiBaHe Cropes TernoTo, BpeMeTo 3a

roTBEHe He MOXe [a Ce YBENUYM Ype3 HaTUCKaHe Ha ,,@1-30““
6. Pasmpa3ssiBaHe cnopep TernoTo (33
1) HatucHete I_% | “ BEeJHDbX, Ha ekpaHa Lue ce nokaxe ,dEF1*.
2) 3aBbpTeTe @ 3a fa usbepeTe TernoTo Ha npoaykTa. [inana3oHbT Ha TernoTo e 100 — 2000 .
3) HatucHeTe knasuwa @ +30"", 3a ja 3ano4YHeTe pasmpassaBaHeTo.
7. PaavpassiBaHe 3a Bpeme (3
1) HatucHete [% | @ [Ba NbTW, Ha ekpaHa e ce nokaxe ,dEF2".

2) 3aBbpTeTe @ 3a Aa n3bepeTe BpEMETO 3a rOTBEHE.

3) HartucHete knaBuwa @ +30"", 32 4a 3anoyHeTe pa3MpassiBaHEToO.

14
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8. MHoroeTanHo roteeHe

MakcumarnHo morat aa 6baat 3agafeHun Aea etana. AKo eguH OT eTanute e pasMmpassisaHe, Ton
TpabBa Aa e NbpBuAT. 3yMepbT Le 13gaBa e4HoKpaTeH CUrHan creq BCceku eTan u crnej Toea e
3arno4He criegBaluaT etan.

3abenexka: ABTOMaTUYHOTO MEHIO He MOXe Aa Obae 3agafeHo KaTo eAMH OT MHOXXECTBO eTanu.

Mpumep: ako uckate ga pasmpasute xpaHarta 3a 5 MuHyTu, cnep Toa ga roteute ¢ 80%
MOLLHOCT Ha MUKPOBBIIHOBATA 3a 7 MMHYTU. CTBINKUTE Ca KaKTo crieaBa:

1
2)
3)
4)

5)
6)
7

HatucHeTe % | % [Ba MbTW, Ha ekpaHa e ce nokaxe ,dEF2%,
3asbpTeTe @ 3a 1a HacTpouTe BPEMETO 3a pasMpassiBaHe Ha 5 MUHYTY,

HatucHeTe @ | E] | @ BEIHBX;

3aBbpTeTe @ 3a ga unsbepete 80% MOLLYHOCT Ha MMKpOBbIHOBaTa dhypHa, AoKaTo ce
nokaxe ,P80;

HaTtucHere ,, +30"", 32 0a NOTBbPAMUTE;
3aBbpTeTe @ 3a ja HacTpouTe BPEMETO 3a FOTBEHE Ha 7 MUHYTMW;

HartucHete ,, +30"", 3a Oa 3ano4HeTe Aa roTBuTe.

9. MNpeppapuTenHo 3agageHa dyHkuns &

1
2)

C.

d.

[MbpBO HacTpolTe YacoBHUKa. (BuXTe MHCTPYKUMMTE 32 HACTPOMBaHE Ha YaCOBHYKA.)
BbBepete nporpamara 3a rotBeHe. Morat ga ce 3agagat Haw-MHOro ABa eTana.
Pa3smpassBaHeTo He TpsibBa Aa ce 3agaBa nNpu NnpeaBapuTENHO 3adageHa yHKUUS.

Mpumep: ako nckate Aa roteuTe ¢ 80% OT MOLLHOCTTa Ha MUKPOBBITHOBAaTa pypHa 3a 7 MUHYTU.

HatucHeTe @ | [j [ E] BEOHDBX;
3aBbpTeTe @ 3a aa nsbepete 80% MOLLHOCT Ha MUKPOBBLITHOBaTa ¢hypHa, OKaTo ce
nokaxe ,P80%;

HaTtucHete ,, +30"", 32 4a NOTBbLPAUTE;

3aBbpTeTe @ 3a [jJa HacCTpPoOMTe BPEMETO 3a rOTBEHE Ha 7 MUHYTH;

Cnep KaTo M3MbIIHUTE TOPHUTE CTBIKK, MOMS, HEe HaTUCKanWTe <>+30 Cnepn ToBa HanpaBeTe

ClegHoTO:

3)
4)

5)
6)

7

HatucHete @ | 8 Lindbpute Ha vaca murar;

3aBbpTeTe @ 3a ja HacTpouTe UudpuTe Ha Yaca, YachT, KOWTO BbBeaeTe, Tpsibea Aa 6bae
mexay 0 — 23.

&
HatucHete ,, O, undpute Ha MUHYTUTE LUe 3anoyHaT Aa murat.
3aBbpTeTe , @ 3a Aa Kopurmparte undpute Ha MUHYTUTE, MUHYTUTE, KOUTO BbBeaeTe,
TpsibBa Aa ca mexay 0 — 59.

HatucHete ,, +30'", 32 A4a 3aBbpLUMTE HAacTpomnkaTa. ,:“ e CBETHe, 3yMepbT LUe u3gaae curHan
[OBYKPATHO, KOraTo HaCcTbMU BPEMETO, Cref KOeTO roTBEHETO Lie 3anoYyHe aBTOMaTUYHO.

3abenexka: NbpBO TpsibBa la ce HAaCTPOM YaCOBHUKBLT. B NpoTMBEH criyyait npeaBapuTesiHo
3apageHata dyHKUMsA Hama aa paboTu.
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1) B cbCTOSIHUSA Ha M3YaKBaHe 3aBbpTeTe @ HansBo 3a u3bop Ha meHto ot ,A-1“ oo ,A-8%;

10. ABTOMaTU4YHO MEHIO

2) HatucHete @ +30"", 3a 4a NOTBbPAMTE M3OPaAHOTO OT Bac MEHIO;

3) 3aBbpreTe @ 3a Ja n3bepete TErnoTo Ha xpaHara;

4) HaTtwucHete ,, +30"" , 32 [ja 3ano4HeTe aa rotBuTe;
5) Cnepn npuknioyBaHe Ha roTBEHeTO 3yMepbT e U3gaae curHan net nbTu.

ABTOMaTU4YHO MEHIO

MeHio Terno (r) Ovcnnen MotHocT
200 200
Al 400 400 700 W
MOArPABAHE
600 600
200 200
A2 300 300 700 W
3ENIEHYY LM
400 400
250 250
A-3
PUEA 350 350 560 W
450 450
250 250
A-4
MEGO 350 350 700 W
450 450
. 50 (c Boga 450 r 50
AS (c 2on ) 560 W
NACTA 100 (c Boga 800 r) 100
200 200
A6 400 400 700 W
KAPTO®W
600 600
A7 200 200
700 W
MALA 400 400
A8 200 200
560 W
CYNA 400 400
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11. ®yHKUMSA 3a 3aknoYvBaHe 3a geua

3akntoyBaHe: B pexum Ha n3vaksaHe HaTUCHeTe ,,@s‘[op“ 3a 3 CeKyHAM U Liie ce vye NnpoabI-
XWUTereH 3BYKOB CUrHas, KOMTO O3Ha4aBa BM13aHe B 3aKMIOYEHO CbCTOsIHME 3a Jela 1 Ha ekpaHa

we ce nokaxe , L = I 3%
M3nu3aHe oT 3akntoyBaHe: B 3aknio4yeHo CbCTOsIHME HAaTUCHETe ,,@srop“ 3a 3 cekyHau, e ce yye
NpoAbIMKUTENEH 3BYKOB CUrHar, KOMTO 03Ha4aBa, Ye ypeabT € OTKITHYEH.

12. dyHKUMS 3a nHPOpPMaUMs

1) B pexum Ha rotTBeHe Ha MUKPOBBIIHOBA (pypHa, rpyn N KOMBUHaLMS, HAaTUCHeTe @ | [i] | E]
TeKyllaTa MOLLHOCT LUe Ce MOoKaxe 3a 3 CeKyHau.
2) T[pv npegBapuTenHO 3a4aAeH0 CbCTOSIHNE HAaTUCHETe @ | 8 3a [ja BuauTe BpeMeTo, 3a KOeTo

€ OTJIOKEHO HaYanoTo Ha roTBeHeTo. MpeaBapuTeNHO 3a4aAeHOTO Bpeme Le Mura B NpoabI-
KeHue Ha 3 cekyHau, crieq KoeTo pypHaTa Lie ce BbpHE KbM AUCMNEsS C YaCOBHMKA.

3) [Mo Bpeme Ha roTBeHe HaTUCHeTe @ | 8 3a fla nposepuTe TekyLoTo Bpeme. LLle ce nokaxe
3a 3 ceKkyHaw.

13. Cneumndukaums
1) 3ymepbT Lie ce Yye BEAHBX MpY 3aBbpTaHe Ha KOMYeTO B HAYanoTo;

2) Tpsibsa ga ce HaTWCHe ,, +30" ", 3a Ja NPOABLIMKMN rOTBEHETO, ako BpaTarta ce OTBOpM Mo
BpPeMe Ha roTBeHe.

3) Cneg kaTo nporpamMaTa 3a roTBeHe e 3agjageHa, ,,@4-30"“ He Ce HaTucKka B MpoAbIDKEHME Ha
1 munyTa. LLe ce nokaxe TekyLoToO Bpeme. HacTpovikaTa e 6bae oTMeHeHa.

4) 3ymepbT ce YyBa eqHOKPATHO NpU ePEKTUBHO HaTMUCKaHe, NpU HeedEKTUBHO HaTUCKaHe HsMa
peakuus.

5) CurHanbT OT 3yMepa Lue ce Yye neT MbTw, 3a Aa BY HAaNOMHM, KOraTo rOTBEHETO NPUKIHOYM.
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OTtcTpaHsaBaHe Ha npobnemu

BG

HopmanHo ¢gyHKuMoHupaHe

MwukpoBbnHoBaTta dypHa
CMylliaBa TeNEeBU3NOHHUTE
NpUeMHULN

BEHTUMATOP.
HopmanHo e.

MpuemaHeTo Ha pagno U TENEBU3MOHEH CUrHamM MOXe Ja
6be cMyLLaBaHo, kKorato MMKpOBBbIHOBaTa ypHa paboTtu.
ToBa e Nofo6HO Ha CMyLLEHUSITa OT Masiku eNeKTpUYecku
ypeau, KaTo MUKCep, NpaxocMykadka 1 efieKTpuyecku

Mpurnywexa ceetnuHa Ha
dypHaTa

[Npun roTBEHE B MMKPOBBITHOBA (dypHAa C HUCKA MOLLHOCT
cBeTNvHaTa Ha ypHaTa Moxe ga otcnabsa. HopmanHo e.

HaTpynsaHe Ha napa Ha BpaTara,

ropeLy Bb3ayx, M3nusaiy ot
BEHTMMALMOHHUTE OTBOPU

Mpwv roTBeHe OT XxpaHaTa MOXe Aa ce BOWIHe napa.
Mo-ronamata YacT e n3nese OT BEHTUMALUOHHUTE OTBOPY.
Ho 1M3BECTHO KONMMYEeCTBO MOXe Aa ce akymynupa Bbpxy no-
XnafgHo MSICTO, kaTo BpaTaTa Ha pypHaTa. HopmanHo e.

dypHaTa ctapTupa cny4ainHo, 6e3

B HedA [a nma XpaHa.

MHoro e onacHo.

3abpaHeHo e ypeabT ga paboTu 6e3 xpaHa BbTpe B HEro.

Mpo6nem

BeposiTHa
npuyvHa

PelweHue

(1) BaxpaHBawmaT kaben
He e BKItoYeH fobpe.

M3kntoueTe OT koHTakTa. Cnen ToBa
BKItoveTe oTHOBO crnieq 10 cekyHaum.

dPypHaTa He Moxe Aa ce
cTapTupa.

(2) UsrapsiHe Ha
npeanasuten unu
aKTMBMpaHe Ha
npekbLCcBay.

CwmeHeTe npeanasuTtens unu
BKITIOYETE NpeKkbcBada obpaTHO
(pPEMOHTUpaHO OT crneumanucTy ot
HalwaTta KoMnaHus)

(3) Mpobnem ¢ koHTakTa.

TecTBalTe KOHTaKTa C Apyru
eneKTpUYeckn ypeau.

dypHaTa He 3arpsiBa.

(4) BpaTaTta He e 3aTBOpeHa
nobpe.

3aTBOpeTe fob6pe BpaTaTa.

Tosu ypea e mapkvpaH ¢ eTUKeT B cboTBeTcTBME ¢ EBponenckaTa anpektmuea 2012/19/EC
OTHOCHO OTNagbLM OT enekTPUYecKo M enekTpoHHo obopyasaHe ot 2013 r. (OEEO).
OEEO cbabpxaT KakTo 3aMbpcsaBallyyn BellecTBa (KOMTO MoraT Aa okaxaTt oTpuuarteneH
edeKT BbpXy OKONMHaTa cpefa), Taka U OCHOBHW enemMeHTun (KoMTo MoraT da ce usnonssat
noBTOpHO). BaxxHo e OEEQ aa npemuHat crneundmyHa o6paboTka 3a NpaBUnHOTO OTCTpa-
I s8aHe 1 U3XBLPIISIHE HA 3aMbPCUTENUTE 1 33 Bb3CTAHOBABAHE HA BCUYKM MaTepuasu.
OTgenHuTe rpaxaaHn mMorat aa usurpasT BaxkHa pons kato rapaHTupart, ye OEEO Hsama
[a ce nNpeBbpHAT B NpobrieM 3a OKonHaTa cpefa; BaXHO € [a ce CneaBaT HSKOM OCHOBHU

npasuna:

- OEEO He TpsibBa aa ce Tpetupar kato 6UToBu oTnaabLm;
- OEEO TpsibBa Aa ce npeganat B 06ekTy 3a cneumanvavpaHo cbbrpaHe, ynpasnsiBaHu OT OOLUMHCKUTE
BMaCTW UNW PErUCTPUPAHO OPYKECTBO.
B MHoro ctpaHun cbbupaHeTo Ha 6UTOBM OTNaabLUM MOXe Aa npeanara u ycnyru 3a ronemm OEEO.
KoraTto kynyBaTe HOB ypep, CTapusiT MOXe [a Ce BbpHe Ha Tbprosela, KonTo TpsibBa Aa ro npueme
6e3nnaTHo, cTUra ypeabT Aa € OT eKBUBaNeHTeH TN U Aia UMa CblunTe (OYHKLMM KaTo 3aKyneHus.
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Canpy

Mikrovinna trouba

NAVOD K OBSLUZE
MODEL: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Pred pouzitim mikrovinné trouby si dukladné prectéte
tyto pokyny a peclivé si je uschovejte.
Pokud se budete fidit pokyny, bude vam trouba slouzit dlouha léta.

PECLIVE SI TYTO POKYNY USCHOVEJTE



OPATRENI, KTERA MAJI ZAMEZIT
PRIPADNEMU VYSTAVENI NADMERNEMU
MNOZSTVi MIKROVLNNE ENERGIE

(a) Nepokouseijte se pouzivat tuto troubu s otevienymi dvirky,
protoZe to by mohlo vést ke Skodlivému vystaveni mikrovinné
energii. Je dllezité zabranit rozbiti nebo neodborné
manipulaci s bezpecnostnim blokovanim.

(b) Neumistujte Zadné pfedméty mezi Celni stranu trouby
a dvirka, ani nedovolte, aby se na povrchu tésnéni
hromadila Spina nebo zbytky Cisticich prostiedku.

(c) VAROVANI: Jestlize jsou poSkozena dvifka nebo jejich
tésnéni, trouba se nesmi pouzivat, dokud nebude opravena
kompetentni osobou.

DODATEK

Jestlize neni spotrebi€ udrzovan v Cistém stavu, jeho povrch
by se mohl narusit, coz by ovlivnilo Zivotnost spotfebice
a vedlo ke vzniku nebezpecné situace.

Technické udaje

Model: CMGA20SDLW / CMGA20SDLB
Jmenovité napéti: 230 V~, 50 Hz

Jmenovity pfikon

(mikrovinna trouba): 1050w

Jmenovity vykon

(mikrovinna trouba): 70w

Jmenovity pfikon (gril): 1000 W

Objem trouby: 201

Primeér otoéného talife: @ 255 mm

VnéjSi rozméry: 439,5 x 357,5 x 258,2 mm
Cista hmotnost: PFiblizné 10,7 kg




DULEZITE BEZPECNOSTNi POKYNY
A VAROVANI

Dodrzujte zakladni bezpecnostni opatfeni v€etné
nasledujicich, aby se snizilo nebezpeci pozaru, urazu
elektrickym proudem, zranéni osob nebo vystaveni
nadmérnému mnozstvi mikrovinné energie pfi pouzivani
spotrebice:

1. Zejména si prettéte a dodrzujte: ,OPATRENI, KTERA MAJi

5.

ZAMEZIT PRIPADNEMU VYSTAVENiI NADMERNEMU
MNOZSTVi MIKROVLNNE ENERGIE*.

Tento spotrebiC mohou pouzivat déti starSi osmi let

a osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo
dusevnimi schopnostmi nebo osoby nezkuSené a neznalé
za predpokladu, ze maji zajiStény dohled nebo byly
pouceny o bezpecném pouzivani spotfebiCe a chapou
souvisejici rizika. Déti si se spotfebiCem nesméji hrat.
Déti nesméji provadét Cisténi a uzivatelskou udrzbu bez
dozoru, nebo pokud nejsou starSi osmi let. Déti mladsi
osmi let se nesmi pfiblizovat ke spotiebici, pokud nejsou
pod nepretrzitym dohledem.

Uchovavejte spotfebi€ a jeho kabel mimo dosah déti
mladsSich osmi let.

Pokud se poskodi napajeci kabel, vyménu musi provest
vyrobce, jeho servisni zastupce nebo osoba s podobnou
kvalifikaci, aby se vyloucilo riziko. (Plati pro spotrebicCe
S pfipojenim typu Y.)

VAROVANI: Pfed vymé&nou Zarovky se ujistéte, Ze je
spotiebi€ vypnuty, aby se pfedeslo urazu elektrickym
proudem.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

VAROVANI: Provadéni jakékoli udrzby nebo opravy
zahrnujici sejmuti krytu, ktery chrani pfed vystavenim
mikrovinné energii, je nebezpecné pro kohokoli kromé
kompetentni osoby.

VAROVANI: Tekutiny a jiné potraviny se nesmi ohfivat
v uzavienych nadobach, protoze by mohly vybouchnout.
Pfi ohfivani potravin v plastovych nebo papirovych
nadobach sledujte troubu, protoze existuje moznost
vzniceni.

Pouzivejte pouze nacini vhodné pro mikrovinné trouby.
Jestlize se objevi kouf, vypnéte spotiebi¢ nebo ho
odpojte od napajeni a nechte dvifka zaviena, aby se
plameny udusili.

Mikrovinny ohfev napoju maze vést ke zpozdénému
prudkému varu, proto je nutné davat pozor pfi
manipulaci s nadobou.

Obsah kojeneckych lahvi a détskeé vyzivy ve sklenicich
se musi zamichat nebo protfepat a pfed krmenim je
nutné zkontrolovat jeho teplotu, aby se zamezilo popaleni.
V mikrovinné troubé by se nemeéla ohfivat vejce ve
skorapkach a cela vejce na tvrdo, protoze by mohla
vybouchnout, a to i po skon€eni mikrovinného ohfevu.
Trouba by se méla pravidelné Cistit v€etné odstranovani
veskerych usazenin pokrmu.

KdyzZ se trouba nebude udrzovat v Cistém stavu, mohlo
by to vést k naruseni povrchu, coz by mohlo nepfiznivé
ovlivnit Zivotnost spotfebie a pfipadné zpusobit
nebezpecnou situaci.



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
24,
25.
26.

Spotfebi€ se nesmi instalovat za dekorac¢ni dvifka, aby

se zamezilo pfehfivani. (Toto neplati pro spotfebice

s dekora¢nimi dviiky.)

Pouzivejte pouze teplotni sondu doporu¢enou pro tuto

troubu (u trub vybavenych moznosti pouziti teplotni

sondy).

Mikrovinna trouba nesmi byt umisténa ve skfifice, pokud

nebylo pouziti ve skfifce otestovano.

Mikrovinna trouba musi byt provozovana s otevienymi

dekoraCnimi dviiky (pro trouby s dekora¢nimi dvirky).

Spotfebic je ur€en k pouziti v domacnosti a podobnych

mistech, jako jsou:

- kuchyriky pro personal v obchodech, kancelafich a na
dalSich pracovistich;

- hotely, motely a dalSich obytné objekty, v nichz je
pouzivan zakazniky;

- na chalupach;

- v ubytovacich zafizenich typu penzionu se snidani.

Mikrovinna trouba je uréena k ohfivani pokrmd a napoju.

Suseni potravin nebo oblec€eni a ohfivani ohfivacich

podusek, pantofli, houbiCek, vihkych latek apod. by

mohlo vést k riziku zranéni, vzniceni nebo pozaru.

V mikrovinné troubé neni dovoleno pfipravovat pokrmy

a napoje v kovovych nadobach.

Spotfebi¢ se nesmi Cistit parnim Cisticem.

Spotfebic je uréen k pouziti jako volné stojici.

Zadni plocha spotfebi¢u musi byt umisténa u stény.

Tyto spotfebice nejsou uréeny k tomu, aby byly Fizeny

externim ¢asovym spinaCem nebo samostatnym

systémem dalkového ovladani.
5



27. Teplota pfistupnych povrchl muze byt pfi provozu
spotirebiCe vysoka.

28. VAROVANI: Pokud je spotfebi& provozovan v kombi-
novaném rezimu, meély by déti troubu pouzivat pouze
pod dohledem dospélé osoby, a to kvuli teplotam, které
v ni vznikaji.

POZORNE SI PRECTETE A USCHOVEJTE
PRO BUDOUCI POUZITI



Instalace uzemnéni za Ucelem snizeni rizika

zranéni
NEBEZPECI

Nebezpeci urazu elektrickym
proudem. Kontakt s nékterymi
vnitfnimi sou¢astmi maze
zpuUsobit vazné zranéni nebo
usmrceni. Nerozebirejte tento
spotrebic.

VAROVANI

Nebezpeci urazu elektrickym
proudem. Nespravné
uzemnéni maze vést k Urazu
elektrickym proudem.
Nezapojujte spotiebi¢ do
zasuvky, dokud nebude
spravné nainstalovany

a uzemneény.

Tento spotiebi¢ musi byt
uzemnény. Uzemnéni snizuje
riziko urazu elektrickym
proudem v pfipadé
elektrického zkratu tim,

Ze poskytuje vodi¢ pro odvod
elektrického proudu. Tento
spotrebi€ je vybaven kabelem
s uzemnovacim vodi¢em

a uzemnovaci zastrékou.
ZastrCku je nutné zasunout do
nalezité nainstalované a
uzemnéné zasuvky. Pokud
plné nechapete pokyny pro
uzemnéni nebo mate

pochybnosti, zda je spotiebic
spravné uzemnény, poradte
se s kvalifikovanym
elektrikafem nebo servisnim
technikem. Jestlize je
zapotiebi pouzit prodluzovaci
kabel, pouzijte pouze trojzilovy
prodluzovaci kabel.

1. Dodany napajeci kabel je
kratky, aby se snizilo riziko
zamotani nebo zakopnuti

o delSi kabel.

2. Pokud se pouziva dlouhy
pfipojeny nebo prodluzovaci
kabel:

1) Jmenovité hodnoty
elektrického napajeni
vyznacené na pfipojeném
nebo prodluZovacim kabelu
musi byt alespon stejné velké
jako hodnoty spotrebice.

2) Prodluzovaci kabel musi
byt trojzilovy kabel

S uzemnénim.

3) Dlouhy kabel by mél byt
veden tak, aby nevisel pfes
pracovni desku nebo desku
stolu na misté, kde by za négj
mohly tahat déti nebo kde by
o néj mohl nékdo neumysiné
zakopnout.



CISTENI

Je nutné odpojit spotfebi¢ od napajeni.

1. Po pouziti otfete vnitini prostor trouby navihéenym hadrem.
2. Umyijte pfisluSenstvi béZnym zpusobem v mydlové vodé.
3. Kdyz jsou ram dvifek, tésnéni a okolni soucasti
znecisténé, musite je peclivé ocistit vihkym hadrem.

4. K Cisténi skla ve dvifkach trouby nepouzivejte drsné
Cistici prostfedky s brusnym ucinkem ani ostré kovove
Skrabky, protoZe by mohly poskrabat povrch, coz by mohlo
vést k roztfisténi skla.

5. Tip pro Cisténi — pro snazsi Cisténi stén vnitfniho prostoru,
které se mohou dotykat pfipravovanych pokrmu: ViozZte do
misy polovinu citronu, pfidejte 300 ml vody a na 10 minut
zapnéte mikrovinnou troubu nastavenou na 100% vykon.
Otrete troubu mékkou, suchou latkou.

KUCHYNSKE
NACINi
POZOR

Nebezpeél' zranéni Viz pokyny ,Materialy, které |ze pouZivat v mikrovinné

Provadéni jakekO“ ud I’iby troubé& nebo kterym se v mikrovinné troubé vyhybat*. Miize
cr existovat urcité nekovové kuchynské nacini, jehoz pouzivani
nebo opravy zahrnujici

. pro mikrovinny ohfev neni bezpe¢né. Mate-li pochybnosti,
Sejmutl krytu, ktery chrani mazete dotéené nagini vyzkouset podle nize popsaného

pred vystavenim postupu.
mlkrOVInne energ”’ Je Zkou$ka kuchyriského nacini:
nebezpecné pro kohokoli 1.Naplfite nadobu uréenou pro mikrovinnou troubu jednim

v . Salkem (250 ml) studené vody a vlozZte do ni dotéené
kromé& kompetentni nagini.
OSOby 2. Ohfivejte jednu minutu na maximalni vykon.

' 3.0patrné se dotknéte nacini. Jestlize je prazdné nacini
teplé, nepouzivejte ho k pfipravé pokrm0 s mikrovinnym
ohfevem.

4.Délka ohfevu nesmi prekrocit jednu minutu.



Materialy, které |ze pouzivat v mikrovinné troubé&

Kuchynské Poznamky

nacini

Gratinovaci Ridte se pokyny vyrobce. Dno gratinovaci misy musi byt alespori 5 mm nad

misa oto€nym talifem. Nespravné pouziti mize zpusobit rozbiti otocného talife.

Stolni nadobi Pouze vyrobky uréené pro mikrovinnou troubu. Ridte se pokyny vyrobce.
Nepouzivejte prasklé nebo otlu¢ené nadobi.

Zavarovaci Vzdy sejméte vicko. Pouzivejte pouze k ohfevu pokrmu, dokud nebude

sklenice teply. VétSina zavarovacich sklenic neni zaruvzdorna a mohla by prasknout.

Sklenéné Pouze zaruvzdorné sklenéné nadobi pro troubu. Ujistéte se, Ze nema

nadobi metalické lemovani. Nepouzivejte prasklé nebo otlu¢ené nadobi.

Sacky na Ridte se pokyny vyrobce. Nezapinejte kovovou sponu. Nafiznéte je, aby

peceni v troubé

mohla unikat para.

Papirové talife
a kelimky

Pouzivejte pouze ke kratkodobému vareni/ohfevu. BEhem ohfevu
nenechavejte troubu bez dozoru.

Papirové utérky

Pouzivejte k zakryvani pokrm( za Gcelem pfihfivani a absorbovani tuku.
Pouzivejte pouze pod dozorem ke kratkodobé pfipravé pokrmd.

Pergamenovy
papir

Pouzivejte k zakryvani, aby se pfedeSlo rozstfiku, nebo k obalovani pfi
peceni v pare.

Plasty

Pouze vyrobky uréené pro mikrovinnou troubu. Ridte se pokyny vyrobce.
Mély by byt oznageny jako ,uréené pro mikrovinnou troubu®. Nékteré
plastové nadoby béhem ohfivani pokrmu uvnitf méknou. ,Varné sacky*”

a tésné uzavrené plastové sacky by se mély nafiznout, propichnout nebo
odvétrat podle pokynl na obalu.

Plastoveé folie

Pouze vyrobky urc¢ené pro mikrovinnou troubu. Pouzivejte k zakryvani
potravin béhem pfipravy, aby si udrzely vihkost. Zabrarite tomu, aby se
plastové félie dotykaly potravin.

Teploméry

Pouze vyrobky ur¢ené pro mikrovinnou troubu (teploméry na maso a cukrovi).

Voskovy papir

Pouzivejte k zakryvani, aby se pfedeSlo rozstfiku a ztraté vihkosti.

Materialy, kterym se v mikrovinné troubé vyhybat

Kuchyriské nacini

Poznamky

Hlinikovy plech

Mohl by zpUsobit vznik elektrického oblouku. Pfemistéte pokrm do misy
urc¢ené pro mikrovinnou troubu.

Karténovy obal na
potraviny s kovovym

drzadlem

Mohl by zpUsobit vznik elektrického oblouku. Pfemistéte pokrm do misy
urc¢ené pro mikrovinnou troubu.

Kovové nacini nebo

nacini s kovovym
lemovanim

Kov stini potraviny pfed mikrovinnou energii. Kovové lemovani by
mohlo zpUsobit vznik elektrického oblouku.

Kovové stahovaci
pasky

Mohly by zpUsobit vznik elektrického oblouku a oheri v troubé.

Papirové sacky

Mohly by zpusobit oheri v troubé.

Pénové plasty

Pénové plasty by se mohly pisobenim vysokeé teploty roztavit nebo
kontaminovat tekutinu uvnitf.

Drevo

Drevo pfi pouzivani v mikrovinné troubé& vyschne a mohlo by se
roz$tépit nebo prasknout.
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SESTAVEN|I TROUBY

Nazvy soucasti trouby a pfisludenstvi
Vyjméte troubu a vSechny materialy z kartdnového obalu a vnitfniho prostoru trouby.
Trouba se dodava s nasledujicim pfisluSenstvim:

Sklenény talif 1 A
Sestava otocného prstence 1
Navod k obsluze 1
3
po— -
\\\\
C B
A) Ovladaci panel

B) Osa oto¢ného talife

C) Sestava oto€ného prstence

D) Sklenény talif

E) Pozorovaci okénko

F) Sestava dvifek

G) Systém bezpecénostniho blokovani

Grilovaci rost (nelze pouzit v mikrovinné troubé
a musi byt umistén na sklenéném podnosu)

Instalace otoéného talire

a. Nikdy nepokladejte sklenény talif spodni stranou
vzhiru. Nic nesmi omezovat sklenény talif v pohybu.

b. Bé&hem pfipravy pokrm( se musi vzdy pouZivat

N sklenény talif i sestava oto€ného prstence.

4 > c. VSechny potraviny a pokrmy v nadobach se musi

)~ vzdy pokladat na sklenény talif.

I d. Dojde-li k prasknuti nebo rozbiti sklenéného talife

nebo sestavy oto€ného prstence, obratte se na
nejbliZzSi autorizované servisni stfedisko.

Stfed (na spodni strané)

i
Sklenény talif —(
.

Osa oto¢ného talife

Sestava oto¢ného
prstence
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Skfin: Odstrante ochrannou folii, ktera se
nachazi na povrchu skfiné mikrovinné trouby.
Neodstrariujte svétle hnédy slidovy kryt, ktery
je pfipevnén k vnitfnimu prostoru trouby a chrani

Instalace pracovni desky

Odstrante veSkery obalovy material

a prislusenstvi. Zkontrolujte, zda neni
trouba poSkozena, napriklad zda nevidite
promackliny nebo rozbita dvirka. Pokud je

trouba poskozend, neinstalujte ji.

magnetron.

Instalace

1. Vyberte rovny povrch,
ktery poskytuje dostatek
volného prostoru pro saci
a/nebo vystupni otvory.

vySka je 85 cm.

(2) Zadni plocha spotiebicCe
musi byt umisténa u stény.
Nad troubou ponechte
minimalni volny prostor 30
cm, mezi troubou a
pfilehlymi sténami je nutny
minimalni volny prostor 20
cm.

(3) Neodstranujte nozicky
ze dna trouby.

(4) Zablokovani sacich
a/nebo vystupnich otvor(
muze troubu poskodit.

11

(5) Umistéte troubu co
nejdale od radii a televizoru.
Provoz mikrovinné trouby
muze zpusobit ruseni
rozhlasového nebo
televizniho pfijmu.

2. Zapoijte troubu do
standardni domaci zasuvky.
Ujistéte se, Ze napéti

a frekvence odpovidaji
napéti a frekvenci na
vyrobnim Stitku.

VAROVANI: Neinstalujte
troubu nad varnou desku
nebo jiny tepelny spotrebic.
Pfi instalaci v blizkosti
zdroje tepla nebo nad nim
by mohlo dojit k poskozeni
trouby a ztraté zaruky.
Pristupny

povrch

nesmi byt

za provozu

horky.



CS

Ovladaci panel
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POKYNY PRO OVLADANI

Tato mikrovinna trouba vyuziva moderni elektronické ovladani, které upravuje parametry
ohfevu tak, aby Iépe vyhovovaly vasim potfebam pfi vareni.

1. Nastaveni hodin &

Kdyz je mikrovinna trouba pod proudem, na displeji se zobrazi ,0:00“ a jednou se ozve
zvukovy signal.
1) Stisknéte tlagitko , | & *, &islo hodin zaéne blikat;

2) Otocte ,, @ “ pro nastaveni Cisel hodin, zadavany ¢as by mél byt v rozmezi 0-23.
3) Stisknéte tlagitko , &) | & * &isla minut zagnou blikat.

4) Otocte ,, @ “ pro nastaveni Cisel minut, zadavany ¢as by mél byt v rozmezi 0-59.

5) Stisknéte tlacitko ,, @ | 8 » pro dokon&eni nastaveni hodin. ,:“ za€ne blikat.
Poznamka: 1) Pokud nejsou hodiny nastaveny, nebudou pfi napajeni fungovat.
2) Pokud béhem nastavovani hodin nedojde béhem 1 minuty k Zzadné
operaci, trouba se automaticky vrati do pfedchoziho stavu.

2. Pfiprava pokrm( s mikrovinnym ohievem [&]
1) Stisknéte jednou tlagitko , & | 7] | ) « a na displeji se zobrazi ,P100*.

2) Stisknéte opakované tlagitko , & |[]| &) ., nebo ototte , @ “ pro vybér vykonu
mikrovinné trouby, na displeji se zobrazi v pofadi ,P100%, ,P80% ,P50% ,P30% ,P10%
3) Stisknutim tlacitka ,, ®+30" “ potvrdte.

4) Otacenim ,, @ “ nastavte dobu ohfevu. (Nastaveni ¢asu by mélo byt 0:05 — 95:00.)
5) Stisknéte tlagitko , <> +30" * pro zahajeni ohtevu.

POZNAMKA: &asové posuny pii nastavovani doby kédovaciho spinade jsou nasledujici:
0-1 min. : 5sekund
1-5 min. : 10 sekund
5-10 min. : 30 sekund
10-30 min. : 1 minuta
30-95 min. : 5 minut

Graf mikrovinného ohfevu

Vykon mikrovinného | 74\, 560 W 350 W 210 W 70W
ohfevu
Displej P100 P80 P50 P30 P10
3. Grilovani [7]

1) Stisknéte jednou tlagitko , (&) | ]| B « a na displeji se zobrazi ,P100*.
2) Stisknéte opakovans tiatitko , ()| (7] | * nebo ototte , @} * zvolte vykon grilu.

3) Stisknéte tlacitko ,, ®+30" “ pro potvrzeni, jakmile se na LED displeji zobrazi ,G“.
13



4) Otacenim, “nastavte dobu grilovani. (Nastaveni ¢asu by mélo byt 0:05 — 95:00.)

5) Stisknéte tlacitko ,, ®+30" “ pro zahajeni ohfevu.
Poznamka: Pokud uplyne polovina doby grilovani, zvukovy signal trouby dvakrat zazni,
coz je normalni. Abyste dosahli lepSiho vysledku grilovani, méli byste pokrm

otocit, zavfit dvitka a poté stisknout tlacitko ,, @1-30" ‘ pro pokraCovani
v grilovani. Pokud nedojde k Zadné manipulaci, trouba bude pokracovat
v ¢innosti.

4. Kombinovany ohrev [&
1) Stisknéte jednou tlagitko , & | ]| B « a na displeji se zobrazi ,P100*.

a

2) Stisknéte opakované tlagitko , (& | 7] | &) “ nebo otodte , @ “ pro vybér kombinace
vykonu ,C-1(55%mikroviny+45%gril)* a ,C-2(36%mikroviny+64%gril)* se zobrazi
v poradi.

3) Stisknutim tlagitka , < +30"  potvrdte.

4) Otacenim “ nastavte dobu ohfevu. (Nastaveni ¢asu by mélo byt 0:05 — 95:00.)

5) Stisknéte tladitko ,, ®+3o" “ pro zahdjeni ohfevu.

5. Rychly ohfev

1) Ve fazi Cekani stisknéte ,, Q>+3o" “ pro ohfev se 100% vykonem po dobu 30 sekund.
Kazdé stisknuti tohoto tlacitka mize prodlouzit dobu o dalSich 30 sekund. Maximaini
doba ohfevu je 95 minut.

2) Béhem procesu pfipravy pokrmG s mikrovinnym ohfevem, grilem, procesu kombi-

novaného ohfevu a rozmrazovani podle €asu stisknéte tlacitko ,, <D+3on “ pro
prodlouZeni doby ohfevu.

3) Ve fazich ¢ekani otocte ,, @ “vlevo pro pfimou volbu doby ohfevu. Po vybéru €asu

stisknéte tlacitko ,, <D+3o" “ pro zahajeni ohfevu. Vykon mikrovinné trouby je 100 %.
Poznamka: Ve stavech automatické nabidky a rozmrazovani podle hmotnosti nelze

«

dobu ohfevu prodlouzit stisknutim tlacitka ,, <>+30"

6. Rozmrazovani podle hmotnosti (23

1) Stisknéte jednou tlagitko , [Fd | B8 “, na obrazovce se zobrazi ,dEF1".

2) Otacenim , “ vyberte hmotnost potraviny. Rozsah hmotnosti je 100-2000 g.
3) Stisknutim tlacitka ,, Q>+3o" “ zahdjite rozmrazovani.

7. Rozmrazovani podle éasu (28

1) Stisknéte dvakrat tlagitko , 28 | Z3 “, na obrazovce se zobrazi ,dEF2".

2) Otacenim ,, “ nastavte dobu ohfevu.

3) Stisknutim tlacitka ,, <>+3°" “ zahajite rozmrazovani.
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Lze nastavit maximalné dvé faze. Pokud je jednou z fazi rozmrazovani, mélo by byt
zafazeno do prvni faze. Po kazdé fazi se jednou ozve zvukovy signal a zacne dalSi faze.

8. Vicefazovy ohrev

Poznamka: Automatickou nabidku nelze nastavit jako jednu z fazi vicefazového ohfevu.

Priklad: pokud chcete jidlo rozmrazovat 5 minut, pak jej ohfivejte s 80 % vykonu mikrovinné
trouby 7 minut. Postup je nasleduijici:
1) Stisknéte dvakrat tlagitko , [ | 2 “, na obrazovce se zobrazi ,dEF2%;

2) Otocenim ,, “ nastavte dobu rozmrazovani na 5 minut;
3) Stisknéte jednou tlacitko , & | ] | &
4) Otocenim ,, “ zvolte 80% vykon mikrovinné trouby, dokud se nezobrazi ,P80;

5) Stisknutim tlacitka ,, <D+3o" “ potvrdte;
6) Otocenim ,, “ nastavte dobu ohfevu na 7 minut;

7) Stisknéte tlagitko , < +30" * pro zahajeni ohfevu.

9. Pfednastavena funkce &

1) Nejprve nastavte hodiny. (Viz pokyny k nastaveni hodin.)
2) Zadejte program ohfevu. Lze nastavit maximalné dvé faze. Rozmrazovani by nemélo
byt nastaveno v pfednastavené funkci.
Priklad: pokud chcete ohfivat s 80% vykonem mikrovinné trouby po dobu 7 minut.
a. Stisknéte jednou tlagitko , & | ] | &)

b. Otocenim, “ zvolte 80% vykon mikrovinné trouby, dokud se nezobrazi ,P80%
c. Stisknutim tlagitka , < +30" “ potvrdte;
d. Otocenim , “ nastavte dobu ohfevu na 7 minut;

Po provedeni vySe uvedenych kroku nepouzivejte tlacitko ,, @m)“ “. Poté postupujte
nasledovné:
3) Stisknéte , © | S “. Cisla hodin zagnou blikat;

4) Otocte ,, Q “ pro nastaveni Cisel hodin, zadavany ¢as by mél byt v rozmezi 0-23.
5) Stisknéte tlagitko , O | * &isla minut zagnou blikat.
6) Otocte ,, @ “ pro nastaveni Cisel minut, zadavany ¢as by mél byt v rozmezi 0-59.

7) Stisknéte tlacitko @ +30"“ pro dokonéeni nastaveni. ,:“ se rozsviti, jakmile nastane
Cas, zvukovy signal se dvakrat ozve a poté se ohfev automaticky spusti.

Poznamka: nejprve je tfeba nastavit hodiny. V opacném pfipadé nebude pfednastavend

funkce fungovat.
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1) Ve fazich ¢ekani otocte ,, “ doprava pro vybér nabidky od ,A-1“ do ,A-8"

10. Automaticka nabidka

2) Stisknutim tlacitka ,, <D+30" “ potvrdte vybranou nabidku;

3) Otacenim ,, “ vyberte hmotnost potraviny;

4) Stisknéte tlacitko , > +30" “ pro zahajeni ohfevu;
5) Po dokonceni ohfevu se pétkrat ozve zvukovy signal.

Automaticka nabidka

Nabidka Hmotnost (g) Displej Vykon
200 200
AL 400 400 700 W
PRIHRIVANI
600 600
200 200
A-2 300 300 700 W
ZELENINA
400 400
250 250
A-3
RYBY 350 350 560 W
450 450
250 250
A-4
MASO 350 350 700 W
450 450
N 50 (s vodou 450 50
_ A5 ( 9) 560 W
TESTOVINY 100 (s vodou 800 g) 100
200 200
A-6 400 400 700 W
BRAMBOR
600 600
A7 200 200
700 W
PIZZA 400 400
A8 200 200
POLEVKA 400 400 560 W
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11. Funkce détského zamku

Zamceni: Ve fazi ¢ekani stisknéte na 3 sekundy ,, @s‘[op “, ozve se dlouhé ,pipnuti*
oznacujici vstup do stavu détského zamku a na obrazovce se zobrazi, £ - 2 3 “.
Odemceni: V stavu zaméeni stisknéte na 3 sekundy ,, @smp “, ozve se dlouhé ,pipnuti,

které znamena, Ze je zamek uvolnén.

12. Dotazovaci funkce

1) Ve stavech pfipravy pokrmd s mikrovinnym ohfevem, grilem a v kombinovaném
rezimu stisknéte tlagitko , (& | 5] | ] , aktudini vykon se zobrazi na 3 sekundy.

2) V prednastaveném stavu se stisknutim tlagitka , (&) | & , zeptejte na dobu odloZeného
startu ohfevu. Pfednastaveny €as bude 3 sekundy blikat, poté se trouba vréati k zobrazeni
hodin.

3) B&hem ohfevu stisknéte tlagitko , &) | & “ pro kontrolu aktudlniho Easu. Zobrazi se
na 3 sekundy.

13. Specifikace

1) P¥i otaceni knoflikem na zacatku se jednou ozve zvukovy signal;

2) Pokud béhem ohfevu otevrete dvifka, musite stisknout tlacitko ,, ®+30" “, abyste
mohli v ohfevu pokracovat.

3) Po nastaveni programu ohfevu nepouzivejte po 1 minutu tlacitko ,, ®+3o" “. Zobrazi
se aktualni ¢as. Nastaveni se zrusi.

4) P¥i ucinném stisknuti se zvukovy signal ozve jednou, pfi neuc¢inném stisknuti nebude
reagovat.

5) Po dokon&eni ohfevu se zvukovy signal ozve pétkrat.
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Reseni problému

Normalni

Mikrovinna trouba rusi televizni
pfijem

Za provozu mikrovinné trouby maze dochazet k ruseni
pfijmu rozhlasového a televizniho signalu. Ruseni je
podobné jako u malych elektrickych spotfebicu, naptiklad
mixéru, vysavace a elektrického ventilatoru.

Jedna se o normaini jev.

Ztlumeni osvétleni trouby

Pfi pfipravé pokrm0 s mikrovinnym ohfevem na maly
vykon se mize ztlumit osvétleni. Jedna se o normalni jev.

Usazovani pary na dvitkach,
horky vzduch vychazejici
z vétracich stérbin

PFi ohfevu muze z pokrmu vychazet para. VétSina se
dostane ven skrz vétraci $térbiny. Ale trochu pary se
muze usadit na néjakém chladném misté, jako jsou
dvifka trouby. Jedna se o normaini jev.

NeumyslIné spusténi trouby bez
pokrmu uvnitf.

Je zakazano spoustét spotiebic, kdyz uvnitf neni zadny
pokrm. Je to velmi nebezpecné.

Problém Mozna pri€ina Naprava
(1)Napajeci kabel neni Vytahnéte zastréku ze zasuvky.
spravné zapojeny Potom ji po 10 sekundach opét
V zasuvce. zasurite.

Troubu nelze spustit.

(2)Spalena pojistka nebo
vypnuty jistic.

Vymeérite pojistku nebo znovu
zapnéte jisti¢ (opravu musi provést
odborny personal nasi spolec¢nosti)

(3)Problém se zasuvkou.

Vyzkousejte zasuvku pomoci jinych
elektrickych spotfebicu.

Trouba nehfeje.

(4)Nejsou spravné
zaviena dvirka.

Dukladné zavrete dvirka.

Tento spotfebi€ je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ). OEEZ obsahuji jak znecistujici
latky (které mohou mit negativni vliv na zivotni prostfedi), tak i zakladni prvky (které
mohou byt znovu pouzity). Je dllezité, aby OEEZ podstoupily zvlastni zpracovani,

aby bylo mozné spravné odstranit a zlikvidovat znecistujici latky a znovu vyuzit
vSechny materialy. Jednotlivci mohou hrat vyznamnou roli pfi ochranné Zivotniho

prostfedi pfed OEEZ; je nezbytné dodrzovat nékolik zakladnich pravidel:
- s odpadnimi elektrickymi a elektronickymi zafizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim

odpadem;

- OEEZ by mély byt odvezeny do specialnich sbérnych dvord spravovanych mistnim Gfadem

nebo registrovanou spole¢nosti.

V mnoha zemich muze byt k dispozici vyzvednuti velkych OEEZ u zakaznika. Kdyz koupite novy
spotrebi¢, mizete stary odevzdat obchodnikovi, ktery musi bezplatné pfijmout jeden stary spottebic
za jeden novy prodany spotfebi¢, pokud se jedna o ekvivalentni typ se stejnymi funkcemi, jaké

ma novy zakoupeny spotfebic.
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Canpy

Mikrovalna pecnica

PRIRUCNIK S UPUTAMA
MODEL: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Pazljivo procitajte ove upute prije upotrebe mikrovalne
pecénice i €uvajte ih pazljivo.

Ako slijedite upute, pecnica ¢e vam pruziti dugogodi$nju dobru
uslugu.

PAZLJIVO SPREMITE OVE UPUTE



MJERE OPREZA ZA 1ZBJEGAVANJE
MOGUCE IZLOZENOSTI PREKOMJERNOJ
MIKROVALNOJ ENERGIJI

(a) Ne pokusavaijte upotrebljavati ovu pe¢nicu s otvorenim vratima
jer to moze dovesti do Stetnog izlaganja mikrovalnoj energiji.
Vazno je da ne razbijete ili ne mijenjate sigurnosne brave.

(b) Nemojte stavljati nikakve predmete izmedu prednje
strane pecnice i vrata niti dopustiti da se prljavstina ili ostaci
sredstva za CiS¢enje nakupljaju na brtvenim povrSinama.

(c) UPOZORENUJE: Ako su vrata ili brtve vrata ostecCene,
pecnica se ne smije upotrebljavati dok je ne popravi
ovlastena osoba.

DODATAK

Ako se uredaj ne odrzava Cistim, njegova se povrSina moze
ostetiti i utjecati na vijek trajanja uredaja te dovesti do
opasne situacije.

Specifikacije
Model: CMGA20SDLW / CMGA20SDLB
Nazivni napon: 230 V~50 Hz
Na_zwna ulaz_na shaga 1050 W
(mikrovalna):
Nazivna izlazna snaga
(mikrovalna): oow
Nazivna ulazna snaga (grijac): 1000 W
Kapacitet pecnice: 201
Promjer okretne ploce: @ 255 mm
Vanjske dimenzije: 439,5 x 357, 5 x 258,2 mm
Neto tezina: Pribl. 10,7 kg




VAZNE SIGURNOSNE UPUTE

Kako biste smanijili rizik od pozara, strujnog udara, ozljeda
osoba ili izlaganja prekomjernoj energiji mikrovalne pecnice
pri upotrebi uredaja, pridrzavajte se osnovnih mjera opreza,
ukljuCujudéi sljedece:

1.

Procitajte i slijedite sljede¢e:"MJERE OPREZA KAKO BISTE
IZBJEGLI MOGUCE IZLAGANJE PREKOMJERNOJ
MIKROVALNOJ ENERGIJI".

Ovaj uredaj mogu upotrebljavati djeca starija od 8 godina
i osobe sa smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja ako su
pod nadzorom ili su dobili upute u vezi sa sigurnom
upotrebom uredaja te ako shvacaju povezane opasnosti.
Djeca se ne smiju igrati uredajem. Djeca ne smiju Cistiti
niti odrzavati uredaj, osim ako su starija od 8 godina

i ako su pod nadzorom. Djecu mladu od 8 godina treba
drzati podalje, osim ako su pod stalnim nadzorom.
Uredaj i kabel drzite izvan dohvata djece mlade od

8 godina.

Ako je kabel za napajanje ostecen, treba ga zamijeniti
proizvodac, njegov serviser ili osobe sli¢nih kvalifikacija
da bi se izbjegla opasnost. (Za uredaj s priklju¢kom

tipa Y)

UPOZORENJE: Pobrinite se da je uredaj iskljuen prije
zamjene zarulje kako biste izbjegli moguénost nastanka
strujnih udara.

UPOZORENJE: Opasno je za bilo koga, osim za
osposobljenu osobu, da izvrsi bilo koji servis ili popravak
koji ukljuCuje uklanjanje pokrova koji pruza zastitu od

izlaganja mikrovalnoj energiji.
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10.

11.

12.

13.

14.
15.

16.

17.

UPOZORENJE: Tekucine i druga hrana ne smiju
se zagrijavati u zatvorenim posudama jer mogu
eksplodirati.
Prilikom zagrijavanja hrane u plasti¢nim ili papirnatim
posudama pazite na pecnicu zbog mogucnosti paljenja.
Upotrebljavajte samo pribor koji je prikladan za upotrebu
u mikrovalnim peénicama.
Ako se uredaj dimi, iskljucite ili odspojite ga i drzite vrata
zatvorena kako biste ugasili plamen.
Mikrovalno zagrijavanje napitaka moze rezultirati
odgodenim eruptivnim vrenjem, stoga je potrebno biti
oprezan pri rukovanju posudom.
Sadrzaj bocCica za hranjenje i posuda za hranu za bebe
mora se promijesati ili protresti i provjeriti temperatura
prije konzumacije kako bi se izbjegle opekline.
Jaja u ljusci i cijela tvrdo kuhana jaja ne smiju se
zagrijavati u mikrovalnim peénicama jer mogu
eksplodirati, Cak i nakon zavrSetka mikrovalnog
zagrijavanja.
Pecnicu treba redovito Cistiti i uklanjati naslage hrane.
Neodrzavanje pecnice Cistom moze dovesti do
propadanja povrsine koje moze negativno utjecati
na vijek trajanja uredaja i mozda dovesti do opasne
situacije.
Uredaj se ne smije postaviti iza dekorativnih vrata da bi
se izbjeglo pregrijavanje. (Ovo nije primjenjivo za uredaje
s dekorativnim vratima.)
Upotrebljavajte samo temperaturnu sondu koja se
preporucuje za ovu pecnicu. (Za pecénice s opremom
za upotrebu sonde za osjet temperature.)
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18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.
26.

27.

Mikrovalna pecnica ne smije se stavljati u ormari¢ osim

ako nije ispitana u ormaricu.

Mikrovalna pec¢nica mora raditi s otvorenim dekorativnim

vratima. (Za pecnice s dekorativnim vratima.)

Ovaj uredaj namijenjen je za upotrebu u kuéanstvu i za

slicne namjene kao Sto su:

- prostor za blagovanje unutar trgovina, ureda ili drugih
radnih prostora;

- za klijente u hotelima, motelima i drugim vrstama
stambenog okruzenja;

- seoske kuce;

- okruzenja poput ugostiteljskih objekata koji nude
nocenje i dorucak.

Mikrovalna pec¢nica namijenjena je zagrijavanju hrane

i pica. Susenje hrane ili odjece i zagrijavanje jastuci¢a za

grijanje, papuca, spuzvi, vlazne krpe i slicno moze

povecati rizik od ozljeda, paljenja ili pozara.

Metalne posude za hranu i pi¢a nisu dopustene tijekom

mikrovalnog kuhanja.

Uredaj se ne smije Cistiti parnim Cistatem.

Uredaj je namijenjen samostalnom koristenju.

Straznja povrsina uredaja mora biti postavljena uz zid.

Uredaj nije namijenjen radu pomocu vanjskog

vremenskog programatora ili zasebnog sustava na

upravljanje na daljinu.

Temperatura dostupnih povrSina moze biti visoka dok

uredaj radi.



28. UPOZORENJE: Kada uredaj radi u kombiniranom
nacinu rada, djeca trebaju upotrebljavati pecnicu samo
pod nadzorom odrasle osobe zbog generiranih
temperatura.

PAZLJIVO PROCITAJTE | CUVAJTE
ZA BUDUCU REFERENCU



Smanjenje rizika od ozljeda osoba koje

uzemljuju instalaciju
OPASNOST

Opasnost od strujnog udara
Dodirivanje nekih unutarnjih
komponenti moze uzrokovati
ozbiljne ozljede ili smrt.
Nemojte rastavljati ovaj
uredaj.

UPOZORENJE
Opasnost od strujnog udara
Nepravilno uzemljenje
moze dovesti do strujnog
udara. Nemojte spajati
uredaj na utiCnicu sve dok
uredaj nije pravilno
postavljen i uzemljen.

Ovaj uredaj mora biti
uzemljen. U slucaju kratkog
spoja, uzemljenje smanjuje
rizik od strujnog udara
osiguravanjem Zice za
odvod elektriCne struje.
Ovaj uredaj opremljen je
kabelom koji ima zicu za
uzemljenje s utikaCem za
uzemljenje. Utika€¢ mora biti
priklju€en na uticnicu koja je
pravilno postavljena

I uzemljena. Posavijetujte se
s kvalificiranim elektriCarom

ili serviserom ako upute za
uzemljenje nisu u potpunosti
razumljive ili ako postoji
sumnja je li uredaj pravilno
uzemljen. Ako je potrebno
upotrebljavati produzni
kabel, upotrebljavajte samo
trozicni produzni kabel.

1. Osiguran je kratki kabel
za napajanje kako bi se
smanijili rizici od
zapetljavanja ili spoticanja
preko duzeg kabela.

2. Upotrebljavate li dugacki
kabel ili produzni kabel:

1) Oznacena elektricna
shaga kompleta kabela ili
produznog kabela trebala bi
biti barem onolika kolika je
elektricna struja uredaja.

2) Produzni kabel mora biti
trozi¢ni kabel za uzemljenje.
3) Dugi kabel treba biti
postavljen tako da ne visi
preko radne povrsine ili
stola gdje djeca mogu
zapeti za njega ili se
nenamjerno spotaknuti.



CISCENJE

Obavezno odspoijite uredaj iz napajanja.

1. Ocistite unutradnjost pec¢nice nakon upotrebe blago
vlaznom krpom.

2. Ocistite pribor na uobicajen nacin u vodi sa sapunom.

3. Okvir i brtva vrata te susjedni dijelovi moraju se pazljivo

o istiti vlaznom krpom kada su prljavi.

4. Ne upotrebljavajte abrazivne deterdzente ili oStre metalne
strugace za CiSéenje stakla na vratima peénice jer se moze
oStetiti povrSina, a to moze uzrokovati lom stakla.

5. Savjet za CiS¢enje---Za lakSe CiS¢enje stijenki
unutradnjosti koje kuhana hrana moZze dodirnuti: Stavite pola
limuna u zdjelu, dodajte 300 ml (1/2 litre) vode i zagrijavajte
na 100 % mikrovalne energije 10 minuta. ObriSite peénicu
mekom, suhom krpom.

PRIBOR
OPREZ

Op asnost od OZ|j eda Pogledajte upute u odjeljku "Materijali koje moZete

Opasno je za bl|0 koga upotrebljavati u mikrovalnoj peénici ili koje treba izbjegavati

u mikrovalnoj pecnici." Mozda postoje odredeni nemetalni

osim za OSDOSObIjenU pribor koji nije siguran za upotrebu u mikrovalnoj peénici.

OSObU da iZVFéi b||0 kOJI Ako ste u nedoumici, odredeni pribor mozete testirati
. . slijedeci postupak u nastavku.

servis ili popravak koji

Uk|jUéUje Uk|anjanje Testiranje pribora:

1.Napunite posudu sigurnu za mikrovalnu pe¢nicu jednom

pOkrOVa kOJI prU2a zastitu Salicom hladne vode (250 ml) zajedno s priborom.

Od izlaganja mikrovalnoj 2.Kuhajte maksimalnqm snagom 1 minutu. ‘
3.0prezno opipajte pribor. Ako je prazan pribor topao,

energ IJI nemojte ga upotrebljavati za mikrovalno kuhanje.
4.Vrijeme pecenja ne smije biti dulje od 1 minute.



Materijali koje mozete upotrebljavati u mikrovalnoj peénici
Pribor Primjedbe

posuda za Slijedite upute proizvodaca. Dno posude za pecenje mora biti najmanje

pecenje 3/16 in¢a (5 mm) iznad okretne plo¢e. Nepravilna upotreba moze uzrokovati
pucanje okretne ploce.

pribor za jelo Samo za mikrovalnu pecnicu. Slijedite upute proizvodaca. Nemojte
upotrebljavati napuknute ili oSte¢ene posude.

staklenke Uvijek uklonite poklopac. Upotrebljavajte ih samo dok hrane ne postane

topla. Vecina staklenki nije otporna na toplinu i moze puknuti.

stakleno posude Samo stakleno posude otporno na toplinu. Pobrinite se da nema metalne
obloge. Nemojte upotrebljavati napuknute ili oSte¢ene posude.

vrecCice za Slijedite upute proizvodaca. Ne zatvarajte ih metalnom vezicom. Napravite
kuhanje proreze kako biste omogucili izlazak pare.

u pecnici

papirnati tanjuri i Upotrebljavajte ih samo za kratkotrajno kuhanje/zagrijavanje. Ne ostavljajte
case pecnicu bez nadzora tijekom kuhanja.

papirnati rucnici  Upotrebljavajte ih za pokrivanje hrane za zagrijavanje i upijanje masti.
Upotrebljavajte ih uz nadzor samo za kratkoro¢no kuhanje.

papir za pe€enje Upotrebljavajte ga kao pokrov kako biste sprijec€ili prskanje ili omot za paru.

plastika Samo za mikrovalnu pecnicu. Slijedite upute proizvodaca. Treba imati
oznaku "Sigurno za mikrovalne pecénice". Neke plasticne posude omeksaju
dok se hrana zagrijava. "Vrecice za kuhanje" i ¢vrsto zatvorene plasti¢ne
vrecice treba prorezati, probusiti ili odzraciti prema uputama pakiranja.

plasticna folja ~ Samo za mikrovalnu peénicu. Upotrebljavajte je za pokrivanje hrane
tijekom kuhanja kako biste zadrzali vlagu. Plasti¢na folija ne smije
dodirivati hranu.

termometri Samo za mikrovalnu pec¢nicu (termometri za meso i slatkiSe).

vostani papir Upotrebljavajte ga kao pokrov kako biste sprijecili prskanje i zadrzali viagu.

Materijali koje treba izbjegavati u mikrovalnoj peénici
Pribor Primjedbe

aluminijski pladanj Moze uzrokovati iskrenje. Prebacite hranu u posudu sigurnu za
mikrovalnu pecnicu.

kartonska kutija za Moze uzrokovati iskrenje. Prebacite hranu u posudu sigurnu za
hranu s metalnom mikrovalnu pecnicu.

ru¢kom

metal ili pribor Metal stiti hranu od mikrovalne energije. Metalna obloga moze

s metalnim oblogama uzrokovati iskrenje.

metalne Zice Mogu uzrokovati iskrenje i pozar u pecnici.

Papirnate vrecice Mogu izazvati pozar u pecnici.

plasti¢na pjena Plasti¢na pjena moze otopiti ili kontaminirati tekucinu u unutrasnjosti
kada je izlozena visokoj temperaturi.

drvo Drvo ce se isusiti kada se upotrebljava u mikrovalnoj pecnici i moze

napuknuti ili puknuti.




POSTAVLJANJE PECNICE

Nazivi dijelova pecnice i pribora za pecnicu
Izvadite pecnicu i sve materijale iz kartonske kutije i unutrasnjosti pec¢nice. Vasa pecnica
isporucuje se sa sljede¢im priborom:

Stakleni pladnjem 1 A
Sklop prstena za okretanje 1
Priruénik s uputama 1 y

D C B
A) Upravljacka plo¢a
B) Okretna osovina
C) Sklop prstena za okretanje
D) Stakleni pladnjem
E) Prozor za promatranje
F) Sklop vrata

Resetka za rodtilj (Ne moze se upotrebljavati ~ G) Sustav sigurnosnog blokiranja
u funkciji mikrovalne pecnice i mora se
postaviti na stakleni pladan;j.)

Postavljanje okretne plo¢e

a. Nikada ne stavljajte stakleni pladanj naopako.
Stakleni pladanj nikada ne smije biti ogranicen.

b. Tijekom kuhanja uvijek se moraju upotrebljavati

2 . stakleni pladanj i sklop prstena za okretanje.

Stakleni pladnjem —< ) c. Sva hrana i posude s hranom uvijek se stavljaju na
B~ stakleni pladanj za kuhanje.

d. Ako stakleni pladanj ili sklop prstena za okretanje

l pukne ili se slomi, obratite se najblizem ovlastenom

servisu.

Glavéina (donja strana)

Okretna osovina

Sklop prstena za okretanje
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Postavljanje na radnu ploc¢u

Uklonite sav ambalazni materijal i pribor.
Provjerite ima li u pe¢nici ostecenja poput
udubljenja ili slomljenih vrata. Nemojte
ugradivati pe¢nicu ako je oStec¢ena.

Ormari¢: Uklonite svu zastitnu foliju koja se
nalazi na povrsini ormari¢éa mikrovalne pecnice.
Nemoijte uklanjati svijetlosmedi poklopac Mica
koji je pricvrS¢en na unutrasnjost pecnice radi
zastite magnetron.

Ugradnja

1. Odaberite ravnu povrsinu
koja osigurava dovoljno
otvorenog prostora za
ulazne i/ili izlazne
ventilacijske otvore.

(1) Minimalna visina
ugradnje iznosi 85 cm.

(2) Straznja povrsina
uredaja mora biti
postavljena uz zid.
Ostavite minimalni razmak
od 30 cm iznad pecénice,
potreban je minimalni
razmak od 20 cm izmedu
pecnice i susjednih zidova.
(3) Nemojte skidati noge

s dna pecnice.

(4) Blokiranje usisnih i/ili
izlaznih otvora moZze ostetiti

11

pecnicu.

(5) Stavite pecnicu Sto dalje
od radija i televizora. Rad
mikrovalne pecnice moze
uzrokovati smetnje u
radijskom ili televizijskom
prijemu.

2. Prikljucite pec¢nicu

u standardnu uti¢nicu za
kucanstvo. Provjerite jesu li
napon i frekvencija jednaki
naponu i frekvenciji na
naljepnici.

UPOZORENJE: Nemojte
ugraditi pecnicu iznad ploCe
za kuhanje ili drugog uredaja
koji proizvodi toplinu. Ako je
ugradena blizu izvora topline
ili iznad njega, pecnica bi se
mogla ostetiti i jamstvo bi
bilo nevazece.

Dostupna

povrsina

moze tijekom

rada biti

vruca.



Upravljacka plo¢a
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UPUTE ZA UPOTREBU

Ova mikrovalna pecénica opremljena je modernim elektroni¢kim kontrolama za prilagodbu
parametara kuhanja kako bi bolje zadovoljila vase potrebe za kuhanje.

1. Postavka sata &

Kad je mikrovalna pecnica elektrificirana, na njoj ¢e se prikazati "0:00" i jedanput ¢e se
oglasiti zvuéni signal.
1) Pritisnite " | & ", treperi slika sata;

2) Okrenite " @ " za prilagodbu sata, vrijeme unosa treba biti izmedu 0 i 23.
3) Pritisnite " @ | 8 ", minute Ce treperiti.

4) Okrenite " @ " za prilagodbu minuta, vrijeme unosa treba biti izmedu 0 i 59.

5) Pritisnite " @ | 8 " za zavrSetak prilagodbe sata. Treperit ¢e ":".
Napomena: 1) Ako sat nije postavljen, necée raditi kad je ukljucen.
2) Ako tijekom postavljanja sata nema unosa u roku od 1 minute, pecnica
¢e se automatski vratiti na prethodno stanje.

2. Kuhanje u mikrovalnoj pecnici [&]
1) Pritisnite jednom tipku " & | ]| &) " i zaslon "P100".

2) Ppritisnite " & | 5] | & " za vrijeme ili okrenite " @ " za odabir snage mikrovalne
pecnice, redom ¢e se prikazati "P100", "P80", "P50", "P30", "P10".
3) Pritisnite " @1-30" " za potvrdu.

4) Okrenite " @ " za prilagodbu vremena kuhanja. (Postavka vremena treba biti
izmedu 0:05i 95:00.)
5) Pritisnite " @ﬂo" " za pocetak kuhanja.

NAPOMENA: Broj koraka za vrijeme prilagodbe prekidaca za kodiranje su sljedece:
0---1 min. : 5 sekundi
1---5 min. : 10 sekundi
5---10 min. : 30 sekundi
10---30 min. : 1 minuta
30---95 min. : 5 minuta

Grafikon napajanja mikrovalne pecnice

Snaga mikrovaine | 744\ | 560w 350 W 210 W 70W
pecnice
Zaslon P100 P80 P50 P30 P10

3. Pecenje na rostilju [7]

1) Pritisnite jednom tipku " & | 7] | &) " i zaslon "P100".

2) pritisnite " & | ] | & " za vrijeme ili okrenite " @ " za odabir snage roétilja.
13



3) Pritisnite " @4-30" " za potvrdu kad se prikaze LED zaslon "G".

4) Okrenite " @ " za prilagodbu vremena rostilja. (Postavka vremena treba biti izmedu
0:051i95:00.)

5) Pritisnite " <D+3o" " za pocetak kuhanja.

Napomena: Ako prode pola vremena pecenja na rostilju, pec¢nica se oglasava dvaput
i to je normalno. Kako biste bolje pekli hranu na rostilju, okrenite je, zatvorite

vrata i zatim pritisnite " Q>+3o" " za nastavak kuhanja. Ako nema aktivnosti,
nastavit ¢e raditi.

4. Kombinirano kuhanje &
1) Jednom pritisnite tipku " &) | 5] | &) " i zaslon "P100".

2) pritisnite " & | 5] | & " za vrijeme ili okrenite " @ " za odabir kombinirane snage
"C-1 (55 % mikrovalna pecnica + 45 % rostilj)" i "C-2 (36 % mikrovalna peénica + 64 %
rostilj)" prikazat ¢e se redom.

3) Pritisnite " +30" " za potvrdu.

4) Okrenite " @ " za prilagodbu vremena kuhanja. (Postavka vremena treba biti izmedu
0:05 1 95:00.)

5) Pritisnite " <D+3o" " za pocetak kuhanja.

5. Brzo kuhanje

1) U stanju Cekanja drzite pritisnutom tipku " Q>+3o" " za kuhanje sa stopostotnom
razinom snage 30 sekundi. Svakim pritiskom iste tipke interval se moze povecati za
30 sekundi. Maksimalno vrijeme pecenja iznosi 95 minuta.

2) Tijekom kuhanja u mikrovalnoj pec¢nici, peenja na rostilju i kombiniranog kuhanja te
vremena odmrzavanja pritisnite " Q>+3o" " kako biste povecali vrijeme kuhanja.

3) U stanju ¢ekanja okrenite " @ ulijevo za izravan odabir vremena kuhanja. Nakon

odabira vremena pritisnite " <D+30" " za pocCetak kuhanja. Snaga mikrovalne peénice
jest 100 %.
Napomena: U nacinima rada automatskog izbornika i odmrzavanja po tezini vrijeme

kuhanja ne moze se povecati pritiskom tipke " <D+30" "

6. Odmrzavanje po tezini (33
1) Jednom pritisnite " 8 | B8 ", na zaslonu ¢e se prikazati "dEF1".

2) Okrenite " @ " za odabir tezine hrane. Raspon tezine je izmedu 100 i 2000 g.

3) Pritisnite tipku " Q>+30" " za poCetak odmrzavanja.

7. Odmrzavanje po vremenu (¥
1) Dvaput pritisnite " g | @8 ", na zaslonu ¢e se prikazati "dEF2".
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2) Okrenite " @ " za odabir vremena kuhanja.
3) Pritisnite tipku " ®+30" " za poCetak odmrzavanja.
8. Kuhanje u vise faza

Maksimalno se mogu postaviti dvije faze. Ako je jedna faza odmrzavanja, treba se postaviti
u prvu fazu. Zvuéni ¢e se signal oglasiti jednom nakon svake faze i pocet ¢e sljedeca faza.

Napomena: Automatski izbornik ne moze se postaviti kao jedan od faza.

Primjer: Ako Zelite odmrzavati hranu 5 minuta, kuhajte na 80 % mikrovalne energije
7 minuta. Koraci su sljedeci:
1) Dvaput pritisnite " [Zg | @8 ", na zaslonu ¢e se prikazati "dEF2";

2) Okrenite " @ " za prilagodbu vremena odmrzavanja od 5 minuta;

3) Jednom pritisnite " & | 5] | & *;

4) Okrenite " " za odabir 80 % mikrovalne snage dok se ne prikaze "P80";
5) Pritisnite " +30” " za potvrdu;

6) Okrenite " " za prilagodbu vremena kuhanja od 7 minuta;

7) Pritisnite " +30" " za pocCetak kuhanja.

9. Unaprijed postavljena funkcija &

1) Prvo postavite sat. (Pogledajte upute za postavke sata.)

2) Unesite program kuhanja. Mogu se postaviti najviSe dvije faze. Odmrzavanje se ne
smije postaviti u unaprijed postavljenoj funkciji.
Primjer: Ako zelite kuhati na 80 % mikrovalne snage 7 minuta.

a. Jednom pritisnite " & | ] | &) *;

b. Okrenite " " za odabir 80 % mikrovalne snage dok se ne prikaze "P80";

c. Pritisnite " +30” " za potvrdu;

d. Okrenite " @ " za prilagodbu vremena kuhanja od 7 minuta;

Nakon prethodno navedenih koraka nemojte pritisnuti " @uo“ ". Zatim ucinite sljedece:
3) Pritisnite " &) | & . Broj sati treperi;

4) Okrenite " " za prilagodbu sata, vrijeme unosa treba biti izmedu 0 i 23.

5) Pritisnite " @ | 7 ", minute Ce treperiti.

6) Okrenite "@" za prilagodbu minuta, vrijeme unosa treba biti izmedu 0 i 59.

7) Pritisnite " <D+30" " za zavrSetak postavljanja. Svijetlit ¢e ":", zvu¢ni ¢e se signal
oglasiti dva puta kad dode vrijeme, a kuhanje ¢ée zatim poceti automatski.
Napomena: Prvo je potrebno postaviti sat. U suprotnom, unaprijed postavljena funkcija
nece raditi.
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1) U stanju ¢ekanja okrenite " @ " udesno za odabir izbornika od "A-1" do "A-8";

10. Automatski izbornik

2) Pritisnite " <D+3o" " za potvrdu odabranog izbornika;

3) Okrenite " @ " za odabir tezine hrane;

4) Pritisnite " <>+30" " za pocetak kuhanja;
5) Nakon zavrSetka kuhanja zvuéni se signal oglasava pet puta.

Automatski izbornik

1zbornik Masa (g) Zaslon Napajanje
AL 200 200
PODGRI- 400 400 700 W
JAVANJE 500 600
200 200
A2 300 300 700 W
POVRCE
400 400
250 250
A-3
RIBA 350 350 560 W
450 450
250 250
A-4
MESO 350 350 700 W
450 450
N 50 (s vodom 450 50
A-5 ( g) 560 W
TIESTENINA 100 (s vodom 800 g) 100
200 200
A-6 400 400 700 W
KRUMPIR
600 600
R 200 200
AT 700 W
PIZZA 400 400
- 200 200
A-8 560 W
JUHA 400 400
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11. Funkcija zaklju¢avanja za djecu

Zaklju€avanje: U stanju Cekanja drzite pritisnutom tipku " " 3 sekunde, oglasit ¢e se dugi
zvucni signal koji oznacava pokretanje funkcije zaklju¢avanja za djecu i prikazat ¢e se
zaslon" L2 23"

Ponistavanje zaklju€avanja: Dok je pe¢nica zaklju€ana, drzite pritisnutom tipku " @smp "
3 sekunde i oglasit ¢e se dugi zvuéni signal koji oznacava da je brava otpustena.

12. Funkcija provjere vremena

1) Tijekom kuhanja u mikrovalnoj pecnici, peCenja na rostilju i tijekom kombiniranog
kuhanja pritisnite " &) | 5] | &) ", trenuta&na snaga prikazivat ¢e se 3 sekunde.

2) U unaprijed postavljenom stanju pritisnite " @ | 8 " za provjeru vremena za odgodu
pocCetka kuhanja. Unaprijed postavljeno vrijeme treperit ¢e 3 sekunde, a zatim ¢e
pecnica ponovno prikazivati sat.

3) Tijekom kuhanja pritisnite " @ | 8 " za provjeru trenutacnog vremena. Prikazivat ¢e
se 3 sekunde.

13. Specifikacija

1) Zvucni signal oglasit ¢e se jednom prilikom okretanja regulatora na pocetku;

2) Za nastavak pecenja potrebno je pritisnuti " ®+30"" ako su vrata otvorena tijekom
kuhanja.

3) Nakon postavljanja programa kuhanja, " @-.-30" se ne smije pritisnuti 1 minutu.
Prikazat ¢e se trenutacno vrijeme. Postavka ¢e se ponistiti.

4) Zvugtni signal oglaSava se jednom kada ga ispravno pritisnete, a ako ga ne pritisnete
ispravno nece se oglasiti.

5) Zvucni signal oglasit ¢e se pet puta kako bi vas podsjetio da je kuhanje zavrSeno.
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Rjesavanje problema

Normalno

Mikrovalna pe¢nica ometa
televizijski prijem

Prilikom rada mikrovalne peénice moze doéi do smetniji
u radijskom i televizijskom prijemu. Sli¢ne su smetnjama
malih elektriénih uredaja, poput miksera, usisavaca

i elektricnog ventilatora.

To je normalno.

Priguseno svjetlo pecnice

U mikrovalnim pe¢nicama male snage svjetlo pecénice
moze se prigusiti. To je normalno.

Akumulacija pare na vratima,
topli zrak iz ventilacijskih otvora

Tijekom kuhanja para moze izaci iz hrane. Vecina ¢e izaci
iz ventilacijskih otvora. Ali moze se nakupiti i na hladnom
mjestu kao Sto su vrata pecnice. To je normalno.

Pecnica se slu¢ajno pokrenula
bez hrane u unutrasnjosti.

Zabranjeno je pokretanje uredaja bez hrane. To je vrlo
opasno.

Problemi Moguéi uzrok Rjesenje
(1)Kabel napajanja nije Odspojite uredaj. Zatim ga ponovno
évrsto spojen. spojite nakon 10 sekundi.

Pecnica se ne moze
pokrenuti.

(2)Osigurac je pregorio ili
se pokrece prekidac
strujnog kruga.

Zamijenite osigurac ili ponovno
postavite prekida¢ strujnog kruga
(popravlja ga struéno osoblje nase
tvrtke)

(3)Problem s uti¢nicom.

Ispitajte utiCnicu s drugim
elektriénim uredajima.

Pecnica ne zagrijava.

(4)Vrata nisu dobro
zatvorena.

Dobro zatvorite vrata.

Ovaj uredaj oznacen je u skladu s Europskom direktivom 2012/19/EU o otpadnoj
elektri¢noj i elektronikoj opremi iz 2013. u pogledu elektricnih i elektronickih uredaja
(OEEO). Otpadna elektri¢na i elektronitka oprema sadrzi oneciséujuée tvari (koje mogu
imati negativan ucinak na okoli§) i bazne elemente (koji se mogu ponovno upotrijebiti).

Vazno je posebno obraditi otpadnu elektri€nu i elektroni€ku opremu da bi se ispravno
uklonili i odlozili oneciSéivaci i vratili svi materijali. Pojedinci mogu imati vaznu ulogu

u postizanju cilja da otpadna elektri¢na i elektronicka oprema ne postane ekoloski
problem. Treba se pridrzavati nekoliko osnovnih pravila:

- oprema WEEE ne smije se zbrinjavati kao kucanski otpad;

- opremu WEEE potrebno je odnijeti na namjenska podrucja za prikupljanje kojima upravlja gradsko

vijece ili registrirano poduzece.

U mnogim drzavama, velika se otpadna elektricna i elektroni¢ka oprema prikuplja i kao ku¢anski
otpad. Pri kupnji novog uredaja, stari uredaj mozete vratiti prodavacu koji ¢e ga preuzeti besplatno,
samo ako je uredaj iste vrste ili ima jednake funkcije kao i kupljeni uredaj.
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Canpy

DoUpvoc YIKPOKUPATWYV

ErXEIPIAIO XPHZHX
MONTEAO: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

AlaBAOTE TTPOCEKTIKA AUTEG TIG OBNYiES TTPIV
XPNOIMOTTOINCETE TOV POUPVO MIKPOKUMATWYV Kal
QUAASTE TIG YIa MEAAOVTIKA ava@opd.

Edv akoAouBrioeTe TIC 0dnyieg, 0 poUpvog oag Ba 0ag TTPOCPEPEI
TTOAAG XpOvia KOANG AsIToupyiag.

OYAA=TE AYTEZ TIZ OAHIIEZ



NMPODYAAZEIZ I'A ATTO®YTH NIGANHZ
EKOEZHZ ZE YINEPBOAIKH ENEPIEIA
MIKPOKYMATQN

() Mnv emixeIpOETE va AEITOUPYAOETE AUTOV TOV POUPVO HE
avoIxXTr TNV TTopTa, JIOTI YTTopEi va TTpokANnBei ETTIBAAPRNAS
€KBeon o¢€ evépyela MIKpOoKUPATwy. Eival onuavTiké va unv
OTTACETE ] TTAPAPBIACETE TA KAEIOTPA QOPAAEIAG.

(b) Mnv TOTTOBETEITE KAVEVA QVTIKEIMEVO AVAPECT OTNV
MTTPOCTIVI) TTAEUPA TOU QOUPVOU Kal OTAV TTOPTA KAl PNV
Q@AVETE VO OUCCWPEUOVTAI UTTOAEIYPATA OKOVNG
KaBapIoTIKOU OTIG ETTIPAVEIEG OTEYAVOTTOINONG.

(c) MPOEIAOINMOIHZH: Edv n mépTa A Ta AdOTIXO TNG
TTOPTAG £XOUV QPBApPEi, uNV XPNOIKJOTTOINCETE TOV POUPVO
TIPIV ETTIOKEUACTEI ATTO €10IKO TEXVIKO.

MAPATHPHZH

Edv n ocuokeuny dev diatnpeital o€ KAAA katdoTaon
KaBap1dTNTag, N ETIQAVEIA TNG UTTOPEI va UTTORABMIOTEI,
OTTWG Kal n dl1apkela (wNAG TNG OUOKEUNG, JE ATTOTEAECUA va
TTPOKANBOUV ETTIKIVOUVEG KOTAOTACEIG.

[Mpodiaypagég
MovTéAo: CMGA20SDLW / CMGA20SDLB
OvopaoTikA Tdon: 230V~50Hz
Ovoucxo’nKr'] |0.x0§ €10600U 1050 W
(MIKpOKUpOTA):
Ovopaqun |0.xug €£0dou 700 W
(MikpokUpaTa):
OvopaoTIKA 10XUG €10600U (YKPIA): 1000 W
XwpnTikATNTA PoUpPVOU: 20 L
AIQUETPOG TTEPIOTPEPOUEVOU
diokou: @ 255 mm
Egwtepikég dlaoTdoEIG: 439,5 x 357,5 x 258,2 mm
KaBapé Bapog: Mepitrou 10,7 KIANG
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2HMANTIK'EZ OAHI'IEXZ AZDAAEIAZ
NMPOEIAOMNOIHZH

o va JEILOETE TOV KivOUVO TTUPKAYIAG, NAEKTPOTTANEIAG,
TPauUATIOPOU 1] €KBeoNG o€ UTTEPPOAIKE EVEPYEIQ GOUPVOU
MIKPOKUUATWY OTAV XPNOIUOTIOIEITE TN CUOKEUN OO,
akoAouBnoTe Baoikd YETPa TTPOPUAALNG, OTTWG:

1. AiaBdoTte kai TnpAoTe Ta akdAouba: «[MTPODOYAA=ZEIZ TA
AMO®YTH NMOANHZ EKOEZHZ 2E YINEPBOAIKH
ENEPIEIA MIKPOKYMATQN».

2. H ouokeur auth yttopei va xpnoidoTtroindei atrd mTaidid
NAIKIAg 8 €TWV Kal Avw KAl ATTO ATONA PE PEIWPEVES
OWMATIKEG, a10ONTNPIOKES 1 BIAVONTIKES IKAVOTNTEG
ENAEIWN euTTEIpiag Kal yvwong, epooov BpiokovTal uttd
eTTOTTTEIA N €AV TOUG £X0UV D0BEI CaPeig 0dNYiEG OXETIKA
ME TN XPrioN TNG CUOKEUNG PE AOPAAN TPOTTO KAl £XOUV
KATAVONOEI ETTAKPIPWS TOUG OXETIKOUG KIVOUVOUG.

Ta Taudid dev eMITPETTETAI VA TTAICOUV PE TN OUOKEUN.
O KaBapIoPOS Kal N 01 EPYACieg oUVTPNONG OTTO TOV
XPAOoN atrayopeueTal va yivovTal aTro TTaIdId KATW TwV
8 eTwv xwpic emTmApnon. Ta TTaidId NAIKIAg KATW TwWV
8 ETWV TTPETTEI VA TTAPAPEVOUV JOKPIA, EKTOG EQV
TTAPAKOAOUBOUVTAI CUVEXWG.

3. Mnv emTpETTETE OE TTAIOIA KATW TWV 8 ETWV VA £XOUV
TTPOCRACN OTN CUOKEUN Kal TO KOAWDIO TNG.

4. Av 10 KOAWDIO TTAPOXNG PEUMATOG EXEI PBApPET TTPETTEI va
QVTIKATOOTOBEI aTTd TOV KATAOKEUAOTH ] TOV AVTITTPOCWTTO
TOoU 0€pPIC 1) TTapoOuoIa €oUTIodOTNHEVA TTPOCWTTA,
TTPOG aTTOPUYA TOoU KIVOUVou. ([N OUOKEUN ME
TTPOCAPTNUA TUTTOU Y)



10.

11.

12.

MPOEIAOMNOIHZH: BeBaiwBeite 0TI N oUoKeUN gival
QTTEVEPYOTTOINMEVN TIPIV AVTIKATACTAOETE TN AQUTTIA, YIA
Va ATTOQUYETE TRV TTIBAvVOTNTA NAEKTPOTTANEIOG.
MPOEIAOINOIHZH: Eivail €tTiKivOuvo yIia OTTOIOVORTTOTE
AAAO €KTOG aTTO €vav €10IKO TEXVIKO VA TTPAYUATOTTOIET
OTTOIAdNTTOTE EPyaaTia o€PPIG 1 ETTIOKEUNG TTOU
TTEPIANAUBAVEI TNV AQPaipecn EVOG KAAUPPATOG TTOU
TTAPEXEI TTPOOTACIO ATTO TNV €KBECN OTNV EVEPYEIQ
MIKPOKUNATWV.

MPOEIAOMOIHZH: Yypd 4 dAAa Tpd@ipa dev TTPETTEl va
(eoTaivovTal 0€ OPPAYIOUEVEG OUOKEUATIEG KOBWG
uTTapxel TOavoTnTa va TTPOKANBEI £kpnén.

Ortav CeoTtdveTe TPOPIUA O€ TTAAOTIKA 1) XAPTIVA dOXEIQ,
TIPETTEI VA TTAPATNPEITE TOV POUPVO ETTEION UTTAPXEI
mOavoTNTAG AVAPAEENG.

XPNOIYOTTOIEITE JOVO OKEUN TTOU €ival KATAAANAQ yia
XPAOoN 0€ OUPVOUG UIKPOKUUATWV.

Edv ekmTéuTTETAI KATTVOG, BE0TE AQUECWCS EKTOG
AEITOUPYIQG TN CUOKEUN KAl TTOCUVOECTE TO BUCUA OTTO
TNV TTPiCa. KpatioTe TNV TTOPTA KAEIOTH YIa VO
ATTOPUYETE TNV £€000 PAOYQG.

H 6épuavon po@nuATwy YE MIKPOKUPATA UTTOPEI va
odnynoel og KaBUoTEPNUEVO EKPNKTIKO BPacud Kal
TIPETTEl ETTOPEVWG VO TTPOCEXETE IDIAITEPA TOV XEIPIONUO
TOU doxEiou.

To TTEPIEXOUEVO TWV PTTIMTTEPO Kal TwV BAlwv TTaIdIKWV
TPOPWV TTPETTEI VA AVADEUETAI ] VA AVOKIVEITAI KAl va
eEAEyXETAI N Beppokpaaoia TTpIv atrd Tnv KaTavalwon,
WOTE VA atTopeuxBouv eykauuaTa.



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Mnv CeoTaiveTe auyd Pe TO TOOPAI TOUG Kal OAOKANpa

BpaoTd auyd o€ oUPVOUC UIKPOKUUATWY, OIOTI UTTOPEI

vVa EKpayouVv akOun Kai JETA To TEAOG TNG BEpuavong

OTOV (POUPVO HIKPOKUMUATWV.

O @ouUpvog TTpETTEl Va KaBapideTal TAKTIKA Kal VO

a@alIpouvTal TUXOV UTTOAEiupaTa @aynTou.

Edv o goupvog dev diatnpeital o€ kabBapr) KatdoTaon,

MTTOPEI va TTPOKANBEi BoPAG TNG £TIPAvEIAg, KATI TTOU Ba

MTTOpOUCE va eTTNPedoel apvnTikA TN dIdpKeIa CWNAG TNG

OUOKEUNG KAl EVOEXOUEVWG VA 00NYNOEl O€ ETTIKIVOUVEG

KATAOTAOEIG.

H cuokeury dev TTpETTEl va eykaBioTartal TTiow atrd

OI0KOOUNTIKA TTOPTA, WOTE VA ATTOPEUXOEI N

uttePBEpuavaorn. (Aev I0XUEI VIO OUOKEUEG JE

OIaKOOMUNTIKA TTOPTA.)

XpNoIYoTTOIEiTE JOVO TOV AIoONTPa BEPUOKPATIag TTOU

OUVIOTATAI YIA QUTOV TOV YOUPVO (YIa GOUPVOUG TTOU

d1aBETouv duvatdTNTa XPHong aiodnTApa BEPUOKPATIAC).

O @oUpVOoG HIKPOKUUATWY OeV TTPETTEI VA TOTTOBETEITAI O€

VTOUAQTTI EKTOG Qv €XEI OOKIPNAOTEI O€ VTOUAATTI.

O @oUpPVOG PIKPOKUUATWY TTPETTEI VO AEITOUPYEI UE TN

SIaKOOMUNTIKA TTOPTA avoIXTH (YIa OoUPVOUC HE

OIaKOOUNTIKA TTOPTA).

AUTI} N CUOKEUN TTPOOPICETAI yIa XPrON O€ OIKIAKES Kal

TTOPOMOIEG EQAPHUOYES OTTWG:

- KOUCivVEC TTPOCWTTIKOU O€ KATAOTAPATA, YPOPEia Kal
AaAAa TTepIBaAAovTa Epyaaiag,

- a0 TTEAATEG O€ Eevodoxeia, TTavdoxeEia Kal AAAa
TTEPIBAAAOVTA OIKIOTIKOU TUTTOU,

- QYPOTIKEC (Kl EEOXIKEC) KATOIKIEG,
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21.

22.

23.
24.
25.

26.

27.

28.

- EYKATOOTACEIG TTPOCWPIVAG DIAUOVAG HE TTPWIVO.

O @oUpVOoC HIKPOKUNATWY TTpoopileTal yia To EoTaua
TPOYIiUWYV Kal poenuaTwy. Mnv XpnOIKOTIOIEITE YIa va
OTEYVWOETE TPOPIUA ] poUXA Kal YIa VO (EOTAVETE
BEPUAVTIKEG KOPTTPEDEG, TTAVTOPAEG, TQOouyyapia, uypd
TTAVIA KAl TTAPOUOIA AVTIKEIPEVA, DIOTI UTTAPXEI KivOUVOG
TPAUUATIOMOU, avAa@AEENS A TTUPKAYIAG.

Aev eTITPETTETAI N XPHON METAAAIKWY dOXEIWV yia
TPOPIUA KOl POPHHATA VIO JAYEIPEUA OTOV POUPVO
MIKPOKUMATWV.

Mnv kaBapileTe Tn CUOKEUN PE ATHOKABAPIOTH.

H ouokeun TTpéTTel va TOTToBETEITAI EAEUBEPN.

H tricw em@aveia Tng CUOKEUNG TTPETTEI VA TOTTOBETEITAN
o€ TOixoO.

O1 cuokeuég dev TTPETTEI va AEITOUPYOUV HECW ECWTEPIKOU
XPOVOJIaKATITN 1 EEXWPIOTOU CUCTAMUATOG
TNAEXEIPIOTNPIOU.

H Bepuokpacia Twv TTPOCRACINWY ETTIQAVEIWV UTTOPEI
va gival upnArf 6Tav N OUOKEUN AEITOUPVYEI.
MPOEIAOINOIHZH: Otav n cuokeun AEITOUPYEI UE TN
AEIToupyia ocuvduaoHoU, ETTITPETTETAI N XPHON TOU
@oupvou atrd Taidid povo utrd Tnv eTiBAewn evnAikou
AOYW TWV BEpPOKPACIWY TTOU dNPIoUPYOUVTAl.

AIABAZTE NPOZEKTIKA KAl ®YAAZTE A
MEAAONTIKH ANA®OPA



EyKardoTaon yEiwong yia NEiwon Tou

KIvOUVOU TPOUMATICHOU

KINAYNOZ

Kivduvog nAekTpoTrAngiag

H emmagn pe opiopéva
EOWTEPIKA £CAPTAMATA UTTOPEI
va TTPOKAaAETEl coBapd
Tpauuatioud A Bdvaro.

Mnv aTToouUVapPUOAOYEITE TN
OUOKEUN.

NMPOEIAOMNOIHZH

Kivduvog nAekTpotTAnéiag

H akatdAAnAn xpnon tng
YEiwong PTTopEi va
TIPOKAAETEI NAEKTPOTTANGI.
Mnv ouvdéoeTe o€ TTpiCa TTPIV
EYKATOOTACETE KAl YEIWOETE TN
OUOKEUN.

H ouokeun Trpétrel va
YEIWVETAI. 2€ TTEPITITWON
NAEKTPIKOU BPAXUKUKAWUATOG,
N y€iwon PEIWVEI TOV KivOuvo
NAEKTPOTTANEIaG y€ow TOU
KaAwdiou dIapuynig yia To
NAEKTPIKO peupa. H ouokeun
O1a0€Tel Eva KaAwdio yeiwong
ME BUopa yeiwong. To Buoua
TTPETTElI va ouvOEETal O€ TTPICa
TTOU €X€I TOTTOBETNBEI CWOTA
KaI YEIWVETAIl. ZUMPBOUAEUTEITE
évav e€EIBIKEUPEVO
NAEKTPOAGYO 1] TEXVIKO Qv Ol
odnyieg yeiwong d¢gv ival
TIAAPWGS KATAVONTEG 1) AV EXETE

au@IBOAIEG yIa TN yeiwon TNG
OUOKeUNG. Edv givai
ATTOPAITATO VA XPNCIUOTTOI-
NOETE KAOAWDIO TTPOEKTACNG,
XPNOIUOTTOINOTE JOVO KAAWDIO
TTIPOEKTAONG 3 AYWYWV.

1. Mapéxetal Eva KovTd
KaAwJI0 TpopodOoaUiag, woTe
Va TTEPIOPICOVTAI Ol EVOEXOUEVOI
Kivduvol atro €va JaKpUTEPO
KAAWDJIO, OTTWG VA UTTAEXTEI
OTA TTOdIA 0AG KAl VO TTECETE.
2. Eav xpnoiyoTtroigital pakpu
KaAwdI0 ] KaAwdIlo
TIPOEKTAONG:

1) H onueiwuévn ovOUQOTIKN
I0XUG TOU TTaPEXOPEVOU
KaAwdiou 1} Tou KaAwdiou
TIPOEKTAONG TTPETTEI VA Eival
TOUAQXIOTOV ion YE TNV
OVOMOOTIKA 10XU TNG
OUOKEUNG.

2) To KOAWBIO TTPOEKTAONG
TIPETTEI VA €ival Eva KAAWDIO
3 aywywv e yeiwon.

3) To pakpU KAAWDSIO TTPETTEI
va ToTTo0ETEITaI £T01 WOTE VA
MNV OIOTPEXEI TOV TTAYKO A TO
TPOTTEC! KAl VA OTTOKAEIETAI N
meavoTnTa va Tpapnxrei amo
TTaIdIA i VO TTPOKAAETEI
TTTWOorn.



KAGAPIZMOZ

ATTOOUVOECTE TN OUOKEUN aTTd TNV TTAPOXI PEUMATOG.

1. KaBapioTe TNV KOIAGTNTA TOU OUPVOU PETE TN XpAoN ME
Eva eEAa@PWG Uypo TTavi.

2. KaBapioTte Ta aggooudp e Tov OUVAON TPOTTO O€ VEPO UE
OaTTOUVI.

3. To 1TAiolo Kal To AQOTIXO TNG TTOPTAG KAl TA YEITOVIKA
MEPN TTPETTEI VO KaBapidovTal TIPOCEKTIKA WE UYPO TTaVi OTaV
gival Bpwpika.

4. Mn xpnoiyoTroleite OKANPA AEIAVTIKA KOBAPIOTIKA N
QAIXMNPEG METAANIKEG EUOTPEG yIa va KaBapioeTe TO YUaAi TNG
TTOPTAG TOU YOUPVOU ETTEIDA MTTOPOUV VA ypAT{OUVIOOUV TNV
EMIPAVEIQ, JE EVOEXOUEVN OUVETTEIO TN Bpauon Tou yuaAiou.
5. ZupPBouli kaBapiopou---I'a 1o eUKOAO KaBapIoud Twv
TOIXWHATWY TNG KOIAOTNTAG UE TA OTTOIA UTTOPEi va €pBEl O€
eTTaPn 10 aynTo: TOTToBETAOTE MICO AEUOVI OE VA UTTOA,
mpooBéoTe 300 ml vepd Kal (eOTAVETE O€ I0XU MIKPOKUPATWY
100% yia 10 AeTTTA. 2KOUTTIOTE TOV QOUPVO
XPNOIMOTTOIWVTOG £Va HOAQKO, OTEYVO TTAVI.

2KEYH
NMPOXOXH

KiVGUVOg TpGUI..IGTIO'l.IO(J AciTe TIG 0dnyieg OXETIKA pe «YAIKA TTOU PTTOPEITE VO XpNal-
Eival emkivouvo yia UOTIOINCETE 1] VA ATTOQUYETE OTOV POUPVO HIKPOKUUATWV Y.

O'ITOIOV6TTITOT£ GAM\o SKTég Ymdpyouv opiopéva pn JeTaAAIKG oKeln TTou dev gival

aTré £vav €161k6 TEXVIKO va AUQIBOAIEG, UTTOPEITE VO DOKINACETE VA CUYKEKPIPEVO

'ITpGYIJGTOTTOH':i OKEUOG OKOAOUBWVTAG TNV TTAPAKATW SIadIkacia.
OTTOIOdNTTOTE EpyaaTia
0£pPIG N ETMIOKEUAG TTOU Aok okedouc:

ag@aAR yIa Xprion oTov @oUpvo JIKPOKUUATWY. Edv €xeTe

1.lMepioTe éva doxeio KATAAANAO yia GOUPVO PIKPOKUPATWY

TTEPIANAUPBAVEI TNV aPaipeon pe 1 QNITZAavVI KpUO vePS (250 ml) padi pe okelog.
EV(')Q KG)\(JMJGTOQ TTOU 2. MayeipéywTe oTn PEYIOTN 10X0 YIa 1 AETTTO.

3. AKOUUTTAOTE TTPOCEKTIKG TO OKEVUOG. Edv 10 ddeio okelog

'ITGpéXEI TTpOGTGOI'G atd TNV  eivai eoTo, dev TIPETTEN VA TO XPNOIUOTIOIEITE yia

éKGEOT] otnv EVépYEIG MOYEIPEUQ OTOV POUPVO UIKPOKUPATWV.
, 4.0 xpoOvog payeipéuarog dev TTPETTEl va UTTEPRAivEl TO
MIKOOKUHUATWV. 1 AemrTé.



YAIKA TTOU UTTOPEITE VO XPNOIMOTTOINCETE OTOV YOUPVO UIKPOKUUATWYV

>Kkeln Mapatnpnoeig

Mupég AkoAouBnaTe TIG 0dnyieg TOu KATAOKEUAOTH. To KATW WEPOG TOU TTUPEE TTPETTEI VOl
BpiokeTal TOUAGXIOTOV 5 mm TTAvVw aTTé ToV TTEPIOTPEPOUEVO dioko. H AavBaouévn
XpAon uTropei va TrpokaAéoel Tn Bpalon Tou TTEPICTPEPSUEVOU DioKou.

ZepBitolo Mévo yia @oUpvo PIKPOKUPATWY. AKOAOUBNOTE TIG 0BNYiEG TOU KATAOKEUAOTH.

Mnv xpnoipoTroleite payiopéva r Bpuppariopéva mdara.

lFuaAiva Baca

AQaipeiTe TTAVTA TO KOTTAKI. XPNOIUOTTOINOTE JOVO YIa VA CEOTAVETE TPOPIMA.
Ta mepioodTePa yudAiva Baga dev eival avBekTIKA aTrn BeEpudTNTA KAl UTTOPET VO
OTTACOUV.

FudAiva okeln

Mévo yudAiva okeln avBekTiKG aTn BepuoTnTa. BeBaiwbdeite 611 dev €xouv
METAAAIKN eTTEVOUON. MV XpnoIPOTIOIEITE payiopéva i BpuppaTiouEva TIATA.

2aKOUAEG AkoAouBAaTE TIG 0dNYieg TOU KATAOKEUAOTH. MnV KAgiveTe e HETOAAIKS BETio.

payeipEuaTog AnuioupynoTe OXIOPEG VI va BIOPEUYEl O OTUOG.

@oupvou

XdapTiva mdra XpNnoipoTToIRoTe HOVO YIa JOYEIPEUQ/CECTAUA JIKPOU XPOVIKOU SIOCTANATOG.

Kal TToTApIa Mnv a@rjvete Tov oUpVOo XwpIg ETTIRBAEWN KOTA TO POYEIPEA.

XapTOTTETOETEG XpPNOIPOTTOIROTE YIa VO KOAUWETE Ta TPOQIUa TTou {eoTaiveTe Eavda Kal yia TNV
atmoppo®nan AiTToug. XpnoIYoTroInoTe YE ETTIRAEWN POVO yia payeipepa JIkpou
XPOVIKOU BI0CTAPOTOG.

NadokoAa XpNOoIPOTTOINGTE WG KAAUPHA YIa TNV aTTOQUYHA TITOIAIOHATOG i} WG TTEPITUAIYHA
ylo payeipepa otov atuo.

MAaoTIKG Mévo yia @oUpvo PIKPOKUPATWY. AKOAOUBAOTE TIG 0ONYiEG TOU KATAOKEUAOTH.
Mpétrel va @épouv Evaeitn «ACQAAEG YIa XPAON O @OUPVO UIKPOKUMATWV».
Mepikd TTAAOTIKG dOXEia HOAGKWVYOUV OTAV TO GaynTo TTOU TTEPIEXOUV ECTAIVETAL.
2€ «OOKOUAEG BpacpoU» Kal o€ TTAAOTIKEG COKOUAEG TTOU KAEIVOUV £pUNTIKA
TPETTEl va ONUIOUPYEITE OXIOUEG, TPUTTEG ) avoiypaTa cUPQWVa PE TIG 0dnyieg
TNG CUCKEUOTIOG.

MeuBpdvn Mévo yia @oUpvo PIKPOKUUATWY. XpNOIUOTTOIACTE YIa VO KAAUYETE T TPOPIPA

TPOYiNWV Katd TO payeipepa, yia va diatnpeital n uypacia. Mnv agrverte Tn ueuBpavn
TPOQINWYV VO EPXETAI OE ETTAPN HE TA TPOPIUA.

OepuodueTpa Mévo yia @oUpvo PIKPOKUPATWY (BEpUOUETPA KPEQTOG Kal {aXAPOTTAACTIKAG).

Knpdxapto XpNOIPOTToINOTE WG KAAUPUA YIa TNV ATTOQUYH TTIITCIAICUOTOG Kail T S1aTRpNon

NG Uypaciag.

YAIK& TTOU TTPETTEI VO OTTOQPEUYOVTAl GTOV POUPVO HIKPOKUUATWY

ZKeun

Mapatnpnoeig

Aiokog aloupiviou

Mrropei va TpokaAéael oTTivorpa. MeTagépeTte To @aynTéd o€ MATo KAaTdAANAo
yIO @OUPVO HIKPOKUMATWV.

XdapTivn ouokeuaaia
TPOQIUWV PE HETAANIKA

AaBn

Mrtropei va TTpokaAéoel oTivenpa. MeTa@EépPeTe TO @ayNTO O€ TTIATO KATAAANAO
yIa @OUPVO HIKPOKUMATWY.

MeTaAAikd okeln A
oKeUN PE HETOAAIKA

emévouon

To pétaAlo TTpoaTaTtelel Ta TPOPIKA ATTO TNV EVEPYEID MIKPOKUUGTWY.
H peTaAAIKn eTévouon PTropei va TTpokaAéoel oTTiverpa.

MeTaAAIkd oUpuaTa

deoiparog

MTropei va TTpokAnBei oTTIverpag Kal wTid péoa aTov GoUpvo.

XApTIveEG OOKOUAEG

Mrtropei va TTpoKaAéCOUV QWTIA GTOV QOUPVO.

MAaoTIKOG appog O TTAQOTIKOG a®pOG UTTOPET va AIWOEI 1) va HOAUVEI TO Uypd OTO ECWTEPIKO
Tou OTav eKTEBEI € UPNAR Bepuokpaaia.
=0Ao To UAo aTeyVWVEl OTAV XPNOIUOTIOIEITAI GTOV POUPVO HIKPOKUUATWY Kal

JTTOPEi Va payigel i va OTTACEl.
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EFKATAXTAZH TOY ®OYPNOY A

Ovopara e€apTNUATWY Kal agecgoudp poupvou
ApaipéaTe Tov PoUpvo Kal OAa Ta UAIKG atrd Tn OUOKEUaaia Kal TNV KOIAGTNTA TOU pOoUpVouU.

O @ouUpvog TTapéxetal e Ta akdAouba ageooudp:

ludAivog diokog 1 A
ZuykpOTNa dakTuAiou TrEPIOTPEPOUEVOU diokou 1
Eyxelpidio odnyiwv 1

i e

(o B
A) Mivakag eAéyxou
B) Afovag TrepIoTPEPOPEVOU BigKOU
C) ZuykpOTnua dakTUAIOU TTEPICTPEPOUEVOU
diokou
D) NuéAivog diokog
E) Mapd&Bupo TTapartipnong
F) Zuykpotnua épTag
G) ZUoTnpa KAEioTpou ao@aAeiag

ZXApa YKPIA (dev PTTOPEi Va XpnoIyoTToinBei
TN A&eIToupyia JIKPOKUPATWY Kal TTPETTEl va
TOTTOBETEITAI GTO YUGAIVO BiOKO)

EykaraoTtaon 1TepIoTpePOPEVOU BioKOoU

a. [Moté unv TotmroBeteite TO yudAivo dioko avdmoda. O yudAivog
Biokog Oev TIPETTEI va TTAPEUTTOBICETAI TTOTE.

b. O yudAivog diokog Kal To cuykpdTnUa SaKTUAiOU TOU
TTEPIOTPEPOUEVOU BiCKOU TTPETTEI VO XPNOIUOTTOIOUVTAl
TavTa Katd To Jayeipeua.

' c. OAa ta Tpo@Iua Kai Ta doXEia TPOPiHwWY TOTToBETOUVTAI

| TavTa oTov YUGAIVO JiOKO yia payeipepa.

d. Edav o yudAivog diokog i To ouykpOTnUa SaKTUAiOU
l TTEPIOTPEPOPEVOU BIOKOU payioel ] OTTACEI, ETTIKOIVWVAOTE
HE To TTANCIETTEPO £€OUCIODOTNHEVO KEVTPO TEPPIG.

KévTtpo TrepIoTpoPng
(kaTw TTAEUPE)

=
F'uahivog diokog —( > w
N ~

Agovag
TTEPICTPEPOPEVOU
diokou

ZUYKPOTNHO daKTUAIOU
TTEPIOTPEPOUEVOU BioKOU
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NTOUAGTTI: AQaIPEOTE TNV TIPOCTATEUTIKA
MEUBPAVN TTOU €xEl TOTTOBETNOEI OTNV ETTIPAVEIN
TOU (OUPVOU PIKPOKUUATWY.

Mnv agaipeite To avoixTé Ka@é KaAuppa Mica rou
OUVOEETAI OTNV KOIAGTNTA TOU OUPVOU YIa TNV
TTpooTacia Tng Auxviag Tou oupvou (magnetron).

EykaraoTtaon o€ TTAyko

AgaipéoTe 6Aa Ta UAIKG CUOKEUACDIAg Kal Ta
ageooudp. E¢eTdioTe TO QOUpPVO yia OTTOIAdATTOTE
{nuid, 6TTwg BabBouAwpata A oTTOoUEVN TTOPTA.
Mnv TTPOXWPAOETE OTNV EYKATACTAOT AV

0 QOUPVOG gival UTTOOTEI oTToIadATTOTE {NUIA.

EykardoTaon

1. EmAEETE Wia eTTiTTEdN
ETTIPAVEIQ TTOU TTAPEXEI APKETO
€AEUBEPO XWPO YIa TOUG
agEPAywyougs elI0aywyng f/kai
£5AYWYNG.

(1) To eAayioTO UYOG
geykaraoTtaong €ival 85 cm.
(2) H TTiow em@aveia g
OUOKEUNG TTPETTEI VO
TOTTOBETEITAI O€ TOIXO.
AprioTe KeVO TOUAdXIOTOV
30 cm TTavw atrdé TO YOoUpPVOo
Kal TouAdxioTtov 20 cm
avAapeoa OTOV POUPVOo Kal
TOUG YUPW TOIXOUG.

(3) Mnv agaipeite Ta TTOdIA
aTTo TO KATW PEPOG TOU
poupvou.

(4) To pmrAoKApIoHO TWV
aEpaywywy eicaywyng fn/kai
eCaywyng PTTopEi va
TTPOKaAETEl {nUIG OTOV
poupVvo.
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(5) TotmroBeTrOTE TOV POUPVO
000 TO duVATOV TTIO PHAKPIA
aTTO OUOKEUEG OTTWG
PadIOPWVO Kal TNAEOpAOT.
H Agitoupyia Tou @oupvou
MIKPOKUUATWY UTTOPEI va
TTPOKAAECEI TTAPEUPOAEG OTN
Awn Tou padlo@wvVikou I} Tou
TNAEOTTITIKOU OUATOG.

2. ZuvdEoTe TOV POUPVO OE
MIa TUTTIKR) OIKIOKK) TTPICA.
BeBaiwBeite 611 n TGon Kai n
ouxvoTnTa givai idIeg ue TNV
Tdon Kal T ouxvoTNTA TTOU
avaypA@eTal OTNV ETIKETA PE
TQ OTOIXEIQ TOU PoUpPVOoU.

MPOEIAOMNOIHZH: Mnv
EYKAOIOTATE TO POUPVO TTAVW
aT1TO NAEKTPIKA €0TIA 1] AAAN
OUOKEUN TTOU TTOPAYEI
BepudTnTa. Edv eykataoTabei
KOvTd A TTavw atod Tnyn
BepudTNTAC, O POUPVOS
MTTOPEI VO KATOOTPAYE KAl

n eyyunon 6a akupwoei.

H mpoofBdaociun

EmIQAvEIA

MTTOpPEI Va gival

{eoTh KATA TN

AgiToupyia.



Mivakag eAéyyou
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OAHIMEZ AEITOYPI'AZ

AuTOG 0 POUPVOG PIKPOKUPATWY XPNOIMOTTOIEI GUYXPOVN NAEKTPOVIKA Hovada eAEyxou yia va
TTPOCAPUOLEl TIG TTAPOAPETPOUG HAYEIPEUATOG, WOTE VA KAAUTITOUV KOAUTEPQ TIG AVAYKEG OAG IO
Jayeipepa.

1. PUBuion poAoyiot &)

Otav ouvdéoete TOV QOUPVO UIKPOKUMATWY OTnv TIpida, otnv 0Bdvn Tou eu@avidetal n €voeign
«0:00» ka1 £vag fog XTUTTd pia gopd.

1)

2)

3)

4)

5)

MatAoTe 10 « @ | 8 » Kal Ba apxioel va avaBooBAvEl N TIA TWV WPWY,

ZTPEYTE TO « @ » Yla va pUBUICETE TNV TIPA TWV WPWV - UTTOPEITE VA EICAYETE HIA TIUA METAEU
0--23,
MaTtAoTe TO « @ | 8 » Kal Ba apxioel va avaBooBrvel n TIMA TwY AETTTWYV,

2TPEYTE TO « @ » YIO VO PUBNICETE TNV TIUA TWV AETITWY - HTTOPEITE VA EIGAYETE YIA TIPA PETAEU
0--59,

MatoTe 10 « @ | 8 » yid va OAOKANpwaoeTe TN pUBUION TOu poAoylou. Oa apxioel va
avaBooBrvel To «:».

Inueiwon: 1) Edv 1o poAd dev gival puBuiopévo, dev Ba Aeitoupyei OTav ouvOECETE TOV POUPVO

oTnv Tpida.
2) Katd tn puBuion Tou poAoyioU, av Oev yivel kapia evépyeia evTog 1 AeTITou, o @oUpvog
ETTAVEPYETAI AUTOUATA GTNV TTIPONYOUUEVN KATAOTACH.

2. Mayeipepa ye pikpokUuarta [&

1

2)

3)

4)

5)

MatAoTe TO « @ | m | El » ia @opd kal Ba ep@avioTei n £voeign «P100».

MaTtAoTe eTaveiAnuuéva 1o « | [f] | @ » 1 OTPEYTE TO « @ » yla va €TTIAEEETE TNV I0XU

MIKPOKUMATWY. ZTNV 086vn Ba eu@avioTolv pe mn oeipd ol evoeigeig «P100», «P80», «P50y»,
«P30», «P10».

MatrAaTe TO « @ +30" » yia emBeRaiwan.

STPEYTE TO « @ » yIO va puBuioeTe Tov xpdvo payelipéuatog. (H puBbuion wpag Ba mpétrel va
gival yetagu 0:05 - 95:00.)
MaTtAoTe TO « @ +30" » yIO0 va EEKIVATEI TO PJayeipeua.

>HMEIQZH: Ta BrpaTa yia Tn pUuBuIon Tou XpOvou Tou JIOKOTITN €ival Ta £EAG:

0---1  Aemtd : 5 BeutepdAeTTa
1---5  Aemrd : 10 deutepdAeTITa
5---10 Aemtd : 30 deutepOAeTTTA
10---30 Aemtd : 1 AemmTd
30---95 Aemtd 5 AemTd

Mivaka 10X00G HIKPOKUPATWY

loxUg pIKpOKUMGTWY | 700 W 560 W 350 W 210 W 70 W

0B6vn P100 P80 P50 P30 P10

3. Mayeipepa aT0 YKpIA [T

1

MatAoTe 10 « @ | E] | » pia popd kol Ba eppavioTei n évdeign «P100».
13



2) MatAoTe emavelAnuuéva To « @ | F:] | IE] » 1] OTPEYTE TO « @ » yla va €TTIAEEETE TNV 10U TOU
YKPIA.

3) MartnoTe 10 « @ +30" » yla emBeBaiwon kal aTnv 086vn Ba eppavioTei n «Gx».

4) ZTPEYTE TO « @ » yla va puBioete Tov xpoOvo wnaipatog ato ykpIA. (H puBuion wpag Ba
TpéTTel va eival getagu 0:05 - 95:00.)

5) MatroTe 10 « <>+3o" » yla va EEKIVATEI TO payeipepa.

Znueiwon: Av TTapéABel 0 HIOOG XPOVOG YNGINATOG OTO YKPIA, O POUPVOG EKTTEUTTEI évav X0 dUo
POPEG Kal auTd gival QUOIOAOYIKO. Ma KAAUTEPO ATTOTEAETUA OTO WHTIKO GTO YKPIA,

YUPIOETE TO PayNTO, KAEIOTE TNV TTOPTA KAI TTOTACTE TO « @ +30" » YIO VO OUVEXIOTEI
1O payeipepa. Edv dev mpofeite o€ kKapia evépyeia, Ba ouvexioel va AeIToupyei.
4. Zuvduaouadg Asitoupyiwv &

1) Namore 1o « &) | 5] | &) » via gopd kat 8a epgaviotei n £vaeign «P100».

-
2) MatAoTe emaveAnuuéva 1o « [%] | E] l [Z] » ) OTPEYTE TO « @ » yla va eTTIAEEETE Evav guvOuaouo.

21V 006vn Ba epgaviaTolyv ol evdeitelg «C-1(55%microwave+45%grill)» kar «C-2 (36%micro-
wave+64%grill)» ye T ocipd.

3) MatAoTe 10 « @ +30" » yia emRepaiwon.

P,

4) ZTPEYTE TO « @ » yla va puBuiocete Tov Xpovo payeipépatog. (H pubuion wpag Ba pétel va
eival yetagu 0:05 - 95:00.)

5) MatoTe 10 « @ +30" » VIO VA EEKIVAOEI TO JayeipEpa.

5. 'pAyopo payeipepa

1) e kardoTacn avopovAg, TTATACTE TO « <D+3o" » yla hayeipepa pe emiedo 1ox0og 100% yia
30 deutepdAettTa. KaBe TaTnUa Tou idlou TTAAKTPOU aufdvel Tov Xpovo payeipéuarog katd 30
OeutepOAeTITa. O PEYIOTOG XPOVOG PayEIPEUOTOG €ival 95 AeTTTA.

2) Otav XpnOIYOTIOIEITE TA WPIKPOKUUOTA, TO YKPIA i ouvduaopd Twv dUO0 yia Poyeipepa Kai

aTréYuén, TaTAOTE TO « ®+3o" » VIO VO AUEAOETE TOV XPOVO UAYEIPEUATOG.
3) ZekoTdOTOON AVOPOVAG, OTPEWTE TO « @ » TIPOG TO OPIOTEPA Yia va ETTIAEEETE aTTEUBEING TOV XPOVO

payeipéuaTog. AQoU eTTIAEEETE TOV XPOVO, TIATAOTE TO « <> +30" » YIa va EEKIVATEI TO Jayeipepa.
H 10x06 pikpokupaTwy givar 100%.
Inueiwon: Otav xpnaoiyotrolgital To autépato pevou A n diadikacia amoyuéng Baoel Bapoug,

0 XPOVOG payelpéuaTog dev UTTopEi va augnBei pe To TTATNUA TOU « <>+3o" ».
6. ATréwuén Baoel Bapoug [F
1) MatAoTe 1O « [:f‘e | [% » pia opd kai oTnv 086vn Ba epgavioTei n Evdeign «dEF1».

2) ZTPEYTE TO « @ » yIa va eTTIAEEETE TO BAPOG Tou PaynToU. MTTopeiTe va eTTIAéGETE BApOg pETALU
100-2000 g.
3) MatAoTe 10 « ®+30" » yla va EeKIVATEI N atToyuen.
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1) MatAoTe 1O « @ [ % » BU0 PopEg Kal aTnv 086vn Ba eppavioTei n Evdeign «dEF2».

7. ATrogugn Bdaoel xpovou

2) ZTpEYTE TO « @ » yla va €TTIAEEETE TOV XPOVO JAYEIPEUATOG.

3) MatroTe 10 « @ +30” » YIa va EeKIVAOEl N atToYuén.

8. Mayeipeua o€ TToAAG oTddIa

MtropeiTe va puBpioete £éwg duo oTddia. Edv katd 1o éva oTadIo TTPETTEl va yivel atmopugn, TTPETTEl va
opioTei wg TpwTo. OTav oAokAnpwoei éva oTddio Ba akoloeTe £vav AX0 Kal Ba EeKIVATE! TO ETTOUEVO.

Znueiwon: To autéparto pevou dev PTropei va pubuioTel wg éva atrd Ta TTOAAG oTAdIa.
Mapadelypa: av BEAETE va ATTOWUEETE GayNTO yIa 5 AETTTA KQI OTN CUVEXEID VO TO HOYEIPEWETE PE

100 pIKpokupdTwy 80% yia 7 AeTrTd, Ta BAMaTa gival Ta €€RG:
1) MatAoTe 1O « [_% | % » 800 PopEg Kal aTnv 086vn Ba eppavioTei n Evdeign «dEF2»,

2) ZTpEYTE TO « @ » yla va puBbuiceTe Tov XpOvo ammowuéng ota 5 AeTTTd,

3) MMatoTe 10 « @ | [f] | [§] » pia gopd,

4) ZTpEYTE TO « @ » YIa va ETMAEEETE 10XU MIKPOKUMATWY 80% péxpl va epgaviaTei n £voeign «P80»,
5) TatoTe 10 « ®+3o" » yia emBeRaiwan,

6) XZTPEWYTE TO « @ » Yla va pUBUICETE TOV XPOVO PAYEIPEUATOG OTA 7 AETTTA,

7) MatnoTe 10 « ®+3o" » ylo va EKIVATEI TO payeipepa.

(o]

. MpokaBopiopévn Asiroupyia &

1) PuBuioTe TpWTa TO POASI. (AVvaTpéTe OTIG 0BNYiES yia TN pUBUIGN Tou poAoyiou.)

2) Eiodyete 1o Tpdypappa payeipEuatog. Mopeite va opioete €wg dUo oTadIa. Agv UTTOPEITE va
puBuioeTe TNV aTOWUEN WG TTPOKABOPICHEVN AEITOoUpYia.
Mopddelypa: av BEAeTE va payeIPEWETE PE 10XU MIKPOKUPATWY 80% Yyia 7 AeTTTd:

a. MartAoTe 10 « @ | [j | [g] » Wia @opd,

b. Zrpéyte 10 « @ » yla va eMAEEETE 100 pIKpOKUPATWY 80% pEXP! va epggavioTei n Evaeign «P80»,
c. MatnoTe 10 « <D+3o" » yla emReRaiwon,
d. ZTpéyTe TO « @ » Yla va pUBUICETE TOV XPOVO PAYEIPEUATOG OTA 7 AETTTA,

A@oU oAokAnpwBOoUuv Ta TTapatdvw BrAuaTa, Ynv TTaTrOETE « <>+3o" ». ZTn OUVEXEla, aKoAouBnoTe

Ta TTAPOKATW Bripara:

3) MartAoTe 10 « @ | 8 ». O1 TINEG TNG Wpag avaBooBrivouy,

4) ZTPEYTE TO « @ » YIa VO PUBUICETE TNV TIUA TWV WPWV - UTTOPEITE VO EICAYETE YIA TIUF PETALU
0--23,

5) MartAoTe 10 « @ | 8 » Kal Ba apxioel va avaBooBAvel N TIMA TwV AETTTWV,

6) ZTPEWTE TO « @ » YIO VO pUBUICETE TNV TIMA TWV AETTTWYV - UTTOPEITE VA EI0AYETE pIa TIUA HETALU
0--59,

7) MatAoTe 10 « <D+3o” » yla va oAokAnpwaoete Tn pUBuion. Xtnv 08évn Ba avayel 1o «:», Ba
akouaTei évag fAX0g dUo Popég 6Tav Afgel 0 XpOvog Kal To payeipepa Ba EekivAoel autéuata.
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Znueiwon: TPETTEl va puBuioeTe TTPWTA TO POASI. Av dev TO KAVETE, N TTPoKaABopIouéVN AsiToupyia
Oev Ba AeIToupyAoEl.

10. AutépaTo pevou

1) Xe Kat@OTAON AVAPOVHG, OTPEWTE TO « @ » TTPOG Ta BECIA yIa va ETTIAEEETE TO PEVOU aTTO «A-1»
£wg «A-8),

2) MatoTe 10 « @ +30" » yIa va emMBEeRAIOETE TO PEVOU TTOU ETTIAECATE,

3) ZTpEYTE TO « @ » yia va €TTIAEEETE TO BAPOG TOu paynTou,

4) TatAoTe T0 « <D +30" » VIO VO §EKIVAOEI TO payeipepa.
5) A@ouU ohokAnpwOei To payeipepa, Ba akoUoEeTe £vav AXO TTEVTE POPEG.

AuTtéuarto pevou

Mevou Bdpog (g9) 0B86vn loxug
Al 200 200
ZANAZE- 400 400 700 W
2TAMA 600 600
200 200
A-2 300 300 700 W
AAXANIKA
400 400
250 250
A-3
WAPIA 350 350 560 W
450 450
250 250
A4
KPEAS 350 350 700 W
450 450
N 50 (ue 450 g vepd 50
A5 (u g vepo) 560 W
ZYMAPIKA 100 (pe 800 g vepd) 100
200 200
A-6 400 400 700 W
MATATEZ
600 600
A7 200 200
700 W
MT=A 400 400
A8 200 200
560 W
ZOYNA 400 400
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11. Aeiroupyia KAEIOWPATOG yIa TTAISIA

KAgidwpa: Ze kardoTaon avapovig, TTATACTE TO « @s]’op » yia 3 deuTEPOAETITA KAl B aKOUOETE
£vav TTAPOTETAPEVO NXO TTOU UTTOBNAWVEI TNV EVEPYOTTOINON TNG KATACTAONG KAEIBWHATOG VIO
TTaidId. =TV 086vn Ba epgavioTei n évdeien « £ 2 1 3 ».

AkUpwOon KAEIBWPATOG: Z€ KATAOTAON KAEIBWHATOG, TIATACTE TO « @ STOP » Yia 3 BeuTePOAETIT
Kal B0 aKOUOETE £vav TTAPATETAPEVO HYO TTOU UTTOONAWVEI OTI AKUPWONKE TO KAEIdwUA.

12. Epgavion aToixeiwv Asiroupyiag

1

2)

3)

Katd 10 payeipepa pe pikpokUpaTa, YKPIA Kal ouvOuacopoU Twv AEITOUPYIWY, TTATACTE TO
« B | ]| & » xai n 1péxouoa ioxg Ba eppavioTei yia 3 SeutepoAeTTa.

Y& KOTAOTAON TTPOKABOPITUEVNG AEITOUPYIAG, TTATACTE TO « @ | 8 » VIO VO JABETE TOV XPOVO
kaBuaTépnong évapéng Tou payeipépartog. O mmpokabopiopévog Xpovog Ba avaBoofroel yia
3 OeuTEPOAETTTA Kal OTN CUVEXEIT O oUpvog Ba eppavioer Eavda To POAdI.

2€ KATAoTAON POYEIPEUATOG, TIOTAOTE TO « @ 8 » yIa va OEITE TNV TPEXOUCT WPA. Oa euPavioTEi
yia 3 SeuTEPOAETTTA.

13. lMpodiaypapés

1
2)
3)
4)

5)

©a akouaTei £vag YOG Hia @opd ATav YupideTe TO KOUMTTi OTNV apxn.

Mpétrel va TTaTACETE TO « +30" » ylOo va OUuveXIOTEl TO PayEipePa av n TTOPTa avoifel KaTd Tn
OIGPKEI TOU JOYEIPEPOTOG.

MOAIG puBpIOTEl TO TIPOYPAUKA POYEIPEPATOG, OEV UTTOPEITE VA TTATHOETE TO « @ +30" » yia 1 AeTtTo.
Oa gupavioTei n Tpéxouaa wpa. H pUiBuion Ba akupwoei.

Kd&Be @opd trou trartdte éva KOUMTTI akouyeTtal €évag fxog. Edv to kouuTri dev TTatnBei owoTq,

dev Ba akouaTel AXOG.
Oa akoUoEeTe Evav NX0 TTEVTE POPEG OTAV OAOKANPwWOEi To payeipepa.
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AvTigeTWTTION TTPORANMATWY

®ucioloyikd

MapepBoAég omn AN PadioPwVIKOU Kal TNAEOTITIKOU
O @oUPVOG HIKPOKUUATWY ONPATOG OTAV AEITOUPYEI O POUPVOG PIKPOKUUATWY. To idIo
TrapeuTrodidel TN Awn OupBaivel PE TIG TTAPEUPBOAEG HIKPWY NAEKTPIKWY CUCKEUWY,

TNAEOTITIKOU CHPATOG OTTWG WigeP, NAEKTPIKN OKOUTTA KaI AVEPIOTHPAG.

Eival puaiohoyikd.

XapunAdg pwTiIopog poupvou

Ortav payelpeleTe Pe XaunAr 10x0 oToV @OUpPVOo
MIKPOKUMATWY, N évTaon ToUu WTAG TOu poUpVou UTTOPEi va
pelwBei. Eival puoioAoyiko.

KaTtd 1o payeipepa, evoéxetal va Byaivel aTuog améd 1o

Juoowpeuon arpou oTnv TopTa, @aynTo. To peyaAlTtepo pEPOG Tou aTpou Ba Byel atmd Toug

£€000G Ce0TOU OépPa ATTO TOUG agpaywyougs. ‘Eva yépog duwg UTTopEi va CUGOWPEUTET O€

agpaywyoug £€va o KpUo onpeio, 6TTWG oTNV TTOPTA TOU Goupvou. Eivai
(PUCIOAOYIKO.

O @oupvog Eekivnoe katd AdBog
XWPIG va €xel TOTToBeTNOET PaynTo
OTO E0WTEPIKS TOU.

ArmrayopeleTal n Agitoupyia TG povadag xwpig eaynto. Eivai
TTOAU €TTIKiVOUVO.

MpéBAnua MeavA aitia Aoon

O @oupvog d¢ev TiBeTal
oe Aermoupyia.

(1) To kaAwdIO pelpaTog ATTOOUVOEDTE. ZTN OUVEXEIQ, OUVOEDTE
Oev €xel OUVOEDEI KOAG. gava perd amd 10 deutepOAeTITa.

(2)H ao@dAeia éxel kaei A AVTIKOTOOTAOTE TNV A0QAAEIQ 1)
T€0OnKe O€ AgiToupyia ETTAVAQPEPETE TOV OCPAAEIODIAKOTITN
0 a0QaAEIOBIAKOTITNG. (emmokeun ammd TEXVIKO TG ETAIPEIAG UAG)

AokiydoTe TNV TIPIda Pe GAAEG NAEKTPIKEG

(3) MpoéBAnua pe TNV Tpica. GUOKEUEC,

CeaTaivel.

O @oupvog dev (4)H mépTa dev £xel KAgioel

KAAG. KAgioTe kaAd Tnv TOpTA.

AuTA n ocuokeun @épel eTTioavan ocupewva pe Tnv Eupwraikr) Odnyia 2012/19/EE
yia Toug KavoviopoUg Ttou 2013 mepi AToBAATWwY HAekTpikoU kai HAekTpovikou
E¢otmmAiopou (AHHE). Ta AHHE (ATmoBAnTa HAekTpIkoU Kal HAekTpovikoU E¢otrAiopoU)
TTEPIEXOUV PUTTOYOVEG OUTiEG (TTOU WTTOPEI va £XOUV APVNTIKEG ETTITITWOEIG OTO
TePIBAAAOV) Kal Baaikd douIKd aTolxEia (TTOu YTTOPOUV Va ETTAVAXPNCIKOTTOINB0UV).
Eival onupavtiké Ta AHHE (AmopAnTa HAekTpikoU kai HAekTpovikoU EEoTTAiIopoU) va
uTTORBAAAOVTOI O€ GUYKEKPIUEVN ETTECEPYATIQ YIO TNV GWOTH ATTORAKPUVON Kal aTréppiyn
TWV PUTTWV Kal avakTnan 6Awv Twv UAIKWY. O1 XpARoTEG NAEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWYV
OUOKEUWV UTTopoUv va d1adpapaticouv anuavTikd poAo atn diac@daAion 61 Ta AHHE
dev ouviaTouv TepiBaAAovTiké Kivduvo. Eivalr onuavTtiké va tnpouvTtal opiguévol
Baoikoi kavoveg:

- Ta AHHE &¢gv TTpéTTel va avTIHETWTTI(OVTAl WG OIKIOKA ATTOopPiupaTa,

- Ta AHHE mrpéTrel va petagépovTal o€ €181KoUG XWPOUG GUAAOYG ATTOPPINPATWY UTTO T dlaxeipion
TWV OAPWV A EIBIKWYV TTIOCTOTTOINUEVWY ETAIPEIWV.

>€ TTOAEG XWPEG, EVOEXETAI VA TTAPEXOVTAI UTTNPETIEG aTTokouIdng peydAwv AHHE. Otav ayopddete
MIO V€ GUOKEUN, N TTAAQIG UTTOPET VO ETTICTPAPEI GTOV TTWANTA O OTT0I0G OQEIAEI va TNV ATTODEXTET
XWPIG XPEwaON, OPKEI N CUOKEUR va gival IcodUvapou TUTTOU Kal Va €XEI TIG iBIEG AEITOUPYIEG PE TN
OUOKEUN TTOU ayopdadeTe.
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Canby

Kuchenka mikrofalowa

INSTRUKCJA OBSLUGI
MODEL: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Przed uzyciem kuchenki mikrofalowej nalezy doktadnie
przeczytac¢ niniejszg instrukcje i przechowywac ja

w bezpiecznym miejscu.

Postepowanie zgodnie z tymi instrukcjami zagwarantuje
wieloletnie bezawaryjne dziatanie kuchenki.

PRZECHOWUJ TE INSTRUKCJE W BEZPIECZNYM
MIEJSCU



SRODKI OSTROZNOSCI ZAPOBIEGAJACE
NARAZENIU NA NADMIERNE
PROMIENIOWANIE ENERGII
MIKROFALOWEJ

(a) Nie wolno obstugiwa¢ kuchenki przy otwartych drzwiczkach,
aby nie narazac sie na szkodliwe napromieniowanie energig
mikrofalowg. Wazne jest, aby nie ztamac blokad bezpieczenstwa
ani nimi nie manipulowac.

(b) Nie umieszczac zadnych przedmiotow pomiedzy przednig
Sciankg a drzwiczkami, ani nie dopuszcza¢ do gromadzenia sie
brudu lub pozostatosci srodkéw czyszczgcych na powierzchni
uszczelek.

(c) OSTRZEZENIE: Jesli drzwiczki lub uszczelki drzwiczek sg
uszkodzone, kuchenki nie wolno uruchamiac¢, dopdki nie zostanie
naprawiona przez kompetentng osobe.

DODATKOWE INFORMACJE

Jezeli urzgdzenie nie jest utrzymywane w czystosci, jego
powierzchnia moze ulec degradacji i wptyng¢ na zywotnosc¢
urzgdzenia oraz doprowadzi¢ do niebezpiecznej sytuacji.

Specyfikacje
Model: CMGA20SDLW / CMGA20SDLB
Napigcie znamionowe: 230 V~50 Hz
Znamionowa moc wejsciowa
(mikrofala): 1050w
Zn_amionovya moc wyjsciowa 700 W
(mikrofala):
Znamionowa moc wejsciowa (grill): 1000 W
Pojemnos¢ kuchenki: 201
Srednica obrotowego talerza: @ 255 mm
Wymiary zewnetrzne: 439,5 x 357,5 x 258,2 mm
Waga netto: Okoto 10,7 kg




WAZNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
OSTRZEZENIE

Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru, porazenia prgdem elektrycznym,
obrazen ciata lub narazenia na nadmierne promieniowanie
mikrofalowe podczas korzystania z urzgdzenia, nalezy
przestrzega¢ podstawowych srodkéw ostroznosci, w tym
ponizszych wskazéwek:

1. Prosze przeczytaé sekcje: ,SRODKI OSTROZNOSCI
POZWALAJACE UNIKNAC EWENTUALNEGO NARAZENIA
NA NADMIERNE PROMIENIOWANIE MIKROFALOWE”

I przestrzega¢ wymienionych tam wytycznych.

2. Urzadzenie moze byc¢ obstugiwane przez dzieci powyzej
8 roku zycia i przez osoby o ograniczonych mozliwosciach
fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub osoby
nieposiadajgce doswiadczenia ani wiedzy pod warunkiem,
ze sg one pod odpowiednim nadzorem lub zostaty
poinstruowane, jak bezpiecznie obstugiwaé urzgdzenie
I rozumiejg zwigzane z nim zagrozenia. Dzieci nie powinny
bawi¢ sie urzgdzeniem. Czyszczenie i konserwacja nie mogg
by¢ wykonywane przez dzieci, jesli nie ukonczyty 8 lat lub
pozostajg bez dozoru. Dzieci w wieku ponizej 8 lat nie
powinny przebywac w poblizu urzgdzenia, chyba ze sg pod
statym nadzorem.

3. Urzadzenie i jego przewdd nalezy przechowywac¢ w miejscu
niedostepnym dla dzieci w wieku ponizej 8 lat.

4. Jesli kabel zasilajgcy ulegnie uszkodzeniu, dla
bezpieczenstwa nalezy zleci¢ jego wymiane producentowi,
autoryzowanemu serwisowi lub osobom o podobnych
kwalifikacjach. (urzgdzenia z przytgczem typu Y)

5. OSTRZEZENIE: Aby unikng¢ ryzyka porazenia pragdem
elektrycznym, przed przystgpieniem do wymiany lampki
nalezy upewnic sie, ze urzgdzenie jest wytgczone.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

OSTRZEZENIE: Wykonywanie jakichkolwiek czynnosci
serwisowych lub napraw polegajgcych na zdjeciu pokrywy
chronigcej przed narazeniem na dziatanie energii mikrofalowe;j
stanowi zagrozenie dla oséb nieposiadajgcych odpowiednich
kompetenciji.

OSTRZEZENIE: Nie wolno podgrzewaé ptynéw ani innych
produktéw spozywczych w szczelnie zamknietych
pojemnikach, poniewaz mogg eksplodowac.

Podczas podgrzewania zywnosci w plastikowych lub
papierowych pojemnikach nie nalezy pozostawia¢ kuchenki
bez nadzoru ze wzgledu na mozliwos¢ zaptonu.

Uzywaé wytgcznie przyborow odpowiednich do kuchenek
mikrofalowych.

W przypadku wydobywania sie dymu nalezy wytgczy¢ lub
odigczy¢ od zasilania urzgdzenie i pozostawi¢ zamkniete
drzwiczki, aby zdtawi¢ ptomienie.

Podgrzewanie mikrofalowe napojow moze prowadzic¢ do ich
opo6znionego gwattownego wrzenia, dlatego nalezy
zachowac ostroznos$¢, korzystajgc z pojemnika.

Zawartos$c¢ butelek i stoiczkéw z jedzeniem dla niemowlat
nalezy wymieszac lub wstrzgsng¢ i sprawdzi¢ temperature
przed podaniem do spozycia, aby unikngé poparzen.

W kuchenkach mikrofalowych nie nalezy podgrzewac jajek
w skorupkach ani catych jajek ugotowanych na twardo,
poniewaz mogg one eksplodowac nawet po zakonczeniu
podgrzewania.

Kuchenke nalezy regularnie czyscic i usuwacé z niej resztki
jedzenia.

Zaniedbania w utrzymaniu kuchenki w czystosci mogag
prowadzi¢ do uszkodzenia jej powierzchni, co moze
niekorzystnie wptyng¢ na okres uzytkowania urzgdzenia,

a w rezultacie prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuaciji.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.
26.

Urzadzenia nie mozna montowac za dekoracyjnymi drzwiami,
aby sie nie przegrzato. (Nie dotyczy to urzgdzen z ozdobnymi
drzwiczkami.)

Nalezy uzywac¢ wytgcznie czujnika temperatury zalecanego
dla tej kuchenki mikrofalowej (dla kuchenek wyposazonych
w funkcje czujnika temperatury).

Kuchenki mikrofalowej nie nalezy umieszczac w szafce,

o ile nie zostata przetestowana w szafce.

Kuchenka mikrofalowa musi by¢ obstugiwana przy otwartych
dekoracyjnych drzwiczkach (odnosi sie do kuchenek
wyposazonych w dekoracyjne drzwiczki).

Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku domowego oraz do
innych podobnych zastosowan:

- uzytkowanie w pomieszczeniach kuchennych przeznaczonych
dla personelu sklepow, w biurach i innych miejscach pracy;
- uzytkowanie przez gosci w hotelach, motelach i innych tego

typu obiektach mieszkalnych;
- uzytkowanie w domkach mieszkalno-gospodarczych;
- uzytkowanie w pensjonatach.
Kuchenka mikrofalowa jest przeznaczona do podgrzewania
potraw i napojoéw. Suszenie zywnosci i odziezy oraz
podgrzewanie wkfadéw rozgrzewajgcych, kapci, ggbek,
wilgotnej $ciereczki itp. moze stwarzaé ryzyko obrazen,
zaptonu lub pozaru.
Podczas gotowania w kuchence mikrofalowej nie wolno
uzywac metalowych pojemnikéw na zywnosc i napoje.
Urzadzenia nie nalezy czysci¢ myjkg parowa.
Urzadzenie przeznaczone jest do uzytku wolnostojgcego.
Tylng powierzchnie urzgdzen nalezy oprze¢ o $ciane.
Urzadzenia nie sg przeznaczone do obstugi za pomoca
zewnetrznego minutnika lub niezaleznego systemu zdalnego
sterowania.



27. Temperatura dostepnych powierzchni moze by¢ wysoka
podczas pracy urzgdzenia.

28. OSTRZEZENIE: Gdy urzgdzenie pracuje w trybie
kombinowanym, dzieci powinny uzywaé go tylko pod
nadzorem osoby dorostej ze wzgledu na wytwarzang
temperature.

UWAZNIE PRZECZYTAJ | ZACHOWAJ
INSTRUKCJE OBSLUGI



Ograniczenie ryzyka obrazen u oséb
wykonujacych instalacje uziemiajaca

NIEBEZPIECZENSTWO
Zagrozenie porazeniem
pradem elektrycznym
Dotkniecie niektorych
wewnetrznych komponentow
moze spowodowac powazne
obrazenia ciata lub smier¢.
Nie wolno demontowac tego
urzadzenia.

OSTRZEZENIE
Zagrozenie porazeniem
pradem elektrycznym
Niewfasciwe uziemienie
moze spowodowac porazenie
pradem elektrycznym.

Nie wolno podtgczac
urzgdzenia do gniazdka
elektrycznego, dopdki nie
zostanie prawidtowo
zainstalowane i uziemione.

Urzadzenie musi by¢
uziemione. W przypadku
zwarcia elektrycznego
uziemienie zmniejsza ryzyko
porazenia prgdem
elektrycznym za pomocg
przewodu ucieczkowego dla
pradu elektrycznego.
Urzadzenie jest wyposazone
w kabel z przewodem
uziemiajgcym i wtyczkag
uziemiajgcg. Wtyczka musi
by¢ wtozona do prawidtowo
zainstalowanego i
uziemionego gniazdka. Jezeli

nie rozumiesz w petni instrukcji
dotyczgcych uziemienia lub
masz watpliwosci, czy
urzgdzenie jest wiasciwie
uziemione, skonsultuj sie

z wykwalifikowanym elek-
trykiem lub pracownikiem
serwisu. W razie potrzeby
uzycia przedtuzacza stosuj
wytgcznie przedtuzacz
trojzytowy.

1. Celem unikniecia ryzyka
zZwigzanego z zaplgtaniem sie
lub potknieciem o dtuzszy
przewod, z urzgdzeniem
dostarczany jest krotki
przewdd zasilajgcy.

2. W przypadku zastosowania
dtugiego przewodu lub
przedtuzacza:

1) Wtasciwosci znamionowe
zestawu przewodu zasilajgcego
lub przedtuzacza powinny byc¢
co najmniej takie same, jak
wartosci znamionowe
urzadzenia.

2) Przedtuzacz musi by¢
wykonany z trojzytowego
przewodu uziemiajgcego.

3) Dtugi przewdd nalezy
utozy¢ w miejscu niedostep-
nym, w ktérym nie mogtyby go
ciggnac dzieci ani nikt sie

0 niego nie potykat.

Nie powinno sie prowadzic
kabla po blacie ani stole.



CZYSZCZENIE

Upewnij sie, czy kuchenka jest odtgczona od zasilania.

1. Po uzyciu wyczys$¢ wnetrze kuchenki za pomocg wilgotne;j
Sciereczki.

2. Wyczys¢ akcesoria w normalny sposéb w wodzie z detergentem.
3. Jezeli rama drzwiczek, uszczelka oraz sgsiednie elementy sg
brudne, nalezy je ostroznie wyczy$ci¢ za pomocg wilgotne;j
Sciereczki.

4. Nie uzywaj ostrych srodkoéw czyszczgcych o wtasciwosciach
Sciernych ani ostrych metalowych skrobakéw do czyszczenia
szkta drzwiczek kuchenki mikrofalowej, poniewaz mogg one
porysowac powierzchnie, co moze doprowadzi¢ do rozbicia szkta.
5. Wskazowka dot. czyszczenia---W celu utatwienia czyszczenia
wewnetrznych scianek, ktére mogg miec stycznosc¢ z zywnoscig:
Wit6z potdwke cytryny do miski, wlej 300 ml wody i podgrzewa]
przez 10 minut, ustawiajgc 100% mocy kuchenki mikrofalowe;.
Wytrzyj wnetrze kuchenki do czysta miekka, suchg sciereczka.

NACZYNIA

OSTROZNIE

Niebezpieczenstwo

obrazen ciata Patrz wskazowki ,Materiaty, ktérych wolno uzywaé lub
Wykonywanie JakICh kolwiek nalezy unika¢ w kuchence mikrofalowej”. Niektérych

niemetalowych naczyn nie mozna bezpiecznie uzywac do
gotowania w kuchence mikrofalowej. W razie watpliwosci

czynnosci serwisowych lub

napraw polegajacych na mozna przetestowac naczynia zgodnie z ponizszg procedura.
zdjeciu pokrywy chronigce;j
5 i Testowanie naczynia:

pr?ed n,arazem?_m na 1. Napetnij pojemnik bezpieczny do stosowania w kuchence
dziatanie energii mikrofalowej kubkiem zimnej wody (250 ml) i wiéz do
mikrofalowej stanowi kuchenki wraz z badanym naczyniem.

R . , 2.Gotuj na maksymalnej mocy przez 1 minute.
Zagrozenie dla osob 3.Ostroznie dotknij naczynie. Jezeli puste naczynie jest
nieposiadajacych gorgce, nie stosuj go do gotowania w kuchence

. ! . mikrofalowej.
odpowiednich kompetencji.  4.Nie przekraczaj czasu gotowania 1 minuty.



Materiaty, ktére mozesz stosowac w kuchence mikrofalowej

Naczynia

Uwagi

Naczynie do
przyrumieniania

Stosuj sie do wskazéwek producenta. Spdd naczynia musi znajdowac sie co
najmniej 5 mm nad talerzem obrotowym. Niewtasciwe uzytkowanie moze
doprowadzi¢ do zniszczenia talerza.

Naczynia stotowe

Tylko bezpieczne do stosowania w kuchenkach mikrofalowych. Stosuj sie do
wskazéwek producenta. Nie uzywaj naczyn popekanych lub wyszczerbionych.

Stoje szklane

Zawsze zdejmuj pokrywke. Stosuj wytgcznie do podgrzewania zywnosci.
Wigkszos¢ stoi nie jest zaroodpornych i moze pekac.

Naczynia szklane

Wytacznie naczynia zaroodporne. Upewnij sig, czy nie majg one metalowych
opasek. Nie uzywaj naczyn popekanych lub wyszczerbionych.

Torebki do Stosuj sie do wskazoéwek producenta. Nie zamykaj torebek za pomoca

pieczenia metalowej opaski. Naktuj je, aby wypusci¢ z nich pare.

w kuchence

Papierowe Stosuj tylko do krotkotrwatego gotowania/podgrzewania. Podczas gotowania

talerze i filizanki  nie pozostawiaj kuchenki bez nadzoru.

Reczniki Stosuj do przykrywania dan podczas odgrzewania lub usuwania nadmiaru

papierowe ttuszczu. Stosuj pod nadzorem jedynie podczas krétkotrwatego gotowania.

Papier Uzywaj jako ochrone przed rozpryskiwaniem lub do owijania w celu gotowania

pergaminowy na parze.

Plastik Tylko bezpieczne do stosowania w kuchenkach mikrofalowych. Stosuj sie do
wskazéwek producenta. Naczynia plastikowe powinny byé oznaczone etykietg
.Bezpieczne dla kuchenek mikrofalowych” (Microwave Safe). Niektore plastikowe
naczynia miekna, gdy zywnos$¢ wewnatrz zagrzeje sie. Woreczki do gotowania
lub szczelnie zamykane torebki plastikowe powinny by¢ perforowane,
naktuwane lub wentylowane, zgodnie ze wskazéwkami na opakowaniu.

Opakowania Tylko bezpieczne do stosowania w kuchenkach mikrofalowych. Stosuj do

plastikowe przykrycia zywnosci podczas gotowania w celu zachowania wilgotnosci.
Nie dopusc, aby plastikowe opakowanie dotykato zywnosci.

Termometry Tylko bezpieczne do stosowania w kuchenkach mikrofalowych (termometry do
mierzenia temperatury miesa i stodkich wypiekow).

Papier Uzywaj do przykrycia jedzenia w celu ochrony przed rozpryskami oraz

woskowany zachowania wilgoci.

Materiaty, ktérych nie nalezy stosowa¢ w kuchence mikrofalowe;j

Naczynia

Uwagi

Tace aluminiowe

Moga powodowac iskrzenie. Przetdz zywnos¢ do naczyn bezpiecznych do
stosowania w kuchenkach mikrofalowych.

Pudetka kartonowe
z metalowymi
uchwytami

Moga powodowac iskrzenie. Przetdz zywnos$¢ do naczyn bezpiecznych do
stosowania w kuchenkach mikrofalowych.

Naczynia metalowe lub Metal nie dopuszcza energii mikrofalowej do zywnos$ci. Opaski metalowe

metalizowane

moga by¢ przyczyng iskrzenia.

Metalowe druciki do Moga spowodowac iskrzenie i pozar w kuchence.

wigzania

Torebki papierowe

Moga by¢ przyczyng pozaru wewnagtrz kuchenki.

Piana plastikowa

Przy wysokiej temperaturze moze sie rozpuscic lub zanieczyscic ptyn
znajdujacy sie wewnatrz.

Drewno

Drewno uzywane w kuchence mikrofalowej wysycha, moze sie rozszczepi¢
lub popekac.




USTAWIANIE KUCHENKI MIKROFALOWEJ

Czesci i akcesoria

Wyjmij kuchenke oraz wszystkie materiaty z pudetka i wnetrza kuchenki. Kuchenka jest
dostarczana z nastepujgcymi akcesoriami:

Szklana taca 1 A
Zestaw pierscienia talerza obrotowego 1

Instrukcja obstugi

C B
A) Panel sterowania
B) Watek talerza obrotowego
C) Zestaw pierscienia talerza obrotowego
D) Szklana taca
E) Okienko
F) Drzwiczki
G) Blokady bezpieczenstwa

Ruszt grillowy (nie mozna z niego korzysta¢
w funkcji mikrofal i musi by¢ umieszczony na
szklanej tacy)

Instalowanie obrotowego talerza

a. Nigdy nie ustawiaj szklanej tacy spodem do gory. Ruch
szklanej tacy nigdy nie moze by¢ ograniczony.
Podczas gotowania w kuchence nalezy zawsze uzywac

b.
\T\ szklanego talerza z zestawem obrotowego pierscienia.
Szklana tacaéd o ) c. Podc‘:zas gotowania_ calg 2yv’vnos’é oraz pojemniki z zywnoscig
\\_ nalezy zawsze umieszczac na obrotowym talerzu.
| d. W przypadku pekniecia szklanej tacy lub zestawu
obrotowego pierscienia skontaktuj sie z najblizszym
l autoryzowanym punktem serwisowym.

Piasta (pod spodem)

Watek talerza
obrotowego

Zestaw pierscienia talerza
obrotowego
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Sprawdz kuchenke pod katem uszkodzen, takich

Montaz na blacie

Usun wszystkie opakowania i akcesoria.

jak wgniecenia lub pekniete drzwi. Nie instaluj,
jesli urzgdzenie jest uszkodzone.

Szafka: Usun folig¢ ochronng znajdujgca sie na
powierzchni obudowy kuchenki mikrofalowe;j.
Nie zdejmuj jasnobrgzowej ptytki Mica, ktora jest
zamontowana w komorze kuchenki, aby chroni¢
magnetron.

Montaz

1. Wybierz réwng
powierzchnie, ktéra zapewnia
wystarczajgco duzo miejsca
na wloty powietrza i/lub wyloty
wentylacyjne.

(1) Minimalna wysokos$¢
montazu to 85 cm.

(2) Tylng powierzchnie
urzgdzen nalezy oprzeé

o Sciane.

Pozostaw minimalny odstep
30 cm nad kuchenka;
minimalny wymagany odstep
miedzy kuchenka a
przylegajgcymi scianami to
20 cm.

(3) Nie usuwaj n6zek ze spodu
kuchenki.

(4) Zablokowanie otworéw
wlotowych i/lub wylotowych
moze doprowadzi¢ do
uszkodzenia kuchenki.

11

(5) Umies¢ kuchenke jak
najdalej od radia i telewizora.
Dziatanie kuchenki
mikrofalowej moze
powodowac zaktécenia w
odbiorze radia lub telewizji.
2. Podtgcz kuchenke do
standardowego gniazdka
elektrycznego. Upewnij sie,
ze napiecie i czestotliwos¢ sg
takie same jak napiecie

I czestotliwos¢ na tabliczce
Znamionowej.

OSTRZEZENIE: Nie instaluj
kuchenki nad ptytg kuchenng
lub innym urzgdzeniem
wytwarzajgcym ciepto.

W przypadku zainstalowania
kuchenki nad zrodiem ciepta
lub w jego poblizu kuchenka
moze ulec uszkodzeniu, co
spowoduje utrate gwaranciji.
Powierzchnia
dostepna
podczas
dziatania
kuchenki
moze by¢
goraca.

h)))




Panel sterowania
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INSTRUKCJA OBSLUGI

W tej kuchence mikrofalowej zastosowano nowoczesne sterowanie elektroniczne, za pomocag
ktérego ustawia sie¢ wymagane parametry gotowania.

1. Ustawienie zegara )

Gdy kuchenka mikrofalowa zostanie podtgczona do sieci elektrycznej na wyswietlaczu pojawi sie
wartos¢ ,0:00”, a brzeczyk zadzwoni jeden raz.

) Nacisnij @ l 8 zaczng migac cyfry wskazujgce godzing;

=

2) Przekrgé @ aby ustawi¢ godzine; wprowadzony czas moze mie¢ wartos¢ z przedziatu 0--23.

w

) Nacisnij @ | 8 zaczng migac cyfry wskazujgce minuty.

4) Przekre¢ @ aby ustawi¢ minuty, wprowadzony czas moze mie¢ wartos$¢ z przedziatu 0--59.

1

) Nacisnij @ | 8 aby zakonczy¢ ustawianie zegara. Zacznie migac ,.:”.

Uwaga: 1) Jezeli zegar nie jest ustawiony, nie bedzie dziata¢ po podtgczeniu do zasilania.

2) Jesli podczas ustawiania zegara nie wykonasz zadnej czynnosci w ciggu 1 minuty,
ustawienia kuchenki automatycznie powrdcg do poprzedniego statusu.

2. Gotowanie mikrofalowe [&]
1) Naciénij jeden raz przycisk & | 5] | BJ’; wyswieti sie ,P100”.

2) Nacisnij ,, | E] | E] aby wybrac¢ czas przygotowania, lub przekre¢ @ aby wybra¢ moc
mikrofal; kolejno wyswietlg sie wartosci ,P100”, ,P80”, ,P50”, ,P30”, ,P10".
3) Naciénij <> +30"”", aby potwierdzic.

4) Przekrec ,, @ aby dostosowac¢ czas gotowania. (Czas powinien by¢ ustawiony na warto$¢
0:05- 95:00.)
5) Nacisnij <> +30"", aby rozpoczg¢ gotowanie.

UWAGA: Wartosci skokowe przy ustawianiu czasu w poszczegdlnych zakresach wynosza:
0---1 min. : 5 sekund
1---5 min. : 10 sekund
5---10 min. : 30 sekund
10---30  min. : 1 minuta
30---95 min. : 5 minut

Mikrofala Moc Wykres

Mikrofala Moc 700 W 560 W 350 W 210 W 0w

Wyswietlacz P100 P80 P50 P30 P10

3. Gotowanie na grillu [7]
1) Naci$nij jeden raz przycisk ,, I [j | [Zl wyswietli sie ,P100”.
2) Nacisnij @ | E] | [gl aby ustawic¢ czas, lub przekre¢ Q aby wybra¢ moc.

3) Nacisnij , <D +30"", aby potwierdzi¢, gdy na wyswietlaczu LED pojawi sie ,G".
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4) Przekre¢ Q aby dostosowa¢ czas grillowania. (Czas powinien by¢ ustawiony na warto$¢
0:05- 95:00.)
5) Nacisnij @ +30"", aby rozpocza¢ gotowanie.

Uwaga: Po uptywie potowy czasu grillowania kuchenka przerwie dziatanie i wyda dwukrotny
sygnat dzwiekowy. Takie dziatanie jest normalne. W celu uzyskania lepszego efektu

grillowania obré¢ potrawe, zamknij drzwiczki i nacisnij przycisk @ +30"”", aby kontynuowaé
gotowanie. Jesli nie wybrana zostanie zadna operacja, urzgdzenie bedzie kontynuowac
gotowanie.

4. Gotowanie kombinowane &

1) Nacisnij jeden raz przycisk g] | [f] | E] wyswietli sie ,P100”.

2) Naci$nij [%] | E] | @ aby wyswietli¢ czas, lub przekre¢ @ aby wybra¢ potgczenie mocy.
Kolejno wyswietli sie ,C-1(55% mikrofale+45% grill)” oraz ,C-2(36% mikrofale+64% grill)”.

3) Naci$nij @ +30"", aby potwierdzi¢.

4) Przekrec l@ aby dostosowac czas gotowania. (Czas powinien by¢ ustawiony na wartos¢
0:05- 95:00.)

5) Nacisnij @ +30""", aby rozpoczg¢ gotowanie.

5. Gotowanie ekspresowe

1) W stanie oczekiwania nacisnij @ +30"", aby gotowaé na poziomie mocy 100% przez 30 sekund.
Kazde kolejne nacisniecie tego przycisku wydtuza czas gotowania o 30 sekund. Maksymalny
czas gotowania wynosi 95 minut.

2) Podczas gotowania mikrofalowego, grillowania, gotowania w kombinacji i rozmrazania wg

czasu nacisnij ,, +30"", aby przedtuzy¢ czas gotowania.
3) W stanie oczekiwania przekre¢ @ w lewo, aby bezposrednio wybrac czas gotowania. Po wybraniu

czasu nacisnij ,, +30"", aby rozpoczgé gotowanie. Moc mikrofal wynosi 100%.
Uwaga: W przypadku statuséw automatycznego menu i rozmrazania wg wagi czas gotowania nie

moze zosta¢ wydtuzony przez nacisniecie przycisku ,, @ +30"".
6. Rozmrazanie wedtug wagi (33
1) Naci$nij jednokrotnie |;7ne | [E Na ekranie wyswietli sie ,dEF1”.
2) Przekrec @ aby wybra¢ wage jedzenia. Przedziat wagi wynosi 100-2000 g.
3) Naci$nij <> +30"", aby rozpoczg¢ rozmrazanie.
7. Rozmrazanie wg czasu (¥
1) Nacisnij dwukrotnie l% | E‘o Na ekranie wyswietli sie ,dEF2”.
2) Przekrec Q aby wybra¢ czas gotowania.

3) Nacisnij @ +30"", aby rozpoczg¢ rozmrazanie.
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Mozna ustawi¢ maksymalnie dwa etapy. Jezeli jednym z etapow jest rozmrazanie, nalezy je ustawic
jako pierwszy etap. Po zakonczeniu kazdego etapu dzwoni brzeczyk i rozpoczyna sie kolejny etap.

8. Gotowanie wieloetapowe

Uwaga: Nie mozna ustawi¢ automatycznego menu jako jednego z kilku etapdw.

Przyktad: Jezeli chcesz ustawi¢ rozmrazanie na 5 minut, a nastepnie gotowanie z mocg mikrofal
80% przez 7 minut. Nalezy wykona¢ nastepujgce kroki:
1) Nacisnij dwukrotnie [_% | % Na ekranie wyswietli sie ,dEF2”.

2) Przekre¢ Q aby ustawi¢ czas rozmrazania na 5 minut;

3) Naci$nij @ | E] | @ jeden raz;

4) Przekreé , @ aby wybra¢ moc mikrofal 80%, az do wyswietlenia wartosci ,P807;
5) Nacisnij @ +30"", aby potwierdzic.

6) Przekre¢ @ aby ustawi¢ czas gotowania na 7 minut;

7) Nacisnij <> +30"”, aby rozpocza¢ gotowanie.

9. Wstepnie ustawiona funkcja &

1) Najpierw ustaw zegar. (Zapoznaj sie z instrukcjg ustawiania zegara)

2) Wprowadz program gotowania. Mozna ustawi¢ maksymalnie dwa etapy. Nie nalezy ustawia¢
rozmrazania w ramach wstepnie ustawionej funkcji.
Przyktad: jesli chcesz gotowac z 80-procentowg mocg mikrofal przez 7 minut.

a. Naci$nij @ | E] | [E] jeden raz;

b. Przekrec @ aby wybra¢ moc mikrofal 80%, az do wyswietlenia wartosci ,P80”;
c. Nacisnij, > +30"", aby potwierdzic.
d. Przekre¢ @ aby ustawi¢ czas gotowania na 7 minut;

Po wykonaniu powyzszych krokéw nie naciskaj ®+M Nastepnie wykonaj nastepujgce
czynnosci:
) Nacisnij @ I 8 Zaczng miga¢ cyfry wskazujace godzine;

w

4) Przekrec @ aby ustawi¢ godzine; wprowadzony czas moze mie¢ wartos¢ z przedziatu 0--23.

) Nacisnij @ | 8 zaczng migac¢ cyfry wskazujgce minuty.

ol

6) Przekreé, @ aby ustawi¢ minuty, wprowadzony czas moze mie¢ warto$¢ w przedziale 0--59.

7) Nacisnij <D +30'"", aby zakonczy¢ ustawianie. Zaswieci sie ":", brzeczyk zadzwoni dwa razy,
0 ustawionej godzinie, a nastepnie gotowanie rozpocznie sie automatycznie.

Uwaga: najpierw nalezy ustawi¢ zegar. W przeciwnym razie wstepnie ustawiona funkcja nie bedzie

dziata¢.
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1) W stanie oczekiwania przekre¢ @ w prawo, aby wybra¢ menu od ,A-1” do ,A-8;

10. Automatyczne menu

2) Nacisnij @ +30"", aby potwierdzi¢ wybrane menu;

3) Przekrec @ aby wybra¢ wage jedzenia;

4) Nacisnij ,,<>+3o"", aby rozpoczag¢ gotowanie;
5) Po zakonczeniu gotowania brzeczyk dzwoni pie¢ razy.

Automatyczne menu

Menu Waga (g) Wyswietlacz Zasilanie
Al 200 200
PODGRZE- 400 400 700 W
WANIE 600 600
200 200
A2 300 300 700 W
WARZYWA
400 400
250 250
A-3
RYBA 350 350 560 W
450 450
250 250
A-4
MIESO 350 350 700 W
450 450
N 50 (z woda 450 50
A-5 ( g450 g) 560 W
MAKARON 100 (z wodg 800 g) 100
200 200
A6 400 400 700 W
ZIEMNIAKI
600 600
X 200 200
AT 700 W
PIZZA 400 400
. 200 200
A8 560 W
ZUPA 400 400
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11. Funkcja blokady dla dzieci

Blokada: W stanie oczekiwania nacisnij ,,@s]’op" i przytrzymaj przez 3 sekundy. Rozlegnie sie

dtugi sygnat dzwigkowy oznaczajgcy ustawienie blokady dla dzieci, a na ekranie pojawi sie ,£ =

In
J .

Usunigcie blokady: Gdy wigczona jest blokada, nacisnij ,,@srop” i przytrzymaj przez 3 sekundy.
Rozlegnie sie dtugi sygnat dzwiekowy informujacy o zwolnieniu blokady.

12. Funkcja sprawdzania

1

2)

3)

Podczas gotowania mikrofalowego, grillowania i gotowania w kombinacji nacisnij @ | [j | [Z]
Przez 3 sekundy bedzie wyswietlona aktualna moc.

Po wybraniu gotowego ustawienia nacisnij @ | 8 aby wyswietli¢ czas opdznienia rozpoczecia
gotowania. Ustawiony czas bedzie migaé przez 3 sekundy, a nastepnie na wyswietlaczu
ponownie wyswietli sie zegar.

Podczas gotowania naci$nij @ | 8
wyswietlana przez 3 sekundy.

aby sprawdzi¢ aktualng godzing. Godzina bedzie

13. Specyfikacja

1
2)

3)

4)
5)

Brzeczyk zabrzmi jeden raz po przekreceniu pokretta;

Nalezy nacisngc¢, @ +30"”, aby kontynuowa¢ gotowanie po otwarciu drzwiczek w trakcie pracy
kuchenki.

Po ustawieniu programu gotowania przycisk ,,@4-30"" nie jest naciskany w ciggu 1 minuty.
Wyswietli sie aktualna godzina. Ustawienie zostanie anulowane.

Brzeczyk zadzwoni raz, jesli nacisnigcie byto skuteczne, w przeciwnym razie nie bedzie reakcji.
Brzeczyk zadzwoni piec¢ razy, aby poinformowac o zakonczeniu gotowania.
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Rozwigzywanie problemoéw

Stan normalny

Kuchenka zaktéca odbior
programow TV

Praca kuchenki mikrofalowej moze powodowac¢ zaktocenia
odbiornikow radiowych i telewizyjnych. Zaktécenia te sa
podobne do zakiécen wywotanych przez mate urzgdzenia
elektryczne takie, jak mikser, odkurzacz, wentylator itp.

To normalne.

Przyciemnione $wiatto wewnatrz
kuchenki

Podczas gotowania przy niskiej mocy mikrofal wewnetrzne
oswietlenie kuchenki moze zostac przyciemnione. To normaine.

Para gromadzi sig na
drzwiczkach, gorgce powietrze
wydobywa sie przez otwory
wentylacyjne.

Podczas gotowania z zywnos$ci moze wydobywac sie para.
Wiekszos¢ pary odprowadzana jest przez otwory wentylacyjne.
Jednak czes¢ pary moze osadzac sie na chtodnych
czesciach kuchenki (np. na drzwiczkach). To normalne.

Kuchenka zostata przypadkowo
wigczona bez zywnosci.

Zabrania sig uzywac kuchenki bez zywnosci wewnatrz. Jest
to bardzo niebezpieczne.

Problem

Potencjalna
przyczyna

Rozwigzanie

(1) Wtyczka kabla
zasilajgcego nie jest
doktadnie wtozona do
gniazdka.

Wyjmij wtyczke z gniazdka. Wtoz
ponownie po uptywie 10 sekund.

Kuchenka nie chce sie
wigczyé.

(2) Przepalit sie bezpiecznik
lub zadziatat wytgcznik
awaryjny.

Wymien bezpiecznik lub zresetu;j
wytgcznik awaryjny (te czynnosci
powinien wykona¢ kompetentny

personel naszej firmy)

(3) Problem z gniazdkiem.

Sprawdz gniazdko przy pomocy
innego urzgdzenia elektrycznego.

Kuchenka nie grzeje.

(4) Niedoktadnie zamknigte
drzwiczki.

Doktadnie zamknij drzwiczki.

To urzadzenie jest oznakowane zgodnie z Dyrektywg Europejska 2012/19/UE w sprawie przepiséw
dotyczacych zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego z 2013 r. dotyczgcych urzadzen
elektrycznych i elektronicznych (WEEE). Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera substancje
zanieczyszczajgce (ktére moga wywieraé negatywny wptyw na srodowisko) oraz elementy pod-
stawowe (ktére nadajg sie do ponownego wykorzystania). Wazne jest wiasciwe przetwarzanie

zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego w celu prawidtowego usunigcia i utylizacji

wszystkich substancji zanieczyszczajgcych oraz odzyskania pozostatych materiatow. Kazdy moze
odegra¢ wazng role w zadbaniu o to, by zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nie zagrazat
$rodowisku. Zasadnicze znaczenie ma przestrzeganie kilku podstawowych zasad:
- Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie nalezy traktowac jak odpaddéw z gospodarstwa domowego;
- Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny powinien by¢ odwozony do wyznaczonych punktéw zbiorki odpadow
zarzgdzanych przez rade miasta lub zarejestrowang firme.
W wielu krajach organizowane sg lokalne zbiérki duzego zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego.
Po zakupie nowego urzadzenia, stare mozna odda¢ dostawcy, ktdry musi je bezptatnie przyjaé w ramach wymiany,
jesli to urzadzenie jest podobnego typu i ma takie same funkcje jak urzadzenie zakupione.
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Canby

Forno Micro-ondas

MANUAL DE INSTRUGCOES
MODELO: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Leia cuidadosamente estas instrugoes antes de utilizar
0 seu forno micro-ondas e fazer uma manutengao cuidadosa

do mesmo.
Se seguir as instrugdes, o seu forno ira dar-lhe muitos anos

de bom servigo.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES CUIDADOSAMENTE



PRECAUQC)ES PARA EVITAR UMA
POSSIVEL EXPOSICAO A ENERGIA
EXCESSIVA DOS MICRO-ONDAS

(a) Nao tente operar este forno com a porta aberta, pois isso pode
resultar em exposigéo prejudicial a energia das micro-ondas.
E importante ndo quebrar nem violar os bloqueios de seguranca.

(b) Nao coloque nenhum objeto entre a parte frontal do forno
e a porta, nem deixe que sujidade ou residuos de limpeza se
acumulem em superficies de vedagao.

(c) AVISO: Se a porta ou os vedantes da porta estiverem
danificados, o forno ndo deve ser operado até ter sido reparado
por uma pessoa competente.

ADENDA

Se o aparelho nao for mantido num bom estado de limpeza,
a sua superficie podera ser degradada e afetar a vida util do
aparelho e provocar uma situagao perigosa.

Especificagdes
Modelo: CMGA20SDLW / CMGA20SDLB
Tensao Nominal: 230V~ 50Hz
Po_ten0|a noml.nal de entrada 1050 W
(Micro-ondas):
Poténcia nominal de saida
(Micro-ondas): 7oow
Poténcia nominal de entrada
(Grelhador): 1000w
Capacidade do forno: 20L
Diadmetro do prato giratoério: @ 255 mm
Dimensoes externas: 439,5x357,5x258,2 mm
Peso Liquido: Aprox. 10,7 kg




AVISO DE INSTRUGCOES DE SEGURANCA
IMPORTANTES

Para reduzir o risco de incéndio, choque elétrico, ferimentos a
pessoas ou exposi¢ao a energia excessiva do forno de micro-
ondas ao usar o seu aparelho, siga as precaugoes basicas,
incluindo as seguintes:

1. Leia e siga especificamente o seguinte: "PRECAUCOES
PARA EVITAR UMA POSSIVEL EXPOSICAO A ENERGIA
DE MICRO-ONDAS EXCESSIVA".

2. Este aparelho pode ser utilizado por criancas de idade
igual ou superior a 8 anos e por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de
experiéncia e conhecimento, caso lhes tenha sido
fornecida supervisao ou instrucdes relativas a utilizagao do
aparelho de forma segura e desde que compreendam os
perigos envolvidos. As criangas nao devem brincar com
o aparelho. A limpeza e a manutengao do utilizador nao
devem ser feitas por criangas a menos que tenham mais
de 8 e sejam supervisionadas. As criangas com menos de
8 anos devem ser mantidas afastadas, a menos que
supervisionadas continuamente.

3. Mantenha o aparelho e o cabo fora do alcance de criangas
com menos de 8 anos.

4. Se o cabo de alimentacao estiver danificado, tem de ser
substituido pelo fabricante, pelo agente de servigo ou por
pessoas igualmente qualificadas de forma a evitar o perigo.
(Para aparelho com acessoério tipo Y)

5. AVISO: AVISO: certifique-se de que o aparelho esta
desligado antes de substituir a lampada, para evitar
a possibilidade de choques elétricos.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

AVISO: E perigoso para qualquer pessoa que ndo seja
uma pessoa competente efetuar qualquer operacao de
servigo ou reparacao que envolva a remog¢ao de uma
tampa que oferega protegao contra exposi¢ao a energia
de micro-ondas.

AVISO: Os liquidos e outros alimentos ndo devem ser
aquecidos em recipientes fechados, uma vez que sao
suscetiveis de explodir.

Ao aquecer os alimentos em recipientes de plastico ou

de papel, fique atento ao forno devido a possibilidade

de ignigao.

Use apenas utensilios adequados para utilizagédo em
fornos micro-ondas.

Se estiver a sair fumo, desligue ou desconecte o aparelho
e mantenha a porta fechada para abafar qualquer chama.
O aguecimento de bebidas no micro-ondas pode resultar
em ebulicdo eruptiva tardia, portanto, deve ter-se cuidado
ao manusear o recipiente.

O conteudo dos biberdes e da comida para bebé em
frascos deve ser mexido ou abanado, e a sua temperatura
deve ser verificada antes do consumo de forma a evitar
gueimaduras.

Os ovos com casca e ovos cozidos inteiros ndo devem ser
aquecidos em fornos micro-ondas porque podem explodir,
mesmo depois de 0 aquecimento no micro-ondas ter
terminado.

O forno deve ser limpo regularmente e quaisquer
depdsitos de alimentos removidos.

A falta de manutencao do forno numa condicéo limpa pode
provocar uma deterioracao da superficie suscetivel de



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.
25.

afetar negativamente a vida util do aparelho e eventual-
mente resultar numa situagao perigosa.
Este aparelho nao pode ser instalado atras de uma porta
decorativa de forma a evitar sobreaquecimento. (Isto ndo
se aplica a aparelhos com porta decorativa.)
Utilize apenas a sonda de temperatura recomendada para
este forno. (para fornos fornecidos com uma instalagao
para utilizar uma sonda de sensor de temperatura.)
O forno micro-ondas nao deve ser colocado num armario,
a menos que tenha sido testado num armario.
O forno micro-ondas tem de ser operado com a porta
decorativa aberta. (para fornos com porta decorativa.)
Este aparelho destina-se a ser utilizado em meio
doméstico e aplicagcdes semelhantes tais como:
- areas de cozinha para o pessoal em lojas, escritérios
e outros ambientes de trabalho;
- por clientes em hotéis, motéis e outros ambientes de tipo
residencial;
- quintas;
- ambientes de tipo alojamento e pequeno-almocgo.
O forno micro-ondas destina-se a aquecer alimentos
e bebidas. Secar alimentos, pecgas de roupa e aquecer
almofadas térmicas, chinelos, esponjas, panos humidos e
similares pode causar riscos de lesao, igni¢ao ou incéndio.
Nao & permitido utilizar recipientes metalicos para
alimentos e bebidas no micro-ondas.
O aparelho n&o deve ser limpo com um aparelho de
limpeza a vapor.
O aparelho destina-se a ser utilizado autonomamente.
A face traseira dos aparelhos deve ser colocada contra
uma parede.



26. Os aparelhos nao se destinam a ser operado através de
um temporizador externo ou de um sistema de controlo
remoto separado.

27. A temperatura das superficies acessiveis pode ser
elevada quando o aparelho estiver a funcionar.

28. AVISO: Quando o aparelho € operado no modo
combinado, as criancas apenas devem utilizar o forno sob
supervisdo adulta devido as temperaturas geradas.

LEIA ATENTAMENTE E GUARDE
PARA CONSULTA FUTURA



Para reduzir o risco de lesao é necessario

ligar a terra
PERIGO

Risco de choque elétrico
Tocar em alguns dos
componentes internos pode
provocar lesao grave ou
morte. Ndo desmontar este
aparelho.

AVISO

Risco de choque elétrico
Uma utilizagdo inadequada
da ligagao a terra pode
resultar em choque elétrico.
Nao ligue a uma tomada até
gue o aparelho esteja
instalado e ligado a terra.

Este aparelho tem estar ligado
a terra. No caso de um curto-
circuito elétrico, a ligacéo a
terra reduz o risco de choque
elétrico, fornecendo um fio de
escape para a corrente
elétrica. Este aparelho esta
equipado com um cabo que
possui um fio de terra com
uma tomada de ligagao a
terra. A ficha deve ser ligada
a uma tomada corretamente
instalada e ligada a terra.
Consulte um eletricista
qualificado ou técnico se as
instrucdes de ligacao a terra

nao estiverem completamente
compreendidas ou se
existirem duvidas sobre se

o aparelho esta corretamente
ligado a terra. Se for
necessario utilizar um cabo de
extensao, utilize apenas um
cabo de extensio de 3 fios.

1. E fornecido um curto cabo
de alimentagao para reduzir
0sS riscos resultantes de se
enredar ou tropegar num cabo
comprido.

2. Se for utilizado um conjunto
de cabos ou cabo de
extensao:

1) A classificagao elétrica
marcada do conjunto de cabo
ou extens&o deve ser igual ou
superior a classificacao
elétrica do aparelho.

2) O cabo de extensao deve
ter um fio de terra de 3 fios.

3) O cabo comprido deve ser
disposto de modo que nao
ficar dobrado sobre a bancada
ou tampo de mesa onde
podera ser puxado por
criangas ou podera fazer com
gue as pessoas tropecem.



LIMPEZA

Certifique-se de desligar o aparelho da fonte de alimentacgao.

1. Limpe a cavidade do forno depois de usar com um pano
ligeiramente humido.

2. Limpe os acessorios da maneira habitual em agua e sabéo.

3. A estrutura da porta e o vedante e as partes adjacentes devem
ser limpos cuidadosamente com um pano humido quando
estiverem sujos.

4. Nao use produtos de limpeza abrasivos ou raspadores afiados
de metal para limpar o vidro da porta do forno, uma vez que
podem arranhar a superficie, o que pode fazer estalar o vidro.

5. Dica de limpeza---Para uma limpeza mais facil das paredes da
cavidade nas quais os alimentos cozidos podem tocar: Coloque
meio limao numa tigela, adicione 300 ml de agua e aquega com
a poténcia do micro-ondas a 100% durante 10 minutos. Limpe

o forno com um pano macio e seco.

UTENSILIOS
CUIDADO

F,’erigo de lesdo Veja as instrugdes em "Materiais que pode usar no forno

E perigoso para qualq uer micro-ondas ou a evitar no forno a micro-ondas.” Pode
pessoa que nao seja uma haver alguns utensilios ndo-metdlicos que nao sédo seguros

essoa competente efetuar de usar em micro-ondas. Em caso de duvida, pode testar
p p . u o utensilio em questao apds o procedimento abaixo.
qualquer operacao de

servigo ou reparagéo que Teste do utensilio:

= 1.Encha um recipiente seguro para micro-ondas com 1
envolva a remogao de uma chavena de agua fria (250 ml) juntamente com o utensilio
tampa que oferecga em questéo.

= AR 2.Cozinhe na poténcia maxima durante 1 minuto.
PrOtega(_) Contra_ exposicao 3.Sinta cuidadosamente o utensilio. Se o utensilio vazio
a energia de micro-ondas. estiver quente, ndo o utilize para cozinhar no micro-ondas.
4.N&o exceda 1 minuto de tempo de cozedura.



Materiais que pode usar no forno micro-ondas

Utensilios Comentérios

Prato para Siga as instrugdes do fabricante. O fundo do prato deve ter pelo menos

micro-ondas 3/16 polegadas (5 mm) acima do prato giratério. O uso incorreto pode
fazer com que o prato giratério quebre.

Loica Apenas para micro-ondas. Siga as instrugdes do fabricante. Ndo use

pratos rachados ou com falhas.

Tacgas de vidro

Remova sempre a tampa. Utilize apenas para aquecer alimentos.
A maioria dos frascos de vidro ndo é resistente ao calor e pode quebrar.

Artigos de vidro

Apenas artigos de vidro para forno resistentes ao calor. Certifique-se de
que nao ha qualquer decoragao de metal. Nao use pratos rachados ou
com falhas.

Sacos para Siga as instrugdes do fabricante. Nao feche com atilho de metal. Faga
cozinhar no fendas para permitir que o vapor se liberte.

forno

Pratos e copos  Utilizar apenas para cozinhar/aquecer durante pouco tempo. N&o deixe
de papel o forno sem vigilancia durante a cozedura.

Toalhas Use para cobrir alimentos para reaquecer e absorver a gordura. Use com
de papel supervisao apenas para cozinhar a curto prazo.

Papel manteiga

Use como cobertura para evitar salpicar ou como uma pelicula para vapor.

Plastico

Apenas para micro-ondas. Siga as instrugdes do fabricante. Deve ter o rétulo
"Seguro para Micro-ondas". Alguns recipientes de plastico amolecem,

a medida que a comida aquece. "Sacos para cozer" e sacos de plastico
estanques devem ser cortados, perfurados ou ventilados consoante
indicado na embalagem.

Pelicula de Apenas para micro-ondas. Use para cobrir alimentos durante a cozedura

plastico para reter a humidade. Nao permita que a pelicula de plastico toque na
comida.

Termdmetros Apenas seguro para micro-ondas (termémetros para carne e doces).

Papel de cera

Use como cobertura para evitar salpicar ou reter humidade.

Materiais a ser evitados no forno a micro-ondas

Utensilios

Comentarios

Bandeja de aluminio

Pode causar arco. Transfira os alimentos para um prato seguro para
micro-ondas.

Caixa de cartdo com
pega de metal para

alimentos

Pode causar arco. Transfira os alimentos para um prato seguro para
micro-ondas.

Utensilios de metal
ou com decoragao

de metal

O metal blinda os alimentos da energia do micro-ondas. Uma decoracao
e metal pode causar arco.

Atilhos de metal

Podem provocar arco e pode causar um incéndio no forno.

Sacos de papel

Pode provocar um incéndio no forno.

Espuma de plastico

A espuma de plastico pode derreter ou contaminar o liquido no interior
guando exposto a altas temperaturas.

Madeira

A madeira secara quando utilizada no forno micro-ondas e pode rachar
ou quebrar.




CONFIGURAR O SEU FORNO

Nomes de pecas de forno e acessorios
Remova o forno e todos os materiais da caixa de cartdo e da cavidade do forno. O seu

forno é fornecido com os seguintes acessorios:

Bandeja de vidro 1 A
Montagem do anel do prato giratério 1
Manual de Instrugcbes 1

C B
A) Painel de controlo
B) Eixo do prato giratorio
C) Montagem do anel do prato giratério
D) Bandeja de vidro
E) Janela de observagéo
F) Montagem da porta
G) Sistema de bloqueio de seguranga

Suporte para grelhar (ndo pode ser utilizado
na fungdo de micro-ondas e deve ser
colocado na bandeja de vidro)

Instalagao do prato giratério

a. Nunca coloque a bandeja de vidro voltada para
baixo. A bandeja de vidro nunca deve estar
restringida.

2 - b. O conjunto da bandeja de vidro e prato giratério

Bandeja de vidro —< JD devem ser sempre utilizados durante a cozedura.

¥|- c.

Cubo (parte de baixo)

Todos os alimentos e recipientes de alimentos sao
sempre colocados na bandeja de vidro para cozinhar.

l d. Se bandeja de vidro ou anel do prato giratério se
Eixo do prato rachar ou quebrar, entre em contato com o seu
giratério centro de servigo autorizado mais proximo.

Montagem do anel
do prato giratério
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Instalacdo de bancada

Remova todo o material da embalagem e Armario: Remova qualquer pelicula protetora

acessorios. Examine o forno quanto a danos encontrada na superficie do armario do forno

como amolgadelas ou porta quebrada. micro-ondas.

Nao instale se o forno estiver danificado. Nao remova a cobertura castanha leve Mica que
esta ligada ao forno de cavidade para proteger
0 magnetron.

Instalacao (4) Bloquear as aberturas

1.Selecione uma superficie de entrada e/ou saida pode

nivelada que oferega espaco danificar o forno.

livre suficiente para as (5) Cologue o forno o mais

ventilacdes de entrada e/ou longe possivel de radios e TV.

saida. A operacéo do forno micro-

ondas pode causar
interferéncia no radio ou na
recepgao da TV.

2. Ligue o forno a uma
tomada doméstica padrao.
Certifique-se de que a tensao
e a frequéncia sao iguais a
(1) A altura minima de tensao e a frequéncia na
instalaggo é de 85 cm. etiqueta da classificacao.

(2) A face traseira dos
aparelhos deve ser colocada
contra uma parede.

Deixe uma folga minima de
30 cm acima do forno,

€ necessaria uma folga
minima de 20 cm entre

o forno e quaisquer paredes

AVISO: Nao instale o forno
sobre uma placa de cozinha
nem outro aparelho produtor
de calor. Se instalado perto ou
sobre uma fonte de calor,

o forno pode ser danificado e
a garantia seria anula.

A superficie

adj?\ffntes.- g acessivel pode
(3) Nao retlre as pernas da estar quente
parte de baixo do forno. durante o

funcionamento.
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Painel de controlo
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INSTRUCOES DE FUNCIONAMENTO

Este forno micro-ondas utiliza um moderno controlo eletronico para ajustar os
parametros de cozedura para atender melhor as suas necessidades de cozinha.

1. Definigdo do Reldgio &)

Quando o forno micro-ondas ¢ ligado a corrente, o forno ira exibir "0:00", o sinal sonoro

soa uma vez.

1) Prima" ©|& ", os nimeros das horas piscam;

2) Rode " " para ajustar os numeros das horas, a hora introduzida deve estar ser
entre 0--23.

3) Prima" & |& ", os nimeros dos minutos piscam.

4) Prima" " para ajustar os niumeros dos minutos, os minutos introduzidos devem
ser entre 0--59.

5) Prima™" @ | 8 " para terminar a configuragao do relogio. “:” pisca.

Nota: 1) se o relégio n&o estiver definido, ndo funciona quando ligado a corrente.

2) Durante o processo de definigdo do reldgio, se ndo ocorrer qualquer operagéo
dentro de 1 minuto, o forno regressa automaticamente ao estado anterior.

2. Cozer no Micro-ondas

1)

2)

3)

4)

5)

Prima uma vez a tecla” & | [F]| &) " e aparece "P100".

Prima " & |[)| &) " véarias vezes ou rode " " para selecionar a poténcia do
micro-ondas, "P100", "P80", "P50", "P30", "P10" ira aparecer por ordem.
Prima " +30" " para confirmar.

Rode " " para ajustar o tempo de cozedura. (A configuragdo da hora deve ser
0:05-95:00.)
Prima " +30" " para comegar a cozinhar.

NOTA: as quantidades de passos para o tempo de ajuste do codificador sdo as seguintes:

0---1 min : 5segundos
1---5 min : 10 segundos
5---10 min : 30 segundos
10---30 min : 1 minuto
30---95 min : 5 minutos

Grafico de Poténcia do Micro-ondas

Poténcia do 700W 560W 350W 210W 70W
Micro-ondas
Visor P100 P80 P50 P30 P10

3. Cozinhar com grelhador [7]

1

Prima uma vez a tecla " &) | 7] | & " e aparece "P100".
13



2)

3)

4)

5)

Prima " [& | ]| &) " véarias vezes ou rode " " para selecionar a poténcia do
grelhador.
Prima " +30" " para confirmar quando a LED exibir "G".

Rode " @ " para ajustar o tempo do grelhador. (A configuragdo da hora deve ser
0:05-95:00.)
Prima " +30" " para comegcar a cozinhar.

Nota: Se metade do tempo da grelha passar, o forno soa duas vezes, e isso € normal.

Para ter um efeito melhor do alimento a grelhar, deve voltar a comida, fechar a

porta e, em seguida, premir " ®+3o" " para continuar a cozinhar. Se nao houver
operagao, continuara a funcionar.

4. Cozinhar Combinado &

1

2)

3)

4)

5)

Prima uma vez a tecla " [& | ]| &) " e aparece "P100".

Prima " & | ]| &) " véarias vezes ou ligue " @ " para selecionar a poténcia da

combinagao "C-1(55%micro-ondas+45%grelhador)" e "C-2(36%micro-ondas+64%grel-
hador)" ira aparecer por ordem.

Prima " +30" " para confirmar.

Rode " " para ajustar o tempo de cozedura. (A configuragdo da hora deve ser
0:05-95:00.)

Prima " +30" " para comegar a cozinhar.

5. Cozinha Rapida

1

2)

3)

No estado de espera, prima a tecla " <D+3o" ” para cozinhar com nivel de poténcia

100% durante 30 segundos. De cada vez que prime a mesma tecla aumenta
30 segundos. O tempo maximo de cozedura € de 95 minutos.
Durante a cozedura combinada de micro-ondas, grelhar e cozinhar e processo de

descongelamento, prima " @*30" " para aumentar o tempo de cozedura.

Em estados de espera, rode " " para a esquerda para escolher o tempo de

cozedura diretamente. Depois de escolher o tempo, prima " ®+M"
a cozinhar. A poténcia do micro-ondas é de 100%.

' para comegar

Nota: Sob os estados do menu automatico e do descongelamento a peso, o tempo de

cozedura ndo pode ser aumentado premindo " <>+30" "

6. Descongelar por peso 3
1) Prima" [ | @3 " uma vez, a tela ira exibir "dEF1".

2) Rode" @ " para selecionar o peso dos alimentos. A gama de peso é de 100-2000g.

3) Primaatecla” <>+3o" " para comegar a descongelar.
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7. Descongelar por tempo 28

1) Prima" | @3 " duas vezes, o ecr ira exibir "dEF2".
2) Rode" " para selecionar o tempo de cozedura.

3) Primaatecla" @ +30” " para comegar a descongelar.

8. Cozedura multi-fases

Podem definir duas fases no maximo. Se uma das fases for descongelagéo, deve ser
colocada na primeira fase. A campainha ira tocar uma vez apds cada fase e a fase
seguinte comega.

Nota: O menu automatico ndo pode ser definido como uma das fases multiplas.
Exemplo: se quiser descongelar os alimentos durante 5 minutos, e depois cozinhar

com 80% de poténcia do micro-ondas durante 7 minutos. Os passos sdo os seguintes:
1) Prima" [ | @8 " duas vezes, o ecré ira exibir "dEF2";

2) Rode" " para ajustar o tempo de descongelamento de 5 minutos;

3) pPrima" & || & " uma vez;

4) Rode " @ " para escolher 80% de poténcia de micro-ondas até ao visor "P80";

5) Prima™" +30" " para confirmar;
6) Rode" " para ajustar o tempo de cozedura de 7 minutos;
7) Prima™" +30" " para comegar a cozinhar.

9. Fungao pré-definida &
1) Primeiro, acerte o relégio. (Consulte a instrugéo de configuragéo do relégio.)
2) Insira o programa de cozedura. Podem definir-se, no maximo, duas fases.
O descongelamento ndo deve ser definido na fungéo predefinida.
Exemplo: se quiser cozinhar com 80% de poténcia do micro-ondas durante 7 minutos.

a. Prima" & || & " uma vez;

b. Rode" " para escolher 80% de poténcia de micro-ondas até ao visor "P80";
c. Prima" +30" " para confirmar;
d. Rode" " para ajustar o tempo de cozedura de 7 minutos;

Ap0s os passos acima, por favor néo prima " ®+3o" ". Em seguida, faga o seguinte:
3) Prima" | & . Os numeros das horas piscam;

4) Rode" " para ajustar os numeros das horas, a hora introduzida deve estar ser

entre 0--23.
5 Prima" @ | 8 ", 0s numeros dos minutos piscam.

6) Rode " " para ajustar os numeros dos minutos, os minutos introduzidos devem

ser entre 0--59.
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7) Prima" <D+30" " para finalizar a defini¢do. ":" ird acender, o besouro toca duas vezes
quando chegar o tempo, e a cozedura comega automaticamente.

Nota: o relégio deve ser configurado primeiro. Caso contrario, a fungéo pré-definida ndo

funciona.

10. Menu automatico

1) Em estados de espera, rode " @ “ para a direita para escolher o menu de "A-1" a
"A-8";

2) Prima™ +30"

para confirmar o0 menu escolhido;

3) Rode" " para escolher o peso dos alimentos;

4) Prima" ®+3o" " para comecar a cozinhar;
5) Quando terminar, o sinal sonoro toca cinco vezes.

Menu automatico

Menu Peso (g) Visor Energia
200 200
Al 400 400 700W
REAQUECER
600 600
200 200
A2 300 300 700W
VEGETAL
400 400
250 250
A-3
PEIXE 350 350 560W
450 450
250 250
A-4
CARNE 350 350 700W
450 450
N 50 (com agua 450 50
A-5 ( g g9) 60w
MASSAS 100 (com agua 800 g) 100
200 200
A-6 400 400 700W
BATATA
600 600
. 200 200
AT 700W
PIZZA 400 400
. 200 200
A-8 560W
SOPA 400 400
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11. Funcéo de bloqueio para criangas
Trinco: No estado de espera, prima " @s‘[op " durante 3 segundos, ouve-se um longo

"bip" denotando a entrada no estado de trinco para criangas e o ecrd exibe " £ -

= an
4.

Confirmacgao de bloqueio: No estado bloqueado, prima “ @smp " durante 3 segundos,
ouve-se um "bip" que indica que o bloqueio esta libertado.

12. Funcéao de Inquirir

1

2)

3)

Nos modos de micro-ondas, grelhador e combinagao, prima “ (&) | ] | &) ", a poténcia
atual sera exibida durante 3 segundos.

No estado pré-definido, prima " @ | 8 " para informar o tempo de inicio da cozedura.
O tempo pré-definido pisca durante 3 segundos, em seguida, o forno volta a exibir
o reldgio.

Durante o estado de cozedura, prima " (&) | & " para verificar a hora atual. Sera
exibido durante 3 segundos.

13. Especificagéo

1
2)

3)
4)

5)

O besouro ira soar uma vez ao rodar o botao no inicio;

" @.,30-- " deve ser premido para continuar a cozinhar se a porta for aberta durante
a cozedura.

Uma vez definido o programa de cozedura, “ <D+3o" " nao é premido em 1 minuto.
A hora atual sera exibida. A configuragao sera cancelada.

O sinal sonoro soa uma vez com pressao eficiente, uma pressao ineficiente ndo da
resposta.

O sinal sonoro toca cinco vezes para o lembrar quando a cozedura estiver terminada.
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Resolucao de problemas

Normal

Forno micro-ondas a interferir

com a recegédo de TV

Isto & normal.

A rececgao de radio e TV pode ser interferida durante

o funcionamento do forno de micro-ondas. E semelhante
a interferéncia de pequenos aparelhos elétricos, como
misturador, aspirador de p6 e ventilador elétrico.

Luz do forno fraca

Quando se cozinha no micro-ondas a baixa poténcia,
a luz do forno pode tornar-se fraca. Isto € normal.

Vapor a acumular na porta, ar

guente fora das aberturas

Na cozinha, o vapor pode sair dos alimentos. A maioria
saira das aberturas. Mas algum pode acumular-se no
num local fresco como a porta do forno. Isto € normal.

O forno ligou-se acidentalmente

sem comida dentro.

E proibido por o aparelho a funcionar sem qualquer
alimento dentro. E muito perigoso.

Problema

Causa possivel

Solugao

(1)Cabo de alimentacéo
mal conectado.

Desligue. Em seguida, volte a ligar
apods 10 segundos.

Nao se consegue ligar
o forno.

(2)Fusivel fundido ou
curto-circuito.

Substituir o fusivel ou repor o curto-
circuito (reparado por pessoal
profissional da nossa empresa)

(3)Problema com a
tomada.

Saida de teste com outros
aparelhos elétricos.

O forno n&o aquece.

(4)A porta ndo esta bem
fechada.

Feche bem a porta.

Este aparelho esta rotulado em conformidade com a Diretiva Europeia 2012/19/UE
sobre Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletrénicos 2013 no que respeita aos
aparelhos eléctricos e electronicos (REEE). REEE inclui substancias poluentes (que
podem ter um efeito nocivo no ambiente) e elementos base (que podem ser reuti-
lizados). E importante que os REEE sejam submetidos a tratamentos especificos

para remover e eliminar corretamente os poluentes e recuperar todos os materiais.

Os individuos tém um papel importante em assegurar que os REEE n&o se tornam
num problema ambiental; € essencial seguir algumas regras basicas:

- 0s REEE ndo devem ser tratados como residuos domésticos;

- os REEE devem ser entregues em areas de recolha dedicadas geridas pela camara ou uma

empresa registada.

Em muitos paises, recolhas domésticas podem estar disponiveis para REEEs grandes. Ao comprar
um novo aparelho, o antigo pode ser devolvido ao fornecedor que tem de o recolher sem qualquer
custo, pontualmente, desde que o equipamento seja de um tipo equivalente e tenha as mesmas
fungdes que o eletrodoméstico comprado.
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Canpy

Cuptor cu microunde

MANUAL DE UTILIZARE
MODEL: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Cititi cu atentie aceste instructiuni inainte de a utiliza
cuptorul cu microunde si pastrati-1 cu grija.

Urmarea instructiunilor asigura buna functionare a cuptorului dvs.
timp de multi ani.

PASTRATI CU GRIJA ACESTE INSTRUCTIUNI



PRECAUTII PENTRU A EVITA POSIBILA
EXPUNERE LA ENERGIA EXCESIVA EMISA
DE MICROUNDE

(@) Nu incercati sa utilizati acest cuptor cu usa deschisa,
deoarece acest lucru poate duce la expunerea daunatoare
la energia emisa de microunde. Este important sa nu
eliminati sau sa modificati dispozitivele de blocare.

(b) Nu asezati niciun obiect intre parte frontala a cuptorului
si usa si nu lasati murdaria sau reziduurile de curatare sa se
acumuleze pe suprafetele de etansare.

(c) AVERTIZARE: Daca usa sau garniturile usii sunt
deteriorate, cuptorul nu trebuie sa fie pus in functiune pana
cand nu a fost reparat de o persoana calificata.

ANEXA

Daca nu pastrati aparatul curat, suprafata acestuia se poate
deteriora, ceea ce poate afecta durata de viata a aparatului
si poate duce la o situatie periculoasa.

SPECIFICATII
Model: CMGA20SDLW / CMGA20SDLB
Tensiune nominala: 230V~ 50Hz
Puf[ere noml.nala de intrare 1050 W
(microunde):
Pu_tere noml.nala de iesire 700 W
(microunde):
PuFer.e nominala de intrare 1000 W
(grill):
Capacitate cuptor: 201
Diametru placa rotativa: @ 255 mm
Dimensiuni externe: 439,5 x 357,5 x 258,2mm
Greutate neta: Aproximativ 10,7 kg




AVERTISMENT CU PRIVIRE LA
INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA

Pentru a reduce riscul de incendiu, electrocutare, ranirea
persoanelor sau expunerea la energie excesiva a cuptorului
cu microunde atunci cand utilizati aparatul, urmati masurile
de precautie de baza, inclusiv urmatoarele:

1.

2.

4.

Cititi si urmati instructiunile specifice: PRECAUTII
PENTRU A EVITA POSIBILA EXPUNERE LA ENERGIE
EXCESIVA EMISA DE MICROUNDE’.

Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii cu varste de
minim 8 ani si de catre persoanele cu abilitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau cu lipsa de experienta
sau cunostinte, cu conditia sa fie supravegheate sau
instruite corespunzator privind modul de utilizare

a acestui aparat in siguranta si sa inteleaga pericolele
implicate. Nu lasati copiii sa se joace cu aparatul.
Curatarea si intretinerea de catre utilizator nu vor fi
efectuate de copii decat daca acestia au varsta de peste
8 ani si sunt supravegheati. Copiii cu varsta mai mica de
8 ani vor fi tinuti la distanta, mai putin cand sunt
supravegheati permanent.

Nu lasati aparatul si cablul acestuia la indeména copiilor
cu varsta mai mica de 8 ani.

In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit de catre producator, agentul de
service sau de persoane calificate similare, pentru a
evita orice pericol. (Pentru aparat cu atasament de tip Y)



10.

11.

12.

13.

14.

AVERTIZARE: Asigurati-va ca aparatul este oprit inainte
de a inlocui becul, pentru a evita posibilitatea de
electrocutare.

AVERTIZARE: Este periculos ca orice alta persoana in
afara de o persoana instruita, sa efectueze orice
operatiune de service sau reparatie care implica
indepartarea oricarui capac care ofera protectie
impotriva expunerii la energia emisa de microunde.
AVERTIZARE: Lichidele si alte alimente nu trebuie
incalzite in recipiente sigilate, deoarece pot exploda.
Cand incalziti alimente in recipiente de plastic sau
hartie, supravegheati cuptorul intrucat exista
posibilitatea aprinderii.

Utilizati numai ustensile care sunt adecvate pentru
utilizarea in cuptoarele cu microunde.

Daca se degaja fum, opriti sau deconectati aparatul si
tineti usa inchisa pentru a inabusi orice flacari.
Incalzirea bauturilor la cuptorul cu microunde poate duce
la fierbere intarziata in clocote, de aceea trebuie avut
grija cand manipulati recipientul.

Continutul biberoanelor si borcanelor cu mancare pentru
copii trebuie amestecat sau agitat, iar temperatura trebuie
verificata inainte de a fi consumate pentru a evita arsurile.
Ouale in coaja si ouale intregi fierte tare nu trebuie
incalzite in cuptoarele cu microunde, deoarece pot
exploda chiar si dupa ce incalzirea la cuptorul cu
microunde s-a incheiat.

Cuptorul trebuie curatat in mod regulat si orice depuneri
de alimente trebuie indepartate.



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Nementinerea cuptorului intr-o stare curata poate duce
la deteriorarea suprafetei, ceea ce ar putea afecta negativ
durata de viata a aparatului si ar putea duce la o situatie
de pericol.
Aparatul nu trebuie instalat in spatele unei usi de decor
pentru a evita supraincalzirea. (Acest lucru nu este
valabil pentru aparatele cu usa decorativa.)
Folositi doar sonda de temperatura recomandata pentru
acest cuptor. (pentru cuptoarele prevazute cu posibilitatea
de a utiliza o sonda de detectare a temperaturii.)
Cuptorul cu microunde nu trebuie asezat intr-un dulap
decat daca a fost testat intr-un dulap.
Operarea cuptorului cu microunde trebuie efectuata cu
usa decorativa deschisa. (pentru cuptoare cu usa
decorativa.)
Acest aparat este destinat utilizarii in rezidente si
aplicatii similare, cum ar fi:
- in zona de bucatarie pentru personalul din magazine,
in birouri sau alte medii de lucru;
- de catre clientii din hoteluri, moteluri si alte tipuri de
zone rezidentiale;
- la ferme;
- la pensiuni.
Cuptorul cu microunde este destinat incalzirii alimentelor
si bauturilor. Uscarea alimentelor sau a imbracamintei si
incalzirea compreselor termice, papucilor, buretilor,
carpei umede si a altor obiecte asemanatoare pot duce
la risc de ranire, aprindere sau incendiu.
Recipientele metalice pentru alimente si bauturi nu sunt
permise in timpul gatirii la microunde.
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23.

24.
25.

26.

27.

28.

Aparatul nu trebuie curatat cu un aparat de curatat cu
abur.

Aparatul este conceput pentru a fi utilizat de sine statator.
Suprafata din spate a aparatelor trebuie sa fie plasata pe
un perete.

Aparatele nu sunt destinate operarii cu ajutorul unui
cronometru extern sau un sistem separat de
telecomanda.

Suprafetele accesibile pot ajunge la o temperatura
ridicata atunci cand aparatul functioneaza.
AVERTIZARE: Cand aparatul functioneaza in modul
combinat, tindnd cont de temperaturile care se ating,
copiii ar trebui sa foloseasca cuptorul numai sub
supravegherea unui adult.

CITITI CU ATENTIE SI PASTRATI PENTRU
A PUTEA CONSULTA PE VIITOR



Pentru a reduce riscul de ranire a
persoanelor Instalarea impamantarii

PERICOL

Pericol de electrocutare
Atingerea unora dintre
componentele interne poate
provoca vatamari corporale
grave sau deces. Nu
dezasamblati acest aparat.

AVERTISMENT

Pericol de electrocutare
Utilizarea necorespunzatoare
a Tmpamantarii poate duce la
electrocutare. Nu conectati la
priza pana cand aparatul nu
este instalat si impamantat
corespunzator.

Acest aparat trebuie sa fie
impamantat. in cazul unui
scurtcircuit electric,
impamantarea reduce riscul
de electrocutare prin
furnizarea unui fir de
descarcare a curentului
electric. Acest aparat este
echipat cu un cablu care are
un fir de impamantare cu un
stecher de impamantare.
Stecherul trebuie conectat la o
priza care este instalata si
impamantata corespunzator.
Consultati un electrician sau
un tehnician de service

calificat daca instructiunile de
impamantare nu sunt pe
deplin intelese sau daca
exista indoieli cu privire la
impamantarea corecta a
aparatului. Daca este necesar
sa utilizati un prelungitor,
utilizati numai un prelungitor
cu 3 fire.

1. Este furnizat un cablu scurt
de alimentare pentru a reduce
riscurile care rezulta din
incurcarea unui cablu mai
lung sau impiedicarea de
acesta.

2. Daca se foloseste un set de
cablu lung sau un prelungitor:
1) Valoarea electrica nominala
marcata a setului de cablu sau
a prelungitorului trebuie sa fie
cel putin la fel de mare ca si
valoarea nominala electrica a
aparatului.

2) Prelungitorul trebuie sa fie
un cablu cu 3 fire, de tip
impamantare.

3) Cablul lung trebuie aranjat
astfel incat sa nu atarne peste
blatul sau masa, de unde
copiii 1l pot trage sau cineva
se poate impiedica accidental.



CURATAREA

Asigurati-va ca deconectati aparatul de la sursa de alimentare.
1. Curatati cavitatea cuptorului dupa utilizare cu o carpa
usor umeda.

2. Curatati accesoriile ca de obicei, cu apa cu sapun.

3. Tocul si garnitura usii, precum si piesele adiacente
trebuie curatate cu atentie cu o carpa umeda atunci cand
sunt murdare.

4. Nu folositi substante de curatare abrazive dure, sau
dispozitive metalice de razuire ascutite pentru a curata
geamul de la usa cuptorului intrucat acestea pot zgéaria
suprafata, ceea ce putea duce la spargerea sticlei.

5. Sfat de curatare---Pentru o curatare mai usoara a
peretilor cavitatii care pot intra in contact cu alimentele:
Puneti o jumatate de lamaie intr-un castron, adaugati 300 ml
(1/2 litri) de apa si incalziti la microunde, cu o putere de
100%, timp de 10 minute. Stergeti cuptorul cu o carpa
moale si uscata.

USTENSILE

ATENTIE

Pericol de vatamare Consultati instructiunile din sectiunea ,Materiale pe
corporalé care le puteti utiliza in cuptorul cu microunde sau a

: : caror utilizare trebuie evitata in cuptorul cu microunde.
ESEe perlculovsﬂca O”Cve “ Este posibil sa existe anumite ustensile nemetalice
alta persoanav|.n afar_av care nu sunt sigure pentru a fi utilizate in cuptorul cu
deo persoana instruita, microunde. Daca aveti dubii, puteti testa ustensila in

sa efectueze orice cauza urmand procedura de mai jos.
operatiune de service o
’ Testarea ustensilei:

sau reparatle care 'mpllca 1.Tntru-un recipient pentru cuptorul cu microunde,
indepartarea oricarui puneti ustensila si turnati cu 1 cana de apa rece

< (250 ml).
capac (.387;6 Ofer_a 2.Gatiti la putere maxima timp de 1 minut.
protectle |mpotr|va 3.Puneti cu grija mana pe ustensila. Daca ustensilele
expunerii la energia goale sunt calde, nu le utilizati pentru gatitul la
L . microunde.
emisa de microunde. 4. Timpul de gatit nu trebuie s& depaseascad un minut.



Materiale pe care le puteti folosi in cuptorul cu microunde

Ustensile Observatii

Vas pentru Urmati instructiunile producatorului. Partea inferioara a vasului pentru

rumenire rumenire trebuie sa fie la cel putin 3/16 inch (5 mm) deasupra placii
rotative. Utilizarea incorecta poate duce la spargerea placii rotative.

Vesela Numai apt pentru utilizarea in cuptorul cu microunde. Urmati instructiunile
producatorului. Nu folositi vase crapate sau ciobite.

Borcane din Scoateti intotdeauna capacul. Utilizati doar pentru a incalzi alimentele

sticla pana cand sunt calde. Majoritatea borcanelor din sticla nu sunt
termorezistente si se pot sparge.

Obiecte din Numai obiectele din sticla termorezistenta pentru utilizarea in cuptor. Asigurati-

sticla va ca nu exista ornamente metalice. Nu folositi vase crapate sau ciobite.

Pungi pentru
gatit in cuptor

Urmati instructiunile producatorului. Nu Tnchideti cu sarme de legat. Faceti
niste taieturi pentru a ii permite aburului sa iasa.

Farfurii si Utilizati numai pentru gatit/incalzire rapida. Nu lasati cuptorul

pahare din nesupravegheat in timp ce gatiti.

hartie

Servetele de Utilizati pentru a acoperi alimentele pentru a reincalzi si a absorbi
hartie grasimile. Supravegheati in timpul utilizarii, numai pentru gatitul rapid.

Hartie de copt

Utilizati pentru a acoperi si a preveni stropirea sau ca un invelis pentru abur.

Plastic

Numai apt pentru utilizarea in cuptorul cu microunde. Urmati instructiunile
producatorului. Ar trebui sa fie etichetat ca ,potrivit pentru utilizarea in
cuptorul cu microunde”. Unele recipiente din plastic se inmoaie pe masura
ce alimentele din interior se incalzesc. ,Pungile de fierbere” si pungile de
plastic inchise ermetic trebuie taiate, perforate sau ventilate conform
instructiunilor de ambalaj.

Folie de plastic

Numai apt pentru utilizarea in cuptorul cu microunde. Utilizati pentru a acoperi
alimentele in timpul gatirii pentru a retine umiditatea. Nu lasati ca folia de
plastic sa atinga alimentele.

Termometre

Numai cele potrivite pentru utilizarea in cuptorul cu microunde (termometre
pentru carne si bomboane).

Hartie cerata

Utilizati pentru a acoperi si a preveni stropirea si a mentine umiditatea.

Materiale a caror utilizare trebuie evitata in cuptorul cu microunde

Ustensile

Observatii

Tava din aluminiu

Poate provoca arc. Transferati alimentele intr-un vas potrivit pentru
utilizarea in cuptorul cu microunde.

Cutie alimentara cu

maner metalic

Poate provoca arc. Transferati alimentele intr-un vas potrivit pentru
utilizarea in cuptorul cu microunde.

Ustensile metalice
sau cu decoratiuni

din metal

Metalul face ca energia microundelor sa nu actioneze asupra
alimentelor. Elementele metalice pot provoca arc.

Sarme de inchidere

din metal

Pot provoca arc si pot provoca un incendiu in cuptor.

Punga din hartie

Poate provoca un incendiu in cuptor.

Spuma din plastic

Spuma de plastic se poate topi sau contamina lichidul din interior atunci
cand este expusa la temperaturi ridicate.

Lemn

Lemnul se va usca atunci cand este folosit in cuptorul cu microunde si
se poate despica sau crapa.
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INSTALAREA CUPTORULUI

Numele pieselor si accesoriilor cuptorului

Scoateti cuptorul si toate materialele din cutie si din cavitatea cuptorului. Cuptorul
dumneavoastra este livrat impreuna cu urmatoarele accesorii:

Tava din sticla 1 A
Ansamblu inel pentru placa rotativa 1

Manual de utilizare

|

C B
A) Panou de comenzi
B) Arborele placii rotative
C) Ansamblu inel pentru placa rotativa
D) Tava din sticla
E) Fereastra de observare
F) Ansamblu usi
G) Sistem de blocare de siguranta

Suport pentru grill (Nu poate fi folosit pentru
functia microunde si trebuie asezat pe tava
din sticla)

Instalarea placii rotative

a. Nu asezati niciodata tava din sticla cu susul in jos.
Tava din sticla nu trebuie niciodata restrictionata.
Atéat tava din sticla, cat si ansamblul inelului pentru
placa rotativa trebuie sa fie intotdeauna utilizate in

b.
Tava din sticla —<¥ J;) timpul gatitului.
I' C.

Butuc (partea inferioara)

Toate alimentele si recipientele cu alimente sunt
intotdeauna asezate pe tava din sticla pentru a fi gatite.
d. Daca tava din sticla sau ansamblul inelului pentru
Arborele placii placa rotativa se sparge sau se rupe, contactati cel
rotative mai apropiat centru de service autorizat.

Ansamblu inel pentru
placa rotativa
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Instalare blat

Scoateti toate materialele de ambalare si
accesoriile. Verificati cuptorul pentru a detecta
orice daune, cum ar fi lovituri sau usi sparte.
Nu instalati cuptorul daca este deteriorat.

Carcasé: Indepértati orice folie de protectie de
pe suprafata carcasei cuptorului cu microunde.
Nu scoateti capacul de mica maro deschis care
este atasat la cavitatea cuptorului pentru a
proteja magnetronul.

Instalare

1.Alegeti o suprafata plana
care sa ofere suficient
spatiu liber pentru orificiile
de admisie si/sau de
evacuare.

(1) Inaltimea minima de
instalare este de 85 cm.
(2) Suprafata din spate a
aparatului trebuie sa fie
plasata pe un perete.
Lasati un spatiu de minim
30 cm deasupra cuptorului
si un spatiu de minim 20 cm
intre cuptor si peretii
adiacenti.

(3) Nu scoateti picioarele
din partea inferioara a
cuptorului.

(4) Blocarea orificiilor de
admisie si/sau evacuare
poate deteriora cuptorul.
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(5) Asezati cuptorul cat mai
departe de radio si televizor.
Functionarea cuptorului cu
microunde poate cauza
interferente la receptia radio
sau TV.

2. Conectati cuptorul la

0 priza standard de uz
casnic. Asigurati-va ca
tensiunea si frecventa sunt
aceleasi cu tensiunea si
frecventa de pe eticheta cu
datele de identificare.

AVERTIZARE: Nu instalati
cuptorul peste o plita de
gatit sau peste alt aparat
care produce caldura. Daca
este instalat langa sau
deasupra unei surse de
caldura, cuptorul ar putea fi
deteriorat si garantia ar fi
anulata.

Suprafata

accesibila

poate fi

fierbinte in

timpul

functionarii.



Panou de comenzi
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INSTRUCTIUNE DE UTILIZARE

Acest cuptor cu microunde utilizeaza o comanda electronica moderne pentru a regla
parametrii de gatit cu scopul de a satisface mai bine nevoile dumneavoastra in ceea ce
priveste gatitul.

1. Setarea ceasului ©

Cand cuptorul cu microunde este sub tensiune va afisa ,0:00”, iar alarma se va emite o data.
1) Apasati (& | &, cifra pentru ora care lumineaza intermitent;

2) Rotiti,, @ pentru a regla cifrele orelor, timpul introdus ar trebui sa fie intre 0--23.

3) Apasati @ | 8 ”, iar cifrele minutelor vor lumina intermitent.

4) Rotiti @ pentru a regla cifrele minutelor, timpul introdus ar trebui sa fie intre 0--59.

5) Apasati @ | O’ pentru a finaliza setarea orei. ,:” va lumina intermitent.
Nota: 1) Daca ora nu este setata, nu va functiona atunci cand cuptorul este sub tensiune.
2) In timpul procesului de setare orei, dac nu se efectueaza nicio operatiune n
decurs de 1 minut, cuptorul va reveni automat la starea anterioara.

2. Gatitul la microunde [&
1) Apasati tasta & | 7] | &)’ o data si se va afisa ,P100”.

2) Apasati ,[&] | 0 | (&)’ de cateva ori sau rotiti @ pentru a selecta puterea cuptorului
cu microunde. ,P100”, ,P80”, ,P50”, ,P30”, ,P10” se vor afisa pe rand.
3) Apasati ,,@ﬂu“’ pentru a confirma.

4) Rotiti @ pentru a regla timpul de gatire. (Setarea orei ar trebui sa fie 0:05-95:00.)
5) Apasati @ +30"” pentru a incepe sa gatiti.

NOTA: numarul de pasi pentru reglarea orei comutatorului de codare sunt urméatoarele:
0---1 min : 5secunde
1---5 min : 10 secunde
5---10 min : 30 de secunde
10---30 min : 1 minut
30---95 min : 5 minute

Diagrama puterii cuptorului cu microunde

Puterea cuptorului
cu microunde

Afisaj P100 P80 P50 P30 P10
3. Gatit la grill [

1) Apasati tasta ,[& | ]| B o data si se va afisa ,P100".

2) Apasati ,[F | ]| B repetat sau rotiti @ pentru a selecta puterea grillului.
3) Apasati @ +30"” pentru a confirma atunci cand LED-ul afiseaza ,G”.

13

700W 560W 350W 210W oW




4) Rotiti @ pentru a regla timpul grillului. (Setarea orei ar trebui sa fie 0:05-95:00.)

5) Apasati @ +30"” pentru a incepe sa gatiti.
Nota: Daca se scurge jumatate din timpul grillului, cuptorul emite o alarma sonora de
doua ori, iar acest lucru este normal. Pentru a rezultat mai bun asupra alimentelor

gatite la grill, intoarceti alimentele, inchideti usa si apoi apasati ,,@1»30"" pentru
a continua gatirea. Daca nu se efectueaza nicio operatiune, va continua sa
functioneze.

4. Gatitul combinat &

1) Apasati tasta & | F]| &)’ o data si se va afisa ,P100”.

2) Apasati & | 5] | &)’ repetat sau rotiti @ pentru a selecta puterea combinata ,C-1
(55%microunde+45%grill)” si ,C-2 (36%microunde+64%grill)” se vor afisa pe rand.

3) Apasati ,,<>+30"” pentru a confirma.

4) Rotiti @ pentru a regla timpul de gatire. (Setarea orei ar trebui sa fie 0:05-95:00.)

5) Apasati @ +30"” pentru a incepe sa gatiti.

5. Gatitul rapid

1) in starea de asteptare, apasati tasta @ +30"” pentru a gati cu un nivel de putere de
100% timp de 30 de secunde. Fiecare apasare pe aceeasi tasta duce la o crestere a
timpului cu 30 de secunde. Timpul maxim de gatire este de 95 de minute.

2) In timpul procesului de gatit la microunde, grill, combinat si dezghetare, apasati

,,®+3o"’ pentru a creste timpul de gatire.
3) In starile de asteptare, rotiti , ¥}” la stdnga pentru a alege direct timpul de gatire.

Dupa ce ati ales ora, apasati @ +30"” pentru a incepe gatitul. Puterea cuptorului cu
microunde este de 100%.
Nota: In starile de meniu automat si dezghetare 1n functie greutate, timpul de gatire se

poate mari prin apasarea ,, <D+3o" “
6. Dezghetare in functie de greutate (¥
1) Apasati 23| B8’ o dat, iar ecranul va afisa ,dEF1”.
2) Rotiti @ pentru a selecta greutatea alimentelor. Intervalul de greutate este de 100-

2000 g.
3) Apasati tasta @ +30"” pentru a incepe dezghetarea.

7. Dezghetare in functie de timp (3
1) Apasati @8 | @3 de dous ori, iar ecranul va afisa ,dEF2".
2) Rotiti @ pentru a selecta timpul de gatire.

3) Apasati tasta @ +30”” pentru a incepe dezghetarea.
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Se pot seta maximum doua etape. Daca o etapa este dezghetarea, aceasta ar trebui
sa fie prima etapa. Alarma sonora se va emite o data la finalizarea fiecarei etape si la
initierea etapei urmatoare.

8. Gatire Tn mai multe etape

Nota: Meniul automat nu poate fi setat ca unul format din mai multe etape.

Exemplu: daca doriti sa dezghetati alimentele timp de 5 minute, atunci gatiti cu o putere
a microundelor de 80% timp de 7 minute. Pasii sunt urmatorii:
1) Apasati [ | @2 de doua ori, iar ecranul va afisa ,dEF2”;

2) Rotiti Q} pentru a regla timpul de dezghetare de 5 minute;

3) Apasati & || &) o data;

4) Rotiti Q} pentru a alege puterea microundelor de 80% pana la afisarea ,P80”;
5) Apasati @ +30"" pentru a confirma;

6) Ruotiti @ pentru a regla timpul de gatire de 7 minute;

7) Apasati @ +30"” pentru a incepe sa gatiti.

9. Functie prestabilita &

1) Setati mai intai ceasul. (Consultati instructiunile de setare a ceasului.)

2) Introduceti programul de gatit. Se pot seta cel mult doua etape. Dezghetarea nu
trebuie setata ca functia presetata.
Exemplu: daca doriti sa gatiti cu o putere a microundelor de 80% timp de 7 minute.

a. Apasati ,& || B o data;

b. Rotiti @ pentru a alege puterea microundelor de 80% pana la afisarea ,P80”;
c. Apasati ,,<D+3o"” pentru a confirma;
d. Rotiti @ pentru a regla timpul de gatire de 7 minute;

Dupa pasii de mai sus, nu apasati ,,4>+3o" ". Apoi procedati dupa cum se explica in
continuare:
3) Apasati & | &, Cifrele orelor lumineaza intermitent;

4) Rotiti @ pentru a regla cifrele orelor, timpul introdus ar trebui sa fie intre 0--23.
5) Apasati @ | 8 ”, iar cifrele minutelor vor lumina intermitent.
6) Rotiti @ pentru a regla cifrele minutelor, timpul introdus ar trebui sa fie intre 0--59.

7) Rotiti @ +30"" pentru a termina setarea. ,.” se va aprinde, soneria se va emite de
doua ori atunci cand se ajunge la ora respectiva, apoi gatitul va incepe automat.
Nota: trebuie setat mai intai ceasul. In caz contrar, functia presetatd nu va functiona.
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1) Tn starile de asteptare, rotiti @ spre dreapta pentru a alege meniul de la "A-1" la
"A-8":
2) Apasati @ +30"”" pentru a confirma meniul ales;

10. Meniul automat

3) Raotiti @ pentru a alege greutatea alimentelor;

4) Apasati <D +30"” pentru a incepe sa gatiti;
5) Dupa terminarea gatirii, soneria se va emite de cinci ori.

Meniul automat

Meniul Greutate (g) Afisaj Putere
200 200
L AL 400 400 700W
REINCALZIRE
600 600
200 200
A-2 300 300 700W
LEGUME
400 400
250 250
A-3
PESTE 350 350 560W
450 450
250 250
A-4
CARNE 350 350 700W
450 450
- 50 (cu apa 450 50
A-5 (cuap g9) S60W
PASTE 100 (cu apa 800 g) 100
200 200
A6 400 400 700W
CARTOF
600 600
. 200 200
AT 700W
PIZZA 400 400
A-8 200 200
y 560W
SUPA 400 400
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11. Functie de blocare pentru copii

Blocare: In starea de asteptare, apasati pe ,,@swp” timp de 3 secunde; veti auzi un
semnal sonor prelungit care indica intrarea in starea de blocare pentru copii, iar ecranul
va afisa [ 2 2 7"

Anularea blocarii: n stare de blocare, apasati pe ,,@swp” timp de 3 secunde; veti auzi
un semnal sonor prelungit care indica anularea blocarii.

12. Functia de consultare

1) In starile de gétit la microunde, grill si combinat, apasati ,[& | ]| &)’; se va afisa
puterea curenta timp de 3 secunde.

2) in starea prestabilita, apasati ®|8 pentru a consulta timpul pentru amanarea
pornirii gatirii. Timpul prestabilit va lumina intermitent timp de 3 secunde, apoi
cuptorul va reveni la afisajul ceasului.

3) in timpul stérii de gatit, apasati @ | 8 pentru a verifica ora curenta. Aceasta va fi
afisat timp de 3 secunde.

13. Specificatie

1) Soneria se va emite o data atunci cand se roteste butonul la starea initiala;

2) Apasati,, <D+30" ” pentru a continua gatitul daca usa este deschisa in timpul gatitului.

3) Odata ce programul de gatit a fost setat, nu apasati ,,®+30"” timp de 1 minut. Se va
afisa ora curenta. Setarea va fi anulata.

4) Soneria se va emite o singura data prin apasarea prelungita; apasarea scurta nu va

provoca niciun efect.
5) Soneria se va emite de cinci ori pentru a va instiinta ca gatitul a finalizat.
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DEPANARE

Normal

Cuptorul cu microunde
interfereaza receptia TV

Receptia radio si TV poate suferi interferente atunci cand
cuptorul cu microunde functioneaza. Este similara cu
interferentele produse de aparatele electrice de mici
dimensiuni, cum ar fi mixerul, aspiratorul si ventilatorul electric.
Acest lucru este normal.

Lumina slaba a cuptorului

Tn cazul gatirii cu microunde de putere mica, lumina
cuptorului poate deveni slaba. Acest lucru este normal.

Se acumuleaza abur pe usa, aer
cald din orificii de ventilatie

Tn timpul gétitului, alimentele pot degaja abur. In cea mai mare
parte, aburul va iesi prin orificiile de ventilatie. Insa o parte
din abur se poate acumula pe un loc racoros, cum ar fi usa
cuptorului. Acest lucru este normal.

Cuptorul a pornit accidental, fara
alimente Thauntru.

Este interzisa functionarea unitatii fara alimente in interior.
Acest lucru este foarte periculos.

Probleme Cauza posibila Solutie

(1) Cablul de alimentare nu Deconectati. Apoi conectati din nou
este bine conectat. dupa 10 secunde.

Cuptorul nu poate fi

(2) Sare siguranta sau
intrerupatorul de circuit

Tnlocuiti siguranta sau resetati
intrerupatorul (reparat de personal

pornit. ; “ profesionist din cadrul companiei
se activeaza.
noastre)
(3) Probleme cu priza. Testati priza cu alte aparate electrice.
Cuptorul nu se (4) Usa nu s-a inchis bine. Tnchideti bine usa.

incalzeste.

Acest aparat este etichetat in conformitate cu Directiva Europeana 2012/19/UE
privind Reglementarile privind deseurile de echipamente electrice si electronice 2013
privind aparatele electrice si electronice (DEEE). DEEE contine substantele poluante
(care pot avea un efect negativ asupra mediului) si elementele de baza (care pot fi

reutilizate). Este important ca DEEE sa fie supuse tratamentelor specifice pentru a
indepérta si elimina corect substantele poluante si a recupera toate materialele.

Persoanele pot juca un rol important in a asigura ca DEEE nu devin o problema de
mediu: este vital sa urmati cateva dintre regulile de baza:

- DEEE nu trebuie tratate drept reziduu domestic;

- DEEE trebuie duse in zone de colectare dedicate, gestionate de primarie sau de o companie

autorizata.

Tn multe t&ri, colectérile domestice pot fi disponibile pentru DEEE de dimensiuni mari. atunci cand
cumparati un aparat nou, cel vechi poate fi returnat la distribuitorul care trebuie sa il accepte
gratuit cate unul, atat timp cat aparatul este de tip echivalent si are aceleasi functii ca si aparatul

achizitionat.
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Canpy

Mikrotalasna pecnica

UPUTSTVO ZA UPOTREBU
MODEL: CMGA20SDLV
CMGA20SDLB

Pazljivo procitajte ova uputstva pre upotrebe
mikrotalasne pecnice i pazljivo ih uvaijte.
Ako pratite uputstva, vasa pecnica ¢e dugo godina dobro raditi.

PAZLJIVO CUVAJTE OVA UPUTSTVA



MERE PREDOSTROZNOSTI KAKO BI SE
IZBEGLO MOGUCE IZLAGANJE
PRETERANOJ MIKROTALASNOJ ENERGIJI

(a) Ne pokuSavajte da koristite ovu peénicu sa otvorenim
vratima jer to mozZe dovesti do Stetnog izlaganja
mikrotalasnoj energiji. Vazno je da ne razbijete ili
neovlaséeno menjate sigurnosne blokade.

(b) Ne stavljajte nikakav predmet izmedu prednje strane
pecnice i vrata i ne dozvolite da se prljavstina ili ostaci
sredstva za CiS¢enje nataloze na zaptivnim povrSinama.

(c) UPOZORENJE: Ako su vrata ili zaptivke na vratima
ostecene, nije dozvoljeno rukovati pe¢nicom dok je ne
popravi struCna osoba.

DODATAK

Ako se aparat ne odrzava u dobrom stanju CistocCe, njegova
povrSina moze biti degradirana i uticati na radni vek aparata
| dovesti do opasne situacije.

Specifikacije
Model: CMGA20SDLV/CMGA20SDLB
Nazivni napon: 230V ~50 Hz
Nominalna ulazna snaga
(Mikrotalasna): 1050w
Nominalna izlazna snaga
(Mikrotalasna) 70w
Norrvllpg!na ulazna snaga 1000 W
(Rostilj):
Kapacitet pecnice: 20L
Pre€nik okretnog postolja: & 255 mm
Spoljne dimenzije: 439,5 x 357,5 x 258,2 mm
Neto tezina: Pribl. 10,7 kg




VAZNO UPOZORENJE O BEZBEDNOSNIM
UPUTSTVIMA

Da biste smanijili rizik od pozara, strujnog udara, povreda
ili izlozenosti prekomernoj energiji mikrotalasne pecnice
prilikom koriS¢enja uredaja, pratite osnovne mere
predostroznosti, ukljucujuci sledece:

1.

4.

Procitajte sledece specifikacije: ,MERE
PREDOSTROZNOSTI KAKO BI SE IZBEGLO
MOGUCE IZLAGANJE PRETERANOJ
MIKROTALASNOJ ENERGIJI .

Ovaj uredaj smeju da koriste deca uzrasta od 8 godina
i osobe sa smanjenim fiziCkim, Culnim ili mentalnim
sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja, ako
su pod nadzorom ili ako imaju na raspolaganju
uputstva u vezi sa upotrebom uredaja na bezbedan
nacin i ako razumeju opasnosti koje su ukljucene.
Deca ne smeju da se igraju uredajem. Ciséenje

I odrzavanje od strane korisnika ne smeju da vrSe
deca ako nisu starija od 8 godina ili su bez nadzora.
Deca mlada od 8 godina moraju se drzati podalje,
osim u slucaju kontinuiranog nadzora.

Drzite uredaj i njegov kabl van domasaja dece mlade
od 8 godina.

Ako je mrezni kabl oSte¢en, mora da ga zameni proiz-
vodac, radnik servisne sluzbe ili sli¢no kvalifikovana
lica kako bi se izbegla opasnost. (Za uredaj sa
priklju¢kom tipa Y)



10.

11.

12.

13.

14.
15.

UPOZORENUJE: Uverite se da je uredaj isklju¢en pre
zamene lampe kako bi se izbegla mogucénost strujnog
udara.

UPOZORENUJE: Opasno je da bilo ko osim stru¢nog
lica vrsi bilo koji servis ili popravku koji ukljuCuju
skidanje poklopca koji pruza zastitu od izlaganja
mikrotalasnoj energiji.

UPOZORENUJE: TeCnosti i druga hrana ne smeju se
zagrevati u zatvorenim posudama jer mogu eksplodirati.
Prilikom zagrevanja hrane u plasti¢nim ili papirnim
posudama, pazite na pec¢nicu zbog moguénosti paljenja.
Koristite samo posude koje je pogodno za upotrebu

u mikrotalasnim pec¢nicama.

Ako se pojavljuje dim, iskljuCite ili iskopCajte uredaj iz
struje i drzite vrata zatvorena kako biste ugusili plamen.
Mikrotalasno zagrevanje pi¢a moze dovesti do
odlozenog eruptivnog klju€anja, stoga je potrebno
voditi raCuna prilikom rukovanja posudom.

Sadrzaj bocica za hranjenje i teglica sa hranom

za bebe mora biti promesan potresen. Potrebno je
proveriti temperaturu pre konzumiranja, kako biste
izbegli opekotine.

Jaja u ljusci i cela tvrdo kuvana jaja ne treba zagrejati
u mikrotalasnim peénicama jer mogu eksplodirati, Cak
i nakon zavrSetka zagrevanja mikrotalasima.

Pecnicu treba redovno Cistiti i ukloniti sve naslage hrane.
Neodrzavanje pecénice Cistom moZze dovesti do
pogorsanja povrsine Sto bi mogla negativno uticati na
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

radni vek uredaja i eventualno dovesti do opasne

situacije.

Uredaj ne sme biti postavljen iza dekorativnih vrata

kako biste izbegli pregrevanje. (Ovo se ne primenjuje

za uredaje sa dekorativnim vratima.)

Koristite samo temperaturnu sondu preporucenu za

ovu pecnicu. (Za pecnice sa opremom za koris¢éenje

sonde za merenje temperature.)

Mikrotalasna pecnica ne sme biti stavljena u ormaric,

osim ako je testirana u njemu.

Mikrotalasna pecnica mora da radi sa otvorenim

dekorativnim vratima. (Za pecnice sa dekorativnim

vratima.)

Ovaj uredaj je namenjen za koriséenje u domacinstvu

i slicnim primenama kao Sto su:

- podrucja za kuhinjsko osoblje u prodavnicama,
kancelarijama i drugim radnim okruzenjima;

- od strane klijenata u hotelima, motelima i drugim
okruzenjima stambenog tipa;

- ku¢e na farmama;

- okruzZenja tipa noc¢enja sa doru¢kom.

Mikrotalasna pecnica je namenjena za zagrevanje

hrane i pi¢a. SuSenje hrane ili odeée i zagrevanje

jastuci¢a za zagrevanje, papuca, sundera, vlazne krpe

i slicno moze dovesti do rizika od povreda, paljenja ili

poZzara.

Metalne posude za hranu i pi¢e nisu dozvoljeni tokom

kuvanja u mikrotalasnoj pecnici.



23. Nije dozvoljeno Cistiti uredaj parnim CistaCem.

24. Uredaj je namenjen da se koristi samostalno stojeci.

25. Zadnja povrSina uredaja treba biti postavljena na zid.

26. Uredaji nisu namenjeni za rukovanje pomocu spoljnog
tajmera ili zasebnog sistema daljinskog upravljanja.

27. Temperatura dostupnih povrSina moze biti visoka dok
uredaj radi.

28. UPOZORENUJE: Kada uredaj radi u kombinovanom
rezimu, deca treba da koriste rernu samo pod nadzorom
odraslih osoba zbog generisanih temperatura.

PAZLJIVO PROCITAJTE | SACUVAJTE
ZA BUDUCU REFERENCU



Da biste smanijili rizik od povreda lica

Uzemljenje instalacija

OPASNOST

Opasnost od strujnog udara
Dodirivanje nekih
unutradnjih komponenti
moze izazvati ozbiljne
povrede ili smrt.

Ne rasklapajte ovaj uredaj.

UPOZORENJE

Opasnost od strujnog udara
Nepravilna upotreba
uzemljenja moze dovesti

do strujnog udara. Nemoijte
prikljuciti u uticnicu dok
uredaj nije pravilno
postavljen i uzemljen.

Ovaj uredaj mora biti
uzemljen. U slucaju strujnog
kratkog spoja, uzemljenje
smanjuje rizik od strujnog
udara obezbedujuci zicu za
odvodenije elektriCne
energije. Ovaj uredaj je
opremljen kablom koji ima
Zicu za uzemljenje sa
utikaCem za uzemljenje.
Utika€ mora biti prikljuen
u uti€nicu koja je pravilno
postavljena i uzemljena.

Obratite se kvalifikovanom
elektriCaru ili serviseru ako
uputstva za uzemljenje nisu
u potpunosti razumljiva ili
ako postoji sumnja dalije
uredaj pravilno uzemljen.
Ako je potrebno koristiti
produzni kabl, koristite
samo 3-zilni produzni kabl.

1. Kratak kabl za napajanje
je obezbeden kako bi se
smanijili rizici koji proizilaze
iz uplitanja ili saplitanja
preko duzeg kabla.

2. Ako se komplet dugih
kablova ili produzni kabl:

1) Oznacena elektricna
klasa kompleta kablova ili
produznog kabla treba da
bude najmanje jednaka kao
elektricna klasa uredaja.

2) ProduZzni kabl mora biti 3-
Zilni kabl uzemljenog tipa.
3) Dugi kabl treba da bude
postavljen tako da se nece
zavijati preko pulta ili gornje
ploCe stola gde ga deca
mogu povuci ili se slu€ajno
spotaknuti.



CISCENJE

Obavezno isklju€ite uredaj iz napajanja.

1. Nakon upotrebe o istite Supljinu pe¢nice malo vlaznom
Krpom.

2. Ocistite dodatnu opremu na uobi€ajeni nacin vodom sa
sapunicom.

3. Okvir vrata i zaptivanje i susedni delovi moraju se paZljivo
oCistiti vlaznom krpom kada su prljavi.

4. Nemojte koristiti ostra abrazivna sredstva za CiS¢enje ili
oStre metalne strugace za CiS¢enje stakla vrata pecnice jer
mogu ogrebati povrsinu, Sto moze dovesti do pucanja stakla.
5. Savet za CiS¢enje---Za lakSe CiScenje zidova Supljine koje
kuvana hrana moze dodirivati: Stavite pola limuna u posudu,
dodajte 300 ml (1/2 pinte) vode i zagrejte na 100% snazi
mikrotalasa 10 minuta. ObriSite pecnicu Cistom mekom

I suvom krpom.

PRIBOR
OPREZ

Opasnost od liénih

Pogledajte uputstva o ,Materijalima koje mozete koristiti
povrede u mikrotalasnoj pecnici ili koje treba izbegavati u mikro-
Opasno je da bilo ko talasnoj pecnici‘. Mozda postoji odredeni nemetalni
osim struénog lica vrsi prllbor koji nije bez'bgdan za korlscenje pri rad.u sa

. . ~ o mikrotalasnom pec¢nicom. Ako imate nedoumica,
bilo kOjI servis ili mozete testirati taj pribor prateci postupak ispod.

popravku koji ukljucuju
Test pribora:

Skldanje poklopca kOJI 1.Napunite posudu koja odgovara mikrotalasnoj pecnici

pruza zastitu od izlaganja 1 $oljom hiadne vode (250 ml) zajedno sa tim
: : priborom.
mlkrOtaIasnoJ energijl. 2.Kuvajte na maksimalnoj snazi 1 minut.
3.Pazljivo pipnite pribor. Ako je prazna posuda topla,
nemojte je koristiti za kuvanje u mikrotalasnoj pecnici.
4.Nemojte prekoraditi 1 minut vremena kuvanja.



Materijali koje mozete koristiti u mikrotalasnoj pecnici
Pribor Napomene

Pekac Pratite uputstva proizvodaca. Dno pekaca mora biti najmanje 3/16 inca
(5mm) iznad okretnog postolja. Nepravilna upotreba moze prouzrokovati
pucanje okretnog postolja.

Posude Samo koje je pogodno za upotrebu u mikrotalasnoj pec¢nici. Pratite
uputstva proizvodaca. Nemoijte koristiti ispucalo ili iskrzalo posude.

Staklene tegle  Uvek skinite poklopac. Koristite samo za zagrevanje hrane dok se malo
zagreje. Vecina staklenih tegli nisu otporne na toplotu i mogu puéi.

Stakleno Samo stakleno posude otporno na toplotu peénice. Uverite se da nema
posude metalnih ukrasa. Nemojte koristiti ispucalo ili iskrzalo posude.

Kese za kuvanje Pratite uputstva proizvodaca. Ne zatvarajte metalnom vezicom. Napravite
u pecnici proreze kako biste omogucili izlazak pare.

Papirni tanjiri Koristite samo za kratkoro¢no kuvanje/zagrevanje. Ne ostavljajte pec¢nicu
i CaSe bez nadzora dok kuvate.

Papirni ubrusi Koristite za pokrivanje hrane za podgrevanje i upijanje masti. Koristite sa
nadzorom samo za kratkoro¢no kuvanje.

Pergament Koristite kao poklopac kako biste sprecili prskanje ili kao omot za kuvanje
papir na pari.
Plastika Samo koje je pogodno za upotrebu u mikrotalasnoj pe¢nici. Pratite uputstva

proizvodaca. Trebalo bi da ima oznaku ,Bezbedno za mikrotalasnu pecnicu®.
Neke plastine posude omeksSavaju, jer hrana unutra postane vrela. ,Vrece
za kuvanje“ i ¢vrsto zatvorene plasti¢ne kese treba prorezati, probiti ili
provetravati prema uputstvu na paketu.

Plasti¢na folija ~ Samo koje je pogodno za upotrebu u mikrotalasnoj pec¢nici. Koristite za
pokrivanje hrane tokom kuvanja kako biste zadrzali vlagu. Nemojte
dozvoliti da plasti¢na folija dodiruje hranu.

Termometri Samo bezbedni za mikrotalasnu pecnicu (termometri za meso i bombona).

Vostani papir Koristite kao poklopac kako biste sprecili prskanje i zadrzali viagu.

Materijali koje treba izbegavati u mikrotalasnoj pecnici
Pribor Napomene

Aluminijumske tacne MoZe izazvati pojavu elektricnog luka. Prenesite hranu u posudu
pogodnu za mikrotalasnu pecnicu.

Karton za hranu sa  Moze izazvati pojavu elektricnog luka. Prenesite hranu u posudu
metalnom dr§kom pogodnu za mikrotalasnu pecnicu.

Metalni ili pribor sa  Metal §titi hranu od mikrotalasne energije. Metalni ukrasi mogu izazvati
metalnim ukrasima  pojavu elektricnog luka.

Metalne vezice Mogu izazvati pojavu elektri¢nog luka i dovesti do pozara u peénici.

Papirne kese Mogu izazvati pozar u pecnici.

Plasti¢na pena Plasticna pena moze da se istopi ili da kontaminira te¢nost unutar nje
kada je izlozena visokoj temperaturi.

Drvo Drvo ce se osusiti kada se koristi u mikrotalasnoj pecnici i moze

naprsnuti ili se razdvaijiti.




PODESAVANJE PECNICE

Nazivi delova i pribora za pecnicu

Izvadite pecnicu i sve materijale iz kutije i Supljine pec¢nice. VaSa pecnica se isporucuje
sa sledec¢im priborom:

Staklena tacna 1. A

Sklop prstena okretnog postolja 1.

Uputstvo za upotrebu

C B
A) Kontrolni panel
B) Vratilo okretnog postolja
C) Sklop prstena okretnog postolja
D) Staklena tacna
E) Prozor za posmatranje
F) Sklop vrata
G) Sistem bezbednosne blokade

Resetka za rostilj (ne moze se koristiti
u funkciji mikrotalasne i mora biti
postavljena na staklenu tacnu)

Instalacija okretnog postolja

a. Nikada ne stavljajte staklenu tacnu naopako. Staklena
tacna nikada ne sme imati ogranicenje u kretanju.
b. | staklena tacna i sklop prstena okretnog postolja
2 . moraju uvek da se koriste tokom kuvanja.
Staklena tacna —< ) c. Sva hrana i posude za hranu uvek se stavljaju na
B~ staklenu tacnu za kuvanje.
d. Ako staklena tacna ili sklop prstena okretne ploce
puknu ili naprsnu, obratite se najblizem ovlaS§¢éenom
Vratilo okretnog ——— servisnom centru.
postolja

Glav€ina (donja strana)

Sklop prstena okretnog
postolja
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Postavljanje radne ploce

Uklonite sav materijal za pakovanje i dodatnu
opremu. Pregledajte pecnicu na bilo kakva
oStecenja kao Sto su udubljenja ili slomljena
vrata. Ne postavljajte ako je pec¢nica oStecena.

Ormari¢: Skinite zastitni film koji se nalazi na
povrSini ormari¢a za mikrotalasnu pecnicu.
Ne skidajte svetlo braon Mica poklopac koji je
pri¢vrs¢en za Supljinu pecénice kako biste
zastitili mikrotalasnu.

Ugradnja

1. Izaberite ravnu povrsinu
koja obezbeduje dovoljno
otvorenog prostora za
usisne i/ili izlazne otvore.

(1) Minimalna visina
instalacije je 85 cm.

(2) Zadnja povrSina uredaja
Ce biti postavljena uz zid.
Ostavite minimalni razmak
od 30 cm iznad pecnice,
potreban je minimalni
razmak od 20 cm izmedu
pecnice i bilo kakvih
susednih zidova.

(3) Ne uklanjajte noge sa
dna pecénice.

(4) Blokiranje usisnog i/ili
izlaznih otvora moZe ostetiti
pecnicu.

11

(5) Postavite pecnicu Sto je
moguce dalje od radija

| televizora. Rad mikro-
talasne pec¢nice moze
ometati prijem radija ili
televizora.

2. Prikljucite pec¢nicu u
standardnu utiCnicu za
domacdinstvo. Budite sigurni
da su je napon i frekvencija
isti kao napon i frekvencija
na etiketi sa nominalnom
snagom.

UPOZORENJE:

Ne postavljajte pecnicu
preko ploCe za kuvanje ili
drugog uredaja koji
proizvodi toplotu. Ako je
ugradena u blizini ili iznad
izvora toplote, pecnica
moze biti oSte¢ena

| garancija Ce biti nevazeca.

Dostupna

povrsina

moze biti

vruca tokom SSS
rada.



Kontrolni panel
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UPUTSTVO ZA RAD

Ova mikrotalasna pec¢nica koristi modernu elektronsku kontrolu za podeSavanje
parametara kuvanja kako bi zadovoljila vaSe potrebe bolje za kuvanje.

1. Podesavanje sata &

Kada je mikrotalasna pec¢nica pod naponom, pecnica ¢e prikazati ,0:00% zujalica ¢e
zvoniti jednom.

1

2)

3)

4)

5)

Pritisnite , & | & *, cifre za ste ¢e treptati;

Okrenite @ “ da biste prilagodili cifre za sate, uneto vreme treba da bude unutar
opsega 0--23.
Pritisnite ,, @ | 8 “, cifre za minute ¢e treptati.

Okrenite ,, “da biste prilagodili cifre za minute, vreme unosa treba da bude unutar
opsega 0--59.
Pritisnite ,, @ | 8 “ da biste zavrsili podeSavanje sata. ,:“ ¢e treptati.

Napomena: 1) Ako sat nije podesen, nece raditi kada je ukljucena.

2) Tokom procesa podeSavanja sata, ako nema rada tokom 1 minuta,
pecnica ¢e se automatski vratiti na prethodni status.

2. Mikrotalasno kuvanje [&]

1

2)

3)

4)

5)

Pritisnite jednom taster & | (]| &) « i prikazace se ,P100".

Pritisnite , & | ]| &)  vige puta ili okrenite ,, @ “ da biste izabrali mikrotalasnu
snagu ,,P100%, ,P80“, ,P50% ,P30%, ,P10“ ée se prikazati tim redosledom.
Pritisnite ,, +30" “ da biste potvrdili.

Okrenite ,, @ “ da biste podesili vreme kuvanja. (PodeSavanje vremena treba da
bude 0:05 - 95:00.)
Pritisnite ,, +30" “ da biste zapoceli kuvanje.

NAPOMENA: koli¢ine koraka za vreme podeSavanja prekidaca za kodiranje su sledece:

0—1 min : 5 sekundi
1—5 min : 10 sekundi
5—10 min : 30 sekundi
10—30 min : 1 minut
30—95 min : 5 minuta

Grafikon mikrotalasne snage

Mikrotalasna | 745\ | 560w 350 W 210 W 70 W
snaga
Displej P100 P80 P50 P30 P10

3. Kuvanije na rostilju [7]

1

Pritisnite jednom taster ,[& | ] | & i prikazace se ,P100".
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2) Pritisnite , & | ] | &) “ za vremena ili okrenite , 4  da biste izabrali snagu rostilja.
3) Pritisnite ,, +30" “ da biste potvrdili kada je na LED displeju ,G".

4) Okrenite ,, Q “ da podesite vreme rostilja. (PodeSavanje vremena treba da bude
0:05 - 95:00.)
5) Pritisnite ,, <D+3o" “ da biste zapoceli kuvanje.

Napomena: Ako prode pola vremena rostilja, pec¢nica se oglasava dva puta, a to je
normalno. Da biste imali bolji efekat peCenja hrane, trebalo bi da okrenete

hranu, zatvorite vrata, a zatim pritisnete ,, <D+30" kako biste nastavili
kuvanje. Ako nema rada, ona ¢e nastaviti sa radom.

4. Kombinovano kuvanje &

1) Pritisnite jednom taster ,[& | (]| &) i prikazace se ,P100".

2) Pritisnite , &) | 7] | & “ za vremena ili okrenite , ¥} “ da biste izabrali kombinovanu

snagu ,,C-1 (55% mikrotalasna +45% rostilj)“ i ,C-2 (36% mikrotalasna +64% rostilj)*
Ce se prikazati tim redosledom.

3) Pritisnite ,, <D+30" “ da biste potvrdili.

4) Okrenite ,, “ da biste podesili vreme kuvanja. (PodeSavanje vremena treba da
bude 0:05 - 95:00.)

5) Pritisnite ,, <>+3o'- “ da biste zapoceli kuvanje.

5. Brzinsko kuvanje

1) U statusu ¢ekanja, pritisnite ,, Q>+3o" “taster za kuvanje sa 100% nivoa snage tokom
30 sekundi. Svaki pritisak na isti taster moze povecati za 30 sekundi. Maksimalno
vreme kuvanja je 95 minuta.

2) Tokom procesa mikrotalasnog kuvanja i vremena odmrzavanja, pritisnite ,, <D+30" “
da biste povecali vreme kuvanja.

3) U statusima €ekanja, okrenite ,, @ “ ulevo da biste direktno izabrali vreme kuvanja.

Nakon izbora vremena, pritisnite ,, <D+3o" “ za pocCetak kuvanja. Mikrotalasna snaga
je 100%.
Napomena: U statusima automatskog menija i odmrzavanja prema tezini, vreme kuvanja

se ne moze povecati pritiskom na ,, ®+30“

6. Odmrzavanje prema tezini (33
1) Pritisnite , @ | Z8 “ jednom, ekran ¢e prikazati ,DEF1“.

2) Okrenite ,, @ “ da biste izabrali teZzinu hrane. Opseg teZine je 100-2000 g.

3) Pritisnite taster ,, <D+3o" “ za poCetak odmrzavanja.
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7. Odmrzavanje prema vremenu (3

1) Pritisnite , 38 | @3 “ dva puta, ekran ¢e prikazati ,DEF2".
2) Okrenite ,, “ da biste izabrali vreme kuvanja.

3) Pritisnite taster ,, ®+30” “ za poCetak odmrzavanja.

8. ViSefazno kuvanje

Moguce je postaviti maksimalno dve faze. Ako je jedna faza odmrzavanje, treba biti
stavljena u prvu fazu. Zujalica ¢e zvoniti jednom nakon svake faze, kada ¢e zapoceti
sledeca faza.

Napomena: Automatski meni nije moguce podesiti kao jedan od viSefaznih.

Primer: ako Zelite da odmrzavate hranu 5 minuta, a zatim da kuvate sa 80%
mikrotalasne snage 7 minuta. Koraci su sledeci:
1) Pritisnite , (%3 | @2 “ dva puta, ekran ¢e prikazati ,DEF2°;

2) Okrenite ,, “ da biste podesili vreme odmrzavanja od 5 minuta;

3) Pritisnite , (& | )| &) * jednom;

4) Okrenite ,, Q} “ da biste izabrali 80% mikrotalasne snage do prikaza ,P80%;
5) Pritisnite , < +30 “ da biste potvrdili

6) Okrenite , @ “ da biste podesili vreme kuvanja od 7 minuta;

7) Pritisnite ,, <D+3o" “ da biste zapoceli kuvanje.

9. Funkcija prethodnog podesavanja &

1) Prvo podesite sat. (Pogledajte uputstva za podeSavanje sata.)

2) Unesite program kuvanja. Moguce je podesiti najviSe dve faze. Odmrzavanje ne bi
trebalo da bude podeSeno u funkciji prethodnog podeSavanje.
Primer: ako Zelite da kuvate sa 80% mikrotalasne snage 7 minuta.

a. Pritisnite , & | (5] | & “ jednom;

b. Okrenite ,, @ “ da biste izabrali 80% mikrotalasne snage do prikaza ,P80%
c. Pritisnite <D+3o'- “ da biste potvrdili;
d. Okrenite, “ da biste podesili vreme kuvanja od 7 minuta;

Nakon gore navedenih koraka, nemojte pritisnuti ,, ®+M" “. Zatim uradite sledece:

3) Pritisnite , &) | & . Cifre za sate ée treptati;

4) Okrenite ,, “ da biste prilagodili cifre za sate, uneto vreme treba da bude unutar
opsega 0--23.

5) Pritisnite ,, @ | 8 “, cifre za minute Ce treptati.

6) Okrenite, “ da biste prilagodili cifre za minute, vreme unosa treba da bude unutar
opsega 0--59.
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7) Pritisnite ,, <D+3o" “ da biste zavrsili podeSavanje. ,:“ ¢e upaliti, zujalica ¢e zvoniti dva
puta kada dostigne vreme, onda ¢e kuvanje automatski zapoceti.

Napomena: prvo mora biti podeSen sat. U suprotnom, funkcija prethodnog podeSavanja

nece raditi.

10. Automatski meni

1) U statusima €ekanja, okrenite ,, @ “udesno da biste izabrali meni od ,A-1“ do ,A-8";
2) Pritisnite ,, @oso" “ da biste potvrdili meni koji ste izabrali;

3) Okrenite ,, “ da biste izabrali tezinu hrane;

4) Pritisnite ", <D+30" “ za pocCetak kuvanja;
5) Nakon zavrSetka kuvanja, zujalica ¢e se Cuti pet puta.

Automatski meni

Meni TezZina (g) Displej Snaga
200 200
Al 400 400 700 W
PODGREVANJE
600 600
200 200
A2 300 300 700 W
POVRCE
400 400
250 250
A-3
RIBA 350 350 560 W
450 450
250 250
A4
MESO 350 350 700 W
450 450
_ 50 (sa vodom 450 50
A-5 ( g) 560 W
TESTENINA 100 (sa vodom 800 g) 100
200 200
A6 400 400 700 W
KROMPIR
600 600
A7 200 200
700 W
PICA 400 400
B 200 200
A-8 560 W
SUPA 400 400
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11. Funkcija zaklju¢avanja za decu

Zaklju€avanje: U statusu €ekanja, pritisnite ,, @s‘[op “3 sekunde, Cucete dugacak zvucni

signal koji ozna¢ava ulazak u status zaklju€avanja za decu i na ekranu ¢e se prikazati
= -7«

w b o J .

Izlazak iz zaklju€avanja: U zaklju¢anom statusu, pritisnite ,, @srop “ 3 sekunde, Cucete
dugacak zvucni signal koji oznacava da je zaklju€avanje otklju¢ano.

12. Funkcija upita

1) U status kuvanja mikrotalasne, pritisnite , &) | (5] | &) “, trenutna snaga ¢e biti prikazana
3 sekunde.

2) U prethodno podeSenom statusu, pritisnite ,, @ | 8 “ da biste poslali upit za vreme
odlaganja pocCetka kuvanja. Prethodno podeSeno vreme Ce treptati 3 sekunde, a
zatim ¢e se pecnica vratiti na ekran sa satom.

3) Tokom statusa kuvanja, pritisnite |, @]8 “ da proverite trenutno vreme. Bice
prikazano 3 sekunde.

13. Specifikacija

1) Zujalica ¢e se oglasiti jednom prilikom okretanja dugmeta na pocetku;

2) , ®+30" “ mora biti pritisnuto kako biste nastavili sa kuvanjem ako se vrata otvore
tokom kuvanja;

3) Kada je program kuvanja podeSen, ,, Q>+30" “nije pritisnut tokom 1 minuta. Prikazace
se trenutno vreme. PodeSavanje ¢e biti otkazano.

4) Zujalica se Cuje jednom nakon efikasnog pritiska, neefikasni pritisak nece proizvesti
nikakav odgovor.

5) Zujalica ¢e se Cuti pet puta kako bi vas podsetila kada je kuvanje zavrSeno.
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Otkrivanje i otklanjanje problema/kvarova

Normalno
Kada mikrotalasna pecnica radi, ona moze ometati radio i
Mikrotalasna pe¢nica ometa televizijski prijem. To je sli¢no ometanju malih elektriénih
televizijski prijem uredaja, kao Sto su mikser, usisivac i elektricni ventilator.

To je normalno.

Prilikom mikrotalasnog kuvanja niske snage, svetlo pe¢nice

Prigu$eno svetlo u peénici N S .
moze da se prigusi. To je normalno.

Prilikom kuvanja, para moze izaéi iz hrane. Veci deo ¢e
izaci iz otvora. Ali deo se moze akumulirati na hladnom
mestu poput vrata pecnice. To je normalno.

Para se akumulira na vratima,
topao vazduh izlazi iz otvora

Pecnica je slu€ajno pokrenuta Zabranjeno je pokretanje uredaja bez hrane u njemu.
bez hrane u njoj. Veoma je opasno.
Problem Moguci uzrok ResSenje
(1)Kabl za napajanje nije Izvucite kabl. Zatim ponovo
¢vrsto prikljucen. prikljucite nakon 10 sekundi.
Zamenite osigurac ili resetujte
Nije moguée pokrenuti (2)Osigurac iskace ili prekida¢ (popravljeno od strane
pecnicu. prekidac radi. profesionalnog osoblja nase
kompanije)

Testirajte uti¢nicu sa drugim

(3)Problemi sa uti¢nicom. elektriénim uredajima.

(4)Vrata nisu dobro

Dobro zatvorite vrata.
zatvorena. obro zatvorite vrata

Pecnica se ne zagreva.

Ovaj uredaj je oznacen u skladu sa Evropskom direktivom 2012/19/EU o propisima
o otpadnoj elektri¢noj i elektronskoj opremi iz 2013. u pogledu elektri¢nih i elektronskih
uredaja (OEEQO). OEEO sadrzi i zagadujucée supstance (koje mogu negativno uticati
na zivotnu sredinu) i osnovne elemente (koji se mogu ponovo koristiti). Vazno je da
OEEO podvrgnete odredenim tretmanima kako biste pravilno uklonili i odlagali
zagadivace i ponovo iskoristili sve materijale. Pojedinci mogu igrati vaznu ulogu u

osiguravanju da OEEO ne postane ekoloski problem; neophodno je pratiti nekoliko
osnovnih pravila:

- OEEO ne treba tretirati kao kuéni otpad;

- OEEO treba odneti u za to namenjena podrucja prikupljanja kojima upravlja gradska opstina ili

registrovano preduzece.

U mnogim zemljama, prikupljanje u domacinstvima moze biti dostupno za velike OEEO. Kada

kupite novi uredaj, stari mozete vratiti prodavcu koji ga mora besplatno prihvatiti kao jednokratno,

sve dok je uredaj ekvivalentnog tipa i ima iste funkcije kao kupljeni uredaj.
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Canby

Mikrovinna rura

NAVOD NA OBSLUHU
MODEL: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Pred pouzitim mikrovinnej riury si pozorne precitajte
tento navod a starostlivo ho uschovajte.

Ak budete postupovat podla pokynov, vasa rura vam bude sluzit
dobre a dlho.

TIETO POKYNY SI STAROSTLIVO USCHOVAJTE



BEZPECNOSTNE OPATRENIA NA
PREDCHADZANIE MOZNEHO VYSTAVENIA
NADMERNEJ MIKROVLNNEJ ENERGII

(a) NepokusSajte sa pouzivat tuto ruru s otvorenymi
dvierkami, pretoZze to méze mat za nasledok Skodlivé
vystavenie mikrovinnej energii. Je ddlezité, aby ste
neposkodili bezpeCnostné zamky ani s nimi nemanipulovali.

(b) Neumiestnujte ziadne predmety medzi prednu stranu
rary a dvierka, ani nedovolte, aby sa na tesniacich plochach
nahromadili necCistoty alebo zvysky Cistiaceho prostriedku.

(c) VAROVANIE: Ak su dvierka alebo tesnenia poskodené,
rura sa nesmie pouzivat, kym ju neopravi kompetentna osoba.

DODATOK

Ak sa spotrebi€ neudrziava v dobrom stave, o sa tyka
Cistoty, jeho povrch by sa mohol znehodnotit, mohlo by to
ovplyvnit Zivotnost zariadenia a viest’ k nebezpec€nej situacii.

Specifikacie
Model: CMGA20SDLW/CMGA20SDLB
Menovité napatie: 230V~ 50Hz
Me_nowty p’rlkf)n . 1050 W
(mikrovinna rura):
Mgnowty vykgn _ 700 W
(mikrovinna rara):
Menovity prikon (gril): 1000 W
Objem mikrovinnej rury: 201
Priemer oto¢ného taniera: @ 255 mm
Vonkajsie rozmery: 439,5 x 357,5 x 258,2 mm
Vaha netto: Priblizne 10,7 kg




DOLEZITE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
Aby ste znizili riziko poziaru, urazu elektrickym pradom,
poranenia os6b alebo vystavenia nadmernej energii
mikrovinnej rury pri pouzivani vasho spotrebica, dodrzujte
zakladné opatrenia vratane nasledujucich:

1.

Preg&itajte si a dodrziavajte Specifické:,BEZPECNOSTNE
OPATRENIA, ABY STE ZABRANILI MOZNEMU
VYSTAVENIU NADMERNEJ MIKROVLNNEJ ENERGII.
Deti starSie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi
fyzickymi, zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami
alebo nedostatkom skusenosti i vedomosti mézu tento
spotrebi€ pouzivat pod dohfadom, resp. po pouceni

a oboznameni sa s bezpenym spdsobom pouzivania

a porozumeni moznym nebezpecenstvam. Deti sa so
spotrebi¢om nesmu hrat. Cistenie a beznu udrzba by
nemali vykonavat deti bez dozoru, pokial nie su starSie
ako 8 rokov. Deti do 8 rokov udrzujte mimo dosahu
alebo ich majte pod neustalym dohfadom.

Spotrebic a jeho kabel uchovavajte mimo dosahu deti
mladsSich ako 8 rokov.

Ak je poskodeny vonkajsi napajaci kabel, v zaujme
eliminacie akéhokolvek rizika ho musi vymenit vyrobca,
jeho servisny zastupca alebo rovnako kvalifikovana
osoba. (Pre spotrebi¢ s nadstavcom typu Y)
VAROVANIE: Pred vymenou Ziarovky sa uistite, ze je
spotrebi€ vypnuty, aby nedoslo k urazu elektrickym
prudom.

VAROVANIE: Pre kohokolvek iného ako kompetentnu
osobu je nebezpecné vykonavat akykolvek servis alebo
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

opravu, ktora zahfnha odstranenie krytu, ktory poskytuje
ochranu pred vystavenim mikrovinnej energii.
VAROVANIE: Kvapaliny a iné potraviny sa nesmu
ohrievat’ v uzavretych nadobach, pretoze by mohli
vybuchnut.

Pri zohrievani potravin v plastovych alebo papierovych
nadobach sledujte ruru z dévodu moznosti zapalenia.
Pouzivajte len pomocky, ktoré su vhodné na pouzitie

v mikrovinnych rarach.

AK z rury unika dym, vypnite alebo odpojte spotrebi¢

a nechajte dvierka zatvorené, aby ste zadusili vSetky
plamene.

Pri mikrovinnom ohreve napojov méze dojst’ k onesko-
renému velmi prudkému varu, preto treba s nadobou
zaobchadzat velmi opatrne.

Obsah dojenskych flias a detskej vyzivy v poharoch sa
musi premieSat alebo pretrepat’ a pred kimenim dietata
treba skontrolovat ich teplotu, aby sa zabranilo obareniu
alebo popaleniu.

Vajcia v Skrupine a celé vajcia uvarené natvrdo sa
nesmu zohrievat v mikrovinnych rurach, pretoze by
mohli explodovat, a to aj po skoncCeni zahrievania

v mikrovinnej rure.

Rura by sa mala pravidelne Cistit a mali by sa odstranit
usadené zvysky potravin.

Ak by sa rura neudrziavala v Cistote, mohlo by to viest
k poSkodeniu povrchu, o by zase mohlo nepriaznivo
ovplyvnit Zivotnost spotrebi¢a a ohrozit bezpecnost.



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

Spotrebi¢ sa nesmie inStalovat za dekorativne dvierka,

aby nedoslo k prehriatiu. (Toto sa nevztahuje na

spotrebice s dekorativnymi dvierkami.)

Pouzivajte iba teplotni sondu odporuéanu pre tuto raru

(v pripade rur vybavenych zariadenim na pouzitie

teplotnej sondy).

Mikrovinna rdra sa nesmie umiestnit do skrine, pokial

nebola testovana prevadzku v skrini.

Mikrovinna rura sa musi pouzivat' s otvorenymi

dekorativnymi dvierkami. (pre rary s dekorativnymi

dvierkami.)

Tento spotrebi€ je ur€eny na pouzivanie

v domacnostiach a podobnych priestoroch, ako napr-.:

- kuchynské priestory pre personal v obchodoch,
uradoch a inych pracovnych prostrediach,

- pouzitie pre zakaznikov v hoteloch, moteloch a dalSich
prostrediach reziden¢ného typu,

- farmy,

- prostredie typu prenocovania s ranajkami.

Mikrovinna rura je ur€ena na ohrev jedal a napojov.

SusSenie potravin alebo odevov a ohrievanie vyhrievacich

podloZiek, papuc, Spongii, vihkej utierky a pod. mdze

viest k riziku zranenia, vznietenia alebo poziaru.

Pocas varenia v mikrovinnej rure sa na pripravu jedal

a napojov nesmu pouzivat' kovové nadoby.

Spotrebi€ sa nesmie Cistit parnym CistiC¢om.

Spotrebic je uréeny na pouzitie ako volne stojaci

spotrebic.

Zadny povrch spotrebiCov ma byt umiestneny oproti

stene.



26. Spotrebi€ nie je urCeny na ovladanie externym
Casovacom ani samostatnym dialkovym ovladanim.

27. Teplota pristupnych povrchov méze byt pocCas prevadzky
spotrebiCa vysoka.

28. VAROVANIE: Ak sa spotrebi¢€ pouziva v kombinovanom
rezime, vzhfadom na generované vysokeé teploty by mali
deti pouzivat len pod dohfadom dospelej osoby.

POZORNE PRECITAJTE A ODLOZTE NA POUZITIE
AJ V BUDUCNOSTI



Aby sa znizilo riziko zranenia osob, elektricka
pripojka musi byt uzemnena

NEBEZPECENSTVO

Nebezpectenstvo urazu
elektrickym prudom. Dotyk
S niektorymi vnutornymi
komponentmi moze
spdOsobit vazne zranenie
alebo smrt. Tento spotrebic
nerozoberajte.

VAROVANIE

Nebezpeclenstvo urazu
elektrickym prudom.
Nespravne pouzitie
uzemnenia moze sposobit
zasah elektrickym prudom.
Nezapajajte spotrebic do
zasuvky, pokial nie je
spravne nainstalovany

a uzemneny.

Spotrebi¢ musi byt
uzemneny. V pripade
elektrického skratu
uzemnenie zniZuje riziko
urazu elektrickym prudom
tym, ze poskytuje unikovy
vodi€ pre elektricky prud.
Tento spotrebi€ je vybaveny
kablom s uzemnovacim
vodiCom a uzemriovacou
zastrCkou. ZastrCka musi
byt zapojena do spravne
nainstalovanej a uzemnenej
zasuvky elektrickej siete.
Ak ste pokyny na uzemnenie

nepochopili uplne alebo ak
mate pochybnosti

0 spravnom uzemneni
spotrebi€a, poZiadajte

0 pomoc kvalifikovaného
elektrikara alebo servisného
technika. Ak treba pouzit
predlzovaci elektricky kabel,
pouzivajte iba 3-vodiCovy
predlzovaci kabel.

1. Kratky elektricky napajaci
kabel sa dodava s cielom
znizit rizika suvisiace so
zamotanim do kabla alebo
zakopnutim o dlhsi kabel.
2. Ak sa pouziva dlhy kabel
alebo predlzovaci kabel:

1) Oznacena hodnota
elektrického napatia
napajacieho kabla alebo
predlzovacieho kabla musi
byt minimalne taka velka
ako elektrické napatie
spotrebica.

2) Predlzovaci kabel musi
byt uzemnovaci 3-vodiCovy
kabel.

3) DIhy napdjaci kabel treba
viest tak, aby neprechadzal
cez pracovnu dosku alebo
cez linku, kde by ho mohli
stiahnut deti alebo by ste
ho mohli nechtiac zachytit'.



CISTENIE

Uistite sa, Ze ste spotrebi¢ odpojili od zdroja napajania.

1. Po pouziti vyCistite vnutro rury mierne navlh¢enou
handriCkou.

2. Prislusenstvo Cistite obvyklym spdsobom vo vode so
saponatom.

3. Ram dvierok, tesnenie a susediace Casti treba pri znecisteni
dokladne odcistit' vihkou handrickou.

4. Na Cistenie skla dvierok rury nepouzivajte abrazivne
Cistiace prostriedky ani ostré kovové Skrabky, pretoze by
mohli sklo poskriabat alebo rozbit.

5. Tip na &istenie --- Cistenie vnutornych stien, ktorych sa
mdze dotykat' pripravované jedlo: viozte do misky polovicu
citronu, prilejte 300 ml vody a zohrievajte pouzitim na 100 %
mikrovinného vykonu 10 minut. Ruru ocCistite makkou,
suchou handri¢kou.

KUCHYNSKE
POMOCKY
UPOZORNENIE

Nebezpec':enstvo urazu pozrite si pokyny o ,Materialoch, ktoré mozete alebo

Pre kohokolvek iného nesmiete pouZit v mikrovinnej rure”. Nie vSetky nekovové

ako kompetentnu osobu pomécky sa mdzu pouzivat' v mikrovinnej rare bezpecne.
Ak by ste mali nejaké pochybnosti, mozete prislusnu

je nebezpeéné _vykonévat’ pomdcku vyskusat’ nasledujucim spésobom.
akykolvek servis alebo

opravu, ktora zahfria Skuska pomocky: e .

, . , 1.Do nadoby vhodnej na pouZitie v mikrovinnej rdre
odstranenie krytu, ktory vlejte 1 $alku studenej vody (250 ml) a vlozte ju spolu
poskytuje ochranu pred s prisluSnou pomockou do mikrovinnej rary.

2.Zohrievajte pri maximalnom vykone 1 minutu.

vystaven im mikrovlnnej 3.Pomdcky sa opatrne dotknite. Ak je prazdna pomécka

energii. trzféa, nepouzivajte ju na pripravu jedla v mikrovinnej
4.Neprekracujte ¢as ohrevu 1 minutu.



Materialy, ktoré mézete pouzit v mikrovinnej rare

Kuchynské
pomaocky

Poznamky

Zapekacia misa

Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Spodna ¢ast zapekacej misy musi byt
aspon 5 mm (3/16 palca) nad otoénym tanierom. Nespravne pouzivanie
mdze sposobit’ prasknutie otocného taniera.

Jedalensky riad

Iba riad vhodny do mikrovinnej rury. Dodrziavajte pokyny vyrobcu.
Nepouzivajte prasknuty ani vystrbeny riad.

Sklenené
pohare

Vzdy odstrarite viecko. Pouzivajte len na ohrievanie jedla na teplotu
podavania. Vacsina sklenenych poharov nie je tepelne odolna a méze sa
rozbit.

Skleneny riad

Iba tepelne odolny skleneny riad vhodny do rury. Uistite sa, ze neobsahuje
Ziadne ozdobné kovové prvky. NepouZzivajte prasknuty ani vystrbeny riad.

Vrecka na Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Nezatvarajte kovovou svorkou. Prepichnite,
pec€enie v rire  aby mohla unikat para.

Papierové Pouzivajte len na kratkodobé varenie/ohrievanie. Pocas pripravy jedla
taniere a pohare nenechavajte raru bez dozoru.

Papierové Pouzivajte na zakrytie jedla pri ohreve a na zachytavanie tuku. Pouzivajte
utierky pod dohladom a len na kratkodobé varenie.

Pergamenovy Pouzite ako kryt, aby sa zabranilo rozstrekovaniu alebo ako obal pri
papier naparovani.

Plasty Iba riad vhodny do mikrovinnej rary. Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Mali by

byt oznacené ako ,Vhodné do mikrovinnej rary“. Niektoré plastové nadoby
pri zohriati jedla vnutri zmaknu. ,Vrecka na varenie“ a tesne uzavreté
plastové vrecka treba upravit tak, aby ostala volna Strbina, treba ich
prepichnut alebo nechat pootvorené, podla pokynov na obale.

Plastovy obal

Iba riad vhodny do mikrovinnej rary. Pouzivajte na zakrytie jedla pocas
varenia, aby si jedlo zachovalo vihkost. Nedovolte, aby sa plastovy obal
dotykal potravin.

Teplomery

Iba vhodné do mikrovinnej rury (teplomery na maso a sladkosti).

Voskovy papier

Pouzite ako kryt, aby ste zabranili rozstrekovaniu a udrzali vihkost.

Materialy, ktorym sa pri pouzivani mikrovinnej rary treba vyhnut
Kuchynské pomécky Poznamky

Hlinikovy podnos

Méze sposobit iskrenie. Jedlo prelozte do nadoby vhodnej do
mikrovinne;j rury.

Obal na potraviny s Mo6ze spdsobit iskrenie. Jedlo prelozte do nadoby vhodnej do
kovovou rukovatou  mikrovinnej rary.

Kovové alebo kovom Kov chrani jedlo pred mikrovinnou energiou. Kovovy okraj méze

zdobené pomdbcky

spOsobit iskrenie.

Kovové svorky

Mézu sposobit iskrenie a mohli by spdsobit poziar v rure.

Papierové vrecka

M&zu spdsobit poziar v rure.

Plastové Spongie a  Plastové Spongie a polystyrén sa mézu pri vysokej teplote roztavit

polystyrén

alebo kontaminovat’ kvapalinu vnutri nadoby.

Drevo

Pri pouziti v mikrovinnej rdre drevo vyschne a méze sa rozstiepit alebo
popraskat.




NASTAVENIE RURY

Nazvy dielov a prisluSenstva ruary
Vyberte ruru a vSetok material zo Skatule a z vnutra riry. Rura sa dodava s nasledujucim
prisluSenstvom:

Skleneny podnos 1 A
Zostava oto¢ného taniera 1
Navod na obsluhu 1

@ -u = ~\\\ T

\\\\\ — /J

| \\\ -
E D (] B
A) Ovladaci panel

B) Oto¢ny hriadel

C) Zostava oto¢ného taniera

D) Skleneny podnos

E) Pozorovaci priezor

F) Zostava dvierok

G) Bezpec€nostny blokovaci systém

Grilovaci rost (nesmie sa pouzivat' s funkciou
mikrovinného ohrevu a musi sa umiestnit na
skleneny podnos)

InStalacia otoéného taniera

Rozbocovag (spodna strana)

-
Skleneny podnos —( J
—

Otoény hriadel

a. Skleneny podnos nikdy nekladte hore dnom. Pohyb
skleneného podnosu sa nikdy nesmie obmedzovat.

b. Pocas pripravy jedla sa musi vzdy pouzivat skleneny
podnos aj zostava oto€ného taniera.

c. Vsetky potraviny a nadoby s jedlom su vzdy
umiestnené na sklenenom podnose na varenie.

d. V pripade prasknutia alebo rozbitia skleneného
podnosu alebo zostavy oto¢ného taniera sa obratte
na najbliz8ie autorizované servisné stredisko.

Zostava oto¢ného taniera
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InStalacia na pracovnu plochu

Odstrante vSetok obalovy material a
prisluSenstvo. Skontrolujte raru, €i nie je
poskodena, napriklad, ¢i na nej nie su
prelia€iny alebo rozbité dvierka. Ak je rura
poskodena, neinstalujte ju.

Skrinka: Odstrante ochrannu féliu, ktora je na

povrchu skrinky mikrovinnej rary.
Na ochranu magnetrénu neodstrariujte

svetlohnedy kryt, ktory je pripevneny vnutri rury.

InStalacia

1. Vyberte rovny povrch,
ktory poskytuje dostatoCny
otvoreny priestor pre
vstupné a/alebo vystupné
otvory vzduchu.

(1) Minimalna vyska
inStalacie je 85 cm.

(2) Zadny povrch spotrebica
treba umiestnit’ oproti stene.
Ponechajte minimalny volny
priestor 30 cm nad rurou

a minimalne 20 cm po
bokoch rury.

(3) Zo spodku rury
neodmontujte nozicky.

(4) Zablokovanie vstupnych
a/ alebo vystupnych otvorov
moze poskodit ruru.

(5) Umiestnite raru €o
najdalej od radia

11

a televizora. Prevadzka
mikrovinnej rury moze
spdsobit rusenie radiového
alebo televizneho prijmu.
2. Zapojte ruru do
Standardnej zasuvky
elektrickej siete. Uistite sa,
Ze napatie a frekvencia su
rovnaké ako napatie

a frekvencia na Stitku
spotrebica.

VAROVANIE: Neinstalujte
raru nad varnu dosku ani
iny spotrebi¢ produkujuci
teplo. Ak by bola rura
nainstalovana v blizkosti
zdroja tepla alebo nad nim,
zaruka by mohla stratit
platnost.

Pristupny

povrch

moéze byt

pocas

prevadzky

horuci.



SK

Ovladaci panel
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NAVOD NA OBSLUHU

Tato mikrovinna rura vyuziva na nastavenie parametrov pripravy jedla moderné
elektronické ovladace, ktoré lepSie vyhovuju potrebam varenia.

1. Nastavenie ¢asu &

Po zapojeni rary do elektrickej siete sa na displeji zobrazi ,,0:00“ a raz zaznie bzuciak.
1) Stlagte tlacidlo ,(&) | &, blika udaj o hodinach;

2) Otacanim , “ nastavte hodiny. Zadajte hodnotu z rozsahu 0 - 23.

3) Stlagte ,&) | S« zagnu blikat &islice mint.

4) Otacanim,, “ nastavte minuty z rozsahu O - 59.

5) Stlacenim tlacidla @ | 8 dokoncte nastavenie ¢asu. Zac¢ne blikat “:,,.
Poznamka: 1) Ak by hodiny neboli nastavené, po zapojeni elektrického napajania by
nefungovali.
2) Ak pocas procesu nastavovania ¢asu neurobite do 1 minuty Ziadny
ukon, rura sa automaticky vrati do predchadzajuceho stavu.

2. Varenie mikrovinnou energiou [&]
1) Jednym stlagenim tlagidia & | (7] | B)* sa na displeji zobrazi ,P100".

2) Stlaganim tlagidla & | ]| B alebo otoéenim tlagidla , @ vyberte mikrovinny
vykon z postupne sa zobrazujucich moznosti ,P100%, ,P80%, ,P50% ,P30% ,P10%
3) Potvrdte stlacenim tlacidla @ﬂo

4) Otacanim @ upravte dobu pripravy jedla. (Dobu pripravy nastavte z intervalu 0:05 -
95:00.)
5) Stlagenim tladidla ,,@ﬂo"“ sa postup zapne.

POZNAMKA: prirastky pre Upravu doby kédovacieho spinaga su nasledovné:
0---1 min : 5sekdnd
1---5 min : 10 sekund
5---10 min : 30 sekund
10---30 min : 1 minuta
30---95 min : 5 minut

Tabulka pre mikrovinny vykon

Mikrovinny vykon | 700 W 560 W 350 W 210 W 70W
Displej P100 P80 P50 P30 P10
3. Grilovanie [

1) Jednym stlagenim tlagidla & | 7] | B]* sa na displeji zobrazi ,P100".
2) Stlagenim ,[& | ]| &) pre sasy alebo otogenim , $¢4* vyberte vykon grilu.
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3) Stlagenim @ +30"" potvrdte, ked' sa na LED displeji zobrazi ,G".

4) Otacanim , ¥}“ nastavte dobu grilovania. (Dobu pripravy nastavte z intervalu 0:05 -
95:00.)
5) Stlacenim tlacidla @ +30"" sa postup zapne.

Poznamka: Po uplynuti polovice doby grilovania sa ozve dvojity zvuk bzuciaka, je to
normalne. Aby ste dosiahli lepSi ucinok grilovania jedla, mali by ste jedlo

“

otocit, zavriet dvierka a potom stlacit',, <D+3o" , aby ste pokracCovali
v priprave jedla. Ak nie je v prevadzke, bude fungovat aj nadale;.

4. Kombinované varenie [&

1) Jednym stlagenim tlagidla ,[& | ] | B)* sa na displeji zobrazi ,P100".

2) Stiagenim ,[&] | [T] | E)* pre sasy alebo otoenim @ zvolte kombinaciu vykonu ,C-1

(55 % mikrovinny ohrev + 45 % gril)* a ,C-2 (36 % mikrovinny ohrev + 64 % gril)*,
ktoré sa zobrazia po sebe.

3) Potvrdte stlacenim tlacidla @ﬂo
Va
4) Otacanim ,, ¥)“ upravte dobu pripravy jedla. (Dobu pripravy nastavte z intervalu 0:05 -

95:00.)
5) Stlagenim tladidla @ +30" " sa postup zapne.
5. Rychle varenie

1) V stave ¢akania stlacte tlacidlo @ +30"", ¢im sa zapne varenie so 100 % urovriou
vykonu na 30 sekind. Kazdé dalsie stladenie tohto tladidla spdsobi prediZenie
0 30 sekund. Maximalna doba varenia je 95 minut.

2) Pocas mikrovinného varenia, grilu a kombinacie varenia a procesu rozmrazovania sa

doba predizuje tlagidlom , <> +30"".
3) Pocas ¢akania otocte @ dolava a vyberte si dobu pripravy jedla priamo. Po vybere

doby pripravy stlacte tlacidlo @ +30""“, aby zacal postup varenia. Vykon mikrovinnej
rary je 100 %.
Poznamka: V stavoch automatickej ponuky a rozmrazovania hmotnosti sa doba

pripravy tlacidlom ,,<D+3o"“ neda predizit.
6. Rozmrazenie podia hmotnosti (33
1) Jednym stlagenim tlagidla ,[Zg | B3" sa na obrazovke zobrazi ,dEF1“.

2) Otocenim , ¥7“ vyberte hmotnost potravin. Rozsah dostupnych hmotnosti
100 - 2000 g.
3) Stlagenim tlacidla @ +30""“ spustite rozmrazovanie.
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7. Rozmrazenie podla ¢asu (¥

1) Dvakrat stlate tlacidlo ,[Z3 | Z3“, na obrazovke sa zobrazi ,dEF2*.
2) Otacanim , ¥4 vyberte dobu pripravy jedla.

3) Stlacenim tlacidla ,,Q>+3on“ spustite rozmrazovanie.

8. Viacstupnova priprava jedla

Maximalne je mozné nastavit dva stupne. Ak je jednym zo stupfiov rozmrazovanie,
malo by sa nastavit ako prvy stupen. Bzuciak zazvoni raz po kazdom stupni a za¢ne
dalSi stupen.

Poznamka: Ako jeden zo stupfiov sa neda nastavit automaticka ponuka.
Priklad: ak chcete jedlo 5 minut rozmrazovat a potom 7 minut varit' s 80 % mikrovinnym

vykonom. Kroky su nasledovné:
1) Dvakrat stlate tlacidlo ,[Z3 | Z2“, na obrazovke sa zobrazi ,dEF2";

2) Otocenim , 3?4 nastavte dobu rozmrazovania na 5 minut;
3) Stlagte raz ,[& || B
4) Otacanim , " zvolte 80 % mikrovinny vykon, aby sa zobrazil udaj ,,P80%

5) Stlacenim K| +30" potvrdte;
6) Otocenim , \zh“ nastavte dobu pripravy jedla na 7 minut;

7) Stlacenim tlacidla @ +30"“ sa postup zapne.

9. Prednastavena funkcia &

1) Najprv nastavte ¢as. (Pozrite si pokyny na nastavenie ¢asu.)

2) Zadajte program pripravy jedla. M6Zu byt nastavené maximalne dva stupne.
Rozmrazovanie by sa nemalo nastavovat v prednastavenej funkcii.
Priklad: ak chcete varit's 80 % mikrovinnym vykonom 7 minut.

a. Stlagte raz & | 5] | B

b. Otacanim , ‘" zvolte 80 % mikrovinny vykon, aby sa zobrazil udaj ,P80%
c. Stlacenim , +30"" potvrdte;
d. Otocenim , ¥4“ nastavte dobu pripravy jedla na 7 minut;

Po vykonani vy$Sie uvedenych krokov nestlacajte 4>+30 Potom postupuijte nasledovne:
3) Stlacte ,&) | S« Cislice hodin blikaju;

4) Otacanim , \4“ nastavte hodiny. Zadajte hodnotu z rozsahu 0 - 23.
5) Stlacte @ | V¢, zaénu blikat Cislice minut.
6) Otacanim , W} nastavte minuty z rozsahu 0 - 59.

7) Ak chcete dokongit nastavenie, stlacte <D+3o Rozsvieti sa ,:“, po dosiahnuti
daného Casu dvakrat zaznie bzuciak, potom sa automaticky spusti priprava jedla.
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Poznamka: najprv sa musi nastavit ¢as na hodinach. V opaénom pripade prednastavena
funkcia nebude fungovat.

10. Automaticka ponuka
1) V stavoch €akania otocte @ doprava a vyberte ponuku z ,A-1* az ,A-8%
2) Stlacenim @ +30"" potvrdte vybranu ponuku;

3) Otocenim ,, “ vyberte hmotnost jedla;

4) Stlacenim <D +30" " spustite varenie;
5) Po ukonéeni varenia bzuciak zaznie patkrat.

Automaticka ponuka

Ponuka Hmotnost (g) Displej Vykon
200 200
Al 400 400 700 W
OHREV
600 600
200 200
A2 300 300 700 W
ZELENINA
400 400
250 250
A-3
RYBY 350 350 560 W
450 450
250 250
A4
MASO 350 350 700 W
450 450
N 50 (s vodou 450 50
A-5 ( g9) 560 W
CESTOVINY 100 (s vodou 800 g) 100
200 200
A-6 400 400 700 W
ZEMIAKY
600 600
R 200 200
AT 700 W
PIZZA 400 400
- 200 200
A8 560 W
POLIEVKA 400 400
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11. Funkcia detskej zamky

Zamknutie: V stave €akania podrzte tlacidlo ,,@s]’op“ stlatené 3 sekundy, zaznie dihé
Lpipnutie” oznacujuce vstup do stavu detskej poistky a na obrazovke sa zobrazi ,£ = - 3.
Odblokovanie: V uzamknutom stave podrzte ,,@s'[op“ stlacené 3 sekundy, zaznie dlhé
Lpipnutie®, ktoré znamena, Ze zamka sa odblokovala.

12. VySetrovacia funkcia

1) V stave varenia mikrovinami, grilu a kombinacie stlatte tlagidlo ,[&) | ] | &, ¢im sa
na 3 sekundy zobrazi aktualny vykon.

2) V prednastavenom stave stlacte ,(&) | &, aby ste zistili dobu oneskorenia varenia.
Prednastaveny €as bude blikat 3 sekundy, potom rura znovu zobrazi hodiny.

3) Pocas stavu pripravy jedla stlacenim @ | 8 skontrolujte presny €as. Zobrazi sa
na 3 sekundy.

13. Specifikacia

1) Priotacani gombika na zaciatku raz zaznie bzuciak;

2) Ak pocas pripravy jedla otvorite dvierka, musite stlacit’,, @4-30"“, aby rura pokracovala
v priprave jedla.

3) Po nastaveni programu pripravy jedla sa @ +30" " po€as 1 minuty neda stlacit. Zobrazi
sa aktualny ¢as. Nastavenie sa zrusi.

4) Bzuciak zaznie raz pri stlaceni, na neucinné stlacenie nebude reagovat.
5) Po skonceni pripravy jedla zaznie bzuciak patkrat.
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RieSenie problémov

Normalne

Pri prevadzke mikrovinnej rary méze byt ruseny prijem
radia a televizora. Je to podobné ako rusenie malych
Mikrovinna rura rusi TV prijem elektrickych spotrebiCov, ako je mixér, vysavac a elektricky
ventilator.

Je to normalne.

Pri vareni v mikrovinnej rire s nizkym vykonom sa svetlo

Stimené svetlo ru . g o .
Y rary méze stimit. Je to normaine.

Pri vareni méze z jedla unikat para. Vacsina sa dostane
von z prieduchov. Ale urcity podiel sa méze hromadit’ na
chladnom mieste, ako su dvierka rury. Je to normaine.

Para nahromadena na dvierkach,
horuci vzduch z prieduchov

Rura sa spustila nahodne bez Je zakazané zapinat jednotku bez akéhokolvek jedla
jedla. vnutri. Je to vefmi nebezpecné.
Problém Mozna pri€ina Naprava

(1)Napajaci kabel nie je Odpojte ho. Po 10 sekundach ho
pevne zapojeny. znova zapojte.

Vymerite poistku alebo zresetujte
isti¢ (opraveny odbornym
personalom nasej spolo¢nosti)

(2)Vypalena poistka alebo

Rdura sa neda zapnut. . L
zasiahol istic.

Zasuvku preskusajte zapojenim

(3)Problémy so zasuvkou. iného elektrického spotrebica.

(4)Dvierka nie su dobre

Rdura nezohrieva. .
zatvorené.

Zatvorte dvierka spravne.

Tento spotrebié je oznadeny v sulade s eurépskou smernicou 2012/19/EU o odpade
z elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ) z roku 2013. OEEZ obsahuje konta-
minujuce latky (ktoré mézu mat negativny vplyv na Zivotné prostredie) a zakladné
prvky (ktoré sa daju opatovne pouzit). Je dblezité, aby sa OEEZ likvidoval spravne
pouzitim Specifickych postupov s cielom zaistit spravne odstranenie a likvidaciu
vSetkych znecistujucich latok, ako aj obnovenie ostatnych materialov. Jednotlivci
prispievaju vyraznou mierou k minimalizacii vplyvov OEEZ na Zivotné prostredie.
Bezpodmienecne treba dodrziavat ur¢ité zakladné pravidla:

- OEEZ sa nesmie spracuvat ako bezny domaci odpad;

- OEEZ treba odovzdavat na prislusnych zbernych miestach, ktoré su riadené prislusnou samo-
spravnou obcou alebo registrovanymi spolo€nostami.

V mnohych krajinach je k dispozicii domaci zber velkych spotrebi€ov spadajucich do kategérie
OEEZ. V pripade zakupenia nového spotrebi¢a mozete vratit stary spotrebi€ maloobchodnému
predajcovi, ktory musi zabezpecit jeho bezplatny odvoz, pokial ide o spotrebi¢ rovnakého typu
s rovnakymi funkciami ako zakupeny spotrebic.
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Canpy

Mikrovalovna pecica

NAVODILA ZA UPORABO
MODEL: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Pred uporabo mikrovalovne pecice natanéno preberite
ta navodilain jih skrbno shranite.

Ce boste upostevali navodila, vam bo pegéica dolga leta dobro
sluzila.

SKRBNO SHRANITE TA NAVODILA



PREVIDNOSTNI UKREPI ZA
PREPRECEVANJE MOREBITNE
IZPOSTAVLJENOSTI PREKOMERNI
MIKROVALOVNI ENERGIJI

(a) PecCice ne poskusajte upravljati pri odprtih vratih, saj
lahko to povzroc€i Skodljivo izpostavljenost mikrovalovni
energiji. Pomembno je, da varnostni zapor ne poskodujete
ali spreminjate.

(b) Med sprednjo stran pecice in vrata ne postavljajte
predmetov ter ne dovolite, da bi se na tesnilnih povrSinah
kopicili ostanki umazanije ali Cistil.

(c) OPOZORILO: Ce so vrata ali tesnila vrat poskodovana,

pecice ne smete uporabljati, dokler je ne popravi pristojna
oseba.

DOPOLNILO

Ce aparata ne vzdrZujete v gistem stanju, se lahko njegova
povrSina poskoduje, kar lahko vpliva na Zivljenjsko dobo
aparata in povzro€i nevarne situacije.

Specifikacije
Model: CMGA20SDLW/CMGA20SDLB
Nazivna napetost: 230V ~50 Hz
Na_zwna vhodna moc ' 1050 W
(mikrovalovna pecica):
Na;wna izhodna rlwoc. 200 W
(mikrovalovna pecica):
Nazivna vhodna mo¢ (Zar): 1000 W
Zmogljivost pecice: 201
Premer vrtljivega podstavka: @ 255 mm
Zunanje mere: 439,5 x 357,5 x 258,2 mm
Neto teza: priblizno 10,7 kg
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POMEMBNA VARNOSTNA NAVODILA
IN OPOZORILA

Za zmanjSanje nevarnosti pozara, elektricnega udara,
poskodb oseb ali izpostavljenosti prekomerni energiji
mikrovalovne pecice pri uporabi naprave upostevajte
osnovne previdnostne ukrepe, vkljucno z naslednjim:

1. PREVIDNOSTNI UKREPI ZA PREPRECEVANJE
MOREBITNE IZPOSTAVLJENOSTI PREKOMERNI
MIKROVALOVNI ENERGIJI

2. To napravo lahko uporabljajo otroci, starejSi od 8 let, in
osebe z zmanjSanimi fiziCnimi, senzori¢nimi ali umskimi
zmoznostmi ali s pomanjkanjem izkusSenj ter znanja,
Ce so pod ustreznim nadzorom ali so prejeli navodila
za varno uporabo naprave in razumejo s tem
povezana tveganja. Otroci se z napravo ne smejo
igrati. Otroci ne smejo izvajati €iSCenja in vzdrzevanja
naprave, razen Ce so stari vecC kot 8 let in so pod
nadzorom. Otroci, mlajsi od 8 let, morajo biti stran od
naprave, razen Ce so pod stalnim nadzorom.

3. Napravo in kabel shranjujte zunaj dosega otrok,
mlajsih od 8 let.

4. Ce je napajalni kabel poskodovan, ga mora zamenjati
proizvajalec, serviser ali podobno usposobljena oseba,
da se prepreci morebitne nevarnosti. (Za napravo
s priklju¢kom tipa Y)

5. OPOZORILO: Pred zamenjavo luci se prepricajte,
da je naprava izklopljena, da preprecite moznost
elektricnega udara.



10.

11.

12

13.

14.

15.

OPOZORILO: Izvajanje kakrsnih koli servisnih del ali
popravil, ki vkljuCujejo odstranjevanje pokrova,

ki zagotavlja zaSCito pred izpostavljenostjo mikrovalovni
energiji, je nevarno za vse osebe, ki niso usposobljene
za to delo.

OPOZORILO: Tekocin ali drugih Zivil ne smete
segrevati v zaprtih posodah, ker lahko eksplodirajo.
Pri segrevanju hrane v plastiénih ali papirnatih
posodah bodite pozorni, saj lahko pride do vziga.
Uporabljajte samo pribor, ki je primeren za uporabo
v mikrovalovnih pecicah.

Ce opazite dim, izklopite ali odklopite napravo, vrata
pa naj ostanejo zaprta, da se ogenj zadusi.
Mikrovalovno segrevanje pija€ lahko povzroCi
zapoznelo eruptivno vrenje, zato morate biti pri
ravnanju s posodo previdni.

. Vsebino steklenic za hranjenje in kozarcev hrane

za dojencke je treba premeSati ali pretresti ter pred
uzivanjem preveriti temperaturo, da preprecite
opekline.

Jajc v lupini in celih trdo kuhanih jajc se v mikro-
valovnih pecicah ne sme segrevati, saj lahko
eksplodirajo tudi po koncu mikrovalovnega
segrevanja.

Pecico je treba redno Cistiti in odstranjevati morebitne
ostanke hrane.

Ce peéice ne &istite redno, lahko pride do razkrajanja
povrsine, ki lahko negativno vpliva na Zivljenjsko dobo

naprave in lahko povzro€i nevarne situacije.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

Naprave ne smete vgraditi za dekorativna vrata,

da se izognete pregrevanju. (To ne velja za naprave

z dekorativnimi vrati.)

Uporabljajte samo temperaturno sondo, priporoCeno

za to pecico. (Za pecice, ki so opremljene z instru-

mentom za uporabo temperaturno obcutljive sonde.)

Mikrovalovne pecice se ne sme namestiti v omarico

razen, Ce je bila preskuSena za uporabo v omarici.

Mikrovalovna pecica mora delovati z odprtimi

dekorativnimi vrati. (Za pecCice z dekorativnimi vrati.)

Naprava je namenjena uporabi v gospodinjstvu in za

podobne namene, kot so:

- Cajne kuhinje v trgovinah, pisarnah in drugih delovnih
okoljih;

- hotelske in motelske sobe ter druge nastanitve za
goste;

- kmetije;

- nastanitve tipa B&B.

Mikrovalovna pecica je namenjena segrevanju hrane

in pijaC. SuSenje hrane ali oblacil in segrevanje grelnih

blazinic, copat, gobic, vlaznih krp ter podobnega lahko

povzroCi nevarnost poskodb, vziga ali pozara.

Med mikrovalovnim kuhanjem niso dovoljene kovinske

posode za hrano in pijaco.

Naprave ne Cistite s parnim Cistilnikom.

Naprava je namenjena uporabi kot samostojeCa

naprava.

Hrbtno povrsino naprav je treba namesti ob steno.



26. Naprava ni predvidena za delovanje z zunanjim
Casovnikom ali loCenim sistemom za daljinsko
upravljanje.

27. Temperatura dostopnih povrsin je lahko med
delovanjem naprave visoka.

28. OPOZORILO: Ko naprava deluje v kombiniranem
nacinu, naj zaradi nastalih temperatur otroci pecico
uporabljajo zgolj pod nadzorom odrasle osebe.

POZORNO PREBERITE IN SHRANITE
ZA POZNEJSO UPORABO



ZmanjSevanje nevarnosti poskodb oseb,

ki opravljajo ozemljitev

NEVARNOST
Nevarnost elektricnega
udara Dotikanje nekaterih
notranjih komponent lahko
povzrocCi hude telesne
posSkodbe ali smrt. Naprave
ne razstavljajte.

OPOZORILO

Nevarnost elektricnega
udara Nepravilna ozemljitev
lahko povzroCi elektriéni
udar. Naprave ne vtikajte

v vtiCnico, dokler ni pravilno
namescena in ozemljena.

Naprava mora biti
ozemljena. V primeru
elektricnega kratkega stika
ozemljitev zmanjSa tveganje
elektricnega udara, saj
zagotovi izhodno zico za
elektricni tok. Ta naprava je
opremljena s kablom, ki ima
ozemljitveno Zico

z ozemljitvenim priklju¢kom.
V1ti€ mora biti prikljucen

v vti€nico, ki je pravilno
namescena in ozemljena.
Ce navodil za ozemljitev ne
razumete popolnoma ali

dvomite glede pravilne
ozemljitve naprave, se
posvetujte z usposobljenim
elektriCarjem ali servise-
riem. Ce morate uporabiti
podaljSek, uporabite samo
3-zi¢ni podaljsek.

1. PriloZen je kratek
napajalni kabel, da se
zmanjSa tveganje, ki izhaja
iz zapletanja v daljSi kabel
ali spotikanja.

2. Ce uporabljate dolg kabel
ali podaljsek:

1) Oznacena elektri¢na
napetost kabla ali podaljSka
mora biti vsaj tako visoka
kot elektricnha napetost
naprave.

2) PodaljSek mora biti
3-zi¢ni kabel z ozemljitvijo.
3) Dolg kabel mora biti
namescen tako, da ne visi
Cez pult ali mizo, kjer ga
lahko otroci povlec€ejo
oziroma se je mogocCe Cez
njega nenamerno
spotakniti.



CISCENJE

Napravo odklopite z napajanja.

1. Po uporabi prostor za peko ocistite z rahlo vlazno krpo.

2. Dodatke kot obiCajno o istite z milnico.

3. Ko so okvir vrat, tesnilo in sosednji deli umazani, jih je treba
skrbno odistiti z vlazno krpo.

4. Za Cis€enje stekla na vratih pecice ne uporabljajte grobih
abrazivnih Cistil ali ostrih kovinskih strgal, saj lahko opraskajo
povrsino, zaradi ¢esar se lahko steklo razbije.

5. Nasvet za CiSCenje — za lazje CiSCenje sten prostora za
peko, ki se jih lahko kuhana hrana dotakne: Polovico limone
polozite v skledo, dolijte 300 ml (1/2 vr¢ka) vode in 10 minut
segrevajte na 100 % mikrovalovne energije. Pecico obriSite
z mehko, suho krpo.

PRIPOMOCKI

POZOR

Nevarnost telesnih

poskodb Glejte navodila v razdelkih »Materiali, ki jih lahko
Izvajanje kakrénih koli uporabljate v mikrovalovni pecici« in »Materiali, ki se

jih je treba izogibati pri uporabi mikrovalovne pecice«.

servisnih del all popravn, Nekateri nekovinski pripomocki niso varni za uporabo

ki vkljuCujejo
odstranjevanje pokrova, pripomogek preskusite na spodaj opisan nagin.
ki zagotavlja zasc€ito pred

; ; ; Preskus pripomockov:
IZPOStaVIJen_OStJO 1.Napolnite posodo, ki je varna za uporabo v mikro-
mikrovalovni energiji, valovni pegici, z 1 skodelico hladne vode (250 ml)

Je nevarno za vse Osebe, in vanjo polozite pripomocek.
2.Kuhajte 1 minuto pri najvecji moci.

ki niso usposobljene Za 3.Previdno se dotaknite pripomoc¢ka. Ce je prazen
to delo. pripomocek topel, ga ne uporabljajte za mikro-
valovno kuhanje.
4. Ne prekoracite ¢asa kuhanja 1 minute.

v mikrovalovih pegicah. Ce ste v dvomih, lahko zadevni



Materiali, ki jih

Pripomocki

lahko uporabljate v mikrovalovni pecici
Opombe

Posoda za peko
do rjave barve

Upostevajte navodila proizvajalca. Dno posode za peko do rjave barve
mora biti najmanj 3/16 inc¢a (5 mm) nad vrtljivim podstavkom. Nepravilna
uporaba lahko povzrogi, da se vrtljivi podstavek zlomi.

Namizna
posoda

Samo varna za uporabo v mikrovalovni pecici. Upostevajte navodila
proizvajalca. Ne uporabljajte razpokane ali okruSene posode.

Stekleni kozarci

Vedno odstranite pokrov. Uporabljajte samo za segrevanje hrane, dokler ni
samo topla. Vecina steklenih kozarcev ni odpornih na toploto in se lahko
razbijejo.

Steklena Samo toplotno odporna steklena posoda. Prepricajte se, da posoda nima
posoda kovinske obloge. Ne uporabljajte razpokane ali okruSene posode.

Vrecke za Upostevajte navodila proizvajalca. Ne zapirajte s kovinsko vezico. Naredite
kuhanje v pecici rezZe, da lahko para uhaja.

Papirnati Uporabljajte samo za kratkotrajno kuhanje/segrevanje. Med kuhanjem ne
krozniki in loncki puscajte pecice brez nadzora.

Papirnate Uporabite za pokrivanje hrane pri ponovnem segrevanju in absorpcijo
brisace mascobe. Uporabljajte samo pri kratkotrajnem kuhanju pod nadzorom.
Pergamentni Uporabite kot pokrov za prepre€evanje Skropljenja ali kot ovoj pri parjenju.
papir

Plastika Samo varna za uporabo v mikrovalovni pecici. Upostevajte navodila

proizvajalca. Imeti mora oznako »Varno za uporabo v mikrovalovni pecici«.
Nekatere plasticne posode se zmehcajo, ko se hrana v notranjosti segreje.
»Vrecke za vretje« in tesno zaprte plasti¢ne vrecke je treba prerezati,
preluknjati ali prezraCevati, kot je opisano na njihovi embalaZzi.

Plasti¢en ovoj

Samo varen za uporabo v mikrovalovni pecici. Uporabljajte za pokrivanje
hrane med kuhanjem, da ohranite vlago. PlastiCen ovoj se ne sme dotikati
hrane.

Termometri Samo varni za uporabo v mikrovalovni pecici (termometri za meso in
sladkor).
Peki papir Uporabite kot pokrov za preprecevanje skropljenja in ohranjanje vlage.

Materiali, ki se
Pripomocki

jih je treba izogibati pri uporabi mikrovalovne pecice
Opombe

Aluminijast pladenj

Lahko povzrodi iskrenje. Hrano prestavite v posodo, varno za uporabo
v mikrovalovni pecici.

Kartonska embalaza Lahko povzro€i iskrenje. Hrano prestavite v posodo, varno za uporabo

za hrano s kovinsk
roCajem

im v mikrovalovni pecici.

Kovinski pripomocki  Kovina &¢iti hrano pred mikrovalovno energijo. Kovinska obloga lahko

ali pripomocki
s kovinsko oblogo

povzrodi iskrenje.

Kovinske vezice

Lahko povzrogijo iskrenje in s tem pozar v pecici.

Papirnate vrecke

Lahko povzrogijo pozar v pecici.

Plasti¢na pena

Plasti¢na pena se lahko stopi ali kontaminira tekoc€ino, ki je v njej, ko je
izpostavljena visoki temperaturi.

Les

Les se pri uporabi v mikrovalovni pecici posusi in se lahko razcepi ali
razpoka.




POSTAVITEV PECICE

Imena delov pecice in dodatkov
Pecico in vse materiale vzemite iz Skatle in izpraznite prostor za peko. Pecica je opremljena
z naslednjimi dodatki:

Stekleni pladenj 1 A
Sklop obroca vrtljivega podstavka 1
Navodila za uporabo 1

i
[N

E D C B
A) Upravljalna plos¢a
B) Gred vrtljivega podstavka
C) Sklop obro¢a vrtljivega podstavka
D) Stekleni pladenj
E) Okno za opazovanje
F) Sklop vrat
G) Varnostni zaporni sistem

Resetka za Zar (Ne sme se uporabljati pri
funkciji mikrovalovne pecice in mora biti
names$c¢ena na stekleni pladenj)

Namestitev vrtljivega podstavka

a. Steklenega pladnja nikoli ne names¢ajte z zgornjo
stranjo navzdol. Stekleni pladenj ne sme biti nikoli
omejen.

P e b. Med kuhanjem je treba vedno uporabljati stekleni

Stekleni pladenj —(\ p > pladenj in sklop obro¢a vrtljivega podstavka.

= c. Vso hrano in posode za hrano je treba pri kuhanju
| vedno postaviti na stekleni pladen;.
d. Ce stekleni pladenj ali sklop obroé&a vrtljivega

Gred vrtliivega podstavka poci ali se zlomi, se obrnite na najblizji

podstavka pooblasceni servisni center.

Pesto (spodnja stran)

Sklop obroc¢a
vrtlivega podstavka
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Namestitev na pult

Odstranite ves embalazni material in dodatke.
Preverite, ali so na pecici morda prisotne
poskodbe, kot so vdolbine ali razbita vrata.
Ce je petica poskodovana, je ne namesdaijte.

Omarica: odstranite zasc¢itno folijo s povrSine
omarice mikrovalovne pecice.

Ne odstranjujte svetlo rjavega pokrova iz sljude,

ki je pritrjen na prostor za peko za zascito
magnetrona.

Namestitev

1. Izberite ravno povrsino, ki
zagotavlja dovolj odprtega
prostora za dovodne in/ali
odvodne odprtine.

namestitev je 85 cm.

(2) Hrbtno povrsino naprave
je treba namesti ob steno.
Nad pecico pustite najman;j
30 cm razmika, med pecico
In sosednjimi stenami pa je
potreben najman;jsi razmik
20 cm.

(3) Ne odstranjujte nogic

z dna pecice.

(4) Blokiranje dovodnih
in/ali odvodnih odprtin lahko
poskoduje pecico.

(5) Pecico postavite ¢im dlje
od radia in televizije.

11

Delovanje mikrovalovne
pecice lahko povzroci
motnje na radijskem ali
televizijskem sprejemniku.
2. Pecico prikljucite v
standardno vti¢nico za
gospodinjstvo. Prepricajte
se, da sta napetost in
frekvenca enaki kot
napetost in frekvenca na
nalepki z nazivnimi
vrednostmi.

OPOZORILO: Pecice ne
namescajte nad kuhalno
plos¢o ali drugo napravo, ki
proizvaja toploto. Ce je
pecica namescena blizu
vira toplote ali nad njim, se
lahko poskoduje in
garancija preneha veljati.
Dostopna

povrsina je

lahko med

delovanjem

vroca.



Upravljalna plosc¢a
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NAVODILA ZA UPRAVLJANJE

Ta mikrovalovna pecica uporablja sodobno elektronsko upravljanje za prilagajanje
parametrov kuhanja, da bolj ustreza vasim potrebam pri kuhanju.

1. Nastavitev ure &

Ko je mikrovalovna pecica priklju€ena na elektricno omrezje, se na njej prikaze »0:00«
in enkrat se zaslisi zvo¢ni signal.
1) Pritisnite » )| & «, $tevilka ure zagne utripati;

2) Zavrtite » @ «, da prilagodite Stevilke ure, vneseni ¢as mora biti od 0 do 23.
3) Pritisnite » @ | 8 «, Stevilke minut za¢nejo utripati.

4) Zavrtite » @ «, da prilagodite Stevilke minut, vneseni ¢as mora biti od 0 do 59.

5) Pritisnite » @ | 8 «, da zaklju€ite nastavitev ure. Utripati zane »:«.
Opomba: 1) Ce ura ni nastavljena, med napajanjem ne bo delovala.
2) Ce se med nastavljanjem ure 1 minuto ne dotaknete niéesar, se peéica
samodejno vrne v prejSnje stanje.

2. Mikrovalovno kuhanje
1) Enkrat pritisnite tipko » &) | 7] | B) « in prikaze se »P100«.

2) Pritisnite » & | ]| & « za ¢as ali zavrtite » @ «, da izberete mo& mikrovalovne
pedice, v zaporedju se prikazejo moznosti »P100«, »P80«, »P50«, »P30« in »P10«.
3) Pritisnite » ®+w" « za potrditev.

4) Zavrtite » @ «, da prilagodite ¢as kuhanja. (Nastavitev ¢asa mora biti 0:05 — 95:00.)

5) Pritisnite » <D+3o" « za zaCetek kuhanija.

OPOMBA: Vrednosti stopenj za prilagajanje ¢asa stikala za kodiranje so naslednje:
0---1 min : 5sekund
1---5 min : 10 sekund
5---10 min : 30 sekund
10---30 min : 1 minuta
30---95 min : 5 minut

Tabela moci mikrovalovne pecice

Moc mikrovalovne | 764\ | 560w 350 W 210 W 70W
pedice
Prikaz P100 P80 P50 P30 P10

3. Peka na zaru [7]
1) Enkrat pritisnite tipko » [& | 7] | B « in prikaze se »P100«.
2) Pritisnite » &) | ] | B « za ¢as ali zavrtite » @ «, da izberete mo¢ Zara.
3) Pritisnite » <D+3o'- «, da potrdite, ko se na zaslonu LED prikaze »G«.
13



4) Zavrtite » @ «, da prilagodite ¢as peke na zaru. (Nastavitev ¢asa mora biti 0:05 —
95:00.)
5) Pritisnite » <D+3o" « za zaCetek kuhanja.

Opomba: Ko &as peke na Zaru potede, se pedica oglasi dvakrat. To je obi¢ajno. Ce Zelite
boljSi u€inek pe€enja hrane na Zaru, morate hrano obrniti, zapreti vrata in

nato za nadaljevanje kuhanja pritisniti » @*30" «. Ce se ne dotaknete
ni¢esar, bo pecica delovala napre;.

4. Kombinirano kuhanje &
1) Enkrat pritisnite tipko » [& | (5] | &) « in prikaze se »P100«.

2) Ppritisnite »[&F | ] | B« za ¢as ali zavrtite » Q «, da izberete kombinirano mog. »C-1

(55 % mikrovalovno + 45 % zar)« in »C-2(36 % mikrovalovno + 64 % Zzar)« se
prikazeta zaporedno.

3) Pritisnite » <D+3o" « za potrditev.

4) Zavrtite » @ «, da prilagodite ¢as kuhanja. (Nastavitev ¢asa mora biti 0:05 — 95:00.)
5) Pritisnite » Q>+30" « za zacCetek kuhanja.

5. Pospeseno kuhanje

1) V stanju ¢akanja pritisnite tipko » @ +30" « za kuhanje s 100-odstotno mocjo 30 sekund.
Vsak pritisk na tipko lahko poveca trajanje za 30 sekund. Najdaljsi ¢as kuhanja je
95 minut.

2) Med mikrovalovnim kuhanjem, peko na Zaru in kombiniranim kuhanjem ter postopkom
odmrzovanja na Cas za podaljSanje ¢asa kuhanja pritisnite » <D+3o" «.

3) V stanju ¢akanja zavrtite » @ « Vv levo, da neposredno izberete ¢as kuhanja. Ko izberete

Cas, za zaCetek kuhanja pritisnite » Q>+30" «. Mo¢ mikrovalovne pecice je 100 %.
Opomba: V nacinih samodejnega menija in odmrzovanja na tezo ¢asa kuhanja ni

mogoce podaljSati s pritiskom na » <>+30" «.
6. Odmrzovanje na tezo (34
1) Enkrat pritisnite » [_?'@ | % «, na zaslonu se prikaze »dEF1«.
2) Zavrtite » @ «, da izberete teZo Zivila. Razpon teZe je 100-2000 g.

3) Pritisnite tipko » @4-30" « za zaCetek odmrzovanja.

7. Odmrzovanje na ¢as (%
1) Dvakrat pritisnite » %8 | @3 «, na zaslonu se prikaze »dEF2«.
2) Zavrtite » @ «, da izberete €as kuhanja.

3) Pritisnite tipko » @ +30" « za zaCetek odmrzovanja.
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Nastaviti je mogoge najveé dve stopniji. Ce je ena od stopenj odmrzovanije, jo je treba
nastaviti kot prvo stopnjo. Zvoc€ni signal se po vsaki stopnji oglasi enkrat in zacne se
naslednja stopnja.

8. Vedlstopenjsko kuhanje

Opomba: Samodejnega menija ni mogoce nastaviti kot stopnjo veéstopenjskega kuhanja.

Primer: e Zelite hrano odmrzovati 5 minut in jo nato kuhati 7 minut z 80-odstotno
mikrovalovno mocjo. Koraki so naslednji:
1) Dvakrat pritisnite » g | @8 «, na zaslonu se prikaze »dEF2«;

2) Zavrtite » @ «, da prilagodite ¢as odmrzovanja za 5 minut;

3) Enkrat pritisnite » & | (] | & «;

4) Zavrtite » @ «, da izberete 80-odstotno mikrovalovno mo¢, dokler se ne prikaze
»P80«;

5) Pritisnite » <D+3o" « za potrditev;

6) Zavrtite » @ «, da prilagodite ¢as kuhanja za 7 minut;

7) Pritisnite » { +30" « za zadetek kuhanja.

9. Prednastavljena funkcija &

1) Najprej nastavite uro. (Glejte navodila za nastavitev ure.)

2) Vnesite program za kuhanje. Dolociti je mogoce najve¢ dve stopnji. Odmrzovanje
ne sme biti nastavljeno v prednastavljeni funkciji.
Primer: e zelite 7 minut kuhati z 80-odstotno mikrovalovno mocjo.

a. Enkrat pritisnite » & | ] | B «;

b. Zavrtite » @ «, da izberete 80-odstotno mikrovalovno mo¢, dokler se ne prikaze

»P80«;
c. Pritisnite » <D+3o" « za potrditev,

d. Zavrtite » @ «, da prilagodite €as kuhanja za 7 minut;

Ko opravite zgornje korake, ne pritisnite » <>+30" «. Nato storite naslednje:
3) Pritisnite » & | S «. Stevilke ure zaénejo utripati;

4) Zavrtite » @ «, da prilagodite Stevilke ure, vneseni ¢as mora biti od 0 do 23.
5) Pritisnite » @ | 8 «, Stevilke minut za¢nejo utripati.
6) Zavrtite » @ «, da prilagodite Stevilke minut, vneseni €as mora biti od 0 do 59.

7) Pritisnite » <D+3o” «, da zakljuc€ite nastavitev. Zasveti ":", ko nastopi ¢as, se dvakrat

oglasi zvoc¢ni signal, nato pa se kuhanje samodejno zacne.
Opomba: najprej je treba nastaviti uro. V nasprotnem primeru prednastavljena funkcija
ne bo delovala.
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1) V stanju ¢akanja zavrtite » @ « v desno, da izberete meni od »A-1« do »A-8«;

10. Samodejni meni

2) Pritisnite » @;-30" « za potrditev izbranega menija;

3) Zavrtite » @ «, da izberete tezo Zivila;

4) Pritisnite » <D+3o" « za zaCetek kuhanja;
5) Po kon€anem kuhanju se zvoc¢ni signal oglasi petkrat.

Samodejni meni

Meni Teza (9) Prikaz Mo¢
Al 200 200
PONOVNO 400 400 700 W
SEGREVANJE 600 600
200 200
A-2 300 300 700 W
ZELENJAVA
400 400
250 250
A-3
HIBE 350 350 560 W
450 450
250 250
A-4
MESO 350 350 700 W
450 450
) 50 (z vodo 450 50
A5 ( 9 560 W
TESTENINE 100 (z vodo 800 g) 100
200 200
A-6 400 400 700 W
KROMPIR
600 600
. 200 200
A-7 700 W
PIZZA 400 400
. 200 200
A-8 560 W
JUHA 400 400
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11. Funkcija zaklepanja za otroke

Zaklepanje: V stanju ¢akanja za 3 sekunde pritisnite » @s]’op «, zasliSi se dolg pisk, ki
oznacuje vstop v stanje zaklepanja za otroke, na zaslonu pa se prikaze » £ 2 7 J «.
Preklic zaklepanja: V zaklenjenem stanju za 3 sekunde pritisnite » @s"op «, zaslisi se
dolg pisk, ki oznacuje, da je zaklepanje prekinjeno.

12. Funkcija poizvedbe

1) V nacinih mikrovalovnega kuhanja, peke na Zaru in kombiniranega kuhanja pritisnite
» B | ]| & «. Za 3 sekunde se prikaze trenutna mo¢.

2) V prednastavijenem stanju pritisnite » (O |& «, da prikazete as za zakasnitev
zacCetka kuhanja. Prednastavljeni ¢as utripal 3 sekunde, nato pa se pecica vrne na
prikaz ure.

3) Med stanjem kuhanja pritisnite » (&) | & «, da preverite trenutni &as. Prikazan bo
3 sekunde.

13. Specifikacija

1) Ko zavrtite gumb na zacetku, se enkrat zasliSi zvocni signal;

2) Ce med kuhanjem odprete vrata, je za nadaljevanje kuhanja treba pritisniti » <D+30" «.

3) Ko je program kuhanja nastavljen, tipke » ®+30" « ne pritiskajte 1 minuto. Prikaze
se trenutni €as. Nastavitev bo preklicana.

4) Ob ucinkovitem pritisku se zasliSi zvo¢ni signal, ob neucinkovitem pritisku se ne zaslisi

nicesar.
5) Zvocni signal se zaslisi petkrat, da vas opomni, ko je kuhanje zaklju¢eno.
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Odpravljanje tezav

Obicajno

Ko mikrovalovna pecica deluje, lahko pride do moten; pri
radijskem in televizijskem sprejemu. Motnja je podobna

Mikrovalovna pecica moti
televizijski sprejem

To je obicajno.

motnjam malih elektri¢nih naprav, kot so mesalnik,
sesalnik in elektri¢ni ventilator.

Zatemnjena lu¢ pecice

Pri mikrovalovnem kuhanju z nizko mo¢jo lahko lu¢
v pecici postane medla. To je obic¢ajno.

Kopicenje pare na vratih, vro¢

zrak iz zraénikov

Pri kuhanju lahko iz hrane prihaja para. Vecina pare se
izloCi prek zracnikov. Nekaj pare pa se lahko nakopici na
hladnih mestih, kot so vrata pecice. To je obi¢ajno.

Pecica se je nehote vklopila,

Vv njej pa ni hrane.

nevarno.

Enota ne sme delovati brez hrane v njej. To je zelo

Tezava

Mozen vzrok

ResSitev

(1)Napajalni kabel ni
¢vrsto prikljucen.

Izvlecite vti€. Nato ga po
10 sekundah ponovno prikljucite.

Pecice ni mogoce
zagnati.

(2)Varovalka je pregorela
ali se je sprozil
prekinjevalec

elektricnega tokokroga.

Zamenjajte varovalko ali
ponastavite prekinjevalec
elektri¢nega tokokroga (popravilo
opravi strokovno osebje nasega
podijetja)

(3)Tezave z vti¢nico.

Preskusite vti¢nico z drugimi
elektri¢nimi napravami.

Pecica se ne segreva.

(4)Vrata niso dobro
zaprta.

Dobro zaprite vrata.

Ta naprava je oznacena v skladu z evropsko direktivo 2012/19/EU o odpadni elektri¢ni
in elektronski opremi iz leta 2013 (OEEO). OEEO vsebuje onesnazevalne snovi (ki
lahko negativno vplivajo na okolje) in osnovne elemente (ki jih je mogo¢e ponovno
uporabiti). Pomembno je, da je OEEO obdelana s posebnimi postopki za pravilno
odstranjevanje in odlaganje onesnazeval ter predelavo vseh materialov. Kot posa-

mezniki lahko pomembno vplivamo na to, da OEEO ne postane okoljska tezava;
upostevati moramo zgolj nekaj osnovnih pravil:
- z OEEO ne smete ravnati kot z gospodinjskimi odpadki;

- OEEO je treba odpeljati v posebne zbirne centre, ki jih upravlja mestni svet ali registrirano podjetje.
V ve¢ drzavah imajo urejen prevzem kosovnih odpadkov iz gospodinjstev. Ob nakupu nove naprave
lahko staro oddate prodajalcu, ki ga je dolzan brezpla¢no prevzeti po nacelu »staro za novok, ¢e

je nova oprema enake vrste in ima enake funkcije kot stara.
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Canby

Mikrowellenofen

BEDIENUNGSHANDBUCH
MODELL: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

Lesen Sie diese Anleitungen aufmerksam vor der
Verwendung Ihres Mikrowellenofens und bewahren
Sie sie sorgfaltig auf.

Wenn Sie diese Anleitungen befolgen, wird Ihnen Ihr Ofen viele
Jahre gute Dienste leisten.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNGEN
SORGFALTIG AUF



VORSICHTSMASSNAHMEN, UM EINE ZU
HOHE MIKROWELLENBELASTUNG ZU
VERHINDERN

(a) Versuchen Sie nicht, diesen Ofen mit offener Tir zu betreiben,
weil ein Betrieb bei offener Tiur zu schadlicher Belastung durch
Mikrowellen fihren kann. Manipulieren Sie keinesfalls die
Sicherheitsverriegelungen oder entfernen Sie sie.

(b) Stellen Sie keinen Gegenstand zwischen die Vorderseite
des Ofens und die Tur und verhindern Sie, dass sich
Schmutz oder Reinigungsmittelreste auf den
Dichtungsflachen ansammeln.

(c) WARNUNG: Falls die Tur oder die Turdichtungen
beschadigt sind, darf der Ofen erst wieder betrieben
werden, nachdem er durch eine qualifizierte Person

repariert worden ist.

NACHTRAG

Wenn dieses Produkt nicht stets in einem sauberen Zustand
sein sollte, wird die Oberflache ggf. in Mitleidenschaft
gezogen, die Lebensdauer des Produktes verringert sich und
zudem konnen Gefahrensituationen herbeigefuhrt werden.

Technische Daten

Modell: CMGA20SDLW / CMGA20SDLB
Nennspannung: 230 V~ 50 Hz
Nenneingangsleistung

(Mikrowelle): 1050 W
Nennausgangsleistung

(Mikrowelle): 7oow
Nenneingangsleistung (Grill): 1000 W
Fassungsvermdgen des Ofens: 20L

Durchmesser Drehteller: @ 255 mm
Auflenabmessungen: 439,5x357,5x258,2mm
Nettogewicht: Ca.10,7 kg
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WICHTIGE SICHERHEITS- UND

WARNHINWEISE

Zum Schutz vor Feuer, elektrischem Schlag, Verletzungen

und Bestrahlung mit starker Mikrowellenenergie wahrend

der Verwendung des Produktes beachten Sie bitte die
folgenden grundsatzlichen Hinweise, einschlieflich:

1. Lesen und befolgen Sie diese Hinweise:
,VORSICHTSMASSNAHMEN, UM EINE ZU HOHE
MIKROWELLENBELASTUNG ZU VERHINDERN.*

2. Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und Personen
mit eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder
geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und
mangelndem Wissen benutzt werden, wenn diese in die
sichere Bedienung des Gerats eingewiesen wurden oder
beaufsichtigt werden und die damit verbundenen
Gefahren verstanden haben. Kinder durfen nicht mit
dem Gerat spielen. Die Reinigung und die Wartung des
Gerats darf nur von uber 8 Jahre alten Kindern unter
Aufsicht durchgeflihrt werden. Kinder unter 8 Jahren
niemals unbeaufsichtigt in die Nahe des Gerats lassen.

3. Bewahren Sie das Gerat und dessen Kabel aufl3erhalb
der Reichweite von Kindern unter 8 Jahren auf.

4. Wenn das Stromkabel beschadigt ist, muss es vom
Hersteller oder von seinem Service-Mitarbeiter, oder
einer gleichwertig qualifizierten Person ausgetauscht
werden, um jegliches Risiko zu vermeiden. (Fur Gerate
mit Anschluss Typ Y)

5. WARNUNG: Vor dem Austauschen der Gluhbirne
prufen, ob das Gerat ausgeschaltet ist, um die Gefahr
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10.

11.

12.

13.

14.

von Stromschlagen zu vermeiden.

WARNUNG: Fir jede nicht geschulte Person ist es
gefahrlich, Kundendienst- oder Reparaturarbeiten
durchzuflhren, bei denen Abdeckungen entfernt werden
mussen, die vor der Mikrowellenbelastung schutzen.
WARNUNG: Flussigkeiten oder andere Lebensmittel
durfen nicht in luftdicht verschlossenen Behaltern erhitzt
werden, weil sie explodieren kdnnen.

Behalten Sie den Ofen wegen der Entzindungsgefahr
im Auge, wenn Sie Lebensmittel in Kunststoff- oder
Papierbehaltern aufwarmen.

Verwenden Sie ausschliellich fur Mikrowellenofen
geeignete Utensilien.

Wenn Sie Rauch feststellen, schalten Sie das Gerat aus
oder ziehen Sie den Netzstecker und lassen Sie die
Ofentlr geschlossen, um Flammen zu ersticken.

Die Erwarmung von Getranken durch Mikrowellen kann
zu verzdgertem eruptivem Kochen flihren, daher ist der
Behalter mit Sorgfalt zu behandeln.

Der Inhalt von Sauglingsflaschchen und Babyglaschen
sollte geruhrt oder geschuttelt werden und die
Temperatur sollte vor dem Verzehr kontrolliert werden,
um Verbrennungen zu vermeiden.

Eier in ihrer Schale und hartgekochte Eier sollten nicht in
Mikrowellenofen erhitzt werden, weil sie auch dann noch
explodieren konnen, wenn die Mikrowellenerhitzung
beendet wurde.

Der Ofen sollte regelmaliig gereinigt und samtliche
Lebensmittelreste entfernt werden.



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Wird der Ofen nicht in einem sauberen Zustand gehalten,

kann dies zur Verschlechterung der Oberflache flhren,

was sich wiederum nachteilig auf die Lebensdauer des

Gerats auswirken und moglicherweise zu einer

gefahrlichen Situation fuhren konnte.

Das Gerat nicht hinter einer Dekortlre einbauen, um

Uberhitzen zu vermeiden. (Dies gilt nicht fir Gerate mit

bereits vorhandener Dekorture.)

Verwenden Sie ausschliellich die fur diesen Ofen

empfohlene Temperatursonde (bei Ofen, die mit einem

Temperaturfihler ausgestattet sind).

Der Mikrowellenherd darf nur dann in einem Schrank

aufgestellt werden, wenn er in einem Schrank getestet

wurde.

Die Mikrowellenofen muss mit gedffneter Dekortlr

betrieben werden (Ofen mit Dekortiir).

Dieses Gerat ist ausschliellich fur den Hausgebrauch

und vergleichbare Verwendung bestimmt, wie:

- Personalkiichen in Geschaften, Blros und anderen
Arbeitsumgebungen,

- fur die Nutzung durch Gaste in Hotels, Pensionen und
ahnlichen Unterkulnften,

- landwirtschatftliche Betriebe,

- Bed & Breakfast (B&B)-Unterklnfte.

Der Mikrowellenherd ist fur die Erwarmung von Speisen

und Getranken vorgesehen. Das Trocknen von Lebens-

mitteln oder Kleidung sowie das Erwarmen von

Warmekissen, Hausschuhen, Schwammen, feuchten

Tuchern und Ahnlichem kann zu Verletzungs-,

Entzindungs- oder Brandgefahr fuhren.
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Metallische Behalter fur Speisen und Getranke sind
beim Garen in der Mikrowelle nicht erlaubt.

Das Gerat darf nicht mit einem Dampfreiniger gereinigt
werden.

Das Gerat ist fur den freistehenden Betrieb vorgesehen.
Die Ruckwand des Gerats sollte an einer Wand stehen.
Das Gerat ist nicht dazu bestimmt, Uber einen externen
Timer oder eine gesonderte Fernsteuerung betrieben zu
werden.

Die Temperatur der zuganglichen Flachen kann bei
Betrieb des Gerats hoch sein.

WARNUNG: Kinder sollten den Ofen wegen der
generierten Temperaturen ausschlie3lich unter Aufsicht
von Erwachsenen verwenden, wenn das Gerat im
Kombinationsmodus betrieben wird.

BITTE SORGFALTIG LESEN UND ZUM
NACHSCHLAGEN AUFBEWAHREN



Reduzierung von Verletzungsrisiko — Erdung

der Installation
GEFAHR

Stromschlaggefahr: Bei
Beruhrung der Einbauteile
besteht die Gefahr von
schweren Verletzungen und
Lebensgefahr. Demontieren
Sie dieses Gerat nicht.

WARNUNG

Stromschlaggefahr: Eine nicht
fachgerechte Erdung kann
das Risiko von elektrischen
Schlagen mit sich bringen.
Verbinden Sie das Gerat
niemals mit einer Steckdose,
die nicht ordnungsgemalf
installiert wurde und

geerdet ist.

Dieses Gerat muss geerdet
sein. Im Falle eines
Kurzschlusses reduziert die
Erdung das Risiko eines
Stromschlags, indem ein
Fluchtdraht fir den
elektrischen Strom
bereitgestellt wird. Dieser
Ofen ist mit einem Stromkabel
ausgestattet, das eine
Erdungsleitung und einen
Erdungsstift aufweist.

Der Stecker muss in eine
Wandsteckdose gesteckt
werden, die ordnungsgemalf

installiert wurde und geerdet
ist. Wenden Sie sich im
Zweifel hinsichtlich der
ordnungsgemalen Erdung
des Gerates an einen
Fachelektriker oder an einen
Experten. Verwenden Sie ggf.
ausschlieflich ein dreiadriges
Verlangerungskabel.

1. Das beiliegende kurze
Netzkabel verhindert Risiken
infolge von Verheddern in
oder Stolpern Uber ein
langeres Kabel.

2. Wenn ein langes Kabel
oder ein Verlangerungskabel
verwendet wird:

1) Die elektrische Leistung
des Kabels oder Verlange-
rungskabels muss zumindest
der elektrischen Leistung des
Gerates entsprechen.

2) Das Verlangerungskabel
muss ein geerdetes
dreiadriges Kabel sein.

3) Das lange Kabel muss so
verlegt werden, dass es nicht
Uber die Tisch- oder
Tresenkante herabhangt, so
dass Kinder daran ziehen
oder Personen daruber
stolpern konnten.



REINIGUNG

Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz.

1. Reinigen Sie den Garraum des Ofens mit einem leicht
angefeuchteten Tuch.

2. Reinigen Sie das Zubehor ganz normal mit Seifenwasser.
3. Der Tarrahmen, die Dichtung und die angrenzenden Teile
mussen sorgfaltig mit einem feuchten Tuch gereinigt
werden, wenn sie verschmutzt sind.

4. Fur die Reinigung der Glasbestandteile der Ofentlr keine

Scheuermaterialien oder scharfkantigen Metallschaber
verwenden, da diese die Oberflache zerkratzen und das

Glas zerspringen kann.

5. Tipp fur die Reinigung —

Einfaches Entfernen von

Lebensmittelriickstanden von Garraumwanden: Legen Sie
eine halbe Zitrone in eine Schale, geben Sie 300 ml Wasser
dazu und erwarmen Sie es bei voller Mikrowellenleistung
(100 %) 10 Minuten lang. Wischen Sie den Ofen mit einem
weichen, trockenen Tuch sauber.

UTENSILIEN
VORSICHT

Verletzungsgefahr

FUr jede nicht geschulte
Person ist es gefahrlich,
Kundendienst- oder
Reparaturarbeiten
durchzufuhren, bei denen
Abdeckungen entfernt
werden mussen, die vor
der Mikrowellenbelastung
schitzen.

Weiterfiihrende Informationen finden Sie unter ,Materialien,
die Sie in einem Mikrowellenofen verwenden bzw. nicht
verwenden kénnen*. Die Verwendung bestimmter nicht
metallischer Gegenstande ist fir Mikrowellentfen ggf. nicht
geeignet. Im Zweifel kdnnen Sie solche Gegenstdnde dem
folgenden Test unterziehen.

Test von Utensilien:

1.Fullen Sie einen mikrowellengeeigneten Behalter mit
einer Tasse kaltem Wasser (250 ml) und legen Sie den
entsprechenden Gegenstand dazu.

2.Kochen Sie das Wasser bei maximaler Leistung wahrend
einer (1) Minute.

3.Berlhren Sie den Gegenstand vorsichtig. Wenn der leere
Gegenstand warm ist, verwenden Sie ihn nicht in der
Mikrowelle.

4. Uberschreiten Sie die Kochdauer von einer (1) Minute nicht.



Materialien, die Sie in einem Mikrowellenofen verwenden konnen

Utensilien

Anmerkungen

Bratgeschirr

Beachten Sie die Herstellerangaben. Der Boden des Bratgeschirrs muss
mindestens 5 mm vom Drehteller entfernt sein. Bei fehlerhafter
Anwendung kann der Drehteller beschadigt werden.

Essgeschirr

Nur mikrowellengeeignet. Beachten Sie die Herstellerangaben. Verwenden
Sie kein gerissenes oder angeschlagenes Geschirr.

Glasbehalter

Immer den Deckel abnehmen. Nur fir das Erwarmen von Lebensmittel
verwenden. Die meisten Glasbehalter sind nicht hitzebestandig und
kénnen zerspringen.

Glasgeschirr

Nur hitzebestandiges Glasgeschirr verwenden. Es darf keinen Metallrand
haben. Verwenden Sie kein gerissenes oder angeschlagenes Geschirr.

Mikrowellen-
beutel

Beachten Sie die Herstellerangaben. Nicht mit einem Metallband
verschlieBen. Machen Sie Schlitze, damit der Dampf entweichen kann.

Pappteller und -
becher

Nur fur kurzfristiges Garen/Erwarmen verwenden. Wahrend des
Garvorgangs nicht unbeaufsichtigt lassen.

Papiertiicher Abdecken wahrend des Aufwarmens von Lebensmitteln und fiir das
Aufsaugen von Fett. Nur fir kurzfristiges Garen unter Aufsicht.

Pergament- Als Abdeckung verwenden, um Spritzer zu vermeiden bzw. Einwickeln

papier zum Dampfen.

Kunststoff Nur mikrowellengeeignet. Beachten Sie die Herstellerangaben. Mit der

Kennzeichnung ,mikrowellengeeignet”. Einige Kunststoffbehalter werden
weich, wahrend die Lebensmittel darin erwarmt werden. ,Kochbeutel“ und
andere fest verschlossene Plastikbeutel sollten mit Schlitzen versehen,
durchstochen oder gemal den Packungsangaben luftdurchlassig gemacht
werden.

Frischhaltefolie

Nur mikrowellengeeignet. Abdecken wahrend des Aufwarmens von
Lebensmittels, um die Feuchtigkeit zu bewahren. Die Frischhaltefolie darf
das Lebensmittel nicht berihren.

Thermometer

Nur mikrowellengeeignet (Fleisch- und Zuckerthermometer)

Wachspapier

Als Abdeckung verwenden, um Spritzer zu vermeiden und um die
Feuchtigkeit zu bewahren.

Materialien, die nicht in die Mikrowelle dirfen

Utensilien Anmerkungen
Aluminiumschale Kann sich wélben. Lebensmittel in mikrowellengeeignetes Geschirr
geben.

Lebensmittelkarton  Kann sich wolben. Lebensmittel in mikrowellengeeignetes Geschirr

mit Metallgriff

geben.

Utensilien aus Metall Metall schirmt Lebensmittel vor der Mikrowellenenergie ab.
oder mit Metallrand. Metallrahmen kann sich wolben.

Metallverschlisse

Koénnen wolben und Feuer im Ofen verursachen.

Papierbeutel

Koénnen Feuer im Ofen verursachen.

Schaumstoff Schaumstoff kann schmelzen oder die darin befindlichen Lebensmittel
bei zu hoher Hitze kontaminieren.
Holz Holz trocknet im Mikrowellenofen aus und es kann splittern oder reif3en.
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EINRICHTUNG IHRES OFENS

Bezeichnung von Ofenteilen und Zubehor

Nehmen Sie den Ofen und das gesamte Material aus dem Karton und aus dem Garraum.
Ihr Ofen ist mit dem folgenden Zubehdr ausgestattet:

Glasteller 1 A
Drehtellerring-Baugruppe 1

Bedienungshandbuch 1

3
\
1\
C B
A) Bedienfeld

B) Drehtellerwelle

C) Drehtellerring-Baugruppe

D) Glasteller

E) Sichtfenster

F) Turbaugruppe

G) Sicherheitsverriegelungssystem

Grillrost (kann nicht fir die
Mikrowellenfunktion verwendet werden und
muss auf den Glasteller gestellt werden)

Drehteller-Montage

Nabe (Unterseite)
Drehteller aus Glas darf niemals blockiert werden.

b. Beijedem Garvorgang mussen immer sowohl der
T Glasteller, als auch der Drehtellerring verwendet
4 > werden.
— I" - c. Alle Lebensmittel und Lebensmittelbehalter missen

S
Glasteller —(
-

a. Den Drehteller aus Glas niemals umgekehrt verwenden.

zum Garen immer auf den Glasteller gestellt werden.

d. Falls der Glasteller oder der Drehtellerring reifden
oder brechen sollte, wenden Sie sich an ein
autorisiertes Servicecenter.

Drehtellerwelle

Drehtellerring-Baugruppe
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Schrank: Entfernen Sie alle Schutzfolien, die
sich auf der Oberflache des Mikrowellenge-

hauses befinden.

Entfernen Sie nicht die hellbraune Glimmer-
abdeckung, die zum Schutz des Magnetrons

Einbau auf der Arbeitsplatte

Entfernen Sie samtliches Verpackungs-
material und Zubehor. Untersuchen Sie

den Ofen auf Schaden wie Beulen oder eine
zerbrochene Tir. Nicht einbauen, wenn der
Ofen beschéadigt ist.

an der Ofenkammer angebracht ist.

Installation

1.Wahlen Sie eine ebene
Flache, die genugend
Freiraum fur die Ansaug-
und/oder Auslassoffnungen
bietet.

(1) Die Mindestmontagehdhe
betragt 85 cm.

(2) Die Ruckwand des Gerats
sollte an einer Wand stehen.
Lassen Sie einen
Mindestabstand von 30 cm
uber dem Ofen und einen
Mindestabstand von 20 cm
zwischen dem Ofen und den
angrenzenden Wanden.

(3) StellftRe nicht vom Boden
des Gerats abnehmen.

(4) Das Blockieren der
Ansaug- und/oder
Auslassoffnungen kann den
Ofen beschadigen.
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(5) Stellen Sie den Ofen so
weit wie moglich von Radios
und Fernsehgeraten entfernt
auf. Der Betrieb des
Mikrowellenofens kann zu
Stérungen des Radio- oder
Fernsehempfangs fuhren.

2. Schlieflen Sie den Ofen an
eine normale Haushaltssteck-
dose an. Vergewissern Sie
sich, dass die Spannung und
die Frequenz mit der
Spannung und der Frequenz
auf dem Typenschild
Ubereinstimmen.

WARNUNG: Stellen Sie die
Mikrowelle nicht Gber einem
Herd oder einem anderen
Warme erzeugenden Gerat
auf. Wenn der Ofen in der
Nahe oder uUber einer
Warmequelle installiert wird,
kann er beschadigt werden
und die Garantie erlischt.
Die

Zugangsflache

kann bei

Betrieb hei

werden.



DE

Bedienfeld
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BEDIENUNGSANLEITUNG

Dieser Mikrowellenofen nutzt eine moderne elektronische Steuerung fiir die Anpassung der
Parameter flr Garvorgange, die Ihnen beste Ergebnisse liefern wird.

1. Einstellung der Uhrzeit &

Sobald der Mikrowellenofen eingeschaltet wird, zeigt das Display ,,0:00“ an und der Summer ertént
einmal.

1) Driicken Sie ,(&) | &, und die Stundenzahl blinkt.

2) Drehen Sie @ um die Stunden einzustellen. Die eingegebene Zeit sollte zwischen 0—
23 liegen.
3) Dricken Sie @ | 8 die Minutenzahlen beginnen zu blinken.

4) Drehen Sie @ um die Minuten einzustellen. Die eingegebene Zeit sollte zwischen 0--59 liegen.

5) Dricken Sie @ | 8 um die Einstellung der Uhr zu beenden. ,:“ beginnt zu blinken.
Hinweis: 1) Wenn die Uhr nicht eingestellt ist, funktioniert die Uhr bei Betrieb nicht.
2) Wenn Sie wahrend der Einstellung der Uhrzeit innerhalb einer Minute keine
Einstellung vornehmen, kehrt der Ofen automatisch in den vorherigen Modus zurtick.

2. Garen mit der Mikrowelle
1) Driicken Sie die Taste @ | @ | El einmal, und ,P100“ wird angezeigt.

2) Dricken Sie mehrmals @ | [j | @ oder drehen Sie @ um die Mikrowellenleistung
auszuwahlen, nacheinander werden P100, P80, P50, P30 und P10 angezeigt.
3) Dricken Sie zur Bestatigung @ +30"".

4) Drehen Sie ,, @ um die Garzeit einzustellen. (Die Zeiteinstellung sollte 0:05-95:00 betragen.)
5) Dricken Sie @ +30""“, um den Garvorgang zu starten.

HINWEIS: Die Schritte fir die Anpassung der Zeit mit dem Codier-Schalter sind folgendermaRen:
0---1 min  : 5 Sekunden
1---5 min  : 10 Sekunden
5---10 min  : 30 Sekunden
10---30 min : 1 Minute
30---95 min : 5 Minuten

Mikrowellen-Leistungsubersicht

Mikrowellenleistung 700W 560W 350w 210w 70W
Anzeige P100 P80 P50 P30 P10

3. Kochen mit dem Grill [

1) Driicken Sie die Taste ,, | [i] | “ einmal, und ,P100“ wird angezeigt.

2) Dricken Sie @ | E] | [g] fUr Zeiten oder drehen Sie @ um die Grillleistung auszuwahlen.

3) Driicken Sie @ +30"“ zur Bestatigung, wenn die LED-Anzeige ,G" anzeigt.
4) Drehen Sie @ um die Girillzeit einzustellen. (Die Zeiteinstellung sollte 0:05-95:00 betragen.)
13



5) Dricken Sie <D +30"", um den Garvorgang zu starten.
Hinweis: Wenn die Halfte der Grillzeit verstrichen ist, piept das Signal zweimal, und das ist
normal. Um einen besseren Grilleffekt zu erzielen, sollten Sie das Grillgut wenden, die

Tur schlieRen und dann ,, +30"" driicken, um den Garvorgang fortzusetzen. Wenn
keine Bedienung erfolgt, arbeitet der Ofen weiter.

4. Kombiniertes Garen [&
1) Driicken Sie die Taste g] | [i] l @ einmal, und ,P100“ wird angezeigt.

"
2) Dricken Sie mehrmals @ | [ﬂ | @ oder drehen Sie ,, @ um die Leistungskombination

auszuwahlen: ,C-1(55%Mikrowelle+45%Grill)* und ,C-2(36%Mikrowelle+64%Grill)* werden
nacheinander angezeigt.

3) Dricken Sie zur Bestatigung @ +30"".

4) Drehen Sie @ um die Garzeit einzustellen. (Die Zeiteinstellung sollte 0:05-95:00 betragen.)
5) Dricken Sie @ +30" ", um den Garvorgang zu starten.

5. Schnelles Garen

1) Dricken Sie im Wartemodus die Taste , +30"“, um 30 Sekunden lang mit 100 %
Leistungsstufe zu garen. Mit jedem Driicken auf dieselbe Taste verlangert sich die Zeit um 30
Sekunden. Die maximale Garzeit betragt 95 Minuten.

2) Driicken Sie wahrend des Mikrowellen-, Grill- und Kombinationsgarens und des Auftauvorgangs

die Taste ®+30", um die Garzeit zu verlangern.
3) Drehen Sie @ im Wartemodus nach links, um die Garzeit auszuwahlen. Nachdem Sie die Zeit

eingestellt haben, driicken Sie Q>+3o", um den Garvorgang zu starten. Die Mikrowellenleistung
betragt 100 %.
Hinweis: Bei den Funktionen ,Auto-Meni* und ,Auftauen nach Gewicht“ kann die Garzeit nicht

durch Driicken von ®+30“ verlangert werden.
6. Auftauen nach Gewicht (33
1) Driicken Sie einmal auf @B | [ﬂ und auf dem Bildschirm wird ,dEF1* angezeigt.

2) Drehen Sie @ um das Gewicht auszuwahlen. Der Gewichtsbereich liegt zwischen 100 und
2000 g.

3) Driicken Sie die Taste <D+30", um den Abtauvorgang zu starten.

7. Auftauen nach Zeit 3

1) Driicken Sie zweimal [g | @ und auf dem Bildschirm wird ,dEF2" angezeigt.

2) Drehen Sie @ um die Garzeit auszuwahlen.

3) Driicken Sie die Taste @ +30”, um den Abtauvorgang zu starten.

14



8. Mehrstufiges Garen

Es kdnnen maximal zwei Stufen eingestellt werden. Wenn eine Stufe Abtauen ist, sollte sie an
erster Stelle geschaltet werden. Nach jeder Stufe ertént der Summer einmal und die nachste Stufe
beginnt.

Hinweis: Das Auto-Meni kann nicht als eine der Mehrstufen eingestellt werden.

Beispiel: Sie wollen die Lebensmittel 5 Minuten auftauen und dann 7 Minuten lang mit 80 %
Mikrowellenleistung garen. Die Schritte sind wie folgt:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

7

Driicken Sie zweimal @ l [_% und auf dem Bildschirm wird ,dEF2" angezeigt.

Drehen Sie @ um die Auftauzeit auf 5 Minuten einzustellen.

Driicken Sie einmal auf @ | [j | [§]

Drehen Sie @ um 80 % Mikrowellenleistung zu wahlen, bis ,P80* angezeigt wird.
Driicken Sie zur Bestatigung @ +30™".
Drehen Sie Q um die Gardauer von 7 Minuten auszuwahlen.

Driicken Sie ,, +30""“, um den Garvorgang zu starten.

9. Voreingestellte Funktion &

1
2)

a.
b.
c.

d.

Stellen Sie zuerst die Uhr. (Beachten Sie die Anleitung zur Uhreinstellung.)

Geben Sie das Garprogramm ein. Es kénnen héchstens zwei Stufen eingestellt werden.
Der Abtauvorgang sollte nicht in der Vorwahlfunktion eingestellt werden.

Beispiel: Sie méchten 7 Minuten lang mit 80 % Mikrowellenleistung garen.

Driicken Sie einmal auf @ | E] | E]

Drehen Sie @ um 80 % Mikrowellenleistung zu wahlen, bis ,P80“ angezeigt wird.
Driicken Sie zur Bestatigung @ +30"".

Drehen Sie @ um die Gardauer von 7 Minuten auszuwahlen.

Nach den oben genannten Schritten drlicken Sie bitte nicht @ﬂn". Gehen Sie dann wie folgt vor:

3)
4)

5)
6)

7

Driicken Sie @ | 8 Die Stundenzahlen blinken.

Drehen Sie @ um die Stunden einzustellen. Die eingegebene Zeit sollte zwischen 0—
23 liegen.
Driicken Sie @ | 8 die Minutenzahlen beginnen zu blinken.

Drehen Sie @ um die Minuten einzustellen. Die eingegebene Zeit sollte zwischen 0—
59 liegen.

Driicken Sie <D+3o", um die Einstellung zu beenden. ,:* leuchtet auf, der Summer ertont
zweimal, wenn die Zeit erreicht ist, dann beginnt der Garvorgang automatisch.

Hinweis: Die Uhr muss zuerst eingestellt werden. Andernfalls wird die voreingestellte Funktion nicht

funktionieren.
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1) Drehen Sie im Wartezustand @ nach rechts, um das Menu von ,A-1% bis ,A-8" auszuwéahlen.

10. Auto-Menu

2) Dricken Sie <D +30", um das gewahlte Meni zu bestatigen.

3) Drehen Sie @ um das Gewicht auszuwéhlen.

4) Drucken Sie ,, +30" ", um den Garvorgang zu starten.
5) Nach Beendigung des Garvorgangs ertont der Summer fiinfmal.

Auto-Meni
Meni Gewicht (g) Anzeige Leistung
AL 200 200
WIEDERAUF- 400 400 700W
WARMEN 500 600
200 200
A2 300 300 700W
GEMUSE
400 400
250 250
A-3
FlSeH 350 350 560W
450 450
250 250
A-4
FLEISCH 350 350 700W
450 450
N 50(mit Wasser 450 50
A-5 ( : g) S60W
PASTA 100(mit Wasser 800 g) 100
200 200
A6 400 400 700W
KARTOFFEL
600 600
. 200 200
A7 700W
PIZZA 400 400
. 200 200
A8 560W
SUPPE 400 400
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11. Kindersicherung

Sperren: Im Wartemodus driicken Sie 3 Sekunden auf @s]’op. Ein langes akustisches Signal
bedeutet, dass die Kindersicherung aktiviert ist und das Display zeigt £ = - J an.

Kindersicherung deaktivieren: Im gesperrten Modus driicken Sie 3 Sekunden auf @smp. Ein
akustisches Signal bedeutet, dass die Kindersicherung deaktiviert ist.

12. Abfragefunktion

1) Beiden Funktionen Mikrowelle, Grill und Kombi driicken Sie &) | 7] | &]. Die aktuelle Leistung
wird 3 Sekunden lang angezeigt.

2) Driicken Sie im voreingestellten Zustand @ | 8 um die Zeit fur den verzdgerten Start des
Garvorgangs abzufragen. Die voreingestellte Zeit blinkt 3 Sekunden lang, dann schaltet der
Ofen auf die Uhrzeitanzeige zurtick.

3) Dricken Sie wahrend des Garvorgangs die Taste @ | 8 um die aktuelle Zeit anzuzeigen.
Sie wird 3 Sekunden lang angezeigt.

13. Angabe

1) Der Summer ertdnt einmal beim Drehen des Schalters am Anfang.

2) Wenn die Tur wahrend des Garvorgangs geoffnet ist, muss der Garvorgang mit ®+30"
fortgesetzt werden.

3) Nach der Einstellung des Garprogramms sollte @4-30" nicht innerhalb von einer Minute
gedriickt werden. Es wird die aktuelle Uhrzeit angezeigt. Die Einstellung wird aufgehoben.

4) Der Summer ertdnt bei festem Driicken, leichtes oder ungenaues Driicken fihrt zu keiner
Reaktion.

5) Der Summer ertdnt finfmal, um Sie daran zu erinnern, dass der Garvorgang beendet ist.
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Fehlersuche

Normal

Mikrowelle - Stérung des

Fernsehempfangs

Das ist normal.

Wahrend des Betriebs der Mikrowelle kann der Radio- und
Fernsehempfang gestort sein. Diese Stérungen sind mit
jenen vergleichbar, die durch Elektrokleingerate verursacht
werden, wie Mixer, Staubsauger und elektrischem Féhn.

Ofenlicht schwach.

Beim Garen mit der Mikrowelle wird das Ofenlicht eventuell
dunkler. Das ist normal.

Dampfansammlung an der Tdir,
heile Luft kommt aus den

Luftungséffnungen.

Wahrend des Garens kann Dampf aus Lebensmitteln
austreten. Der meiste Dampf tritt aus den Liftungsoffnungen
aus. Er kann sich jedoch auf kiihlen Flachen bilden,
beispielsweise auf der Tur des Garers. Das ist normal.

Ofen ohne Lebensmittel im

Garraum eingeschaltet.

Es ist untersagt, den Ofen ohne Lebensmittel im Garraum
einzuschalten. Das ist sehr gefahrlich.

Problem

Mogliche
Ursache

Abhilfe

Der Ofen lasst sich nicht
einschalten.

(1) Stromstecker nicht
richtig eingesteckt.

Ausstecken. Nach 10 Sekunden
wieder einstecken.

(2) Sicherung
durchgebrannt oder
Trennschalter ausgeldst.

Sicherung austauschen oder
Trennschalter zurlicksetzen
(Reparatur durch einen Techniker
unseres Unternehmens).

(3) Problem mit der
Steckdose.

Steckdose mit anderen elektrischen
Geraten prifen.

Ofen heizt nicht.

(4) Tur nicht richtig
geschlossen.

Tur richtig schlielRen.

Dieses Elektrohaushaltsgerat ist in Einklang mit der EU-Richtlinie 2012/19/EU uber
Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE, Waste Electrical and Electronic Equipment 2013)
gekennzeichnet. Elektro- und Elektronik-Altgeréte enthalten umweltschadigende Substanzen
(die ggf. eine negative Auswirkung auf die Umwelt haben) sowie (wiederverwendbare)
Grundelemente. Daher ist es wichtig, Elektro- und Elektronik-Altgerate spezifisch zu entsorgen,

um alle schadlichen Substanzen zu entfernen und wiederverwendbare Teile zu recyceln.

Verbraucher leisten einen wichtigen Beitrag, um zu gewahrleisten, dass Elektro- und
Elektronik-Altgerate nicht zu einem Umweltproblem werden. Halten Sie sich daher bitte an
die folgenden Grundregeln:
- Elektro- und Elektronik-Altgeréate dirfen nicht mit dem normalen Hausmiill entsorgt werden.
- Elektro- und Elektronik-Altgerate missen bei zugelassenen Sammelstellen abgegeben werden, die
von der Stadtverwaltung oder anderen zustandigen Stellen verwaltet werden.
In vielen Landern wird fir die Entsorgung groRer Elektro- und Elektronik-Altgerate ein Abholservice
angeboten. Beim Kauf eines neuen Geréats wird das alte vom Handler zurlickgenommen, der es kostenfrei
entsorgt, sofern das neue Gerat von einem ahnlichen Typ ist und die gleiche Funktion erflllt wie das Alt gerat.
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Canpy

MikpoxBunboBa iy

IHCTPYKUIA 3 EKCNNYATAUII
MOLOEJIb: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

YBaXXHO nNpoyuTanTe Li iHCTPYKLUii nepea noYyaTKkom
KOPMUCTYBaHHA MIKPOXBUNbLOBOI Nivy4to Ta 36epiranTe ix.
Akwo Bm Byaete OTpUMYBATUCS iIHCTPYKLIKW, Balla Niv HagiiHO
CNyXnTnume Bam nNpoTarom 6aratbOx pokiB.

BEPEXITb LI IHCTPYKLII!



3ACTEPEXEHHS LLIOAO MOXIMBOIO _
BMAMBY HAOMIPHOI MIKPOXBWUIbOBOI
EHEPI

(a) He HamaranTecs BUKOPMCTOBYBATU L0 MY 3 BiQYMHEHUMN
ABepusaTaMuy, OCKiNbKY Lie MOXe NpU3BeCTH A0 LUKIAIMBOro
BMIMBY MiKPOXBUNBLOBOI eHeprii. Baxnneo He nopyllysaTu
cuctemy 3anobikHoro 6nokyBaHHs Ta He BTpy4yaTtucs B ii poboTy.

(b) He knagiTb »o4Hi NnpeamMeTn MK nepeaHbo NOBEPXHELD Mevi
Ta gsepuaTtamu. CTexTe 3a TUM, LWO6 Ha yLUiNbHIOBaNbHUX
NOBEPXHAX HE HakonuyyBaBca 6pya abo 3anuikm 3acoby ans
YULLIEHHS.

(c) MOMNEPEIXEHHA: akwo aBepusita abo IXHE yLLiNbHEHHSA
MOLLKOAXXEHO, 3aDOPOHEHO eKcnryaTyBaTK MiYv, AOMOKN Ti
He BipPEMOHTY€E KOMMETEHTHUI (haxiBeLb.

OOOATKOBO

AKLLO He nigTpMyBaTU HaNeXHy YMCTOTY NPUCTPOLO, CTaH NOro
NOBEpXHi Moxe noripwmntncs. Lle moxxe HeraTMBHO BNAIMHYTU Ha
TpuBanicTb CNy6u NpUCTpoo 1 NpU3BeCT 40 Hebe3neyHol
cuTyadii.

TexHiYHi XapakTepuCTUKK

Mogenb CMGA20SDLW/CMGA20SDLB
HomiHanbHa Hanpyra: 230B,~50Ty
H9M|Haana BXxigHa I'IOTy)K!—HCTb 1050 BT
(MikpOXBMNBOBUIA MOAYIb):

qumaana BuxinHa I'IOTy)-KHICTb 700 BT

(MiKpOXBMNBOBUI MOAYIb):

H0M|Ha.ana BXiHa NOTYXHICTb 1000 BT

(rpunb):

O6'em neui: 20 n

[iameTp NoBOPOTHOI TaLi: @ 255 mm

30BHILLHI po3mipu: 439,5 x 357,5 x 258,2 Mmm
Bara HeTTO: npubn. 10,7 kr




BAXNUBI IHCTPYKLUII 3 TEXHIKU BE3MNEKU

o6 3MEeHWNTU pU3MK BUHUKHEHHSA MOXEXi, YpaXeHHS
enekTPU4YHMM CTPYMOM, TpaBMyBaHHs nogen abo Bnnmey
HaLMIipHOI eHepril MiIKpOXBMNBLOBOI MeYi Nif Yac BUKOPUCTAHHS
npunagy, AOTPUMYNTECS OCHOBHUX 3anobibkHMUX 3ax0oaiB,
30Kpema TaKux:

1.

[MpoyunTanTe cneuianbHi 3acTepeXeHHa Ta 4OTpUMynTecs IX:
«3ACTEPEXEHHA WOOO MOXITMBOIO BBy
HAOMIPHOI MIKPOXBUNbOBOI EHEPT I1».

Llen npunag moxe BUKOPUCTOBYBATUCS AiTbMKU BiKOM 8 pOKiB
i cTapwmmK, a Takoxx ocobamm 3 obMexXeHMMn QisnvHMH,
CEHCOPHMMW N PO3YMOBUMU MOXITMBOCTSIMWN, HELOCTaTHIM
AOCBIOOM i 3HAHHAMM 3a YMOBMW, LLIO BOHM NepebyBatoThb Nig
HaneXxHnMm HarnggomMm abo NPOIHCTPYKTOBAHI LLOA0 NOPSLKY
6e3neyHoro KOpUCTyBaHHSA NPUIagoM Ta YCBIAOMIOKTb
noe’a3aHi 3 unum Hebesnekn. He nossonanTe Aitam rpatucs

3 npunagoM. [litTam 3ab0opOHEHO NPOBOAUTY OUULLEHHS 1
KopucTyBaLbke 06CrnyroByBaHHs npunagy, siKLWwo BOHU

He cTaplue 8 pokiB Ta He nepebyBatoTb Nig Harnggom. [liten
BiKOM 1O 8 pOKiB BKINKOYHO Crif gonyckatu 4O npunagy nvwe
nig NOCTIMHUM HarnssaoM OPOCINX.

36epiranite npunag Ta Noro LWHyp Y Micui, HegOCTyNHOMY
AnNs JiTen BikOM 0 8 poKiB.

Y pasi NOWKOIKEHHS KAaBento XXMBMEHHS AN YHUKHEHHS
MOXXNUMBOT HeDEe3nekn 1oro 3amiHy Mae NPOBOAUTU BUPOBHUK,
Noro cepsicHMI NpeacTaBHMK abo ocobu 3 noaibHo
kBanidgikauieto. (Ons npunagy 3 Y-nogibHMM NigknioyYeHHAM. )
MOMNEPEIXEHHA: nepen 3amiHO NaMnoYku
nepecsigyiTbCs, WO npunag BUMKHEHO, W06 YHUKHYTH
MOXXITMBOIO YPaXXE€HHS €NTEKTPUYHUM CTPYMOM.
MOMNEPEIXEHHA: ona 6yab-koro, OkpiM KOMMNETEHTHOIO
daxiBus, Hebe3neyHo BUKOHYBaTK Byab-Aki onepaduii
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

3 obcnyroByBaHHst abo peMOHTY npunagy, Wwo nepegdayarotb
3HATTH KPULLKMK, SiKa 3axuLLae Bif BNIMBY MIKPOXBUNbOBOI
eHepril.

MOMNEPEIXEHHA: He posirpiBanTe pigki Ta iHLWI npogyKTn
Xap4yBaHHA B repMeTUYHUX KOHTENHepax, OCKiflbKU BOHU
MOXYTb BUBYXHYTH.

[Mig yac HarpiBaHHA Xi B nnacTMkoBux abo naneposmux
EMHOCTSX HENEPEPBHO CTEXTE 3a MYyt Yepes Hebesneky
3aiMaHH4.

BukopucTtoBynTe nuiie nocya, CXxsaneHnn ans BUKOPUCTaHHS
B MIKPOXBUSTbOBUX Neyax.

Mpwn nosiBi UMy BUMKHITL Npunag abo Big'egHanTe Noro Big
MepeXi XUBMNEHHA Ta TpuManTe aBepusita 3a4MHeHMMHU, Wob
YHUKHYTU NPUTOKY NOBITPSA 4O NOMAyM'si.

MikpoxBmnboBe HarpiBaHHs1 HAaNoOIB MOXe NPU3BECTU A0
HaOLWBWOKOrO 3aKUNaHHSA pPianuHU, TOMy HEOBXiaHO
AoTpuMyBaTUcs 06epeXXHOCTI NpU HarpiBaHHI BiANOBIgHMX
EMHOCTEWN.

BwmicT nndawok Ta 6aHoK 3 AUTAYMM XapvyBaHHAM Chig
nepemiwysaTn abo CTpyLLyBaTH, a TaKOX NepesipsaTy
TemnepaTypy nepep roayBaHHAM, WO6 YHUKHYTU ONiKiB.

He cnig HarpiBaTt B MIKpOXBUITbOBUX NeYyax snus

B LLKapanyni Ta uini BapeHi anus, OCKiNbKM BOHU MOXYTb
BMOYXHYTU HaBIiTb NiCNS 3aKiHYEHHS MIKPOXBUILOBOIO
HarpiBaHHsS.

[Miv cnig perynsapHo YNCTUTK, 30Kpema Big 6yab-saKux
3anuLLKIB Xap4yoBUX NPOOYKTIB.

3abpyaHEHHS neYi MoXe NPU3BECTM A0 MNOTipLUEeHHS CTaHy
NMOBEPXHI, LLIO MOXe HEraTMBHO BMNSIMHYTU Ha TEPMIH CNyX6u
npunagy Ta npu3BecTn Jo Hebe3neyHoi cuTyadi.
3abopoHeHO BCTaHOBNIOBATY Npunag 3a 4eKkopaTUBHUMMU
ABepuaTamMu, OCKINbKKU Lie MOXe NMPU3BECTN 0 rneperpiBaHHA.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

(e He cTocyeTbca npunagis 3 AekopaTUBHUMU ABepUSATaMu.)

BukopuctoByunTe Tinbkn TemnepaTypHi 30HAN, CXBaneHi Ans

uiei nevi. (CtocyeTbecst neyen, KOHCTPYKLUIiS SIKUX JonycKkae

BMKOPUCTaHHA 30H4a A5 BUSHAYEHHA TemnepaTtypu.)

BcTaHOBMNEHHSA MIKPOXBUNBLOBOI Nevi B cneuianbHiv wadi

AO0MNYyCKaeTbCA NuLLe 3a yMOBMU, Lo 1T poboTy BUnpobyBaHO

B LM wadi.

MikpoxBmnboBa M4 NOBMHHA NpautoBaTu 3 BiAYMHEHNMU

AekopaTUBHUMU ABepusTaMu (ans neven 3 Takumm

AsepusTamn).

Llen npunag npusHadeHnin ons BUKOPUCTaHHA B NOBYTI Ta

noAibHMX cpepax 3acTocyBaHHS, SK-OT:

- KYXOHHMX 30HaX NepcoHany B MarasuvHax, ogicax Ta iHWnx
pobounx cepenoBuLLax;

- KNiEHTamMK1 B rotTensax, MoOTeNsax Ta iHWnX cepenoBumLLax
XWTNOBOro TUNY;

- rocnofapcbknx ByanHkax;

- cepefoBuLLax TUMNY «HOYIBIA N CHIJAHOKY.

MikpoxBmnboBa N4 Npu3HaveHa sl HarpiBaHHA Xi Ta

HanoiB. CyLWiHHA ki abo oasary, a TakoX HarpiBaHHs TeNsmx

NoAyLUOK, KanuiB, rybok, BONOrMx TKaHWH i NogidbHuX npeameTis

MOXe NPU3BECTU A0 TPaBMYBaHHS, 3aiMaHHs abo noxexi.

[Mig Yac npurotyBaHHsS B MIKPOXBUIBbOBIW NeYi He J03BONAETLCA

BUKOPUCTOBYBATW MeTarneBi KOHTENHEPU N9 NPOAYKTIB

XapyyBaHHA Ta HanoiB..

Mpunag He cnig YNCTUTK 3a ONOMOrO NAapPOOYNUCHMKA.

Mpunag npu3HayvyeHo Ansa BUKOPUCTAHHA OKPEMO Bif, IHLUMX

NPUCTPOIB.

3aaHs NoBepxHA Npunagy NoBMHHaA posTaloByBaTmca 6ins

CTiHW.



26. Llen npunag He npu3HavyeHnn onsi ekcnnyaradii 3 BUKOpUC-
TaHHAM 30BHILLHBLOrO TanMepa 4Ym OKPeMOI CUCTEMMU
ANCTaHUINHOIO yrnpasniHHA.

27. MNig yac poboTtu npunagy TemnepaTypa AOCTYNHUX NOBEPXOHb
MOXe BYTn BUCOKOHO.

28. NMOMNEPEOXXEHHA: konn npunag npautoe B KOMGIHOBaAHOMY
PEeXUMI, OiTU MOXYTb KOPUCTYBATUCA MivYt0 nuwle nig
Harns4om OpoCnnX Yepes pu3ank oniky BHACigoOK BUCOKOI
TemnepaTypu.

YBAXHO NMPOYUTAUTE TA 3BEPIFAUTE LI
IHCTPYKUIT ANA NOOANbLLUOro BUKOPUCTAHHA



3HMXKEHHA PU3UKY TPpaBMyBaHHSA OCi0,
LLIO BCTAHOBMOKOTL 3a3eMJ1IeHHSA

HEBE3MNEKA!

Hebesneka ypakeHHs
eneKkTPUYHUM CTPYMOM: OOTUK
00 OesKUX BHYTPILLHIX
KOMMOHEHTIB Npunagy Moxe
NPU3BECTM A0 CEPNO3HUX
TpaBM abo cmepTi.

He pos3buparite uen npunaga.

NMONEPEAXEHHA

Hebeaneka ypaxeHHs
ernekTPU4YHUM CTPYMOM:
HenpaBuIibHe 3aCTOCYBaHHSA
3a3eMrieHHs MOXe MpU3BecTU
00 YPaKEHHSA eNeKTPUYHNM
ctpymom. lig'egHynre
npunag 0o Po3eTKU BUKITHOYHO
nicnga Toro, sk noro byae
HaneXxH1M YUHoOMm
BCTAHOBIIEHO Ta 3a3eMI1EeHO.

Llen npunag noBuHeH 6yTun
3a3emrneHun. Y pasi KopoTkoro
3aMUKaHHSA 3a3eMJIEHHSA
3MEHLLYE PU3NK YPaKEHHS
enekTPU4YHUM CTPYMOM,
HagakuuM NPOBIAHUK ANs
6e3neyHoro BUTOKY
€MNEKTPUYHOro CTPyMy.

Llen npunag obnagHaHum
LLIHYPOM, LLIO Ma€
3a3eMJI0YMIA NPOBIOHKK i3
3a3EeMJTH0HYO0K0 BUSIKOHO.
LWrtencenb cnig nig'eaHyBaTu
A0 HaNeXHUM YMHOM
BCTAHOBJIEHOI Ta 3a3eMreHol

PO3eTKN. AKLLO iIHCTPYKLIT i3
3a3eMIIeHHA He 3pOo3yMini
NOBHO Mipoto abo SKLLO BU
CyMHiBaeTecs LWoao Toro,

4Yn Npunag HaneXXHUM YNHOM
3a3eMrieHnn, NPOKOHCYb-
TynhTeca 3 kBanigikoBaHUM
€neKTpMKoOM abo MancTpom.
Akwo HeobxigHO ckopucTaTucs
nogoBXyBayeMm, BUKOPUCTO-
BynTE nuwie 3-npoBigHUKOBUI
noaoBXyBau.

1. KOpOTKUI LLHYP XNBJIEHHA
nepenbavyeHnin ons 3HWKEHHS
PU3KKIB YHaCNigOK 3annyTy-
BaHHSA B LWHYpPi abo
CMOTUKaHHS Yepes HbOro.

2. AKL0 BUKOPUCTOBYETHLCS
AOBIMN LUHYPOBUW KOMMMEKT
abo nogosxyBau:

1) 3a3Ha4veHi HOMiHanbHi
XapaKTepUCTMKM LLHYPOBOIo
Komnnekty abo nogosxysaya
NOBWHHI ByTN HE MEHLWNMMU,
HXX HOMiIHanNbHi eNeKTpUYHi
XapaKkTepucTuku npunagy.

2) NopoexyBay NOBUHEH BYTK
3-NpoBigHWKOBUM LLUHYPOM
3a3eMI0BaribHOro TUMy.

3) MNopoBXeHnn LLUHYP NOBUHEH
nponsaraTtu Tak, wob BiH

He 3BK1CcaB 3i CTifTIbHULL

i He cTBOptoBaB HebGe3neky
HaTAry U nepedvensieHHA
Yyepes HbOro Ans AiTemn.



OYULLEHHA

O60B'A3KOBO Big'egHaNTe Npunag Big AKepena KUBJEHHS.

1. Micnga BUKOpUCTaHHSA NeYi NpoTPITh 1T BHYTPILLHIA NPOCTip
3rierka 3BOM0XEHOI raHyipKoto.

2. OunwynTe gonomikHe Npunagas 3BU4HUM Cnocobom

Yy MUIbHIN BOAi.

3. Y pasi 3abpyaHeHHs pamu ABEPUAT, YLILINBHEHHA Ta NPUNernmx
aetanen ix cnig petesibHO o4vnLLaTh BOSOroOK raHyipKoto.

4. He BMKOPUCTOBYIMTE XXOPCTKi abpasnBHi 3acobun ANt YNLLEHHS
abo rocTpi meTaneBi CKpebKM ANs OYULLLEHHS CKa ABEPUAT neui,
OCKISTbKM BOHW MOXYTb NnogpsinaTy NOBEPXHIO, WO MOXe
NpU3BECTU 4O pO3BUTTA cKna.

5. lNopaga Wwoao o4YnLeHHN: AN Nerworo OYULWEHHSA BHYTPILLIHIX
CTIHOK, Ha SIKMX MOXe 3anuLiaTucs Xxa: Noknagite NosIOBUHY
numoHa B mucky, gogavte 300 mn (1/2 niHtn) BOAWM i rpinTe
mMucky npotarom 10 xBunuH Ha 100 % NOTYXXHOCTI MIKPOXBWIb.
[MpOTpiTh NiY YNCTOK M'SAKOIO CYXOK TKaHWHOHO.

OBEPEXHO!
Hebe3neka TpaBMyBaHHA
nionei [us. iHCTpyKLUito B po3aini «MaTepianu, siki MOXHa

A . BMKOPUCTOBYBaTU B MIKPOXBUILOBIN NeYi abo akux cnig
ans 6yﬂb-KOFO, OKpIM yHuKaTu». MNeBHUI HemeTanesuii nocya moxe 6yTu
KOMMNEeTEeHTHOro (aniBLlﬂ, Hebe3nevyHUm AN BUKOPUCTaHHA B MiKPOXBUITLOBIN Mevi.
He6e3nel-| HO BUKOHYBaTu AKLWo BM CyMHIBaeTecs, MOXeTe nepesipuTy BignoBigHUn
6y,D,b-$IKi onepau,i'l' 3 nocyA, ik OMUCaHO HIDKYe.
O6CJ—|yFOByBaHH;| abo Bunpo6ysaHHs nocyay:
peMOHTY npunaay, wo 1.HanuiTte B KOHTENHEP, NPUAATHUI ANA BUKOPUCTAHHSA

B MiKpOXBUIbOBIV nevi, 1 Yalky xonogHoi Boau (250 mn)

nepeu6aqa+0Tb 3HATTA Ta noctasTe nopsafA NoCyA, SKUM ciif nepesipuTy.

KPULLKKN, AKa 3axuLiae Biﬂ 2.3anycTiTb NPUroTyBaHHA Ha MakKCUMAasbHil MOTYXKHOCTI

. - NPOTArom 1 XBUIMHW.
BNJIMBY MIKDOXBUITbOBOI 3.006epexHO TOPKHITbCA nocyay. AKLWO NOPOXHIN nocys,

eHepriT_ TEnnuii, He BUKOPUCTOBYIMTE NOrO AN NPUrOTyBaHHA X
B MIiKPOXBUWIbOBII neui.
4.He nepeBuLLyTE Yac NPUrOTYBaHHS B 1 XBUIUHY.
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Martepianu, siki MOXXHa BUKOPMUCTOBYBATU B MiKPOXBUITLOBIN nevi

Mocyn

MpumiTkn

Macep

[oTpumyiiTeck iHCTPYKLi BUpoBHMKA. HUXKHA YacTuHa nacepy NoBuHHa ByTun
Ha BUCOTI LWoHanMeHLWwe 5 mm (3/16 alorma) Hag NoOBOPOTHO Taueto.
HenpaBunbHe BUKOPUCTaHHSA MOXe NpU3BECTM A0 NMONIOMKM NOBOPOTHOI TaLi.

CronoBuii nocyn,

Tinbku BUpo6u, cxBaneHi Ans MiKpoxBuUnboBKX neyen. JoTpumyntecb
iHCTpYKLUi BUpobHUKa. He BUKkopucToByinTe poaTpickaHuii abo 6utui nocya.

CknisiHi 6aHkK

3aBxau 3HiManTe KpuLKy. BukopucToByinTe Tinbku 4ns posirpiBaHHs ixi, Noku
BOHa He CTaHe Tenmot. binbLicTb CKNsHMX 6aHOK He XapOoMiLiHi 1 MOXYTb
po3TpickyBaTUCS.

CknsiHui nocy

TinbKn TEPMOCTIVKWI NOCYA, CXBaNeHWN Ans MiKpOXBUITbOBUX NeYei.
MepekoHaiTecs, Wo Nocya He Mae MeTaneBoro 03406neHHs. He BUKopucToByiiTe
po3TpickaHuii abo 6uTuiA Nocya.

Miweukn ans

[oTpumyiiTechb iHCTPyKUii BUpobHUKa. He 3akpuBanTe ix MeTanesnmm

NpUroTyBaHHs 3aTuckavamu. 3pobiTb LWiNMHW ANs BUXOAy napu.

i B neui

Maneposi BukopucToByiiTe nuLie st KOPOTKOYACHOro NPUroTyBaHHA/pOo3irpiBaHHs ixi.

Tapinkv Ta He sanuwanite niy 6e3 Harna4y nig Yac NpuroTyBaHHS.

YaLlku

Maneposi BukopuctoBynTe Ana HakpuTTA i 324151 MOBTOPHOMO HarpiBaHHA Ta

PYLLHWKM NOrnMuHaHHS Xupy. BukopucTosyiiTe nig HenepepBHUM Harns4oM nulie Ans
KOPOTKOYACHOrO MPUroTyBaHHS.

MeprameHTHWI BukopucTtoBy#Te sk KpULLKy, o6 3anobirtn po36prakyBaHHi0, abo 06ropHiTe

nanip HWM nocya ANS NapyBaHHs.

Mnactukosui Tinbkn BUpobu, cxBaneHi A4na MiKpOXBUMbLOBMX neven. [loTpumyinTech

nocyn iHCTPYKLUi BUpoBHMKa. Mae MiCTUTM no3Hauky «besneyHo ans MikpoXBUIIbOBMX
neyen». [leski nnacTMKoBi EMHOCTI MOM'SKLLYIOTbCS BHACNIAOK HarpiBaHHS ixi
BcepeanHi. «MakeTn ona BapiHHAY Ta LWiNbHO 3aKpUTi NONIETUNEHOBI NakeTn
cnig npopisaTti, NPOKonoTy abo po3KPUTU BIAMOBIAHO A0 NMO3HAYOK Ha YNaKoBLi.

MnactukoBa Tinbkun BUpobK, cxBaneHi 4ns MiKpoxBUNboBMX nedei. BukopucTtoByinte ans

obropTka HaKpuTTS Xi Nig Yac npuroTyBaHHs, Wwob yTpumysaTy Bonory. Nnactukosa
obropTka He NOBUHHA KOHTAKTyBaTH 3 iXelo.

TepmomeTpu TinbKkn cxBaneHi Ans 3acTOCyBaHHS B MiKPOXBUITbOBUX Neyax (TepMoMeTpu Ans

M'sica Ta BUMIYKK).

Bockosuin nanip

BukopucToByiiTe siK KpULLKY, 06 3anobirtin po3bpuakyBaHH0 abo 36epertu
Bosory.

Martepianu, siki He MOXXHa BUKOPUCTOBYBATU B MIKPOXBUNBLOBIN Nevi

Mocyn

MpumiTkn

AnOMIHIEBMI NOTOK

Moxe crnpuunHsaTy gyroBun po3psg. [MNepeknagite XXy B nmocyd, kU Moxe
6e3mne4yHo BUKOPUCTOBYBATUCS! B MIKPOXBUIbOBIN Neyi.

KapToHHa kopoGka
3 METarneso pyYkoro

Moxe cnpuunHaTK ayrosui po3psa. lNepeknagite Ky B nocya, KU Moxe
6e3mne4yHo BMKOPMCTOBYBATUCS B MIKPOXBUITLOBIN Mevi.

MeTtanesui abo

03806neHnin meTanom

nocyn

MeTan ekpaHye MikpoxBuni i He Aae M HarpisaTu ixxy. MeTtanese
034061EHHA MOXe CNPUYUHATY AYTOBUIN PO3PSiA.

MeTanesi 3aTuckaui

MoxXyTb CNPUYMHATI OYyrOBUA PO3PSA Ta 3aiMaHHs BCEpeaVHi nevi.

[Maneposi naketn

MOoXyTb CNPUYUHUTY 3aMaHHSA BCEPEAUHI Mnevi.

MiHonnacToBui nocyn

IMig BNMBOM BUCOKOT TemnepaTypu NiHOMMacT MoXe nnaBuTncs abo
3abpyaHoBaTH PianHY BCEpEaVHI.

Mocyn i3 pepesnHK

Mpun nepebyBaHHi B MiKpOXBUILOBIl Nedi JepeBMHa BUCKXaE Ta MOXe
poskontoBaTncsa abo Tpickatucs.
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BCTAHOBJIEHHA MEMI

HasBuM KOMMOHEHTIB Ta 4OMOMIDKHOIO Npunagas MikpoxXBuibOBOI nevi
[ictaHbTe niy Ta BCi MaTepianu 3 KOPOOKK, AicTaHbTE BCe 3i BHYTPILLHBOrO NPOCTOPY Mevi.
Y KOMMNNEKT BaLLOi NeYi BXOAUTb Take A0oMNoMixXHe npunaaas:

CKNsHMI NOTOK 1 A
By3on kinbLs noBOpOTHOI Taui 1
IHCTpyKUis 3 ekcnnyaTauii 1 >

F

ol

D o] B
A) MNaHxenb ynpasniHHA
B) Ban noBopoTHOi Taui
C) By3on KinbLisi NOBOPOTHOI TaLi
D) CknsiHuin noTok
E) BikoHue
F) OsepusTa B 360pi
G) Cuctema 3anobixxHOro 611oKyBaHHs

Criika Ans rpunio (He MoXxe BUKOPUCTOBYBATUCSA
3 MiKpOXBMNBOBOI (DYHKLIEID I Mae BCTAHOBIOBATUCSH
Ha CKINsIHOMY I1OTKY)

BcTaHoBNEHHA NOBOPOTHOT Taui

a. Hikonu He cTaBTe CKNsHWIA NOTOK Aoropu AHOM. Hikonu
He 06MeXyWTe pyx CKISIHOrO NoTKa.
b. NMig yac npurotyBaHHs i 3aBXaM Cif BUKOPMCTOBYBATH AK
N CKISIHWI NOTOK, TaK i KirlbLie NOBOPOTHOI TaLlj.

CKIISiHWIA NOTOK —Q C. Ycsa ixka Ta EMHOCTI 3 bkelo MaloTb 3aBXAMN
pO3TalLOBYBaTUCH Ha CKISAHIN Tali ANS NPUroTyBaHHS iXi.

| d. SAkwo cknaHMit NOToK aBo BY30/ KiibLA MOBOPOTHOT Tai
po3TpickaBcs abo 3rnamaBcs, 3BEPHITLCA 40 HAWBNNXKYOro
l aBTOPU30BAHOrO CEPBICHOIO LIEHTPY.

OcHoBa (HVXHiN Gik)

Ban nosopoTHoi Taui

By3on kinbLsa noBOpoTHOI Taui

10



BcTtaHoBnNeHHs Ha CTiNbHMULI

Bupanitb yci nakyBanbHi matepianu ta Y cneuianbHin wadi: 3HiMiTb Byab-IKy 3aXUCHY
nonomikHe npunagas. MNMepes.ipTe niy Ha NniBKy, O MOXe MICTUTUCS Ha NOBEPXHAX Lwadu
HasiBHICTb Oyab-sIKMX MOLUKOXXEHb, 30KpPEMa Ha 0119 MIKPOXBUIbOBOI Nevi.

BM'ATUHM ab0 NOMOMKY AABEPLAT. He 3HimanTe cBiTno-kopuyHeBy kpuiiky MICA, sika
He BcTaHoBnonTe NiY, AKLWO Ti NOLIKOOXKEHO. NPUKPINNIeHy 40 BHYTPILHbOI NOBEPXHI NeyYi: BOHa

3axumuiae MarHeTpoH.

BcTaHOBINEeHHS Tenesidopa. PyHKUIOHYBaHHS
1. BubepiTb piBHY NOBEPXHIO, MIKPOXBUIbLOBOI NeYi MoXe
LLIO Ma€ AOCTaTHIlN BiaKpUTUIA CTBOPUTKN NEPELUKOAMN AN
NPOCTip ANsi BNYCKHMX Ta/abo ”F’V'V'O_MX pagio- abo
BUMYCKHUX OTBOpiB. TENEBI3INMHOIO CUrHarny.

2. MNip'egHanTte niyv oo
cTaHgapTHoI nobyToBoTl
poseTku. [NepekoHanTecs, Wo
Hanpyra Ta Yyactota Mepexi
3biratoTbcs 3 BiANOBigHUMUN
NOKa3HMKaMM Ha NacnopTHiIKn
Tadbnuyui.

(1) MinimansHa BucoTa npu
BCTaHOBIIEHHI — 85 cM.

(2) 3apgHs noBepxHA Npunagy
NOBWHHA PO3MiLLlyBaTunCs Bins
CTiHWN.

3anuuwTe MiHiManbHUIM 3a3op
30 c™M Hapf nivyto, a Takox

20 cm MiX nivyio Ta 6yab-
AKUMU CYMDKHUMW CTIHAMMW.
(3) He Big'eaHynTe Hixxkm Big

MOMNEPEIKEHHA: He
BCTAHOBMOWTE MY Hafg
nAnTor abo iHWKMm
npunagom, Lo reHepye
Tenno. AKLWo BCTaHOBUTK NiYy
6inga pxepena HarpiBaHHSA abo
Hag HUM, Niv MOXe ByTn
NOLLKOAXKEHO, L0 Npu3Beae
00 aHynauil rapaHTil.

HVXXHBOT YaCTUHW Mevi. Aocrynua
noBepxHA
(4) BriokyBaHHS1 BNYCKHMX MOXKe
Ta/abo BUNYCKHUX OTBOPIB HarpiBaTucs
MOXe npm3secTtn o nig 4yac
MOLUKOKEHHS nevi. po6oTu.

(5) PostawosyinTte niy
sikHangani Big pagio Ta
11



NMaHenb ynpaBniHHA
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IHCTPYKLIA 3 EKCITYATALIT

Lis MikpoxBunboBa MY BUKOPUCTOBYE Cy4acHe eneKTpoHHe YNpaBriHHs ANs perynoBaHHs
napameTpiB NpUroTyBaHHs, LWo6 Lie Kpalle 3af0BOSIbHATY Balli NOTPe6u LWoAo roTyBaHHS Xi.

1. HanawTyBaHHsa roamHHuka &)

MMig Yac nigknYeHHs MIKPOXBUMBOBOT NeYi 10 Mepexi XMBMNEHHst Ha aucnnei Bigobpasutbes «0:00»
1 OAVH pa3 BiATBOPUTLCS 3BYKOBUI CUIHan.

1) HatucHitb @ | 8 4YMCNO roanH NoYHe bnvmaTw.

2) T[loBepHiTb @ o6 BMCTaBUTY 3HAYeHHs roauH. Lie sHaveHHs moxe 6yTu Big 0 go 23.

3) HatucHitb @ l 8 YMCIO XBUIIMH NOYHe BrimmaTy.

4) TloBepHiTb @ o6 BNCTaBUTY 3HAYEHHS XBUMNKWH. Lle 3HayeHHs moxe 6yTu Big 0 go 59.

5) HatucHitb @ | 8 W06 3aBepLUNTUN HaMaLLTYBaHHS Yacy. «:» bnumaTtume.
MpumiTka. 1) AKWO roAMHHUK He HanalTOBaHO, BiH He (PYHKLIIOHYBaTUMe 3a HasiBHOCTI XXMBIIEHHS.
2) Akwo nig yac HanawTyBaHHA roguHHUKA He Byae KOOHWX A yNpoAoBXK 1 XBUMMHW,
ni4y aBTOMaTUYHO NOBEPHETLCS [0 NOMNepeaHbLOro CTaHy.

2. MikpoxeunboBa KyniHapis [&)

1) HaTucHiTk knasiwy @ I E] | @ OfvH pas, Ha aucnnei Binobpasutbea Hanue P100.

2) Hatuchitb | Ij] | E] Kinbka pasiB abo noBepHiTb @ 1106 BNBPaTN NOTYXKHICTb MIKPOXBUMb:
nocnigoBHo BigobpaxatumyTtbes onuii P100, P80, P50, P30 i P10.
3) HatucHitb <D+3o" ONs NigTBEPAXKEHHS BUOOPY.

4) TloBepHiTb @ Wwo6 HanawTyBaTK Yac npurotyBaHHs. (HanmawTtyBaHHA yacy mae 6yTu Big
0:05 po 95:00.)

5) HaTtucHitb <D+3o", 06 po3rnoyaTh MPUroTyBaHHS.

MPUMITKA: BENNYNHN KPOKY perynoBaHHs Yacy nepemmkadyem € Takvumm:
0—1 XB . 5 cekyHn
1—5 XB : 10 cekyHA
5—10 XB : 30 cekyHA
10—30 xB : 1 xBunuHa
30—95 xB : 5 XBUNWH

Tabnuusa NoTy>XHOCTi MIKPOXBUMb

MoTykHicTs 700 Bt 560 BT 350 Bt 210 Bt 70 Bt
MIKPOXBUIb
Bino6pakeHHs P100 P80 P50 P30 P10

3. FoTyBaHHs 3 rpunem [
1) HaTucHiTk knasily @ I E’ | |§] 0AuH pas, Ha aucnnei Bigobpasutbea Hanue P100.
2) HatucHiTh @ | lj | E] Kinbka pasis abo noBepHiTb @ o6 BMOBPaTV NOTYXKHICTb rPUMS.

3) HatucHiTh @4-30", LWo6 niaTeepanTy BUGIp, KONK CBITNoaioaHMI iHaMKaTop Bigobpasutb G.
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4) TloBepHiTb Q Wo6 HanawTyBaTW Yac NpUroTyBaHHs 3 rpunem. (HanawTyBaHHs Yacy mae
6yTu Big 0:05 go 95:00.)

5) HatucHite ®+30", o6 posnoyaTi NPUroTyBaHHS.
Mpumitka. 1o 3aBepLUEHH MOMOBUHK Yacy NPUroTyBaHHA 3 rPUMEM Mid ABidi BiATBOPUTbL 3BYKOBUIA
curHan. Lle HopmaneHo. LLlo6 gocartu e kpalioro edekTy Bif rpuns, NoTpioHoO

nepeBepHyTN CTPaBy, 3a4YNHUTK ABepUATa 1 HATUCHYTH ®+m", o6 NPoAOBXUTH
npuroTyBaHHs. 3a BiACYTHOCTI Ain 3 6OKy KopucTyBaya niy NpoAoBXUTb PObOTY.

4. KombiHoBaHe roTyBaHHsi [&]
1) HatucHiTb knasily @ | [f] I E] OAVH pas, Ha gucnnei Bigobpasutsca Hanuc P100.

2) HartucHitb [%] | [i] | @ Kinbka pasiB abo NoBepHiTb @ 11106 BMOpaTHN KOMBIHOBaHY MOTYXHICTb.

MocnigoBHo BigobpaxatumyTbesa BapiaHTn C-1 (55 % anda mikpoxsune Ta 45 % ans rpuns) Ta
C-2 (36 % pns mikpoxsunb Ta 64 % Ans rpuns).

3) HatucHitb ®+30" ONs NigTBEPAXKEHHS BUOOPY.

a
4) TlloBepHiTb @ W06 HanawTyBaTK Yac npurotyBaHHs. (HanawTyBaHHs Yacy mae 6yTu Big 0:05
0o 95:00.)

5) HatucHite @ +30", WO6 po3noyaTy NPUroTyBaHHs.
5. WBmake npuUrotyBaHHA

1) VY cTaHi o4ikyBaHHS HATUCHITL KnasiLly @4-30", o6 rotyeath 3i 100 %-m piBHEM NOTYXHOCTI

npoTsrom 30 cekyHa. KoXHe NOBTOpHE HaTUCKaHHS Knasilli Moxe 36inbLuyBat Hyac Ha 30 cekyHA.
MakcmmanbHuUi Yac NpUroTyBaHHS CTaHOBUTb 95 XBUMWH.
2) LWo6 36inbwmMTK Yac roTyBaHHS Nif Yac NPUroTyBaHHS 3 MIKPOXBUMAMU, rpunemM, KombiHoBaHOro

NPUroTyBaHHs Ta PO3MOPOXYBaHHSA 3a 4acoM HaTuUCKanTe @1-30".
3) VY cTaHi ovikyBaHHS MOBEPHITb @ niBopyy, wob 6e3nocepefHbO 3a4aTh Yac NPUroTyBaHHS.

BubpaBLm vac, HaTWCHITb @ +30", WO6 posnoyatn npurotyBaHHA. [MOTYXHICTb Mikpo-
XBUNbOBOI nevi ctaHoButb 100 %.
MpumiTka. Y cTaHax aBTOMaTUYHOrO MEHIO Ta PO3MOPOXKYBaHHSA 3a Baroto Yac 06pobkm He MOXHA

36inbLUyBaTM HATUCHEHHSAM <>+3o"
6. Po3amopoxyBaHHs 3a Baroto (34
1) HatucHitb l_?'e | OOVH pas, Ha ekpaHi Binobpasutbes Hanue dEF1.
2) TloBepHiTb @ o6 Bnbpatu Bary ixi. [ianasoH Baru ans subopy ctaHoBuTb Big 100 4o 2 000 T.
3) HatucHiTb knasiwwy <>+30", o6 po3novaTv PO3MOPOXKYBaHHS.
7. PO3MOpOoXyBaHHs 3a YacoMm (3
1) HatucHiTb [% | @ OBidi, Ha ekpaHi BigobpasnTtbest Hanuc dEF2.
2) TloBepHiTb @ o6 B1GpaTH Yac NPUroTyBaHHS.

3) HatucHiTb knaBiwy @ +30”, W06 po3novaTn po3MOpPOXYBaHHS.
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8. MNpurotyBaHH4 B Kinbka eTanis

MakcumanbHO MoXHa 3adaBaTui ABa eTanu. SKLWOo OAWH 3 eTaniB € PO3MOPOXYBaHHsM, MOro cnif
MoCTaBUTK NEPLLUMM. 3BYKOBUIA CUrHar NiyHaTUME OAMH pas Micrsi KOXHOro eTany, nicns 4oro
3anyckaTUMeTbCsi HaCTyMHWiA eTan.

MpumiTka. ABTOMaTU4YHE MEHIO HE MOXKHA BMOMpaTK B SKOCTI OQHOTO 3 eTanis.

Mpvknag: Bu 6axxaeTe po3MOpOXyBaTN CTpaBy NPOTArom 5 XBUMWH, NoTim rotyBatu 3 80 %
NOTY>XHOCTi MIKPOXBUIb NPOTAroM 7 XBuUnuH. [ii 6yayTb Takumu:

1) HatucHitb E% | @ OBidi, Ha ekpaHi BigobpasnTtbest Hanuc dEF2.

2) ToBepHiTb @ 06 BUCTaBUTU Yac PO3MOPOXKYBaHHSI 5 XBUMUH.

3) HatucHiTb @] | [j | [g] O[VH pas.

4) TloBepHiTb @ o6 Bn6paTH 80 % MOTYXHOCTI MiKPOXBUIb, Mae Bifobpasutucs Hanuc P80.
5) HatucHitb <D+30" ONs NigTBEPAKEHHS BUOOPY.

6) [NoBepHiTb @ 06 BMCTABUTY Yac NPUroTyBaHHS 7 XBUITUH.

7) HatucHith @4-30", LWo6 po3noyaTn NPUroTyBaHHS.

9. MNonepeaHLO BCTaHoBNEHa yHKLIS &

1) Cno4aTKy BCTaHOBITb rOAMHHMK. (OMB. IHCTPYKUitO 3 HanawTyBaHHA rOAMHHMKA.)

2) BsegiTb nporpamy npurotyBaHHs. MoxHa 3agaBaTu He Ginblue ABOX eTaniB. Y nonepenHbo
HanawToBaHin yHKUIT He Cnif BCTaHOBMOBATW PO3MOPOXKYBaHHS.
Mpuknaa: Bu 6axaeTte rotyBatu 3 80 % NOTY>XHOCTI MiKPOXBUIIb MPOTSATOM 7 XBWIUH.

a. HatucHite @ | E] | [E] OfIVH pas.

b. ToBepHiTb @ o6 Bn6paTn 80 % MOTY>XHOCTI MiKPOXBUIb, Mae BigobpasuTucsa Hanuc P80.
c. HatucHitb ®+w" ANs NigTBEpAKEHHS BUOOPY.
d. TlloBepHiTb @ 106 BMCTABUTK Yac NPUrOTYBaHHS 7 XBUIUH.

lMicna nepenivyeHnx BuULLE KPOKIB HE HaTUCKaWTe <D+3n". MoTim BMKOHaNTe HaCTyNHi Aji:
3) HatucHite @ l 8 3HaueHHs roguHn GnumaTtume

4) TlloBepHiTb @ o6 BUCTaBUTU 3HaYeHHsI roguH. Lie 3HaveHHst moxe 6yTu Big 0 go 23.
5) HatucHite @ | 8 YMCNO XBUMNVH NOYHe bnumaty.
6) [NoBepHiTb @ 106 BMCTaBUTY 3HAYEHHS XBUIUH. Lle 3HauyeHHs1 moxe 6yTu Big 0 o 59.

7) HatucHith ®+3o“, Wo6 3aBepLUNTM HamnawTyBaHHsA. Konu HacTaHe BWUCTaBMEHWI 4ac, «:»

bnumaTtume, 3ByKOBMI CUrHAN BiATBOPUTLCS ABiYi 1 aBTOMaTUYHO 3anyCTUTLCHA NPUroTyBaHHS.
[MpumiTka: cnovaTky NOTPIOGHO BCTAHOBUTM FOAMHHKK. B iHWOMY BMnaaky nonepegHbo HanawToBaHa
yHKLiA He npautoBaTume.
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10. ABTOMaTUYHE MEHIO

1
2)
3)

4)
5)

Y cTaHi o4ikyBaHHS NOBEPHITb @ npasopyY, Wwob BubpaTn meHto Big A-1 o A-8.
HaTucHitb @ +30", Wo6 nigTBepanTN BUBIp MEHIO.

MoBepHiTb @ o6 BnbpaTwn Bary ixi.

HaTtucHitb <D+30", o6 po3noyaTy NPUroTyBaHHS.
Mo 3aBepLUEHHI NPUroTyBaHHA 3BYKOBUI CUrHAN NpofyHae n'atb pasis.

ABTOMaTU4YHE MEHIO

MeHio Bara (r) BinobpakeHHs MoTyxHicTb
200 200
Al 400 400 700 BT
nigireiB
600 600
200 200
A-2
OBOUI 300 300 700 Bt
400 400
250 250
A-3
PVEA 350 350 560 BT
450 450
250 250
A-4
M'ICO 350 350 700 BT
450 450
N 50 (3 Bogoto 450 r 50
A5 (2 Bon ) 560 BT
NACTA 100 (3 Bogoto 800 T) 100
200 200
A6 400 400 700 Br
KAPTOMNA
600 600
A7 200 200
700 BT
MILA 400 400
A-8 200 200
560 BT
cyn 400 400
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11. ®yHKuis 6nokyBaHHS Bifg AiTen

BrnokyBaHHs Y cTaHi 0YiKyBaHHS HATUCHITb | yTpUMyITe @s-mp npoTsarom 3 cekyHa. BigTBopuTtbes

NPOTS>KHUIA 3BYKOBUIA CUTHar, L0 NO3HaYvae BXif y CTaH GrioKyBaHHS Bif AiTei, a Ha ekpaHi 3'aBUTbCst
r= =9

Hanmuc ¢ - - J.

CkacyBaHHsi 6nokyBaHHs: y 3abnokoBaHOMY CTaHi HaTUCHITb i yTpumynte @srop NpoTSArom
3 cekyHA. BigTBOpUTLCS NPOTSKHUIA 3BYKOBMI CUTHAT, LLIO O3HAYaTMMeE cKacyBaHHsS GI1oKyBaHHs.

12. dyHKuUia 3anuTy

1

2)

3)

Y cTaHi NpuUroTyBaHHs 3 MIKPOXBUMSMU, TpUIiemM Ta KOMBIHOBAHOIO MPUrOTyBaHHS HATUCHITb
@ | [jl | @ Micna uboro BnpogoBx 3 cekyHA Ha Aaucnnei BigobpaxaTuMeTbCs MoTouHa
NOTY>XHICTb.

Y cTaHi nonepeaHbo HanalToBaHOI YHKLiT HATUCHITb @ | 8 o6 AisHaTMCA Yac 3aTpUMKU
nepes no4YaTkom NpPUroTyBaHHs. 3asganerifb BCTaHOBNEHUI Yac brimmatme npoTarom 3 cekyHa,
nicns Yyoro Ha gucnnei nevi 3HoBy BiAOOPa3nUTLCA FOAUHHUK.

LLlo6 nepeBipuTM NOTOYHWUI YacC NifA Yac NPUroTyBaHHS, HATUCHITb @ | 8 BiH BigobpaxaTtu-
MeTbCs NPOTAroM 3 CekyHA.

13. Cneuudikauis

1)
2)
3)
4)

5)

3BYKOBWIA CUTHAN JlyHae OQUH pa3 npwv NOBOPOTI PYYKM Ha noyarky.
LLlo6 npopoBXWTM NPUroTyBaHHst iXKi Nicns BiYMHEHHSI ABEPUSAT B NPOLIECi FOTYBaHHS, HATUCHITb

KHOMKY +30".

AKLo nicna BCTAaHOBMEHHS MporpaMu NpUroTyBaHHS He HAaTUCHYTU ®+3o" npoTAroM 1 XBUIUHY,
Bigo6pasnTbCa NOTOYHMI Yac. HanawTyBaHHst 6yae ckacoBaHo.

3BYKOBWI cUrHan nyHae oauH pa3 npu eeKkTUBHOMY HAaTUCHEHHI, Hee(EeKTUBHE HaTUCKaHHS
He CYnpOBOXYETLCH 3BYKOM.

Mo 3aBepLUeHHi NPUroTyBaHHA 3BYKOBUI CUrHAN NpofyHae N'atb pasis.
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YCyHeHHA HecnpaBHOCTeN

HopmanbHa po6oTa

MikpoxsunboBa niy nepeLLKofxae
NpuoMy TENEeBi3iINHOro curHany

BEHTMUNSTOPA.
Lle HopmarnbHo.

Mig yac po6oTy MIKPOXBUNLOBOI NeYyi BOHa MOXe
nepeLuKoaXaTn NpuMomMy pagio- Ta TENEBI3INHOIo curHany.
Taki 3aBagm nodibHi 4o 3aBaj Bif HEBENUKMX ENEKTPUYHNX
npunagis Ha KWTanT Mikcepa, Nnnococa Ta enekTpUYHoro

TbMsiHe CBITNO BCepeauHi nevi

[Mpu roTyBaHHi B MiKpOXBUMbLOBIW NeYi HNU3bKOT MOTYXXHOCTI
CBIiTNO MOXe TbMSAHITW. Lie HopmanbHo.

OTBOpIB

KoHpeHcauist napu Ha aBepusTax,
rapsiye noBiTPs 3 BEHTUMALINHNX

[pv npuroTyBaHHi i MOXe yTBOptoBaTuCs napa. binbuwictb
napuv BUXoAWTb Yepes3 BEHTUNALINHI oTBOpWU. BogHovac
[esika KiflbKiCTb Napu MoXe KOHAEHCYBaTUCS B MPOXONOAHOMY
MicLi, Hanpuknag Ha aAsepsx nevi. Lie HopmanbHo.

i BcepeguHi.

iy 3anycTnacs Bunagkoso 6e3

B3abopoHsieTbcsa 3anyckaTv NpUCTpin 6e3 Byab-skoi ki
BcepeauHi. Lle ayxe HebesneyHo.

Mpobnemu

MoxnuBa
npuynHa

PiweHHAa

[Miv He 3anyckaeTbes.

(1) WHyp *mnBReHHs He
MigKNIOYEHO LWiNbHO.

Big'eaHanTe niv Big po3eTku. NoTim
3HOBY nia'egHaviTe ii yepes 10 cekyHa.

(2) CnpavutoBaHHsi
3anobixHuka abo
aBTOMaTWUYHOrO
BMMUKAYa.

3aMmiHiTb 3anobixkHNK abo CKUHbTE
aBTOMaTUYHUIA BUMMKaY (BiMOBIAHWIA
PEMOHT BUKOHYE haxiBeLlb HaLOi
KOMMaHit)

(3) Npobnema 3 poseTkoto.

Bunpobyiite po3eTky 3 iHLIMMK
eneKTpUYHUMY Npunagamu.

M4 He HarpiBaeTbCA.

(4) ABepusaTta noraHo
3a4UHEHI.

HapinHo 3a4unHiTh ABepudaTa.

Llen npunag mapkoBaHo BignosigHo Ao [Oupektusn €C 2012/19/EU y pamkax PernameHty
BiAXOAIB eNeKTPUYHOro Ta enekTpoHHoro obnagHaHHs 2013 poky WOAO enNekTPUYHOro Ta enek-
TpoHHoro obnagHaHHsa (WEEE). Biaxoamn enektpuyHoro 1a enekTpoHHoOro obnagHaHHs MicTaTb
SIK 3aBpyAHIOIOYI PEYOBMHM (L0 MOXYTb MaTW HeraTMBHUIA BNNMB Ha AOBKINMSA), Tak i 6a3osi
enemMeHTH (Lo MOXyTb ByTV NOBTOPHO BUKOPUCTaHI). Baxnneo, o6 Biaxoam enekTpuyHoro Ta
. eneKkTpoHHOro obnagHaHHA NponwWwnn cneuiansHy obpobky ANs NpaBUNbHOrO BUAANEHHS Ta
yTuUni3auii 3abpyaHIOI0HMX PEYOBHH i BIGHOBINEHHS BCix MaTepianis. Okpemi nogn MOXyTb rpatu
BaXNUBY posib Y 3abe3neyeHHi Toro, Wob BiAXoan enekTpu4HOro Ta enekTPoHHOro obnagHaHHs
He cTanu npobnemMoro Ansi AOBKINMs; HeobXigHO OTPMMYBATUCS Kinbkox 6a30BMX NpaBumn:
- 13 Bigxoaamun eneKkTpuYHOro Ta enekTpoHHOro obragHaHHA He MOXHa MOBOAMTUCS SK i3 NOOYTOBMM CMITTSIM.
- Bioxoau enexTpuyHoro Ta enekTpoHHOro obnagHaHHsA Chif BiGHOCMTY A0 crieuianbHuX 30H 36opy, LWo nepe-

6yBatoTb B ynpaBniHHi MicbKoi paau abo 3apeecTpoBaHOi KOMMaHil.

Y 6araTbox kpaiHax MicueBi nporpammn 36upaHHs MOXyTb By Ty 4OCTYNHI ANs BENUKOrO eNIeKTPUYHOrO Ta enek-
TpoHHOro obnagHaHHsA. Kynyloun HOBMIA Npunaj, MOXHa NOBEPHYTU CTapuii NnpogaBLesi, LWo 3060B'A3aHMi
6e3KOLUTOBHO NPUIAHATK AOTO 3@ NPUHLIMMOM «OAWH 3@ OAWHY, AKLLO Lie obnagHaHHA aHanoriyHoro Tuny i Mae
Ti X PyHKUIT, LLO 1 Npunag, SKuiA nocTavae nNpogaBeLb.
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Canpy

Mikrohullamu suto

HASZNALATI UTMUTATO
MODELL: CMGA20SDLW
CMGA20SDLB

A mikrohullamu suté hasznalata el6tt olvassa el
figyelmesen ezt az utmutatét, és gondosan 6rizze meg.

Ha betartja az utasitasokat, a sut6 sok éven keresztul fogja
megbizhatdan szolgalni Ont.

GONDOSAN ORIZZE MEG EZT AZ UTMUTATOT!



A TULZOTT MIKROHULLAMU ENERGIANAK
VALO ESETLEGES KITETTSEG
ELKERULESERE VONATKOZO
OVINTEZKEDESEK

(@) Ne kisérelje meg nyitott ajtéval mikddtetni a sutét, mert

karos mikrohullamu energianak teheti ki magat. Ne iktassa
ki, €s ne alakitsa at a biztonsagi reteszeléseket.

(b) Ne helyezzen semmilyen targyat a sutd eleje és az ajtod
kOzé, és ne hagyja, hogy piszok vagy mas lerakodas gyuljon
0ssze a tomitésen.

(c) FIGYELMEZTETES: Ha az ajt6 vagy az ajtétomitések
serultek, a sutét csak akkor szabad mikodtetni, ha
hozzaérté személy megjavitotta.

KIEGESZITES

Ha a készuléket nem tartjak megfelel6en tiszta allapotban,
felllete elpiszkolodhat, ami leronthatja a készulék élettartamat,
és veszeélyes helyzethez vezethet.

Miszaki adatok

Modell: CMGA20SDLW / CMGA20SDLB
Névleges feszlltség: 230 V~ 50 Hz
Ne_vleges pemenetl teljesitmény 1050 W

(mikrohullam):

Ne_vleges I'<|m.eno teljesitmény 700 W

(mikrohullam):

Ne_vlt?ges bemeneti teljesitmény 1000 W

(grill):

Sitétér drtartalma: 201

Forgotanyér atmérdje: @ 255 mm

Kulsé méretek: 439,5x357,5x258,2 mm
Nett6 tdmeg: Kb. 10,7 kg
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FONTOS BIZTONSAGI UTASITASOK

A tlz, az aramutés, a személyi sérulés vagy a mikrohullamu
sutd tulzott energiajanak valo kitettség veszélyének
csokkentése erdekében a készulék hasznalata soran kdvesse
az alapvet6 6vintézkedéseket, beleértve a kdvetkezoket:

1. Olvassa el, és kdvesse az ,OVINTEZKEDESEK A
TULZOTT MIKROHULLAMU ENERGIANAK VALO
ESETLEGES KITETTSEG ELKERULESE
ERDEKEBEN” cim(i rész utasitasait.

2. A berendezést 8 évnél idésebb gyermekek vagy
csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességd,
vagy tapasztalattal és ismerettel nem rendelkez6
személyek akkor hasznalhatjak, ha felligyelet alatt allnak
vagy ha megfelel§ utasitasokkal lattak el 6ket
a berendezés biztonsagos hasznalatat illetéen,
€s megértették a hasznalatbol eredd veszélyeket.
Gyermekek nem jatszhatnak a berendezéssel.

A tisztitast és a karbantartast nem végezhetik
gyermekek, kivéve, ha 8 évesnél idésebbek és felugyelik
Oket. A 8 évnél kisebb gyermekeket tartsa a készulektdl
tavol, hacsak nem tartja ket folyamatos fellgyelet alatt.

3. A keészuléket és annak kabelét tartsa tavol 8 évnél
fiatalabb gyermekektdl.

4. Ha atapkabel megsérul, a veszély elkerulése érdekében
cseréltesse ki a gyartdval, a gyartd szervizkdzpontjaval
vagy mas szakemberrel. (Y tipusu kiegészitével
rendelkezé készulékhez)

5. FIGYELMEZTETES: Az dramiités lehetéségének az
elkerulése érdekében bizonyosodjon meg a készulék
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

kikapcsolt allapotardl, mielétt a lampa cseréjéhez
hozzéafog.

FIGYELMEZTETES: A hozz&aérté személyeken kivill
barki szamara veszélyes minden olyan szervizelési vagy
javitasi mivelet, amely soran a mikrohullamu energianak
valo kitettség ellen védé burkolatot kell eltavolitani.
FIGYELMEZTETES: A folyadékokat és mas
élelmiszereket nem szabad lezart tartalyokban
melegiteni, mert felrobbanhatnak.

Ha mlanyag vagy papiredényben melegit ételt, figyeljen
a sutbére, nehogy az edény meggyulladjon.

Csak mikrohullamu sutében hasznalhaté eszkozoket
hasznaljon.

Ha fust keletkezik, kapcsolja ki vagy huzza ki a készuléket,
és tartsa zarva az ajtajat, hogy elfojtsa a langokat.

Az italok mikrohullamu melegitése késleltetett,
kitorésszerl forrast eredményezhet, ezért az edéenyt
ovatosan kezelje!

A cumisuvegek és bébiételes Uvegek tartalmat az égeési
sérulések elkerulése érdekében fel kell keverni vagy fel
kell razni, és fogyasztas el6tt ellendrizni kell

a hémérsékletiket.

Héjaban lévd, vagy keményre f6tt tojast nem szabad
mikrohullamu sutében melegiteni, mert felrobbanhatnak,
akar a mikrohullamu melegités utan is.

A sutét rendszeresen meg kell tisztitani, €s minden
etelmaradeékot el kell tavolitani beldle.

Ha nem tartja tisztan a sut6t, az a felulet allagromlasahoz
vezethet, ami lerdviditheti a készulék élettartamat,

és veszelyekkel jarhat.



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.
24,
25.

A tulmelegedés elkerllése érdekében a készulék nem

telepithetd konyhafront (konyhaszekrényajtd) moge.

(Ez nem vonatkozik a dekorativ ajtds készllékekre.)

Kizarélag ehhez a stutéhoz ajanlott hémérséklet-érzékeld

szondat hasznalja. (Olyan sutékhoz, amelyek

rendelkeznek a hémerseéklet-érzékeld szonda

hasznalatahoz sziukséges funkciéval.)

A mikrohullamu sutét csak akkor szabad szekrénybe

helyezni, ha azt ilyen hasznalatra teszteltek.

A mikrohullamu sutét nyitott ajtoval kell mikodtetni.

(Dekorativ ajtéval rendelkez6 suték esetén.)

A berendezés kizardlag haztartasi célra vagy az alabbi

alkalmazasokra hasznalhato:

- Uzletek, irodak és egyéb gazdasagi munkakornyezetek
személyzeti konyhaja;

- Ugyfelek altal szallodakban, motelekben és egyéb
szallast ado helyeken;

- falusi vendéglatas;

- szallast és reggelit biztosito szallasok.

A mikrohullamu suté ételek és italok melegitésére

szolgal. Az ételek vagy ruhak szaritasa, valamint a

melegitéparnak, papucsok, szivacsok, nedves ruhanemik

és hasonlok felImelegitése sérulést okozhat és

tlzveszélyes!

Tilos ételt vagy italt femedényben melegiteni!

A készuléket nem szabad gdztisztitoval tisztitani.

A készuléket kulonallé hasznalatra tervezték.

A készulékek hatso feluletét a falnak kell tamasztani.



26. A készulék kialakitasabdl addéddan nem javasolt ennek
hasznalata kulsé id6zitével vagy kulonallé tavvezerld
rendszerrel.

27. A hozzaférhet6 felluletek h6mérséklete a készulék
muikoddése kdzben magas lehet.

28. FIGYELMEZTETES: Ha a késziiléket kombinalt
uzemmodban Uzemelteti, a héfejlédés miatt gyermekek
a sutét csak felnétt felligyelete mellett hasznalhatjak.

OLVASSA EL FIGYELMESEN, ES ORIZZE MEG
KESOBBI HASZNALATRA



A személyi sérulések kockazatanak
csokkentése Foldelés Telepités

VESZELY

Elektromos aramutés
veszeélye! Néhany belsé
alkatrész megérintése sulyos
sérulést vagy halalt okozhat.
Ne szerelje szét a készuléket.

FIGYELMEZTETES
Elektromos aramutés
veszélye! A szakszer(tlen
foldelés aramutést okozhat!
Ne csatlakoztassa a készlléket
halozati aljzathoz, amig nem
szerelte be megfeleléen és
nem foldelte.

A készuléket foldelni kell.
Elektromos révidzarlat esetén
a foldelés csokkenti az
aramutés kockazatat azaltal,
hogy levezet6 vezetéket
biztosit az elektromos aram
szamara. A készulék foldelt
villasdugoval szerelt,
foldel6eres vezetékkel
rendelkezik. A csatlako-
z6dugot megfeleléen felszerelt
és foldelt aljzatba kell
csatlakoztatni. Forduljon
szakképzett villanyszerel6h6z
vagy szerel6hoz, ha a foldelési
utasitasokat nem teljesen érti,

vagy ha kétség mertl fel a
készulék megfeleld foldelésével
kapcsolatban. Ha hosszabbité
kabelt kell hasznalni, csak
haromerd, foldelt hosszabbitd
kabelt hasznaljon.

1. A készulék rovid tapkabellel
szerelt, a hosszabb kabelen
valé 0sszegabalyodas vagy
elakadas kockazatanak
csOkkentésére.

2. Hosszu kabel vagy
hosszabbitdé hasznalata
esetén:

1) A kabel vagy hosszabbité
névleges elektromos teljesit-
meényeének legalabb a készulék
elektromos teljesitményével
megegyezonek kell lennie.

2) A hosszabbitdonak foldelt,

3 erl kabelnek kell lennie.

3) A hosszu vezetéket ugy kell
elhelyezni, hogy ne logjon le a
pultrél vagy az asztallaprol,
hogy gyermekek ne
rangathassak, és ne lehessen
benne véletlenul megbotlani.



TISZTITAS

Ne felejtse el kihuzni a készulék kabelét a konnektorbal.
1. Hasznalat utan enyhén nedves ruhaval tisztitsa meg a
sutbteret.

2. A tartozékokat a szokasos mddon, szappanos vizben
tisztitsa meg.

3. Az ajtokeretet, a tomitést és a szomszédos részeket
gondosan meg kell tisztitani nedves ruhaval,

ha szennyezettek.

4. Ne hasznaljon durva surolé anyagokat vagy éles
fémkaparokat a sutd Uvegajtajanak tisztitasahoz, mert
megkarcolhatjak a feluletet, amitdl az Gveg eltorhet.

5. Tisztitasi tipp: A sutétér falainak konnyebb tisztitasahoz,
amelyekhez a fétt étel hozzaérhet: Helyezzuink egy fél
citromot egy talba, adjunk hozza 300 ml (1/2 pint) vizet,
és melegitsuk 100% -os mikrohullamu teljesitményen

10 percig. Puha, szaraz ruhaval torolje tisztara a sutét.

KONYHAESZKOZCK
VIGYAZAT

Személyi sérilés
veszélye Lasd a ,Mikrohullamu siitében felnasznalhato vagy
2értd A mikrohullamu siitében kerlilend6 anyagok” cim(i rész
A hozzaérté személyeken ikrohullama siitben kertlendd K" cimd ré
Fa 2l 2 n A utasitasait. Vannak nemfémes edények, amelye
kiviil barki szamara ftésait. Vannak nemfémes edények, amelyek
x ind | mikrohullamu sutében nem hasznalhatok. Ha kétségei
Vesze_ yeS, mln en_ 0 yan . vannak, az alabbi eljarassal tesztelheti a kérdéses eszkozt.
szervizelési vagy javitasi

mdvelet, amely soran a Eszkozvizsgalat

mikrohullamu energiénak 1.Toltson fel egy mikrohullamu sitében hasznalhato
< p oz edényt 1 csésze hideg vizzel (250 ml) és tegye bele
valo kitettség ellen veédé a kérdéses eszkozt.

burkolatot kell eltavolitani. 2.Slisse a maximalis teljesitményen 1 percig.
3.0Ovatosan fogja meg az eszkozt. Ha az Ures eszkoz

meleg, ne hasznalja mikrohullamu sutében.
4.Ne lépje tul az 1 perc sutési id6t.



Mikrohullamu sit6ben hasznalhaté anyagok

Eszk6zok

Megjegyzések

Barnitéedény

Kovesse a gyartd utasitasait. A barnitdedény aljanak legalabb 5 mm-rel a
forgotanyér felett kell lennie. Helytelen hasznalat esetén a forgotanyér eltorhet.

Etkészlet Csak mikrohullamu sutében hasznalhato eszkdzdket hasznaljon. Kovesse
a gyarto utasitasait. Ne hasznaljon repedt vagy torott edényeket.

Uvegedények Mindig tavolitsa el a fedelUket. Az ételt ilyen edényekben csak melegitse,
ne forrdsitsa. A legtébb Gvegedény nem héallo, és eltorhet.

Uvegaru Kizarolag héallé tvegedényeket hasznaljon. Gy6z6djon meg rola, hogy
nincs fémalkatrészik. Ne hasznaljon repedt vagy torétt edényeket.

Sitétaskak Kbvesse a gyarto utasitasait. Ne zarja fémkotozével. Vagjon réseket, hogy

a g6z tavozhasson.

Papirtanyérok
és poharak

Kizarélag rovid ideji f6zéshez/felmelegitéshez hasznalhatok. Ne hagyja a
sutét felligyelet nélkil sités kozben.

Papirtorlé

A felmelegitendd étel letakarasara és zsir felszivasara hasznaljak. Csak
felugyelet mellett, rovid idejl f6zéshez hasznalja.

Pergamenpapir

Froccsenés ellen az étel letakarasara, vagy gézoléskor az étel
becsomagolasahoz hasznalja.

Mianyag

Csak mikrohullamu sutében hasznalhato eszk6zdket hasznaljon. Kbvesse
a gyarto utasitasait. A mikrohullamu sitében hasznalhat6 eszkdzok
,Microwave Safe" felirattal vannak ellatva. Néhany miianyag edény
megpuhul, ahogy a benne 1évé étel felforrosodik. A féz6tasakokat és a
szorosan lezart miianyag zacskokat a csomagolas utasitasai szerint kell
felvagni, atszurni vagy szelléztetni.

Mianyag félia

Csak mikrohullamu sutében hasznalhato eszkdzdket hasznaljon. Sités
koézben az étel lefedéséhez hasznaljak, hogy a nedvességet visszatartsa.
Ne hagyja, hogy a mlanyag csomagolas hozzaérjen az ételhez.

Hémérdk

Csak mikrohullamu siitében hasznalhaté (hus- és siteményhémérok).

Viaszpapir

Froccsenés ellen az étel letakarasara, és a nedvesség visszatartdsahoz
hasznalja.

Kerulendd anyagok a mikrohullamu sttében

Eszkozok

Megjegyzések

Aluminium talca

fvhuzast okozhat. Az ételt helyezze at mikrohullamu siitében
hasznalhat6é edénybe.

Elelmiszerdoboz fém Ivhlzast okozhat. Az ételt helyezze at mikrohullamu sitében

fogantyuval

hasznalhat6é edénybe.

Fém vagy
fémalkatrészt

A fém learnyékolja az ételt a mikrohullamu energiatél. A fémalkatrészek
ivhuzast okozhatnak.

tartalmazo6 edények

Fém kotozok

ivhizast okozhat, ami tiizet okozhat a siitében.

Papirzacskok

Tz keletkezhet a sitében.

Hungarocell pohar A magas hémérsékletnek kitett hungarocell megolvadhat vagy

beszennyezheti a benne 1évé folyadékot.

Fa

A mikrohullamu sitében torténd hasznalatkor a fa kiszarad, és
kettéhasadhat vagy megrepedhet.
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A SUTO UZEMBE HELYEZESE

A sutbalkatrészek és -tartozékok neve
Vegye ki a sitét, ill. az 6sszes anyagot a dobozbdl és a sitétérbdl. A sutd tartozékai
a kovetkezok:

Uvegtélca 1. A
Forgotanyér gyirl szerelvény 1.
Hasznalati utmutaté 1.

C B
A) Vezérl6panel
B) Forgotanyértengely
C) Forgotanyér gydri szerelvény
D) Uvegtalca
E) Kémleléablak
F) Ajt6 szerelvény
G) Biztonsagi reteszel6 rendszer

Grillezé allvany (Mikrohullamu funkciéban nem
hasznalhato, az lGvegtalcara kell helyezni)

Forgotanyér behelyezése

a. Soha ne helyezze be az uvegtélcat fejjel lefelé.
Az Uvegtalca forgasat soha nem szabad akadalyozni.
b. A sitéshez mindig hasznalni kell az uvegtalcat és
2 . a forgotanyérgydrit.
Uvegtélca —< ) c. Minden ételt és edényt az iivegtalcara kell helyezni
G~ f6zéshez.
d. Ha az Uvegtalca vagy a forgétanyér gydri szerelvénye
megreped vagy eltorik, forduljon a legkdzelebbi
Forgotanyértengely —— hivatalos markaszervizhez.

Foglalat (alul)

Forgotanyeér gydra
szerelvény
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Telepités konyhapultra

Tavolitsa el az 6sszes csomagoldanyagot és
tartozékot. Vizsgalja meg a sut6 épségét,
hogy nincs-e rajta példaul horpadas vagy nem
torott-e el az ajtaja. Ne telepitse, ha a suté
sérult.

Telepités konyhaszekrénybe: Tavolitsa el

a mikrohullamu suté szekrényének fellletén
talalhato védéfoliakat.

Ne tavolitsa el a magnetron védelme érdekében
a siitétérhez rogzitett, vildgossarga csillamfedelet.

Telepités

1.Valasszon ki egy
vizszintes fellletet, amely
elegend6 szabad teret
biztosit a szivé- és/vagy
kimeneti nyilasok szamara.

(1) A minimalis telepitési
magassag 85 cm.

(2) A készulék hatso
feltletét a falnak kell
tamasztani.

Hagyjon legalabb 30 cm
tavolsagot a sut6 felett, ill.
legalabb 20 cm tavolsagot a
sutd és a szomszeédos falak
kozott.

(3) Ne tavolitsa el a labakat
a suté aljarol.

(4) A bemeneti és/ vagy
kimeneti nyilasok
eltakarasa kart tehet a
sutében!

11

(5) A sutét a lehetd
legmesszebb helyezze el

a radiotol és a TV-tél.

A mikrohullamu suté
mikoddése zavarhatja a
radid vagy a TV vételét.

2. Dugja be a sutét egy
szabvanyos halozati
csatlakozdaljzatba.
Ellenérizze, hogy a
feszlltség és a frekvencia
megegyezik-e az adattablan
feltintetett feszlltséggel és
frekvenciaval.

FIGYELMEZTETES:

Ne helyezze a sutét
tizhelyre vagy mas
héfejlesztd készuleékre.

Ha héforras kdzelébe vagy
folé helyezi, a stt6
megseérulhet, és a garancia
érvényet veszti.

A
hozzaférhet6
felulet
miikodés
kozben forré
lehet.

h)))




HU

Vezérlépanel
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HASZNALATI UTASITAS

Ez a mikrohullamu sité modern elektronikus vezérléssel allitja be a sutési paramétereket, hogy
jobban megfeleljen a f6zési igényeknek.

1. Ora bedllitasa &

Amikor a mikrohullamu sutét aram ala helyezik, a kijelz6n megjelenik a "0:00" felirat, és a csengé
egyszer megszolal.
1) Nyomjamega" @ | 8 " gombot, ekkor az 6raszam villogni kezd;

2) Az éraszamok modositasahoz forgassaela” @ " gombot, a beirt idének 0-23 kozbtt kell lennie.

3) Nyomjamega" @ I 8 " gombot, ekkor a percszamok villogni fognak.

4) A percszamok moédositasahoz forgassa el a" @ " gombot. A beirt idének 0-59 kdz6tt kell lennie.

5) Nyomjamega" ()| & " gombot az érabeallitas befejezésehez. A ":" jel villogni fog.
Megjegyzés: 1) Ha az 6ra nincs beallitva, bekapcsolaskor nem mikodik.
2) Az orabeallitas folyamata soran, ha 1 percen belll nem végeznek semmilyen
mveletet, a sit6 automatikusan visszatér az el6z6 allapotba.

2. Mikrohullamu siités
1) Nyomja meg egyszer a " @ I [j | @ " gombot és a "P100" kijelz6t.

2) Nyomjamega" lg] | [ﬁ | @ " gombot az idétartamokhoz, vagy forgassa el a " @ " gombot

a mikrohullamu teljesitmény kivalasztasahoz, a "P100", "P80", "P50", "P30", "P10" jelzések
jelennek meg ebben a sorrendben.

3) A megerdsitéshez nyomja meg a(z) " @ +30" " gombot.

4) A" Q " gombbal allitsa be a sutési id6t. (Az idébeallitasnak 0:05-95:00 kodzétt kell lennie.)
5) Nyomjamega" @ +30" " gombot a sités megkezdéséhez.

MEGJEGYZES: a kddolé kapcsolé beallitasi idejének lépéskozei a kovetkezok:
0---1 perc : 5 masodperc
1---5 perc : 10 masodperc
5---10 perc : 30 masodperc
10---30 perc : 1 perc
30---95 perc : 5perc

Mikrohullamu teljesitménytablazat

Mikrohullama 700 W 560 W 350 W 210 W 70W
teljesitmény
Kijelz6 P100 P80 P50 P30 P10
3. Grillezés [7]

1) Nyomja meg egyszer a" @ I E] | [§| " gombot és a "P100" kijelz6t.
2) Nyomja meg a " @ | E] | @ " gombot az idétartam megjelenitéséhez, vagy forgassa el a

" gombot a grillezési teljesitmény kivalasztasahoz.

3) Nyomjamega" @ +30" " gombot a megerdsitéshez, amikor a LED kijelzén a "G" jelenik meg.
13



4) A grillezési id6 modositasahoz forgassa el a(z) " " gombot. (Az id6ébeallitdsnak 0:05-95:00
kozott kell lennie.)

5) Nyomjamega" @ +30" " gombot a sutés megkezdéséhez.

Megjegyzés: Ha a grillezési id6 fele eltelt, a sutd kétszer szolal meg: ez normalis. Az étel hatékonyabb

grillezéséhez forditsa meg az ételt, csukja be az ajtét, majd nyomja mega " <D+3o" "
gombot a siités folytatasahoz. Ha nem végeznek semmilyen miveletet, tovabbra is
mikddni fog.

4. Kombinalt sttés &
1) Nyomja meg egyszer a " @ | [f] I E] " gombot és a "P100" kijelzét.

2) Nyomjamega" [%] | E] | [Z] " gombot az idépontokhoz, vagy forgassa el a " " gombot a

kombinalt teljesitmény kivalasztasahoz. A "C-1(55%mikrohullam+45%grill)" és "C-2(36%mikro-
hullam +64% grill)" kijelzések jelennek meg, ebben a sorrendben.

3) A megerésitéshez nyomja meg a(z) " @ +30" " gombot.

4) A" " gombbal allitsa be a sutési id6t. (Az id6beallitasnak 0:05-95:00 kdzott kell lennie.)
5) Nyomjamega" <>+3o" " gombot a slités megkezdéséhez.

5. Gyors sutés

1) Varakozo Gizemmodban nyomja meg a " ®+3o" " gombot, hogy 30 masodpercig 100% -os
energiaszinten stisson. Ugyanazon gomb minden egyes megnyomasaval névelheti a 30 masod-
percet. A maximalis sitési id6 95 perc.

2) Mikrohullamu sités, grill és kombinalt sités és idézitett olvasztas kézben nyomja meg a "

@1-30“ " gombot a siitési id6 noveléséhez.
3) Varakoz6 uzemmodban a " " gombot balra forditva kdzvetlenil kivalaszthatja a f6zési idét.

Miutan kivalasztotta az id6ét, nyomja meg a " ®+m" " gombot a sités megkezdéséhez.
A mikrohullamu teljesitmény 100%.

Megjegyzés: Az automatikus menu és a sulyalapu kiolvasztas allapotaban a " @1-30" " gomb
megnyomasaval nem névelhet a sutési id6.

6. Kiolvasztas suly szerint (34

1) Nyomja meg egyszer a" [ | B8 " gombot, a képernyén megjelenik a "dEF1" felirat.

2) Az étel sulyanak kivalasztasahoz forgassa el a(z) " @ " gombot. A stlytartomany 100-2000 g.
3) Nyomjamega" <D+3o" " gombot a kiolvasztas megkezdéséhez.

7. Kiolvasztas idé szerint (¥

1) Nyomja meg kétszer a " [3_3 | E‘g " gombot, ekkor a képernyén megjelenik a "dEF2" felirat.

2) A" @ " gomb elforgatasaval valassza ki a sitési id6t.

3) Nyomjamega" @ +30” " gombot a kiolvasztas megkezdéséhez.
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8. Tobbfokozatu stités

Legfeljebb két fokozat allithaté be. Ha az egyik fazis a kiolvasztas, akkor azt az els6 fokozatnak
kell bedllitani. A csengd minden fokozat utdn egyszer megszdlal, és a kovetkezd fokozat megkezdédik.

Megjegyzés: Az automatikus menl nem allithatd be a tdbbfokozatu tzemmdéd fokozataként.

Példa: ha 5 percig szeretné kiolvasztani az ételt, akkor 7 percig 80% -os mikrohullamu sttében
kell sttni. A Iépések a kdvetkezdk:

1
2)
3)
4)

5)
6)
7

Nyomja meg kétszer a " |_% | @ " gombot, ekkor a képernyén megjelenik a "dEF2" felirat;

A" @ " gombbal allitsa be a kiolvasztasi idét 5 percre;

Nyomja meg egyszer a(z) " @ | E] | @ " gombot;

A" @ " gomb elforgatasaval valassza ki a 80% -os mikrohullamu teljesitményt, a "P80" jelzés
megjelenéséig;

A meger6sitéshez nyomja meg a(z) " <D+3o" " gombot;

Forgassa el a(z) " @ " gombot a sutési id6 7 perces beallitasahoz;

Nyomjameg a " +30" " gombot a siités megkezdéséhez.

9. 1d6zit6 funkcié &

1
2)

C.

d.

El6szdr allitsa be az érat. (Tanulmanyozza az 6ra beallitasarol szol6 utasitasokat.)
Adja meg a f6z6programot. Legfeljebb két fokozatot lehet beallitani. A leolvasztast nem
szabad el6re beallitott funkcioként beallitani.

Példa: ha 80% mikrohullamu sutében szeretne siitni 7 percig.

Nyomja meg egyszer a(z) " @ | E] | [E] " gombot;

A" " gomb elforgatasaval valassza ki a 80% -os mikrohullamu teljesitményt, a "P80" jelzés
megjelenéséig;

A meger6sitéshez nyomja meg a(z) " @ +30" " gombot;

Forgassa el a(z) " " gombot a sutési id6 7 perces beallitasahoz;

A fenti [épések utan ne nyomja meg a(z) " @ﬂo" " gombot. Ezutan tegye a kdvetkezoket:

3)
4)

5)
6)

7

Nyomjameg a " @ | 8 " gombot. Az draszamok ekkor villognak;

Az 6raszamok moédositasahoz forgassa el a " " gombot, a beirt idének 0-23 kdzott kell
lennie.

Nyomja meg a 7 " gombot, ekkor a percszamok villogni fognak.

A percszamok médositasahoz forgassa el a " ¥g%" gombot. A beirt idének 0-59 kozétt kell lennie.

Nyomja meg a " ®+30" " gombot a beallitas befejezéséhez. A ":" kigyullad, a csengd kétszer
cseng, amikor az id6 elérkezik, majd a sttés automatikusan elindul.

Megjegyzés: az orat el6zbleg be kell allitani. Ellenkezd esetben az elére bedllitott funkcié nem fog
miikodni.
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1) Vérakoz6 Uzemmddban az ,A-1” - ,A-8” menik kivalasztasahoz forditsa jobbra a(z) " @ "

10. Automatikus menu

gombot;

2) Nyomjamega" <D +30" " gombot a kivalasztott menl megerdsitéséhez;

3) Forditsaela" @ " gombot az étel sulyanak kivalasztasahoz;

4) Nyomjamega" @ﬂoﬂ gombot a siités megkezdéséhez;

5) A sités befejezése utan a csengd 6tszor szolal meg.

Automatikus menu

Menu Toémeg (9) Kijelzé Teljesitmény
A1 200 200
UJRAME- 400 400 700 W
LEGITES 500 600
A2 200 200
ZOLDSEG- 300 300 700 W
FELEK 400 400
250 250
A-3
HAL 350 350 560 W
450 450
250 250
A4
HUS 350 350 700 W
450 450
N 50 (450 g vizzel 50
A5 (450 g ) 560 W
TESZTA 100 (800 g vizzel) 100
200 200
A6 400 400 700 W
BURGONYA
600 600
i 200 200
AT 700 W
PIZZA 400 400
A8 200 200
560 W
LEVES 400 400
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11. Kizaro funkcié gyermekek szamara

Zarolas: Varakozé uizemmodban nyomja meg a(z) " @s-;op " gombot 3 masodpercig, ekkor egy

hosszu "sipolas" hallatszik, ami azt jelzi, hogy gyermekzar aktivalodott, és a(z)" £ 2

J " képernyd

jelenik meg.
Zarolas feloldasa: Zarolt allapotban nyomja meg a " @srop " gombot 3 masodpercig, ekkor egy
hosszu "sipolas" hallatszik, jelezve, hogy a zar ki van oldva.

12. Lekérdez6 funkcio

1
2)

3)

Mikrohullamd, grill és kombinalt sutési allapotban nyomja meg a " @ | [j] | E] " gombot, ekkor
az aktualis teljesitmény 3 masodpercig megjelenik a kijelzén.

El6re beallitott allapotban a " @ | 8 " gomb megnyomasaval kérdezheti le a siités késleltetett
inditasanak idejét. Az el6re beallitott idé 3 masodpercig villog, majd a sutd visszaall az 6ra kijelz&jére.
Sités kdzben az aktualis id6 ellenérzéséhez nyomja meg a(z) " @ | 8 " gombot. 3 masod-
percig lesz lathato.

13. Ismertetd

1
2)
3)

4)

5)

A csengd egyszer megszolal, amikor az elején elforgatja a gombot;
A" @*‘30“ " gombot meg kell nyomni a slités folytatasahoz, ha az ajtét sutés kdzben kinyitjak.

Ha a sitési program bedllitdsa utéan 1 percen belll nem nyomja meg a " ®+3o“ " gombot:
Megjelenik az aktualis id6. A beallitas torlédik.

A cseng6 a gomb megfelel6 megnyomasa esetén egyszer megszélal, elégtelen ereji megnyo-
masra nem ad valaszt.

A cseng6 0tszor megszolal, hogy figyelmeztesse a sltés befejezésére.

17



Hibaelharitas

Normal

A mikrohullamu sité zavarja a TV
vételét.

A mikrohullamu siité mikddése zavarhatja a radié és a TV
vételét. Ez hasonlé a kisebb elektromos készulékek, példaul
mixer, porszivo vagy ventilator altal keltett zavarhoz.

Ez normalis jelenség.

A sltévilagitas fénye halvany.

Kis teljesitmény funkciok hasznalatakor a sité vilagitasa
elhalvanyulhat. Ez normalis jelenség.

G6z csapodik le az ajton,
forré levegé tavozik a
szell6zényilasokon.

A sutés soran g6z szabadulhat fel az ételbdl. Ennek nagy
része kijut a szell6zényilasokon. Bizonyos hanyada azonban
lecsapddhat a hidegebb feliileteken, pl. a siité ajtajan.

Ez normalis jelenség.

A sitét véletlendl ugy inditottak el,
hogy nem volt benne étel.

Tilos a berendezést étel nélkul mikddtetni. Ez nagyon
veszélyes.

Probléma

Lehetséges ok

Elharitas

(1) A tapkabel nincs jol
bedugva.

Huzza ki a konnektorbdl. Ezutan
10 masodperc elteltével
csatlakoztassa Ujra.

A sltét nem lehet
bekapcsolni.

(2) A biztositék kiolvadt
vagy a megszakito
kioldott.

Cserélje ki a biztositékot vagy
kapcsolja vissza a megszakitot

(a javitast bizza villanyszerel6re vagy
céglink szakemberére)

(3) Hibas a halézati aljzat.

Vizsgalja meg az aljzatot mas
elektromos készlilékekkel.

A sité nem melegit.

(4) Az ajté nincs jol
becsukva.

Zarja be jol az ajtot.

A készilék cimkézése megfelel a 2013-as, elektromos és elektronikus berendezések
hulladékaira (WEEE) vonatkozé 2012/19/EU eurdpai irdnyelvnek. Az elektromos és elektro-
nikus berendezések hulladékai tartalmaznak ugy szennyezé anyagokat (amelyek a kérnye-
zetre negativ hatast fejthetnek ki), mint alapanyagokat (amelyek uUjrahasznosithatok).
Fontos, hogy az elektromos és elektronikus berendezések hulladékai megfelel6 kezelés

targyat képezzék a szennyezd anyagok eltavolitasa és semlegesitése, illetve az 6sszes

egyéb anyag visszanyerése érdekében. Az egyének fontos szerepet jatszhatnak annak
biztositasaban, hogy az elektromos és elektronikus berendezések hulladékai ne valjanak
kornyezeti problémava; fontos néhany alapveté szabaly betartasa:
- az elektromos és elektronikus berendezések hulladéka nem kezelhetd haztartasi hulladékként;
- az elektromos és elektronikus berendezések hulladékat kdtelezden erre kijeldlt gydjtépontban adja le,
amelyet az 6nkormanyzat vagy bejegyzett vallalat Gizemeltet.
Szamos orszagban elérhetd lehet a nagy méretii elektromos és elektronikus berendezések hulladékainak
a begy(ijtése kozvetlenill a haztartasbol. Uj berendezést vasarlasakor a régi berendezés visszaadhatd
a forgalmazonak, aki téritésmentesen begydijti, feltéve, ha a berendezés tipusa és funkcidja megegyezik

a vasarolt készllékével.
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